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Деятельность М. Глухарева по обустройству

первых миссионерских станов на Алтае
Архимандрит Макарий (Глухарев) прибыл в Бийск 29 августа 1830 г. Уже 4 сентября он выехал в Улалу - небольшой улус, - для совершения таинства крещения, где сразу же обратил внимание на удобство этой местности для ведения миссионерской работы. Первые полгода (с августа 1830 г. до февраля 1831 г.) о.Макарий провел в Бийске, при этом делая выезды в другие селения. Но проживание в Бийске было затруднительно для миссионерской деятельности: во-первых, был несколько удален от мест, где проживала основная часть алтайского инородческого населения, во-вторых, в маленьком городишке, которым в то время был Бийск, найти помещение для Миссии было крайне тяжело.

Несколько познакомившись с представителями разных кочевых народов Алтая, архимандрит Макарий решил перебраться за Бию, поскольку там, как он считал, инородцы были более склонны к принятию христианства. 15 апреля 1831 года архимандрит Макарий просил разрешения местных властей на устройство в Улале дома для походной церкви, для чего в начале мая у пчеловода Михаила Ащеулова  была куплена изба1. 

В мае 1831 г. о.Макарий перебрался в Улалу. 21 мая он совершил первую в Горном Алтае Божественную литургию, но вскоре  должен был временно оставить Улалу. Причина была следующая: местные «инородцы», внимая ложным слухам и опасаясь быть насильственно крещенными, стали откочевывать в Кузнецкий округ.  О. Макарий не хотел отпугивать свою потенциальную паству и решил обосноваться в десяти верстах от Улалы в селе Майма. Это было летом 1831 г. Здесь жило несколько семей «инородцев»,  «давно крещенных» приходскими священниками недалеко расположенных храмов. Остановился архимандрит Макарий на квартире у крещеного «инородца» - купца А. С. Чендекова. В Майме, в одном из домов, о.Макарий совершал богослужения в воскресные и праздничные дни, а недалеко от села, под горою на берегу реки Маймы «разглагольствовал с братьями при пособии толмача»2. 

В июле у о. Макария появился помощник – престарелый переселенец Петр Лисицкой. Тогда же о.Макарий стал думать о постройке собственного жилища. К концу года дом, вероятно, был уже построен. 27 ноября 1831 г. о. Макарий писал великому князю О.В. Голицыну: “В одном покое нашего дома помещена походная церковь Миссии, в которой и божественная служба по временам совершается”3.
В 1832 году архимандриту Макарию с “дозволения” Томского генерал-губернатора и согласия “Общества Усть-Майминских землевладельцев”4 выделена земля для миссионерского стана, и тогда же начата постройка просторного миссионерского дома. Весной 1832 года по приглашению о. Макария в Миссию приезжает давний его знакомый Иван Савельев с женой и поселяется рядом со станом. Ему и было поручено строительство миссионерского дома5. 

В ноябре архимандрит Макарий писал епископу Агапиту, назначенному на открывшуюся 12 августа 1834 г. Томскую кафедру: «Стан есть дом сосновый, имеющий 13 сажень в длине и 2 с половиной – в поперечнике, в котором под одною кровлею находятся горница длинною в 12 аршин с половиной для открытого в походной церкви богослужения, приемная зала с келией для меня и с кладовой, и поварня с келией для старца Петра и с кладовой»6. 

Этими сведениями исчерпывается информация из опубликованных источников о первом миссионерском стане архимандрита Макария.

Летом 2000 года в Центре хранения Архивных фондов Алтайского края был обнаружен уникальный документ: план-фасад миссионерских домов, построенных архим. Макарием в селениях Найминском (Майме – прим. автора) и Улалинском. До этого данный документ нигде не упоминался, более того, считалось, что прижизненные архимандриту Макарию документы по АДМ не сохранились. Как известно, судьба первоисточников АДМ оказалась трагичной. Дважды архивы АДМ подвергались уничтожению. Первый раз огнем в 1886 г., когда полностью сгорел Бийский Архиерейский дом, а второй раз – водой: в 20-е годы, после разорения центра АДМ в Бийске.  Часть архива и библиотека Катехизаторского училища были складированы в подсобных помещениях городской библиотеки, где  из-за  прохудившейся крыши и попадания воды все превратилось в труху за несколько лет. После чего остатки были уничтожены. И вот чудом сохранившийся документ! Чертеж содержит в себе две части. 

Первая и основная – «План с фасадом Миссии, построенной архимандритом Макарием в деревне Найминской». На чертеже – первый миссионерский дом Горного Алтая. Постройка за скудостью средств продолжалась  вплоть до 1835 года. Согласно плану дом имеет довольно большие размеры: длина – 12 саженей, ширина – 2,7 саженей (что примерно составляет 25 на 5,5 метров). Это почти в точности совпадает с вышеприведенным описанием этого дома из письма архимандрита Макария. Бревна рублены в «угол» (выпуская концы). Крыша тесовая, четырехскатная. Комнаты смежные, межкомнатные перегородки массивные, бревенчатые. Дом имел двое сеней, которые разделяли здание на три секции. К четырем входным дверям были пристроены крылечки, на одном из них – небольшая звонница. В доме были две келии: одна, меньшая,  для архимандрита Макария, другая, большая,  для сослужащих при нем. С западной части – кухня, а с восточной «зало, в котором производится богослужение в пользу инородцев». В каждой жилой комнате находилась печь. Чертеж выполнен с соблюдением масштаба. Отмечен престол и жертвенник, соответственно размерами 65 на 80 см. и 65 на 65 см. Алтарной перегородкой служил деревянный раскладной каркас с иконами, состоящий из трех частей. Длина «зало» - порядка восьми метров, что позволяло вмещать на службе до 50-ти человек. 

Вторая часть нашей находки – «План с фасадом дому построенному в улусе Улалинском архим. Макарием…». Этот чертеж выполнен той же рукой, что и первый, но в меньшем масштабе. Технологически Улалинский дом идентичен Найминскому, но имеет меньшие размеры: 6,5 на 2,5 сажени или примерно 13 на 5 м. В нём находились две комнаты, разделенные сенями, к которым было пристроено крыльцо. Общий размер каждой комнаты примерно 5 на 5 метров. В одной комнате была печь. Крыша двускатная, крыта тесом. Примечательно, что на чертежах имеются подписи: на майминском – «сделан», на улалинском – «не сделан». Это неудивительно, так как, согласно нашей оценке, документ составлялся в 1838 году, до поездки о. Макария7.

Дата составления указанного документа в архивной описи отсутствует, но имеются факторы, которые нам удалось датировать. Это упоминание о «двух священниках и двух причетниках», находящихся при архимандрите Макарии. Вероятнее всего, здесь идет речь об о. Василии Весском и брате архимандрита, вдовом священнике Алексии Глухареве. Оба прибыли в Миссию в 1837 г., а выбыли, соответственно, в 1840 и 1839 г. Следовательно, план этот был составлен в период с 21 сентября 1837 до 31 января 1839 года (в этот день архимандрит Макарий с братом выехали с Петербург). Судя по этому и другим факторам, чертеж появился на свете через несколько лет после постройки Майминского дома. Причиной составления чертежа, вероятно, была необходимость официального оформления постройки. 

Теоретически удалось выяснить и местоположение Майминского стана, а также его площадь. Из  "Ситуационного плана Бийского уезда деревни Найминской" видно, что граница Стана представляла собой ломаную линию. Общая площадь составляла приблизительно 1 га, или в дореволюционной системе мер – 1 десятину. Внутри ограды помимо миссионерского дома находился “дом, состоящий из двух изб под одной кровлей, в котором прежде сего помещался толмач с семейством своим” и большой огород8. За территорией стана находилось еще два дома, которые служили пристанищем для новокрещеных, не имеющих жилья.

Изменяющееся русло р. Майма стало, видимо, причиной того, что изначально миссионерский стан был построен на её левом берегу. Сохранившийся же сегодня каменный Духосошествиевский храм, который по историческим свидетельствам должен был строиться рядом с миссионерским домом, ныне находится на правом берегу в более чем ста метрах от берега9.

Место стана чтилось местными жителями. На месте первого миссионерского дома был сооружен памятный крест с шатром. В частности, во время юбилейных торжеств, посвященных 50-летию Алтайской миссии, у этого креста 6 сентября 1880 года была отслужена панихида об основателе Миссии архимандрите Макарии и всех почивших тружениках Миссии10. 

Как уже упомянуто выше, вместо Улалы Макарию Глухареву пришлось вначале обустраивать миссионерский стан в Майме. В Улале же архимандрит вынужден был бывать лишь наездами. Когда большинство жителей Улалы приняли крещение, начальник Миссии получил возможность организовать здесь второй миссионерский стан, активно занявшись этим с 1834 г. 

К 1836 году, когда практически все жители Улалы и Маймы стали крещеными, в Миссии имелось два комплекта утвари походных церквей, и о. Макарий поочередно совершал богослужения в этих селениях. В Майме - в построенном миссионерском доме, а в Улале богослужения по-прежнему шли в доме, купленном у Ащаулова. В ночь с 5 на 6 февраля 1838 года из-за неисправности печи этот дом сгорел. Но уже 4 августа того же  года по благословению епископа Агапита на этом месте «новокрещеные инородцы и другие православные христиане, живущие в Улалинском селении построили настоящую церковь». Наибольшие пожертвования на ее строительство внесли купец третьей гильдии Андрей Михайлович Щетинин (334 руб. 92 коп.) и “инородец” Карп Еремеевич Параев (323 руб. 55 коп). Размеры первой Улалинской церкви составляли около 15 аршин в длину и восьми в ширину (10,5 м на 5,6 м). Освящена она была в честь Всемилостивого Спаса, согласно антиминсу, находившемуся в Миссии.

В 1839 году, когда архимандрит Макарий вместе с братом находились в поездке по России, в Улале строился небольшой дом для Миссии. В письме к иеромонаху Анастасию от 18 августа 1839 года начальник Миссии дает указания относительно отделки дома из двух келий для него и старца Петра (Лисицкого). Биограф М. Глухарева - И. Ястребов - описывает дом из двух комнат, разделенных сенями, который был и общежитием, и трапезной, и училищем, и аптекой11.

После возвращения из поездки в июле 1840 года о. Макарий жил в этом доме вплоть до своего отъезда с Алтая. 

В 1841 году началось строительство еще одного дома для миссионеров. Дом состоял из трех больших комнат и одной маленькой. Его размеры - 17 аршин в длину и 7,5 аршин в ширину (около 12 м на 5,3 м). Для строительства было заготовлено леса на сумму 87 руб. 60 коп., а работа плотников оценивалась в 590 рублей. В этом доме в 1842 году жил миссионер о. Стефан Ландышев, преемник архимандрита Макария в должности  начальника АДМ, с семьей. Некоторое время в нем жил и  другой молодой сотрудник Миссии - Михаил Нигрицкий.

В 1842 году из Майминского стана в Улалу был перенесен третий дом (с баней) для миссионерских нужд. 

Таким образом, к концу пребывания архимандрита Макария на Алтае в Улалинском стане АДМ имелись небольшая церковь и три дома. Два из них служили для проживания миссионеров, а в  третьем, построенном в 1839 году, после отъезда основателя Миссии разместилась миссионерская школа. Вторая комната использовалась для размещения «безприютных». Со временем, когда число учащихся значительно возросло, занятия стали проводиться в церковном здании. В 1855 году в том же здании первого Улалинского храма были возобновлены воскресные внебогослужебные беседы12. 

Так, благодаря попечению архимандрита Макария Глухарева, началось обустройство первых миссионерских станов в Горном Алтае.
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