Тозыякова В.Ф.

    Горно-Алтайск
Династия Кумандиных-Тозыяковых –

потомков алтайских миссионеров
Наша большая и дружная семья имеет тех, кого мы, живущие ныне, не только любим, но и гордимся ими. Среди них – деятели Алтайской Духовной Миссии. 

Мой дед – Яков Игнатьевич Кумандин был ветераном учительского труда в Миссии. Он родился в 1843 г. В 1870 г. его, как «новокрещёного инородца 1-й алтайской дючины» (так указано в «Ведомости о служащих Миссии за 1880 г.)1 приняли на учёбу в Улалинское миссионерское училище. В 1872 г. он начал свою трудовую деятельность в должности учителя в Усть-Башкаусе. В 1876 г. был принят в духовное звание2. У них с женой – Евдокией Дмитриевной, - родилось15 детей. В живых из них осталось только восемь, ставших, как и отец, первыми просвещенцами зарождающейся интеллигенции Горного Алтая. 30 лет прослужив учителем в разных школах Миссии, Яков Кумандин вышел «за штат», будучи в звании псаломщика и учителя Александровской школы3.

Три сына Якова Игнатьевича учились в Бийском катехизаторском училище: после его окончания один из них, красавец - «алтайский соловей» - Лука, закончил Томскую семинарию и стал священником Миссии4. У его внуков, ныне живущих в Новосибирске, хранится старая фотография преподавателя Томской духовной семинарии с такой надписью:  «Соловью семинарии Луке Яковлевичу Кумандину». На этот счёт его дочь Нина Яковлевна пишет: «Владея игрой на гитаре, папа мастерски исполнял романсы и песни, что на влюблявшихся в него женщин производило особое впечатление. У него был необычайно красивый голос – баритон». 30 апреля 1900г. Лука Яковлквич был рукоположен в священника Казанской церкви с. Паспаул5., а в 1903 г.- переведён в Усть-Кан6. Он был женат на дочери известного на Алтае миссионера – протоиерея Василия Постникова Нине - имел четверых детей. По воспоминаниям его дочери Нины Лукьяновны, он обладал весьма редким сочетанием таких человеческих качеств, как красота и ум. Работа у Луки Яковлевича была сложной и трудной: в мороз и слякоть ему приходилось где верхом, где пешком преодолевать бесчисленные километры пути, ночевать в юртах, а то и просто на земле под кустом, всецело посвящая себя людям, обучению их грамоте и становлению на путь христианства. Он учил людей жизни: сажать картофель, топить печь, готовить обед. И люди уважали его, делясь своими радостями и горем, прося совета. И не было случая, чтобы Лука Яковлевич оставил бы без внимания хотя бы маломальский вопрос. 

Но прожил о. Лука Кумандин недолго. В возрасте 29 лет, 26 октября 1906 г., он, сильно простудившись в одной из своих миссионерских поездок,  умер. (Интенсивность его поездок в 1905-1906 гг., повлекшая за собой усталость и ослабление организма во многом объяснялась тем, что район деятельности миссионера был подвержен влиянию «четова учения», т.е. бурханизма,- и Луке Кумандину приходилось работать вдвойне, участвуя в проповеднических «партиях»7). Чувствуя приближение смерти, Лука Яковлевич, держа в руках икону Божьей Матери, попросил всех подойти к нему для благословения. Попрощавшись, отвернулся к стене и затих – умер. 

Его братья Иван и Сергей также работали в Миссии. Иван служил в Чолухоевском отделении вначале учителем, затем был рукоположен в дьякона (1904 г.), а с 1905 г. получил должность второго священника8. Сергей работал учителем Урлу-Аспакской школы Александровского отделения9. Он был одним из тех, кто составил первый слой алтайской национальной интеллигенции. 

До сегодняшних дней находит своё продолжение династия Кумандиных – учителей и священников. Я – Вера Фёдоровна Тозыякова, - являюсь дочерью  дочери Якова Игнатьевича Кумандина, - Варвары Яковлевны, которую отец выдал замуж за красивого интеллигентного учителя, приехавшего в Александровку из Чибита преподавать в местной церковной школе. От этого брака, связавшего две семьи – Кумандиных и Тозыяковых - родилось одиннадцать детей, из которых в живых осталось восемь. Родители всем детям старались дать образование. Старшая дочь Нина и сын Геннадий уже до Великой Отечественной войны начали учительствовать, Вениамин и Виталий жили в Ленинграде, где учились, – один в институте народов Севера и Востока, другой – в художественной академии. 

Но наступил 1937 год– репрессировали отца, а, значит, последовали притеснения и семьи. Сыновей исключили из учебных заведений. В годы войны пятеро сыновей ушли на фронт, и семья получила три «похоронки». Все сёстры и братья Тозыяковы (после войны их осталось пятеро) пошли по стопам отца, став учителями. Одна из них– Ольга, - получила «столичное» образование в Московском педагогическом институте имени В.И.Ленина10. Если подсчитать общий педагогический стаж Фёдора Сергеевича и его детей: получилось более двухсот лет. Кстати, дочери Якова Кумандина также стали учителями. Екатерина Яковлевна после окончания педучилища работала в Теньге, в Кош-Агачском районе, в Чибите. За свой труд она была награждена орденами «Знак Почёта» и «Трудового Красного Знамени»; избиралась депутатом районного и областного Советов. Мария Яковлевна, заочно окончив педучилище, работала в сельских школах – Бешпельтире, Сайдысе, Узнезе11.

Я сама (В.Ф.Тозыякова), продолжив династию родителей, стала учителем русского языка и литературы. 36 лет она проработала в Улаганском и Шебалинском районах, Горно-Алтайске. Наш род Кумандиных–Тозыяковых удивительный. Сегодня, уже в четвёртом-пятом поколениях среди них есть учителя, учёные, художники, артисты, живущие в разных уголках нашей страны. Например, дочь погибшего во время войны Виталия Фёдоровича – Эльза Тозыяк - солистка Новосибирской филармонии, известна на Алтае и далеко за его пределами. В нашем «родовом гнезде» - маленьком домике в с.Узнезя Чемальского района - создан музей-усадьба. Он существует уже 12 лет, но официальная его презентация состоялась лишь 29 августа 2000 г., что стало заметным событием в культурной жизни региона12.

Приведённые выше примеры свидетельствуют, что Алтайская Миссия оставила глубокий след в культуре Горного Алтая. 
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