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К вопросу о роли женских монастырей и общин в деятельности Алтайской духовной миссии во второй половине XIX – начале XX вв. (на примере Улалинского Николаевского женского миссионерского монастыря)

Истории Алтайской духовной миссии (далее АДМ) посвящено значительное число исследований
. Вместе с тем, в указанных работах не ставилась задача определения места и роли православных обителей АДМ в системе организации миссионерской работы. На наш взгляд, изучение деятельности женских обителей  позволит по-новому подойти к рассмотрению вопроса о месте обителей в структуре миссий, их роли в освоении юга Западной Сибири, процессе распространения православия среди автохтонного населения.

Развитие миссионерских обителей на Алтае во второй половине XIX – начале XX вв. во многом определили идеи основателя АДМ архимандрита Макария (Глухарева) и его проекты создания миссионерского института-монастыря и женского общежития
. Начало основания женских монастырей на территории АДМ было напрямую связано с реализацией проекта создания общежития вдов и девиц для повышения эффективности работы миссии. Учитывая специфику работы с женским автохтонным населением и невозможность для служителей миссии мужского пола выполнять определенные обязанности, в качестве приоритетных задач общины определялись: содействие при крещении женщин, акушерство, обучение домоводству, хозяйству, воспитание и обучение инородческих девочек и т.п. (т.е. исполнение трудов не совсем удобных для мужчин и дающих повод невыгодного мнения о миссионерах). Архим. Макарий подчеркивал, что «важнейшая нужда миссии не в ризнице и не в денежной милостыни, но в учительнице, которая могла бы Благодатью Божией сделаться матерью для девочек новокрещенных и вообще распространять царство Божие между женщинами, а через них и вообще в народ».
 Воздействие на женщину – хранительницу очага и традиций, как самый консервативный элемент общества, - являлось первоочередной задачей миссии. Добившись продвижения в этом направлении, можно было рассчитывать на успешность дальнейших действий миссии.

Впервые в истории миссионерской деятельности Русской православной церкви (РПЦ) архим. Макарий создал институт женщин-помощниц для работы с новокрещенными инородками «… с целями распространения через нее не только веры, но и русской культуры».
 В д. Майме (в 8 верстах от с. Улалы) последовательницами основателя миссии были заведены хозяйство, школа, оказывалась помощь больным, устраивались беседы и чтения.
 19.01.1858 г. в день памяти основателя миссии в храме Улалинского стана более 10 девиц и вдов (7 инородок, 3 русских) заявили начальнику АДМ С. Ландышеву о своем желании служить Господу на правилах иноческого общежития.
 Они были устойчивы в своем намерении на протяжении трех лет, чем вызвали сочувствие общества и поддержку духовных властей.

Намерение основать женскую общину в этот раз исходило  не сверху – от духовных властей, которые не имели возможности, прежде всего экономической, поддержать начинание, а от инициативной группы, основу которой составляли представительницы коренного населения Алтая. Это свидетельствовало об успехах в деле распространения православия в районе с. Улалы, большая часть жителей которой приняла крещение. Твердое намерение посвятить свою жизнь Богу позволило этой группе через несколько лет осуществить свое желание. В 1863 г. была учреждена женская община в с. Улала. В 1881 г. указом Синода община была наименована монастырем.

Монастыри АДМ, являясь центрами православной культуры, выполняли роль посредников между христианским и языческим мирами. Образ иноческой жизни служил примером труда, порядка, молитвы. Иноческие обители являлись формой социальной организации людей, которые отказались от мирской жизни для служения Богу и ближним, следуя высоконравственным христианским идеалам. По этой причине монашествующие, как примеры «христианской максимализации» в жизни и вере, как люди, осуществляющие реальную социальную помощь, пользовались исключительным уважением среди населения. Морально-психологический климат и другие особенности (большая численность насельниц, развитое подсобное хозяйство, возможность заведения при них школ и приютов и т.д.) женских обителей создавали большие возможности для развития социально-благотворительной и просветительской деятельности.

Само существование обителей служило формой приобщения русского населения и инородцев к духовным ценностям христианства, знакомства с церковной архитектурой, пением, живописью. Строительство православных храмов в местности с сакральным для язычников смыслом имело важное значение для расширения границ православного мира. Храмы монастырей и общин АДМ играли роль центров распространения русской православной культуры среди автохтонного населения. Особенно выделялся величием каменный двухэтажный, трехпредельный собор Улалинского Николаевского монастыря (освящен в 1911 г.) «обширный по размерам и замечательный по архитектуре», который  мог «…служить украшением любого города».
 К 1917 г. при монастырях и женских общинах епархии действовало 20 церквей, включая домовые церкви и молитвенные дома.

Важное место в процессе сохранения церковного иконописного искусства в Западной Сибири занимала иконописная мастерская при Николаевском женском миссионерском монастыре, которая была открыта в период управления миссией епископом Макарием (Невским) в 1888 г. и просуществовала до 1917 г.
Три сестры прошли обучение в Серафимо–Понетаевском монастыре Нижегородской епархии, чья художественная мастерская считалась лучшей в Нижегородском губернии и славилась на всю Россию. Культивирование художественных ремесел в монастырях и общинах, в целом, способствовало культурному развитию населения епархии и развитию прикладных видов искусства. Духовная музыка и пение было неотъемлемой частью повседневной жизни православного населения. Хор певчих Улалинской общины являлся одним из первых образцовых хоров АДМ.

В монастырях АДМ находились чтимые населением региона иконы и святыни. В Спасском храме Улалинского Николаевского монастыря – икона св.великомученника Пантелеймона из Свято-Афонского Пантелеймоновского монастыря и икона св. Николая Чудотворца. На Алтае св. Николай Чудотворец считался покровителем инородцев и был наиболее почитаемым святым. С таким же почтением относилось местное население и к иконе св. Пантелеймона – начальника всех небесных заступников, приписывая ей чудотворные свойства.

Важное значение в жизни монастырей и православного населения епархии имели торжественные службы, связанные с престольными праздниками, крестные ходы. Церковные праздники имели для горожан и окрестного сельского населения не только религиозное, но и познавательное значение. Так, учителя Нижнекаменской и Россохинской церковно-приходских школ, совершив с учениками весной 1881 г. паломничество за 60 верст в Улалинский монастырь, просили разрешение на следующий год.
 В монастырь за неделю до Троицы шли густые толпы богомольцев, некоторые за 400-500 верст. Ежедневно шла служба с причащением сотен верующих. В праздник общины 9 мая в Улалу стекались тысячи богомольцев: в 1879 г. более 5 тыс., в 1882 г. примерно 10 тыс., в начале ХХ в. до 15 тыс.

Вовлечение в обрядовые церемонии, воздействие эстетически продуманного церковного искусства, сакрализация основных жизненных ситуаций, начиная с рождения и заканчивая смертью человека, обеспечивали огромную степень воздействия на новокрещенных и язычников. Вместе с усвоением эрзацкультуры, изменением привычной религиозной символики шла смена представлений об устройстве мира, знакомство с достижениями русской православной цивилизации.

Община внесла определенный вклад в развитие образования и здравоохранения в крае, была своеобразной бытовой школой для окружающего населения. Сестры занимались приготовлением к крещению и обучением новокрещенных хозяйству, трудолюбию, опрятности и рукоделиям, оказывали помощь роженицам и больным. Монастырь служил примером ведения комплексного хозяйства, хозяйственно-бытовой школой, где можно было познакомиться с передовыми приемами земледелия, орудиями труда; получить практические советы и реальную помощь. К заслугам монастыря можно отнести развитие огородничества, пчеловодства, молочного хозяйства в крае (часть продукции маслодельного производства монастыря в начале XX в. шла на экспорт). Монашеские обители были восприимчивы к научно-техническим достижениям, становясь примером для населения региона (применение сепаратора, маслобойки, пресса для выжимки растительных масел). Новые технологии применялись в свечном производстве, маслоделии и огородничестве. Распространение АДМ хозяйственно-бытовой культуры, изменявшей экономическую основу жизни инородцев, влекло за собой и социальные изменения (переход на оседлый образ жизни, разрыв родо-племенных отношений, осознание необходимости образования, соблюдения норм гигиены и христианских морально-этических норм и т.д.) Традиционно экономической основой православия была земледельческая культура, в корне отличная от кочевого экстенсивного скотоводства.

Надо подчеркнуть, что в основе деятельности АДМ на протяжении всего периода существования лежали следующие принципы: 1. «…миссия не спешила с крещением инородцев, а предварительно старалась научить и утвердить их в вере, вырвать из условий прежней дикой жизни и обратить к оседлости, устаивала школы, вела беседы, помогала в устройстве домашнего хозяйств, завела даже больницу, - словом, с православной верой несла и христианскую культуру»
 ; 2. при этом средства приобщения к русской цивилизации не должны были «носить характер насилия, оскорблять народное самолюбие и шокировать религиозные чувства».
 Руководствуясь указанными принципами, община служила образцом межнациональных отношений и примером того, как представители инородческого населения могли занять высокое положение в иерархии Русской Православной Церкви. М.В. Чевалкова – старица Магдалина, одна из самых опытных монахинь, исполнявшая в разное время должности казначеи Улалинского монастыря, начальницы Чулышманского приюта была удостоена сана игуменьи.

Успешная деятельность ионических обителей была возможна только при поддержке местного населения. В литературе описан случай, когда в70-х гг. XIX в. в Улалинскую женскую общину пришла толпа родственников с требованием выдать двух замужних инородок, готовящихся в общине к принятию крещения. Жители с.Улалы остановили недовольных, женщины были крещены и оставлены с их согласия  в общине для обучения хозяйству, трудолюбию, опрятности, рукоделию. Через несколько дней им стало скучно, и вскоре они покинули стены обители. Но, через месяц явился креститься муж одной из женщин, который ранее требовал ее выдачи.
 Надо отметить, что и некоторые сестры-инородки по различным причинам оставляли общину: не выдерживали тягот иноческой жизни, выходили замуж, т.к. служение Богу требовало прочных убеждений на основе сознательного решения, которое вырабатывается многие годы и имеет опору в памяти предков. Деятельность общины позволяла инородцам, попавшим в сферу ее воздействия после получения новых знаний, ломки традиционного мировоззрения, принять подобное решение, рассчитывая на помощь и поддержку, чтобы в дальнейшем полноценно служить делу распространения православия и вместе с ним просвещения, составляя костяк вновь образовавшейся национальной интеллигенции. Один из примеров: мать одного из миссионера под воздействием миссии ушла от мужа и крестилась вместе с ребенком. С 5 до 10 лет мальчик воспитывался в Улалинском детском приюте С.В. Поповой (будущей настоятельницей Николаевского монастыря игуменьей Серафимой), затем поступил в Катехизаторской училище, после которого работал учителем и был рукоположен в священники.

Монашеские обители епархии сыграли определенную роль в развитии здравоохранения региона, особенно в Горном Алтае, где свирепствовали эпидемии тифа, сифилиса, дизентерии, туберкулеза, малярии. К 1917 г. на весь Горный Алтай действовали больница при Улалинском стане АДМ и фельдшерские пункты в Ондугае и Озеро-Куреево.
 Больница была открыта в 1875 г., ею заведовали и осуществляли уход сестры Улалинского монастыря. При больнице существовали аптека и детский приют. После перевода центрального стана АДМ в г. Бийск был осуществлен перенос больницы, в Улале остался фельдшер и помещение для инфекционных больных. На территории миссии большую роль при оказании помощи населению имели фельдшерские пункты при приютах и обителях АДМ.

Важным компонентом просветительско-благотворительной деятельности монашеских обителей было учреждение и работа приютов, школ, богаделен, библиотек как концентрированного выражения социально-каритативных действий монастырей, облаченных в конкретную форму. «В ряду религиозно-просветительских и благотворительных учреждений при церквах и монастырях особливым, предпочтительным вниманием правительства и общества…» пользовались во второй половине XIX в. школы и детские приюты.
 Создание приютов и школ при монастырях и общинах АДМ было признано наилучшим средством распределения православия и приобщения к русской цивилизации.

Улалинскому монастырю принадлежит важная роль в данном процессе развития просветительско - благотворительных структур АДМ. Его история тесно связана с открытием первого приюта и больницы миссии. Сестры общины заведовали, обучали и воспитывали детей новокрещенных инородцев в двух школах и приютах (в центральном стане АДМ и общине), заведовали и осуществляли уход в Улалинской больнице, готовили язычниц к крещению. Именно сестры, заведующие просветительско-благотворительными структурами, занимали впоследствии высокое положение в монастырской иерархии. С.В. Попова (игуменья Серафима) с 1875 г., заведовала миссионерской больницей и до пяти сестер ежегодно занимались уходом за больными. С 1879 г. по 1980 г., до избрания настоятельницей она заведовала детским приютом Улалинского стана миссии, ее помощница И.Ф. Ерохина (в 1891 г. назначена зав. приютом) обучала девочек в женской школе. В Улалинский приют принимались дети со всех станов миссии по рекомендации миссионеров. Ежегодно в приюте воспитывалось 20-30 человек: мальчики до 8 лет (после чего переводились в пансион при Катехизаторском училище), девочки до 17 лет.
 В Улалинском женском училище (откр. 1868 г.), которым руководили сестрами монастыря, шло обучение грамоте и рукоделию. В самом монастыре действовали приют, библиотека и школа, которая получила официальное признание в 1878 г.

Улалинский монастырь был своего рода училищем, готовящим женские учительские кадры. Женщина–учитель – явление достаточно редкое в Томкой епархии для изучаемого периода. В 1890-91 учебном году в 126 школах епархии состояло лишь 30 учительниц, из них три обучались в школе Улалинского монастыря.
 В 1871-75 гг. из 21 вольнонаемных АДМ только шесть человек занимались обучением детей (4 инородца – воспитанника миссионерского училища и две инородки – воспитанницы женской общины и миссионерского училища). В этот период работали 12 миссионерских школ и центральное училище, в которых обучали 120-150 человек.
 И.Ф. Ерохина – учительница Улалинской женской школы, а затем заведующая детским приютом, также являлась с 12 лет воспитанницей УНМ и центрального училища.
 Сестры монастыря М. Чевалкова (в дальнейшем игуменья Магдалина, зав. Чулышманским приютом), А. Сосунова обучали девочек при монастыре. В отчетах монастыря указывается, что в 1883 г. послушница, инородка Т. Семенова занималась обучением 9 мальчиков и 12 девочек в миссионерской школе с. Александровского (откр. 1883 г.); в 1890 г. сестра монастыря обучала детей в селении Тюдралинском Черноануйского отделения миссии.

В 1902 г. при Улалинском Николаевском монастыре официально была открыта женская церковно-приходская школа с общежитием.
 В 1903 г. Улалинский приют был переведен в Улалинский Николаевский монастырь, сестры которого занимаются воспитанием и обучением девочек приюта и школы при обители. Кроме того, с 1903 г. на них легла организация и обеспечение деятельности Чулышманского приюта.
 По мнению миссионера Чулышманского отделения АДМ священника Михаила Тырмакова, добрые плоды воспитания проявлялись в том, что приютянки «…в характере вежливы, осторожны, рассудительны, читают и поют в церкви, читают и рассказывают жития святых, душеполезные и нравоучительные книги по аилам жителей и, по возможности, помогают в проповеди, когда бывают у язычников».

Несмотря на то, что основной целью миссии было распространение православия, приюты выполняли важную социальную задачу – воспитание детей, оставшихся без родителей. Работа обителей в данном направлении имела важное значение для решения социальных проблем губернии, в которой в 1884 г. на 1.134.748 населения приходилось пять детских приютов (3 – г. Томск, 1 – г. Барнаул, 1 – Улалинский монастырь).

В начале ХХ в. значительно активизировалась миссионерская деятельность АДМ. Шел процесс расширения просветительской сети миссии, в том числе школ и приютов при монашеских обителях. В 1890 г. в 34 школах АДМ училось 1004 человек. Из 22.803 человек православной паствы миссии один учащийся приходился на 22 человек, в г. Томске в 1889 г. один уч-ся на 24 чел.
 К 1914 г. число школ увеличилось до 82 школ с 2724 уч-ся. В начале ХХ в. монастыри миссии играли ведущую роль в организации деятельности благотворительных и просветительских заведений миссии. К 1914 г. миссионерские приюты действовали при Улалинском, Чулышманском монастырях и Чемальской общине, в работе двух учительских школ: Катехизаторского училища и Чемальской второклассной школы непосредственное участие принимали насельники алтайских обителей.
 Несмотря на активизацию национального движения, выступления против миссии, участившиеся в начале ХХ в., АДМ, разрабатывая планы продвижения на юго-восток, важное место отводила просветительской деятельности монастырей. Основной упор делался на женские обители. Количественный и качественный рост монастырских школ и приютов связан с накоплением опыта по созданию просветительских и благотворительных заведений и признанием эффективности их деятельности в деле распространения православия среди коренного населения. Вновь образованные общины могли рассчитывать на экономическую и моральную поддержку епархиального начальства и черного духовенства. Новыми школами и приютами отправлялись заведовать опытные сестры из монастырей с устоявшимися просветительскими традициями.

Принципиальное значение для развития миссионерства в Азиатской части империи и за ее границами имел миссионерский съезд в Иркутске (1911 г). Делегатами была признана необходимость учреждения мужских и женских монастырей в местностях с инородческим населением. В журнальном постановлении 5 секции от 29 июля № 7 п. 7 отмечалось, что устройство женских обителей, «…признавая громадное влияние женщины на религиозно нравственное воспитание детей и принимая во внимание трудность воздействия в желательном направлении на инородческую женщину со стороны миссионера, признать необходимым».
 Миссионерский епархиальный съезд, проходивший в 1910 г. в Казани, также подчеркивая необходимость привлечения и подготовки женских кадров для работы в противомусульманских миссиях и целесообразность распространения православия через женские монастыри.

Во второй половине XIX в. значительно возросла роль миссионерской деятельности РПЦ, в т.ч. монашеских обителей, в национальной политике и укреплении государственных позиций на присоединенных территориях с иноэтническим населением. Интенсивная миссионерско-просветительская деятельность определила своеобразие процесса развития обителей миссии. Несомненно, что  основной задачей православных обителей миссии было распространение и сохранение веры, но вместе с этим нельзя отрицать их значение как культурно-просветительских центров, оказавших огромное влияние на позитивные изменения в социально-экономической жизни автохтонного населения. Эти процессы были неразрывно связаны между собой и характеризовались бережным отношением к национальной культуре, связанным с установкой на изменение мировоззренческих основ коренного населения путем продуманного долголетнего наполнения национальной культуры христианским содержанием.

При анализе кадрового состава, просветительских структур АДМ нельзя не обратить внимания на потенциал монастырей и общин миссии. В 1917 г. из 13 обителей Томской епархии семь находились в ведомстве миссии. В них служили Богу 49 % монашествующих и послушников о.п. Томской епархии. Один монашествующий или послушник обителей АДМ приходился на 140 человек 66-тысячной православной паствы миссии.
 В 1915 г. на 41 миссионера и 110 служащих миссии приходилось 466 насельников и насельниц обителей АДМ.
 При монастырях и общинах миссии действовало 5 приютов (125 дев./5 мал.), 6 школ (73 дев./29 мал.), 2 богадельни, 3 библиотеки, фельдшерские пункты.

Преобладание женских монастырей и общин объясняется установкой АДМ на распространение православия через женские обители с параллельным обучением местного населения грамоте, азам медицины и правилам гигиены, более совершенным методам хозяйства. На Алтае в силу природных условий и особенностей ведения хозяйства миссионерам приходилась «иметь дело только почти с женщинами и детьми». Ставка делалась на большую эффективность работы с женщинами-инородками, наиболее консервативными носителями традиционной культуры, и детьми, т.к. формирование религиозной веры происходит в детском возрасте одновременно с пробуждающимся сознанием.

Особая роль в распространении русской православной культуры на Алтае принадлежала Улалинскому Николаевскому миссионерскому женскому монастырю АДМ, главной целью которого было «помогать миссии в попечении о лицах женского пола, новообращенных из язычества – обучение их христианству и рукоделиям, уходом в болезни, призрением бесприютных, воспитанием и обучением малолетних сирот». Община сыграла значительную роль во взаимодействии и развитии отношений между русским и инородческим населением региона, формировании национальной культуры и распространении грамотности среди местного населения. Существование общины как наглядного примера нравственно-этических принципов русской православной цивилизации, ее лучших представителей, пытающихся оградить инородцев от наиболее негативных ее сторон (культа пьянства, притеснения со стороны переселенцев, произвола местной администрации и родовой знати, грабительских условий торговли и т.д.), способствовало более безболезненному переходу к новым условиям жизни и решению государственной задачи – созданию вместе с распространением православия нравственно-культурной основы русской цивилизации.
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