
П. П. Щербинин 

(Тамбов)

Православное духовенство российской провинции в период

 русско-японской войны 1904-1905 гг.

Русско-японская война 1904-1905 гг. оказала мощное воздействие на все стороны жизни российского социума. Далекая, непонятная населению дальневосточная бойня внесла в повседневную жизнь россиян и россиянок тревожные ожидания, способствовала росту панических настроений и кризисности общественных настроений. Изучение социокультурных реалий российской провинции периода русско-японской войны 1904-1905 гг. невозможно без оценки роли и воздействия на умы и менталитет населения провинциальной России православного духовенства. Заметим, что именно православные храмы в период войны являлись важным источником информирования населения о ходе военных действий и социальной защите семей, призванных на войну солдат. Приходские священники были также важнейшими проводниками официальной идеологии и стремились формировать среди паствы верноподданнические чувства. Кроме того, провинциальное духовенство принимало активное участие во всех патриотических мероприятиях, провожало войска на войну, вело активную разъяснительную работу, утешало страждущих и нуждающихся в поддержке и сочувствии. 

В периоды войн России всегда активизировались религиозные настроения и молитвенный подъем отмечался повсеместно. Понятно, что религиозная составляющая был важной частью прежде всего женских надежд и ожиданий. Для женщин, чьи мужья оказались призваны в армию, многие благоприятные представления и предсказания связывались с мощами святых угодников, русскими святынями. В октябре 1904 г. среди крестьянок Тамбовской губ. распространилось известие о том, что в Саровской пустыни «вскрылись мощи… Ушел о. Серафим на войну царю помогать»
. Однако, неудачи и поражения армии и флота немедленно вызывали у россиянок психологические кризисы. Современники констатировали, что женщины рыдали навзрыд, узнавая о новых неудачах русских войск
. Понятно, что каждая россиянка—солдатка предчувствовала, что поражения, боевые потери могут коснуться и ее кормильца, принесут страдания многим другим семьям ушедших на войну солдат. Не случайно россиянки были едва ли не самыми активными сторонницами завершения войны. Заметим, что большинство из них не выплескивали наружу свои чувства и мысли, а предпочитали выражать свои эмоции в плачах и рыданиях в родном доме, усиленных молитвах и томительном ожидании «воли Божьей».

Понятно, что в годы войны значительно усилились молитвенные настроения, возрос «свечной сбор» в церквях, повсеместно женщины-солдатки покупали иконы и заказывали молебны о здравии своих кормильцев. Православная церковь в лице приходского духовенства старалась утешать солдаток, вселяя в них надежду на благополучное окончание войны и возвращение близких и родных. Священники внимательно следили за военными событиями на Дальнем Востоке, ободряли, утешали и высказывали молитвенные пожелания и надежды на победу над врагом. Очень часто произносили  с церковной кафедры поучения и речи, в которых восхваляли геройство и мужество наших воинов, особенно защитников Порт-Артура.

Заметим, что духовенство являлось информатором населения об указах правительства, разъясняло правила призрения семей призванных на войну, организовывало сбор пожертвований на военные нужды и помощь семьям призванных, а также пострадавших на войне солдат. Нередкими были благодарности от высочайших особ или от командования с театра военных действий. Так, 17 марта 1905 г. епископ Тамбовский и Шацкий Иннокентий получил телеграмму от Николая II: «Сердечно благодарю вас Владыко и церкви и монастыри Тамбовской епархии за  благоговейное приношение подвижного храма-палатки во имя Преподобного Серафима, Саровского Чудотворца для войск действующей армии. Я повелел доставить его в распоряжение главнокомандующего с тем, чтобы этот походный храм служил духовным нуждам частей шестого Сибирского корпуса, в составе которых находятся преимущественно тамбовцы» «НИКОЛАЙ»
. В телеграмме Главнокомандующего сухопутными и морскими силами, действующими против Японии на Дальнем Востоке, генерал-адъютанта Куропаткина на имя Тамбовской Духовной Консистории говорилось: «Благодарю жертвователя за присланные книжки духовно-нравственного содержанiя и образки, розданные нижним чинам»
.

По улицам городов и больших сел устраивались торжественные шествия с портретами императора и императрицы, с патриотическими манифестами, при пении «Боже, Царя храни». В шествии военных, которые часто сопровождались оркестром духовой музыки, принимали участие люди всех возрастов. Кроме того, устраивались патриотические шествия по улицам городов исключительно учащейся молодежи - учеников реальных училищ и др. таковые шествия были в Тамбове, Моршанске, Борисоглебске, Козлове, Рассказове и др.
. 

Особой торжественностью отличались и проводы войск, которые проходили по окончании литургии. Они могли производиться как в церкви, так и на площади, куда шли крестным ходом, несли хоругвии и святые иконы. Совершали напутственное молебствие с водоосвещением, при многочисленном собрании народа и граждан. Все усердно молились, многие со слезами. В конце молебствия было провозглашено многолетие Государю Императору и всему Царствующему Дому, а за тем православному Христолюбивому воинству и всем православным христианам. После чего все воины подходили к св. Кресту и окроплялись святой водой.

Одним из важнейших направлений в деятельности провинциального духовенства в годы войны был сбор пожертвований на военные нужды. Так, в тамбовской епархии важнейшим направлением была признана организация помощи больным и раненым воинам. Кружечные сборы проводились во всех церквях епархии с первых дней войны. Информация о собранных средствах еженедельно печаталась в «Тамбовских епархиальных ведомостях». Практиковались целевые сборы: на иконы, литературу духовно-нравственного содержания, передвижной храм, храм на воинском кладбище в Манчжурии. Собирали также одежду, обувь и другие предметы первой необходимости. Также можно отметить личные пожертвования архиепископа Иннокентия и других священников, духовной семинарии и монастырей
.

В отчете о состоянии Тамбовской епархии за 1904 г., сохранившемся в фонде Синода, отмечается, что монастыри откликнулись на призыв архиепископа. Так, Саровская пустынь внесла 5000 руб. Пожертвования состояли также из русского холста, перчаток, мужского белья, полотенец, платков, чулок, рубашек, варежек, портянок, наволочек, кисетов и др. Кроме того, из  собственных средств монастырей поступило на нужды войны 16355 руб., военный флот 5875 руб. Ими же из своего материала было пошито для воинов 11067 рубашек и из пожертвований разного рода лицами материала 19998 нательного белья (рубах и кальсон).

Патриотические настроения населения выражались в довольно больших жертвах деньгами на военные нужды, как по особым добровольным подпискам, так и в церквах, в особые кружки. Охотно проводились жертвования на военные нужды и натурой: зерном, холстом и др.
.

В монастырях Тамбовской епархии были размещены на полном содержании 598 раненых воинов, а 119 детей офицеров, погибших в войну с Японией, рассредоточили в монастырских приютах
.

Не оставались в стороне от участия в сборе пожертвований и воспитанники духовных семинарий. В Тамбовской духовной семинарии была открыта подписка по классам на военные нужды. За несколько дней было собрано более 200 руб.
.

По отзывам епархиального начальства, в период мобилизацию запасных нижних чинов на войну, духовенство проявило себя особенно ревностно по совершению богослужений и исполнению всех религиозных обязанностей. Совершались утренние литургии, на которых воины напутствовались Святыми Тайнами, служились молебны с акафистом, а в день проводов духовенство в некоторых селах выходило со святыми иконами за село, а после молебна воины прощались со своими прихожанами и следовали на Дальний Восток. В одних селах пастыри, ради молитвенной памяти на шею солдат надевали крестики, другие же благословляли их небольшими иконами Божьей Матери и Проповедника Серафима Саровского Чудотворца.

Необходимо упомянуть и о том, что семьи самих священников и псаломщиков, ушедших на войну, оказались сами в крайне тяжелом экономическом положении
. Не случайно, по предложению епископов, за их семьями было оставлено право пользоваться всеми доходами, соединенными с их местами
.

Как только с театра военных действий стали приходить неутешительные известия о поражениях и неудачах в противостоянии «желтолицым варварам», ухудшались повседневные реалии жизни в провинции, среди россиян и россиянок стали заметны падение духа, снижение интереса к происходящему на войне, сокращение посещения храмов. Тамбовский епископ Иннокентий в сентябре 1904 г. признал на проповеди, что «в обществе замечается как бы охлаждение, ослабление любви к нашим отцам и братьям, проливающим кровь за славу и честь Родины. Это охлаждение проявляется как в ослаблении молитвы — публика уходит из храма по окончании литургии, когда начинается установленное Синодом молебное пение о даровании победы, — так и в уменьшении притока пожертвований на нужды войны, на помощь больным и раненым воинам»
.

Деятельность Русской православной церкви, как в целом, так и отдельных епархий, в период русско-японской войны 1904-1905 гг. нуждается в специальном серьезном изучении. Некоторые авторы указывают, что, поддерживая непопулярную в народе войну, церковь теряла и без того подорванный поддержкой действий властей авторитет, духовное лидерство в обществе. В известной степени, такая тенденция действительно прослеживалась, но следует иметь в виду, что основная масса православного населения Российской империи отличалась высокой религиозностью. Деятельность церкви, в конечном счете, диктовалась запросами паствы и отвечала насущным потребностям развития российской государственности в периоды войн начала ХХ в.
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