О. Ю. Чирейкина

(Новосибирск)

Повесть «Взятие Псковское» как образец жанра воинской повести VIв.

Теоретические представления о системе жанров в древнерусской литературе вообще и о жанре воинской повести до сих пор остаются разноречивыми
. Наиболее полно в научной литературе дается характеристика понятия историческая повесть, воинскую же повесть можно считать разновидностью исторической. Так черты исторической повести, выявленные Н.И. Прокофьевым (эпичность жанра, историзм событий и персонажей, построение на основе логико-художественной обусловленности или по хронологии, включение внутрь повести других литературных норм, преимущественное внимание к событиям, реально-правдивый способ изображения), вполне характерны и для воинских повестей. Можно добавить в качестве непременного атрибута особый объект повествования: поход, осада города, сражение.

Зародившись в рамках летописных сводов, воинские повести с начала XIV в. приобретают новые формы: отрываются от летописей, превращаются в самостоятельные произведения и начинают бытовать в сборниках смешанного содержания в качестве самостоятельных повествований. Перспективным с точки зрения жанрообразования представляется изучение проблем преемственности между летописными и внелетописными воинскими повестями, а также своеобразия в оформлении сюжетного повествования и композиции, в развитии системы художественных средств.

Одним из ярких примеров воинской повести, зародившейся в летописи и начавшей переписываться в сборнике смешанного содержания в качестве самостоятельного произведения, является повесть «Взятие Псковское», найденная нами в двух списках (в сборниках смешанного содержания ГПНТБ СО РАН Тих. 373 и РГБ Писк. 183) и вводимая в научный оборот впервые.

Текст данной повести очень интересен. Впервые он встретился нам в дополнительной тетради к Бальзеровскому списку Софийской I летописи младшей редакции
 (далее Бальз. СI). Этот список в научной литературе известен как один из самых загадочных, а дополнительная тетрадь написана другим почерком, нежели основной текст Бальз. СI и датируется по филиграням серединой XVII в. Хронология изложения событий в этой тетради нарушена.

А.А. Шахматов первым обратил внимание на то, что фактически Бальз. СI представляет собой соединение двух разных рукописей. Первая (до 1462 г.) — основная часть СI заканчивается «Словесами избранными от святых писаний…». Эта тетрадь содержит подробные годовые записи, большую статью о стоянии на р. Угре, не включает сообщения о смерти митрополита Геронтия и имеет приписки разными почерками за 1494 г., 1495 г., 1498 г.

Вторая тетрадь — летописный рассказ за 1472—1518 гг., она содержит небольшие погодные записи и вновь повторяет сообщение о стоянии на р. Угре, но в другой редакции. По мнению А.А. Шахматова, она, «органически не соединенная с первой частью», является псковской летописью 1481—1523 гг.

А.Н. Насонов считал, что в этой части Бальз. СI содержит псковско-новгородский свод первой половины XVII в.

Однако Н.Н. Масленникова, занимавшаяся историей Пскова, не согласилась с атрибуцией дополнительной тетради Бальз СI Пскову. Она отмечала, что «рассказ о событиях 1510 г. <даты присоединения Пскова к Московскому княжеству> идет вразрез с направленностью псковских летописей и дан «совершенно в ином освещении». По ее мнению, дополнительная тетрадь Бальз. СI — это вставка и «появление ее загадочно, т.к. вся летопись не была переработана в этом же направлении»
.

Я.С. Лурье считал, что рассказ Бальз. СI восходит к источнику, являвшемуся переделкой рассказа великокняжеского летописания
.

Подтверждением этого тезиса Я.С. Лурье может служить факт существования журнала пребывания великого князя Ивана Васильевича в Новгороде, отрывок из которого был обнаружен нами в рукописи РГБ, ф. 256 Румянцевское собрание № 34 (выписано из рукописи в 4 под № 666 по старой описи, имеет название «Различные послания преподобного Иосифа и других»). Материалы этого документа были использованы автором повести «О взятии Великого Новаграда», читающейся в сборниках Тих. 373 ГПНТБ и Писк. 183 РГБ непосредственно перед текстом повести «Взятие Псковское». На наш взгляд, в повестях «О взятии Великого Новаграда» и «Взятие Псковское» прослеживаются принципы московской великокняжеской политики, но многие острые для современников моменты предстают более сглажено, чем в летописях. Возможно, это объясняется тем, что повести появились через какое-то время после указанных событий, когда накал страстей и обличений значительно спал. Можно говорить и о сознательном редактировании летописного материала.

Текст данной повести, действительно, уникален, поскольку (при сравнении со своим конвоем — повестью «О взятии Великого Новаграда») характеризуется композиционной и стилистической завершенностью, наличием сюжетной линии, прослеживающимся соотношением книжной и фольклорной традиций.

Первая часть повести начинается со своеобразного зачина — предыстории: «Живущим Псковичам в своей воли и князя державнаго владущаго ими не имущим, но избираху себе князя, просящее от инех стран от великых государьств: ово от Москвы ово от Литовскыа земля, и дръжаху его приведшее к себе яко наемника, а не яко князя по закону своему. Таков же бяше обычай у них. И аще что скорбно увидят от него, и извет ему сътворше и отсылаху его в отечьство свое ему, в страну откуду взят и приведе бысть к ним».

После этого вступления дается рассказ о причинах недовольства псковичей правлением князя Ивана Репни Оболенского — ставленника великого князя московского Василия Ивановича — и об отправлении в Москву посольства с просьбой забрать назад неугодного правителя и назначить нового «лучшаго обычаем и делы и праведнеиша судом». Князь великий обещал послам скоро прибыть в Великий Новгород и там уже разобраться с правившим в Пскове князем. Автор повести отмечает с горечью: «Се же глаголаше им лукавствуя ими и играя яко безумными. Послы же псковстии поидоша радостны с Москвы яко велико богатство вземше».

Вторая часть повести начинается фразой «Пришедшу же великому князю в отчину свою в Великий Новъград. И поидоша избравшеся вси большии посадники и тысяцькие и вси старейшины град лучшие людие псковичи: ово на князя своего жаловатися ово на видение великаго князя». В Бальз СI перед этой фразой читается типичная для летописей погодная запись: «Въ лето 7018 месяца октября въ 26 день на память святаго великомученика Димитрия князь великий Василей Ивановичь приехалъ во свою отчину въ Великий Новгородъ и съ своимъ братомъ удельнымъ со княземъ Андреемъ и со своими бояры». Затем идет рассказ об аресте всех пришедших на встречу к великому князю псковичей и об отправке их в Москву, о волнении, возникшем в Пскове, и о решении, принятом на вече: «предатися» и «повинутися» «государю всеа великиа Рускиа земля». Таким образом, в этой части повести можно выделить два кульминационных момента: арест псковичей в Новгороде и решение псковского вече покориться великому князю.

Последняя часть повести представляет собой типичный событийный рассказ о приходе великого князя Василия Ивановича в Псков 8 января с большим войском и о том удивлении, которое он испытал, увидев, какую торжественную встречу подготовили ему псковичи. Горожане присягнули великому князю, Василий Иванович назначил в городе своих наместников и дьяков, а многих знатных псковичей вместе с семьями переселил в Москву и «възвратися съ славою великою взяв славный и великый град Псков в лето 7018 месяца генваря в 24 день в четверг в третий часъ днеи». Это — своеобразный эпилог повести.

Интересно, что основное внимание в повести «Взятие Псковское» уделено не описанию каких-либо военных действий или подготовке сражения (мы не находим здесь даже традиционных воинских формул), а соединению нескольких разновременных эпизодов, связанных с событием присоединения города к Московскому княжеству. 

Композиция повести цепочная, части соединяются сюжетной связью, при этом каждая из частей имеет собственную структуру. Изложение еще сохраняет принятую схему жанра воинской повести, но в нем помимо информативного логико-хронологического способа повествования уже четко прослеживается сюжетная организация.

Усложнение композиции повести приводит к более активному использованию изобразительно-выразительных и эмоционально-оценочных средств, чем в летописном варианте. Основное средство выразительности — эпитеты: «великое бесчестие», «лукава Москва», «безбожная и поганая латынь» и т.п. В ряде случаев находим использование сравнений: «предав его вам яко разбойника», «лукавствуя ими и  играя яко безумными», «прелсти бо нас прелукова яко младенца» и т.д. Использование метафор подчинено той же цели эмоционального воздействия на читателя: дьявол запутал разум псковичей «цветы у нас побра, а траву небрегому покину и пшеницу чисту пожа,.а  терние ногами попираемо остави и главы наша взят, а нози мы есми остахом зде, и нози наши не могут без главы нашия ходити, ни жити».

Как видим, внелетописная воинская повесть «Взятие Псковское», используя приемы летописных повестей, продолжает движение в сторону усложнения жанровой структуры, соединяя в одном повествовании несколько связанных с данным событием эпизодов, развивая уже не одну сюжетную линию, отходя от традиционного описания военных действий к более детальному изображению характеров.

Приложение

Взятие Псковское 

(Текст повести печатается по сб. ГПНТБ Тих. 373 лл. 300—303об.,  РГБ Писк. 183 лл. 402—405,  в скобках приводятся варианты по Бальз. СI)

Живущим псковичам в своеи воли и князя державного владущаго ими неимущи, но избираху себе князя просящее от инех стран от великых государьств: ово от Москвы ово от Литовскыа земля. И дръжаху его приведшее к себе яко наемника, а не яко князя по закону своему. Таков же есть (бяше) обычай у них. И аще что бывающе скорбно увидят от него и извет ему сътворше и отсылаху его в отечьство свое ему в страну его откуду взят (бысть) и приведен (бысть) к ним.

В лето же 7016 (и) бе у них в то время князь взят с Москвы у великаго князя Василиа Ивановича именем князь Иван Оболеньский през имя Репня, и тои князь живяше у них грозно и сверепо по наказу и учению государя своего великаго князя по московскому обычаю своему, а не по (обычаю) их чюдскому закону и велению, ничего же боася и взимаше у них мзды велики, и правых виноватых творяше и виноватых правых и всяческы оскорбляша их, и отроком своим волю велику подасть, да и они такоже творят, яко же и господин их злая творяше. Псковстии же мужие нестерпевше на долзе бываемаго от него великаго зла, наскоро избравшее и послаша к Москве послы своа от всего Пскова к великому князю Василию Ивановичю жалящееся на служащего ему князя своего и в того место иного князя просяще себе лучшаго того обычаем и делы и праведнеиша судом. Князь же великий отпусти их в землю свою в град Псков лаголав им сице: Аз приду сам в Великий Новъград и тамо пришед пошлю по князя вашего, и железы окована по руцы и по нозе и по выи велю и пред ся привести с великым бесчестием и срамом, яко злодея, и сужу вас с ним и на смерть предам его вам яко разбойника, да что хощете то творити над ним яко вам есть любо. Се же глаголаше им, лукавствуя ими и играя яко безумными. Послы же псковстии поидоша радостны с Москвы яко велико богатство вземше. И пришедше к себе в град Псков и вся реченнаа им великим князем сказаша на вечи всем псковичам. Псковичи же слышавшее от послов своих и ради быша зело вси велми и ждаху пришествиа великаго князя в Новъград, готовящееся ити к нему хотящее поглотити князя своего аще его предасть им.

(Въ лето 7018 месяца октября въ 26 день на память святаго великомученика Димитрия князь великий Василей Ивановичь приехалъ во свою отчину въ Великий Новгородъ и съ своимъ братомъ удельнымъ со княземъ Андреемъ и со своими бояры.— дальше текст в Бальз. СI не совпадает) Пришедшу же великому князю в отчину свою в Великий Новъград. И поидоша избравшеся вси большии посадники и тысяцькие и вси старейшины град лучшие людие псковичи: ово на князя своего жаловатися ово на видение великаго князя. И осташася в граде токмо игумени и священницы и черные люди земские и жены и девица. Псковичи же пришедшее в Великий Новъград и жалобы великы творяху на князя своего великому князю (а князь великий управы имъ никакой не дастъ, а говоритъ такъ: копитися вы, жалобные люди, на Крещение Господне, и язъ вамъ всемъ управы подаю. А управы никаковы нетъ.). И князь же великий позва к себе всех псковичь на обед пировати с ним. И веселым бывшим псковичам всем на царьстем пиру великаго князя и повеле князь великий воем своим затворити врата граду вси и всех переимати псковичь, и да не утечет ни един от них. И ту переимаще всех псковичь москвичи и до единаго и железы прековавше и к Москве сведоша их.

Бысть же весть в граде Пскове о изыманых псковичах их и възмятеся весь великий град Псков и въсколебася вся земля Псковская и убоящася и въстрепеташа вси жители градстии, слышащее всех больших своих посадник и тысяцких плененных, и бысть по многи дни и нощи в граде плач горек и неутешим и стенание велико. Плакахся жены посадничи мужей своих и чада родителей своих яко на чюжю землю в плен сведенных. И начаша сходящееся на вечи думати игумены и священници и вси псковичи мал и велик глаголющи: О мужие псковстии, докуду хощем плакати и рыдати и когда утешитися имамы от плача нашего и престати. Веемы бо яко неизбытна в векы на нас прииде печаль великаа грех ради наших и не имат отити от нас плач и сетование наше и до смерти нашея. Ныне же да утешимся мало и помыслим о себе вперед да како будет лучше и по то имемся и что ныне сътворим велику князю, ни мо бо знахом его, ни мы кое зло сътворихом ему, ни мы что отъяхом у него, за что хощет град и отечьство наше взятии и нас всех от земля нашиа извести, прелсти бо нас прелукова, яко младенца вскоре, цветы у нас побра, а траву небрегому покину и пшеницу чисту пожа, а терние ногамипопираемо остави и главы наша взят, а нози мы есми остахом зде, и нози наши не могут без главы нашия ходити, ни житии, въистину бо лукава Москва лукавая и творяше и лестьны поучается, да весте что хощет творити, егда придет ратию ко граду нашему князь великий и да встретим его вси против его с радостию изшедше, не противящееся ему, ни въпрекы глаголющее, и град нашь здадим ему доброволно, да не погибнем вси от меча его, болши же сего ничто же можем сътворити еже покоритися ему и бытии живым, не иноязычник бо есть ни поган, но единоверец нам есть и христиан и государь всеа великиа Рускиа земля. Да что възбраняет нам предатися ему и повинутися, не до конца бо еще не прогневася на нас господь, ни по безаконию нашему сътворил есть нам, ни по грехом нашим въздал есть нам и не предасть нас в расхищение и пленение безбожной и поганой латыне, но милостию и щадя показни нас бог и неведомо яко с небесе послав к нам с Москвы православнаго государя на брежение наше и в сопротивление противным, и да живем на ним бес печали дающее ему оброкы его с радостию, и он да печется нами вседушьно яко чады своими. И люба бысть речь сиа на вечи всем псковичам и обещашася токо сътворити яко же рекоша.

Князь же великий поиде из великаго Новаграда к Пскову с великим воиньством ополъчяся месяца генваря в 8 день токмо на испытошь, не мня взятии град крепости ради и бои чего наряду великаго и множества ради людей с всеа Псковскиа земля събравшихся в нем и прииде к граду. И видевшее псковичи новаго государя своего пришедша и зазвониша во вси колоколы и скоро отвориша вси врата граду и изыдоша против его честнии игумены и Попове с кресты и с святыми иконы и с кадилы и за ними весь народ псковский идяше, многа лет поющее новому государю своему, мужи и жены и отрокы и девица и стар и млад и мал и велик. Князь же великий Василей Иванович видев и удивися и прослави Бога с многыми слезами, предавшего ему сицев град крепок и велик без оружиа и без брани и без труда и без пролитиа крови христианскиа. И въеха в град с веселием и радостию великою и вниде в святый великий храм Живоначальнаа Троица и певши в ней игуменом и священником молебны с всего град съборне и литургию о здравии новаго государя своего служившим. И в той день целовша вси народи животворящий крест игумены и попы и вси старейшины града новому государю, и уверишася ему повиноватися нелестно. И пироваша у него того дни мнози людие и веселы быша вси и дарми великими одарени от него и разыдошася кийждо живяше где по домом своим. Во вторый же день и в третий всю землю Псковскую и малыа грады все к целованию приведе. И болших людей псковичь всех и з женами их и з детми к Москве с собою сведе. Такожде и тех прьвых в Новеграде плененных посадников великих и тысяцких жены и дети взят съ всем богатеством их к Москве сведе, и да живут на Москве с мужи своими не столь горко тужащее и плачюще по своей земли на стране чюжюжей. И посади в граде наместника своа и диаки, такожде и по всем градом псковским наместникы посади и укрепив град и възвратися к Москве съ славою велико., взяв славный и великый град Псков в лето 7018 месяца генваря в 24 день, в четверг, в третий часъ днеи.
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