К 175-летию Алтайской Духовной Миссии

Нет пределов распространению Евангельской Истине. Во все концы земли по слову Спасителя святые апостолы распространяли проповедь о воскресении Христа. История Христианства насчитывает уже более двух тысяч лет. Но, несмотря на столь значительный промежуток времени, Слово Божие, как и Божие благоволение людям не оскудевает.

Свидетельство тому – жизнь и труды алтайских миссионеров 19 и 20-го столетий. Все они во главе с основателем Алтайской Духовной Миссии преподобным Макарием отдавали себя на служение Свету «во откровение языков». Ради этого они часто жертвовали земным благополучием, здоровьем, а иногда и жизнью. В их сердцах горел огонь любви, той любви, что заповедана Богом: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. 15,13). Воистину, Апостолы Алтая относились к народам алтайским как к своим близким друзьям. Священники-миссионеры заботились не только о том, чтобы количественно преумножить свою паству, но чтобы вместе с благодатью святого Крещения новопросвещенные получали облегчение в своих земных трудах и заботах. Миссионеры были и пастырями, и учителями, и врачами, и земледельцами. Их подвиг достоин прославления и подражания.

Как известно, Святейший Синод, в связи с расширением границ Российского государства, стал учреждать духовные миссии – для просвещения коренных жителей Сибири и Дальнего Востока. Указ о учреждении Алтайской миссии вышел в 1828 году. Архиепископ Тоболький Евгений благословил архимандрита Макария (Глухарева) и его двух спутников на служение в горах Алтая в мае 1830 года.

20 сентября (7 сентября по ст.ст.) сего года исполнилось 175 лет со дня первого крещения коренного жителя Алтая архимандритом Макарием. Этот день по праву считается днем рождения Алтайской Духовной Миссии.

Эта дата особенно памятна для нашей Епархии. Ведь ярчайшие Алтайские миссионеры - преподобный Макарий и святитель Макарий Алтайские ныне являются небесными покровителями земли Алтайской. Они были прославлены Церковью на юбилейном Архиерейском Соборе в 2000-м году. Особенную честь Господь воздает святым алтайским миссионерам, Он не попускает забвению в памяти народной того дела, которому они посвятили свою жизнь. Во многих местах Епархии храниться добрая память о трудах апостолов Алтая. Живы еще, хотя и немногочисленные, но истинные очевидцы этих трудов.

Знаком доброй памяти, продолжением добрых традиций Миссии в наши дни является восстановление богослужения на родном для коренных алтайцев языке в отдаленных приходах Горного Алтая. Ведь первыми переводчиками Слова Божия на алтайский язык были сами миссионеры. В свое время были изданы десятки книг, которые послужили духовно-религиозному и культурному просвещению алтайских народностей.

Отрадно видеть, что сегодня, спустя десятилетия безбожия, в горах Алтая вновь появились ревностные служители Слова Божия, наследники святых миссионеров. Свидетельство тому – строительство новых, восстановление разрушенных храмов, создание церковных общин и братств. Будут храмы – будут и те, кто будет в этих храмах молиться и искать духовного утешения. Пусть служение пастырское и сегодня, как и в прошлом, не обходится без трудностей и скорбей. Никогда в истории не был легким путь ко спасению. Церковь Христова всегда была терзаема внешними и внутренними врагами. Будем вторить апостолу Павлу: «все могу о укрепляющем меня Иисусе Христе» (Флп. 4,13) и благодать и сила воскресшего Господа нашего Иисуса Христа да пребывает со всеми нами.
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