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Разрушение системы богослужебных учреждений 

Горного Алтая в годы советской власти

К 1913 г. в Горном Алтае образовалась разветвлённая сеть православных богослужебных учреждений, которая в 1910 г. была разделена на три благочиния. Первое включало 7 отделений с самостоятельными церквами: в Улале, Александровке, Чемале, Паспауле, Кебезене, Таште, Тайне. При них действовали 4 приписанных церкви, 21 молитвенный дом и 4 часовни. Во втором благочинии статус самостоятельных имели 12 церквей в сёлах: Онгудай, Иня, Ильинское, Абай, Чёрный Ануй, Мыюта, Черга, Усть-Башкаус, Кош-Агач, Белый Ануй, Улаган, Усть-Кан; 3 приписанных к ним церкви, 23 молитвенных дома и 2 часовни. Третье благочиние имело 9 отделений (6 из них находились на территории Кузнецкого уезда) во главе с самостоятельными церквами в Турочаке, Макарьевском, Созоповском, Кондомском, Тарабинском, Чолухоевском, Матуре, Усть-Анзасе, Спасском, при которых имелись 2 приписанных церкви, 8 молитвенных домов и 5 часовен.
 Также на территории региона функционировали 2 монастыря и Чемальская женская община.

После политических событий, происшедших в стране в 1917 г., «развитие» Алтайской Миссии просто прекратилось. 20 января 1918 г. вышел декрет Совета Народных Комиссаров (СНК) «О свободе совести, церковных и религиозных обществах», в котором было заявлено об отделении Церкви от государства, школы от церкви и одновременно имущество церковных и религиозных обществ объявлялось народным достоянием; она лишалась прав юридического лица.
 Церковь оценила этот декрет как «злостное покушение на весь строй Православной Церкви и акт открытого против неё гонения».
 В дальнейшем законодательство Советской Республики подтвердило эти положения; в частности, о том, что церковные и религиозные общества не имеют права владеть собственностью, и обязаны заключать договора о пользовании зданиями культа.
 Подобные типовые договора в 1920 г. были заключены всеми религиозными общинами Улалинской волости Бийского уезда, о чём свидетельствуют документы архива Республики Алтай. В договоре оговаривалось, что прихожане общины «обязуются беречь переданное им народное достояние, принимая на себя всю ответственность за его целость и сохранность, оплачивать все текущие расходы по содержанию храма и находящихся в нём предметов: по ремонту, отоплению, страхованию, охране, оплате долгов, налогов и местных обложений...». 29 августа 1920г. подобный договор заключила община верующих Улалинской Спасской церкви.

Численность храмов в годы советской власти постепенно уменьшалась. Если в 1913 г. на территории Горного Алтая находились 81 церковь и молитвенный дом, то в 1920 г. их стало 53, а по сведениям на 1 августа 1925 г. – 48.
 Несмотря на жёсткое отношение Советской власти к церковным объединениям и устойчивую тенденцию к «свёртыванию» религиозной жизни в регионе, общины верующих пытались выжить, искали новые формы своего существования. Так, архивные дела Улаганского аймакисполкома сохранили единственное в своём роде дело о выделении Чодринской общины от Улаганской и Балыктуюлинской в самостоятельную. Договор общины (список членов которой составил 190 чел.) с Административным отделом исполкома Ойротской области, определил территорию её действия: «1)Чодро с церковью св. мученика Трифона, 2)Язула с одним молитвенным домом, 3) Тайбулка с молитвенным домом, 4) Тудужек и Катуярык».

Государство с каждым годом ужесточало свою позицию по отношению к церкви (достаточно вспомнить изъятие церковных ценностей, вскрытие святых мощей и т. д.). После известного постановления ВЦИК и СНК РСФСР «О религиозных объединениях» от 8 апреля 1929 г. общины верующих были поставлены практически в невыполнимые условия
, после чего началось массовое и повсеместное закрытие церквей. Специальное постановление за № 329 от 1 октября 1929 г. объявило регистрацию всех религиозных объединений на территории РСФСР, с тем, чтобы выявить все церковные здания, не находящиеся в настоящее время в пользовании верующих по договорам». Митрополит Сергий (Страгородский) пытался защитить интересы верующих и обращался к властям с просьбой о необходимости снизить как оценку церковных зданий, так и тариф страхового обложения, справедливо считая, что «страховое обложение церквей, особенно в сельских местностях иногда достигает таких размеров, что лишает общину возможности пользоваться церковным зданием». Глава РПЦ говорил о необходимости отмены части обложений церквей и их служащих многими другими податями и сборами, поскольку ни сама церковь, ни её служители не имели хозяйства.

Административный отдел облисполкома Ойротской автономной области 14 января 1930 г. отправил соответствующий документ начальникам аймачных отделений НКВД о перерегистрации всех церквей и их повсеместному закрытию.

Динамика закрытия церквей Ойротии в конце 20-х – начале 30-х гг. выглядела следующим образом: с 1 октября 1928 г. по 1 октября 1929 г. они были закрыты в Шебалино, Онгудае, Топучей Шебалинского аймака, в Чодро - Улаганского, в Сайдысе - Майминского аймака, в Улале, в Сугалане - Усть-Канского, в Юстике и Кайтанаке Уймонского аймака, в Турочаке - Лебедского.
 В документах о закрытии церквей за период с 1 октября 1929 г. по 1 октября 1930 г. упоминаются церкви Бирюли, Урлу-Аспака, Мыюты, Черги, Тюдралы и др.

Таким образом, перерегистрацию церквей 1929 г. можно назвать политической процедурой государства по их закрытию. Оно осуществлялось по следующей схеме: вначале проходило общее собрание граждан населённого пункта, затем принималось решение аймакисполкома (т.е. административным органом на уровне района), а последним звеном было постановление облисполкома со стандартной формулировкой: «...руководствуясь статьями 36 и 43 постановления ВЦИК и СНК от 8 апреля 1929 г., договор на здание с религиозным объединением … расторгнуть» или «...ликвидировать культовое здание». Аргументы для принятия таких решений были следующие: нужда в школьном или клубном помещении, несоблюдение религиозной общиной условий договора и невозможность ей, например, сделать капитальный ремонт здания, «в связи со 100% коллективизацией».
 В таких документах обязательно делалась ссылка на решения общих собраний граждан. Так, дело административного отдела Ойротского облисполкома по ликвидации Тюдралинской и Зыряновской церквей Усть-Канского аймака (1929 г.) составило 26 листов. Оно включает в себя списки лиц, желающих отдать церковные помещения под школу (на листах 6-15 эти списки подтверждены личными подписями); справки сельских советов о том, что были собрания граждан, на которых этот вопрос обсуждался; выписка Усть-Канского аймакисполкома, где было принято соответствующее постановление. Заключает это дело документ, где руководство НКВД предлагает Президиуму Ойротского облисполкома принять окончательное решение по этому вопросу.

Но не всегда всё было гладко с ликвидацией зданий культа. К примеру, 27 февраля 1930 г. решением облисполкома были закрыты 4 церкви: в Большой Сиульте, Майме-Чергачаке, Бирюле, Верх-Карагуже.
 Однако решением от 23 июля 1930 г. здание культа в с. Верх-Карагуж пришлось вернуть.
 Жителям Маймы тоже удалось «отвоевать» свой храм.
 Но попытка верующих Бирюли сделать это не удалась, по поводу чего было принято специальное заключение.

Дело по перерегистрации, или, вернее будет сказано, закрытию Манжерокской церкви составило целых 80 листов. Из него следует, что, чтобы «дотянуть» до возможности принятия нужного решения, пришлось преодолевать как сопротивление религиозной общины, так и много, и кропотливо работать с населением, которое долго не желало принять на своих собраниях нужное властям решение о закрытии храма.

Также, по мнению облисполкома, те, кто занимался этим вопросом в Озеро-Куреево, «некачественно» выполнили свою работу и в результате, в Лебедский аймакисполком поступило ходатайство о возвращении верующим «ликвидированного сельсоветом здания культа». Облисполком вынужден был признать, что закрытие церкви в Озеро-Куреево «произведено с грубым нарушением существующего законодательства» и вернуть церковь религиозному объединению. Грубыми нарушениями была признана индивидуальная «обработка верующих» с целью «отобрания подписок за ликвидацию здания культа», а также то, что не проводились собрания граждан и не было постановлений о закрытии от жителей близлежащих населённых пунктов – прихожан данной церкви и т.д.

Однако перерегистрация церквей, осуществляемая в Горном Алтае, свою задачу выполнила: система православных богослужебных учреждений была фактически разрушена. Именно за 1929-1930 годы, согласно выявленным документам, была ликвидирована основная часть храмовых сооружений Алтайской Духовной миссии – численностью около 40.
Более «гладко» выглядят дела о закрытии молитвенных зданий, датированные 1933-1939 гг. Классическими в этом плане является дела об изъятии церкви села Белый Ануй Усть-Канского аймака, Улаганской и Челушманской Улаганского аймака за 1933 г.
 В первом деле имеются постановления и подписные листы «общественности» с просьбой отдать церковь под культурное учреждение: сельхозартели в количестве 134 голосов, промколхоза– 95, женского собрания– 198, собрания молодёжи– 143, учащихся– 200. В деле имеются выписки из протоколов заседания Бело-Ануйского сельского совета от 18 марта 1933 г.; затем Усть-Канского аймакисполкома от 27 апреля 1933 г. с соответствующим решением.
 В таком виде это дело поступило на рассмотрение Ойротского облисполкома для принятия окончательного решения.
В делах середины – второй половины 30 -х гг. есть документы и самих церковных организаций. Так, в деле о закрытии Салагандинской церкви Чойского аймака, это протокол заседания церковного совета от 23 марта 1935г., где констатируется, что церковной общины, которая бы содержала здание, уже давно нет, а, значит, и церковь может быть отдана.
 В деле о Чёрно-Ануйской церкви Усть-Канского аймака также есть заявление церковного совета от 12 января 1939 г. в адрес сельского совета с просьбой создать комиссию по продаже церковного имущества, так как заявители « не в состоянии платить страхплатежи, земельную ренту за помещение церкви...»

Особого внимания заслуживает судьба храмов Улалы – бывшего центра православной жизни в Горном Алтае. Их было два: главный храм Алтайской Миссии во имя Всемилостивого Спаса, построенный в 70-е гг. XIX в. (по документам обозначен как Спасская церковь) и маленькая каменная кладбищенская церковь Успения Божьей Матери, построенная в начале 90-х гг. XIX в. (в документах звучит как Нагорная церковь).

Государственный архив Республики Алтай располагает документами о закрытии Улалинской Спасской церкви. 14 февраля 1929 г. на заседании Президиума Ойротского облиспоскома был поставлен вопрос об Улалинской Спасской церкви, где, обвинив религиозную общину в несоблюдении условий договора, принял решение о его расторжении, но с оговоркой, что, если в течение двухнедельного срока не поступит заявления от группы верующих на это здание,- приступить к переоборудованию церкви под школу.
 Ровно через 2 недели– 28 февраля,- было принято окончательное решение о передаче здания отделу народного образования, так как заявлений о желании взять церковь в «бесплатное арендное пользование не поступило». 26 собраний граждан Улалы вынесли решение о закрытии Спасской церкви при том, что «отправление культовых обрядов верующей частью населения» может происходить в Нагорной церкви.
 Судьба здания после закрытия в нём церкви сложилась следующим образом: вначале оно было переоборудовано под кинотеатр; в 1942 г. стало столовой общепита Алтайторга, а с 1943 г. – столовой треста Ойротзолоторедмет.

Нагорная церковь и община верующих при ней существовали вплоть до середины 30-х гг. В 1933 г. в список Ойрот-Туринской религиозной группы Успенской церкви, представленный властям, составлял 151 человек, а её учредителей – 20, в число которых входили мужчины и женщины в возрасте от 23 до 70 лет как русские, так и алтайцы.
 Однако ситуация вокруг православной общины складывалась неблагополучно для неё, что вынудило верующих в 1935 г. написать заявление-жалобу М.И. Калинину (судьба документа неизвестна). В этой безграмотно-простонародной жалобе «их светлости» Михаилу Ивановичу написано, что их авторов «стращали– запрещали писать», и им, «старушкам», добросовестно выплачивающим за здание всё необходимое, запрещают молиться – только к Пасхе и разрешили; устраивают гонения, обещают из церкви выгнать. Жалобщики просят посмотреть на это «добрыми очами, ведь они радость нашу отнимают».

Но участь и этого храма уже была предрешена: вначале принял решение Ойрот-Туринский горсовет о сносе церковного здания «в силу ветхости», установленной технической комиссией Госстройконтроля, а 1 июля 1936 г. его поддержал Президиум Ойротского облисполкома.
 Видимо, последовали возражения (да и возраст этой каменной церкви был не такой уж большой: она была построена в 1891 г.) такому решению, так как было назначено повторное обследование здания технической комиссией. 29 июля 1936 г. в отношении Нагорной церкви был вынесен окончательный вердикт – снести, но с  оговоркой, что верующие могут пользоваться церковью в соседнем селе Майма-Чергачак.
 (Старожил города М.Ф. Тимошенских и другие люди утверждают, что храм был ещё добротным и крепким.)

Упомянутый православный храм во имя Святого Духа в с.Майма был закрыт «под культурные надобности» одним из последних в нашем регионе - постановлением от 4 ноября 1938 г.

Таким образом, к концу 30 -х гг. церковная жизнь в Горном Алтае пришла в упадок и система богослужебных учреждений развалилась – к 1940 г. в регионе не было ни одной действующей церкви и монастыря.
Церковная жизнь по всей стране приняла, можно сказать, очаговый характер. С 1918 г. не созывались ни поместный, ни архиерейский соборы, к 1938 г. по свей стране были закрыты все монастыри. Физическому уничтожению подверглись миряне, клир и епископат Русской Православной Церкви.
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