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Государственно-церковные отношения в Липецкой области:

оценка состояния и перспективы развития
В формировании религиозной концепции региональной власти Липецкой области принимают участие администрация Липецкой области, районные и городские администрации, органы местного самоуправления разных уровней, религиозные организации, зарегистрированные на территории Липецкой области.

Религиозная концепция региональной власти Липецкой области разработана на основе Конституции Российской Федерации, Федерального закона «О свободе совести и о религиозных организациях» и закона Липецкой области «О религиозной (миссионерской) деятельности на территории Липецкой области».

Данная концепция начала усиленно формироваться после принятия Федерального закона «О свободе совести и религиозных объединениях» от 27 сентября 1997 года № 125-ФЗ, хотя на тот момент на территории Липецкой области действовал закон Липецкой области от 6 ноября 1996 г. № 54-ФЗ «О религиозной (миссионерской) деятельности на территории Липецкой области». Вскоре последний устарел, и законом Липецкой области от 30 ноября № 116-ОЗ настоящий закон признан утратившим силу. До настоящего времени новый закон, регулирующий деятельность религиозных организаций в стадии формирования.

Следует также отметить, что религиозная политика и государственно-церковные отношения в Липецкой области после вступления в силу Федерального закона «О свободе совести и религиозных объединениях» не претерпели скачкообразных изменений и развиваются достаточно предсказуемо, несмотря на неоднозначность оценок представителей различных религиозных конфессий, существующих на территории Липецкой области
.

Основной целью формируемой религиозной концепции региональной власти Липецкой области является создание устойчивой системы взаимодействия религиозных организаций и органов власти различных уровней.

Религиозная концепция Липецкой области определяет основные принципы и направления религиозной политики.

Концепция ориентирована на долгосрочный период, что обусловлено инертностью и слаборазвитостью исследовательской базы, незнанием реальных фактов долгосрочностью достижения отдельных результатов.

Основные задачи религиозной концепции Липецкой области: 

· сохранить и увеличить объем мероприятий по реставрации и восстановлению культовых сооружений;

· обеспечить соответствие финансовых затрат государственными гарантиями (повышение доли средств, направленных на финансирование реставрационных работ);

· совершенствование системы религиозного образования;

· создание системы повышения  квалификации священнослужителей.

На формирование религиозной концепции региональной власти Липецкой области оказывает влияние ряд факторов:

· Во-первых, высокая однородность состава верующих на территории области (более 80% действующих религиозных общин – православные);

· во-вторых, многолетний положительный опыт выполнения органами государственной власти важнейшей задачи обеспечения практической реализации прав граждан на свободу совести и вероисповедания;

· в-третьих, своевременной подготовкой должностных лиц администрации Липецкой области и органов местного самоуправления  к квалификационному диалогу власти и Церкви;

· в-четвертых, участие областной и районных администраций в обсуждении законопроекта и выработке предложений по его улучшению;

· в-пятых, состояние и характер государственно-церковных отношений в регионе.

В этой связи, уместно говорить о том, что за последние годы отношения органов власти Липецкой области и религиозных объединений поднялись на качественно новый уровень. Федеральный закон «О свободе совести и религиозных объединениях» включает в сферу взаимоотношений с религиозными организациями практически все уровни власти, вплоть до муниципального. Поэтому следует обратить внимание на тот факт, что концепция государственно-церковных отношений на региональном уровне должна учитывать специфику развития религиозной ситуации в Липецкой области. Органы государственной власти, и, прежде всего, администрация области, должны стремиться последовательно проводить в жизнь политику активного взаимодействия со всеми религиозными организациями, руководствуясь при этом конституционными принципами свободы совести и равенства религиозных организаций перед законом. Законодательство о свободе совести, свободе вероисповедания и о религиозных объединениях состоит из соответствующих норм, Конституции Российской Федерации, Гражданского Кодекса Российской Федерации, из Федерального закона «О свободе совести и о религиозных организациях», а также принимаемых в соответствии с ним иных нормативно-правовых актов Российской Федерации.

Религиозная концепция региональной власти Липецкой области складывается из ряда отдельных, взаимосвязанных между собой элементов. Данная концепция не противоречит ни федеральному, ни местному законодательству.

На основе анализа современной религиозной ситуации в Липецкой области, определения перспектив и последствий развития и динамики религиозных организаций в Липецкой области в качестве основных направлений религиозной концепции считаем нужным выделить следующие:

1. Оптимизация межконфессиональных отношений. В этой связи на территории Липецкой области четко соблюдается пункт Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях», который гласит, что «Российская Федерация – светское государство. Никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной»
. На территории Липецкой области четко соблюдается данное положение. Несмотря на то, что самое большое количество верующих составляют православные, в области нет ущемление представителей других религиозных конфессий. Проводится четкая и хорошо продуманная политика в отношении всех существующих конфессий на всех уровнях власти и местного самоуправления.

2. Разграничение полномочий органов государственной власти и религиозных объединений. В этой сфере региональные власти Липецкой области соблюдают следующие принципы:

· региональные власти не вмешиваются в определение гражданами своего отношения к религии и религиозной принадлежности, в воспитание детей родителями, или лицами, их заменяющими, в соответствии со своими убеждениями и с учетом права ребенка на свободу совести и свободу вероисповедания;

· региональные власти не возлагают на религиозные объединения выполнение функций органов государственной власти, других государственных органов, государственных учреждений и органов местного самоуправления;

· региональные власти обеспечивают светский характер образования в государственных и муниципальных образовательных учреждениях;

· региональные власти Липецкой области не вмешиваются в деятельность религиозных объединений, если она не противоречит Федеральному закону «О свободе совести и о религиозных организациях»;

Соблюдение указанных принципов позволяет региональной власти Липецкой области строить религиозную концепцию, которая бы не противоречила Конституции Российской Федерации, Гражданскому кодексу Российской Федерации, Федеральному закону «О свободе совести и о религиозных организациях», а также иным нормативно-правовым актам Российской Федерации и иным нормативно-правовым актам Липецкой области, принимаемым в соответствии с ними.

3. Разработка и распространение информативных, коммуникативных и образовательных программ, печатных и электронных материалов. В рамках данного направления проводились встречи с журналистами областных СМИ и представителями религиозных объединений области
.

4. Разработка стратегии и осуществление религиозной политики, ориентированной на население области. С этой целью в администрации области был разработан план мероприятий по разъяснению концепции и положений Федерального закона, в соответствии с которым были проведены семинары с работниками местного самоуправления, осуществляющими контакты с религиозными организациями на местах.

5. Концентрация финансовых и материальных ресурсов на реализацию приоритетных положений концепции с учетом использования средств бюджетов различных уровней и привлечение дополнительных внебюджетных поступлений. В 2005 г. вступило в силу постановление Правительства Российской Федерации «О порядке передачи религиозным организациям находящегося в федеральной собственности имущества религиозного назначения»
. Важным составным компонентом этого направления является оказание органами государственной власти области финансовой, материальной и иной помощи религиозным организациям в проведении реставрационных работ, содержании и охране зданий и объектов, являющихся памятниками истории и культуры. Большую помощь в организации восстановительных работ проводит образованный в июле 2002 г. Совет по культуре и искусству при администрации Липецкой области. Форма охранных договоров была разработана и согласована с руководством основных религиозных конфессий, зарегистрированных на территории области. В частности, например, с главой первоначально Воронежской и Липецкой епархии, а затем и вновь образованной Липецкой и Елецкой епархии во исполнении, решения Комиссии по вопросам религиозных объединений при правительстве Российской Федерации. Не так давно была утверждена целевая программа «Развитие и сохранение культуры и искусства Липецкой области 2005-2010», которая определяет основные перспективы.

В результате безвозмездной передачи государством культовых зданий верующим, практически у всех общин Русской Православной Церкви, Христианских евангельских церквей появилось возможность организации нормальной приходской жизни. За исключением приходов Русской Православной Церкви и Христианских евангелических церквей, менее половины всех религиозных организаций имеет собственные дома и помещения для молитвенных собраний. Имеются собственные дома и помещения у иудеев, у адвентистов седьмого дня, у мусульман. Остальные объединения либо арендуют помещения для молитвенных собраний, либо проводят такие собрания в домах и квартирах единоверцев. Особое внимание в рамках данного вопроса заслуживает пример совместного использования государством и религиозными организациями уникальных памятников истории и культуры.

Отдельным компонентом религиозной концепции является финансовая помощь органов власти Липецкой области в восстановлении и реставрации культовых сооружений. Объединение усилий государственных и религиозных организаций в этой сфере позволило значительно превзойти предусмотренные бюджетом области объемы работ.

В тоже время, значительно больший объем работ выполнен на ряде культовых сооружений за счет внебюджетных средств: собственно церковных, а также благотворительных взносов граждан и верующих.

6. Объединение и координация  действий органов государственной власти всех уровней, местного самоуправления, общественных объединений, предприятий и религиозных организаций в осуществлении благотворительной деятельности. Благотворительная деятельность осуществляется как администрацией Липецкой области, органами местного самоуправления, так и организуется взаимодействие с целью оказания помощи религиозным организациям с представителями крупного, среднего и мелкого бизнеса Липецкой области.

7. Предоставление религиозным организациям налоговых и иных льгот. Помимо финансовой поддержки, государство предусматривает для религиозных организаций налоговые льготы: принят Федеральный закон «О внесении изменений и дополнений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации»
, предусматривающий расширение списка неподакцизных изделий религиозного назначения и введение льготы по социальному налоговому вычету для физических лиц – жертвователей средств религиозным организациям. Этим законом освобождены от уплаты налога на прибыль такие организации, находящиеся в собственности религиозных организаций, суммы прибыли которых направляются на уставную деятельность религиозных организаций. На федеральном уровне готовятся к принятию законопроекты, предусматривающие новый порядок безвозмездной передачи в собственность религиозным организациям земли, на которой находятся культовые здания и сооружения. В соответствии со ст. 149 Налогового кодекса Правительство РФ в 2001 г. утвердило перечень предметов религиозного назначения, производимых и реализуемых религиозными организациями, реализация которых освобождается от обложения налогом на добавленную стоимость. Очевидно, что создание режима благоприятствования для религиозных организаций и впредь будет одной из первоочередных задач государственных органов. Органы государственной власти Липецкой области также проводят специальную политику, согласно которой создается льготный финансовый режим для религиозных организаций (освобождение от налогов на землю, с владельцев транспортных средств, на пользование автомобильными дорогами, на приобретение автотранспортных средств, на реализацию горюче-смазочных средств, освобождение от целевых сборов на благоустройство населенных пунктов, льготы по оплате различного вида услуг, предоставление льгот в отдельных видах коммерческой деятельности церковных учреждений и т.д.). Закон Липецкой области «О льготном налогообложении в Липецкой области» от 14 июня 2001 г. представил льготы всем некоммерческим благотворительным организациям, охраняющим и содержащим здания культового назначения. На основе этого закона было издано Постановление Главы Администрации Липецкой области О.Н. Королева «О совершенствовании порядка ценообразования и строительства и регулирования стоимости объектов, финансируемых за счет средств бюджета и внебюджетных фондов». Этим постановлением утверждены: «Перечни культовых сооружений, планируемых построить и восстановить на территории Липецкой области» для оказания помощи за счет предоставления налоговых льгот; Постановление Главы Администрации Липецкой области № 511-Р от 17.04.1999 г. «О межведомственной комиссии по разработке мероприятий, связанных с деятельностью органов по государственной регистрации прав и органов учета объектов недвижимого имущества в системе государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним», освобождающее от уплаты сбора на регистрацию по месту жительства, представителей религиозных объединений, зарегистрировавших свой устав.

8. Разработка региональных и муниципальных планов мероприятий (программ) по реализации основных положений религиозной концепции, включенные в сроки и этапы исполнения. В данном случае речь идет о том, что создаваемая религиозная концепция региональной власти Липецкой области учитывает и тот факт, закрепленный в Федеральном законе «О свободе совести и о религиозных организация», а также в законе Липецкой области «О религиозной (миссионерской) деятельности на территории Липецкой области», что деятельность органов государственной власти и органов местного самоуправления не сопровождается публичными религиозными обрядами и церемониями. Должностные лица органов государственной власти Липецкой области, других государственных органов и органов местного самоуправления, а также военнослужащие не вправе использовать свое служебное положение для формирования того или иного отношения к религии. В соответствии с конституционным принципом отделения религиозных объединений от государства и в рамках формирующейся концепции региональной власти Липецкой области, религиозные объединения, зарегистрированные на территории области, вправе:

· создавать и осуществлять свою деятельность в соответствии со своей собственной иерархией и институциональной структурой, выбирать, назначать и заменять свой персонал согласно своим собственным установлениям;

· не выполнять функций органов государственной власти, других государственных органов, государственных учреждений и местного самоуправления;

· не участвовать в деятельности политических партий и политических движений, не оказывать материальную и иную помощь.

Согласно областному законодательству, не подлежат регистрации на территории области религиозные объединения, которые:

· нарушают общественную безопасность и порядок;

· проповедуют войну, насилие, человеконенавистничество, разжигают социальную, расовую, национальную и религиозную рознь;

· используют в своей деятельности методы принуждения;

· наносят ущерб физическому, психическому и нравственному здоровью граждан, в том числе использованием наркотических и приравненных к ним веществам, совершением развратных и иных действий, оскорбляющих общественную мораль;

· нарушают семейные и общественные связи человека;

· вводят граждан в заблуждение путем сокрытия фактического характера и целей своей деятельности, нарушая тем самым право человека на информацию;

· побуждают граждан к совершению противоестественных действий, отказу от исполнения установленных законом гражданских обязанностей, кроме случаев, когда возможна замена исполнения одной гражданской обязанности другой в соответствии с действующим законодательством;

· совершают иные действия, противоречащие Конституции Российской Федерации и действующему законодательству.

Контроль за соблюдением указанных положений осуществляет созданный в Липецке Областной Экспертный совет. Этот Совет был создан для проведения государственной религиоведческой экспертизы. В его состав вошли авторитетные ученые, юристы. Возглавляет Совет заместитель начальника управления профессионального образования кандидат педагогических наук В.Б. Золотарев. 

В связи с принятием Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» было принято Постановление Российской Федерации от 30.06.98 № 565 «О порядке проведения государственной религиоведческой экспертизы».

9. Усиление взаимодействия с религиозными организациями в вопросах морально-этического просвещения населения (прежде всего детей, молодежи и женщин). В данном случае речь идет об обеспечении преподавания религиоведческих курсов в общеобразовательных учреждениях и собственных религиозных образовательных учреждений, созданных религиозными организациями в соответствии с законодательством Российской Федерации об образовании. В данном случае учитывается то, что каждый имеет право на получение религиозного образования по своему выбору индивидуально или совместно с другими. Религиозные организации вправе в соответствии со своими уставами и с законодательством Российской Федерации создавать общеобразовательные учреждения. Воспользовавшись этим правом, религиозные организации Липецкой области стали создавать религиозные общеобразовательные учреждения. Можно констатировать наличие таких учреждений практически у всех религиозных учреждений, действующих в Липецкой области. Но достоверно известно лишь о численности религиозных образовательных учреждений РПЦ на территории Липецкой области, так как остальные религиозные организации по тем или иным причинам не разглашают подобные сведения. На сегодняшний день у Русской Православной Церкви  на территории области действуют две гимназии, воскресные школы практически при каждом храме, кроме этого существует Центр Возрождения Православия. Органы местного самоуправления принимают самое активное участие в организации религиозного образования. По просьбе родителей или лиц, их заменяющих, с согласия детей, обучающихся в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, по согласованию с соответствующим органом местного самоуправления представляет той или иной организации возможность обучать детей вне рамок образовательной программы.

10. Разработка и выполнение областных целевых программ. В рамках формируемой религиозной концепции региональной власти Липецкой области в период с 1996 по 2004 гг. администрацией области были осуществлены следующие мероприятия:

· в администрациях городов и районов определены должностные лица, ответственные за взаимодействие с религиозными объединениями;

· начата работа по уточнению структуры и функций подразделений администрации области, осуществляющих взаимодействие с религиозными объединениями;

· начата профессиональная подготовка кадров для работы с религиозными объединениями, издаются первые религиоведческие пособия, ориентированные на широкий круг читателей, интересующихся проблемами религии;

· регулярное проведение областных совещаний по проблемам взаимодействия органов местного самоуправления с религиозными объединениями, с анализом и разъяснениями возникающих на практике трудностей юридического и организационного характера. Органы государственной власти Липецкой области при рассмотрении вопросов, затрагивающих деятельность религиозных организаций, представляют соответствующим религиозным организациям возможность участия в рассмотрении указанных вопросов;

· организация своевременного обеспечения местных органов власти нормативно-правовыми актами, определяющими религиозную ситуацию и государственно-церковные отношения в области или влияющими на их развитие, а также доведение нужных информационно-аналитических материалов до практических работников местных администраций.

Заканчивая характеристику основных направлений религиозной концепции региональной власти, хотелось бы отметить положительную роль в ее формировании общественности Липецкой области, которая четко реагирует на все шаги региональной власти, религиозных организаций области.
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