П.В. Лепин

М.И. Стрельцова

(Новосибирск)

Церковь и образование: пути сотрудничества

В наши дни вновь обсуждаются вопросы использования тысячелетнего опыта Православной церкви в воспитательной работе. Наши духовные пастыри сберегли для нас драгоценное сокровище – нравственные уроки Православия, его культурно-историческое наследие. Нам нужно понять, что школа станет мертвой, а труд ее безотрадным, если она будет преподавать лишь некую сумму знаний. Нет, и не может быть школы без воспитания, без стремления помочь ребенку стать личностью нравственной, самостоятельной, одухотворенной. Свет веры и свет знания должны восполнять друг друга на благо духовно-нравственного возрастания детей. Школа призвана противостоять пороку, разрушающему личность, воспитывать целомудрие, готовить юношество к созданию крепкой семьи, основанной на верности и чистоте. Церковь стремится содействовать школе в ее воспитательной миссии, ибо от духовного и нравственного облика человека зависит будущее отдельных наций и всего человечества.

Воспитание может быть по-настоящему успешным, если будет обращено к душе данного конкретного человека. Тысячелетний духовный опыт русского народа не является чем-то отдаленным и уже не существующим: он запечатлен в сердечной глубине людей. Вопросы воспитания и образования, проблемы нравственного здоровья общества, обретения мира и согласия, преодоления межнациональной вражды – все это пространство сотрудничества Православной церкви и образования.

На всех нас лежит колоссальная ответственность за воспитание будущего поколения. Сегодняшняя реальность весьма остро ставит перед образованием проблемы, связанные с пропагандой ненависти и насилия, с попытками представить нормой пренебрежение к священному дару жизни, в СМИ ведется целенаправленное нравственное разложение и растление молодежи. Судьба России, ее будущее во многом в руках педагогов и воспитателей. Главное – дух и содержание школы. Педагог должен обладать знаниями, но еще больше он должен быть одушевлен своей деятельностью, видеть в ней не изнурительный рутинный труд, а призвание, подвиг на поприще образования. Данное понимание служения педагогов как общеобразовательной, так и высшей школ имеет свои исторические корни в отечественной педагогической культуре. В.А. Жуковский понимал образование как «воспитание человека для доброделания». Этот же взгляд развивался известным педагогом К.Д. Ушинским: «Уверен, что никакими эгоистическими расчетами не исчерпать потребностей души человеческой, что много еще есть в ней непостигнутых влияний и не вполне раскрытых чувств, которые долго ни одному психологу не удастся замкнуть в тесную рамку системы. И именно из этих-то непостижимо глубоких тайников души человеческой рождаются и лучшие ее побуждения, и величайшие помыслы, и благороднейшие деяния, и те произведения искусства и поэзии, которым дивится свет, не понимая, откуда они могли родиться… Дело народного воспитания должно быть освящено церковью.

Для решения этих задач в школе необходимо объединение всех сил общества: государства, семьи и церкви. Прежде всего, нужно понимать, что в условиях мощного нажима массовой культуры перед воспитанием как социальным институтом стоит задача дать определенный ответ на вопрос: что развивать в человеке, а, вернее, в каком направлении и как это делать? В связи с этим нельзя не вспомнить, что российское общество уже ставило этот вопрос и ответило на него отказом от культурно-исторических традиций, начав с «нуля» воспитание человека «новой формации» - коммунистической. И сейчас мы видим эту опасную тенденцию – стремление воспитывать человека очередной «новой формации» - «нового русского» по западноевропейской либерально-прагматической болванке, без опоры на культурно-историческую и национальную основу русской школы, без учета ее духовно-нравственного опыта. Сама по себе образованность, информированность не сделает еще человека личностью нравственной. Все начинается с его воспитания, его внутреннего мира, и начинается в семье. Внешнее само по себе еще не обеспечит человеку ни духовности, ни духовного спасения. «Никакой государственный строй,- писал известный философ И.А. Ильин, - не сообщит человеку ни любви, ни доброты, ни чувства ответственности, ни благородства».

В связи с этим напомним, что более 10 лет воспитание было отделено от образования и выведено из учебного процесса. В эти годы в школу пришел учитель-предметник, а сама школа стала ориентироваться на разнообразие информации, развивая тезис о светском характере образования. Особо надо отметить, что наша страна переживает в настоящее время глубокие изменения т.н. переходного периода во всех сферах жизни. В нестабильном обществе отсутствует согласие, существуют противоречия в решении социальных, экономических, культурных и правовых проблем. В ближайшей перспективе воспитание останется острейшей социальной проблемой, которой, к сожалению, общество мало озабочено.

Государственная система образования в нашей стране должна основываться на отечественных историко-культурных традициях. Только та страна имеет будущее, история которой продолжается исходя из ее собственных традиций. Ясно, что вывести систему образования из кризиса можно лишь обретя точку опоры. Осознав свои корни, от которых только и возможен дальнейший рост. Стержнем традиционного многовекового уклада Руси всегда было Православие. Только оно может дать светскому образованию самое главное – отчетливое видение духовной вертикали, различение добра и зла, умение показать духовную высоту. Нельзя воспитывать, если не знаешь ответа на главный вопрос: какого человека хочешь воспитать. Православная традиция знает ответ на этот исходный, основополагающий вопрос.

Образование не может выпускать из виду главные вопросы, которые задает себе каждый человек, и которые определяют его жизнь. Что такое человек? Зачем он живет? И вот именно Православие, которое дает ответы на эти вопросы, для многих выпускников светских вузов нередко является неизвестной религией. Религиоведческие дисциплины в системе государственного высшего образования – это, наверное, самое слабое звено гуманитарной составляющей. В вузах историю религии преподают те же люди, которые в не столь давние времена подвизались на поприще «научного атеизма». В связи с этим стоит проблема духовно нравственного воспитания самих воспитателей, учителей, чтобы заложить в души учеников высокие принципы, учителю нужны не только теоретические знания. Сама его жизнь должна быть построена на тех же принципах, иначе деятельность его будет бесплодна. Неслучайно, Симеон Новый Богослов говорит: «Бог не того ублажает, кто только учит, но того, кто прежде делает, а потом учит. Потому что те, кто слушают такого учителя, бывают готовы подражать ему, не столько получая пользу от слов его, сколько будучи подвигаемы делами его, – действовать подобно ему».

Нравственные болезни века отрицательно действуют на все стороны человеческой жизни. Но самые серьезные осложнения они дают именно в сфере образования. И здесь средняя и высшая школы могут и должны действовать совместно с Русской Православной церковью, влияя на семью, организуя досуг молодежи, объединяя подростков и юношей для свершения добрых дел. В этой связи особую роль играет практика организаций в школах и вузах учебных занятий по изучению Православной культуры России.

Сегодня уже нет необходимости обосновывать очевидный факт, что Православная культура обладает огромным духовно-нравственным и художественно-эстетическим потенциалом, который может быть направлен учителем к внутреннему миру детей, может стать тем живым светом, который, по словам митрополита Филарета (Дроздова) согреет безжизненные знания, получаемые в школе. Однако современная школа лишь на словах декларирует свою готовность восстановить культурно-историческую традицию, прерванную ХХ веком, нежели делает конкретные шаги к вдумчивому изучению наследия Православной культуры и не спешит обращаться святоотеческому наследию. Между тем общественный резонанс Международных Рождественских образовательных чтений, которые объединяют тысячи педагогов высшей и средней школ России, работников культуры, деятелей науки и искусства, представителей социальной сферы, медицины, с представителями Русской православной церкви год от года растет. Издается учебная, методическая, художественная литература по Православной культуре для детей и юношества. Православные журналы и альманахи для детского чтения, как в семье, так и школе. Эту реальность невозможно не учитывать при формировании учебных программ и организации воспитательного процесса в общеобразовательной школе. В 2003 году вышел в свет сборник «Православная культура в школе», в котором содержатся методические рекомендации учителям по курсу «Православная культура». Позволим себе обратить внимание читателей на некоторые важные аспекты этой статьи.

От начальной к старшей школе объем вариативной части учебного плана составляет примерно 20-30%, что позволяет «современной российской общеобразовательной школе давать школьникам более широкие знания по тем или иным разделам…, которые вызывают интерес у учащихся, востребованы в обществе» В Новосибирске имеются школы с углубленным изучением образовательной области «Искусства», гуманитарные классы такой же направленности, в которых может быть апробирована культурологическая дисциплина «Православная культура России» как курс регионального или школьного компонента. Эта дисциплина связана и с отечественной историей, и с историей русского языка, русской литературой, музыкой, изобразительным искусством. Понятно, что Православная культура должна стать основой содержания гуманитарного образования и не только в школе, но и в вузе. В школе главным воспитателем является предметная образовательная область. Если предметное пространство в таких областях, как «Обществознание», «Словесность», «Искусство» будет пронизано Православной культурой, то и воспитание в процессе обучения будет более эффективным. За 10 лет опытного обучения сложились разные модели изучения Православной культуры в общеобразовательной школе которые можно условно объединить в три:

1. Изучение Православной культуры в виде отдельного учебного предмета, относящегося к одной образовательной области базисного плана.

2. Изучение Православной культуры в форме ряда учебных курсов, ориентированных на разные общеобразовательные области базисного плана.

3. Изучение Православной культуры в форме тематических расширений в составе учебных курсов основных гуманитарных дисциплин.

Существующие учебные программы основных гуманитарных дисциплин как правило оставляют 10-15 % учебного времени на изучение учебного материала по выбору преподавателя. Это учебное время педагог может затратить на углубленное изучение отдельных разделов или тем примерной программы по своему выбору или на изучение подготовленного материала. При наличии у школьников интереса к Православной культуре и умение педагога подбирать необходимый дополнительный материал, создаются условия для существенного обогащения основных учебных программ по истории, литературе, искусству культурологическими знаниями из области Православной культуры нашей Родины. Если при этом учебный план школы предусматривает еще и выделение дополнительного количества часов (за счет ресурса школьного компонента) на преподавание основных гуманитарных предметов, то учащиеся смогут познакомиться с Православной культурой в объеме отдельного учебного предмета «Православная культура России».

Изучение Православной культуры в начальной школе может интегрироваться в преподавание начального курса истории или родиноведческий курс, стать компонентом уроков чтения и русского языка.

Однако данная модель изучения Православной культуры России в образовательной школе является непростой и в методическом, и в дидактическом отношениях. Она предполагает высокий уровень подготовки в области Православной культуры всех учителей – предметников по основным гуманитарным дисциплинам и их тесное взаимодействие в учебно-воспитательной деятельности. Необходимым основанием является также то, чтобы образовательная программа школы целенаправленно ориентировалась на освоение и развитие такого опыта.

Учитывая наличие в нашей области учебной программы для старших классов и учебного пособия «Православная культура России» о. Бориса Пивоварова, а также разработанного в 2004 г. Православной  гимназией во имя Прп. Сергия Радонежского электронного варианта этого пособия учитель может уверенно начинать работу над реализацией в своей школе этой дисциплины в рамках базисного учебного плана.

Несмотря на почти десятилетний путь дискуссий и трудов по изданию учебных пособий, программ, методических материалов Православная культура России с трудом пробивает себе путь в школьные классы и вузовские аудитории, хотя государственные стандарты нового поколения позволяют включить опыт Православной церкви в содержание школьного, вузовского и национально-регионального компонентов учебных планов.

Русская культура, подобно другим великим культурам человечества, несет в себе универсальное содержание. Будучи сопряженным с освоением лучших достижений мировой культуры, движение российского образования к русской культуре может существенно обогатить его научно-педагогический потенциал. Отторжение образования от русской культуры губит чувство патриотизма, без которого невозможна ни культура, ни нравственность, ни само существование государства. Методологические установки на абстрактную универсализацию образования, на приоритет информированности над воспитанностью приводят к отсутствию у выпускников вузов самых элементарных знаний культуры нашей страны. В молодых душах вместо любви к родине - пустое место (в лучшем случае, «духовное нечерноземье», по выражению Д.С. Лихачева), вместо патриотизма – всякого рода обоснованные и необоснованные «анти». Русская история предстает в искаженном виде, её заменили сплошные мифы.

У каждой культуры и каждого культурного народа есть своя миссия в истории, своя идея. Но именно эти миссия и идея подвергаются целенаправленным атакам. Главным признаком русской культуры является её соборность, проявление христианской склонности к духовному началу, терпимость в национальных отношениях, глубокая привязанность народа к старине. Все это подвергалось интенсивному разрушению, особенно в течение ХХ века.

Школьный и вузовский компоненты ГОС зачастую заполняются дисциплинами, несущими сугубо информативный характер. В качестве иллюстрации можно привести краткий перечень дисциплин из учебных планов учреждений образования Новосибирской области: «Сибиреведение», «Новосибирсковедение», «История Сибири», в лучшем случае – «Мировая художественная культура», и т.п. Администрации школ дополнительно вводят пользование ПК, иностранный язык, используя школьный компонент в качестве очередной начинки компьютера под названием «ученик». Вряд ли мы найдем в этом разделе учебных планов такие предметы, как «Русская культура», «Православная культура России», «Православная педагогика», «Святыни родного края» и другие учебные курсы, выполняющие наряду с расширением кругозора так остро необходимую поддержку нравственных и духовных сил растущей человеческой души. Методические инструкции и рекомендации, «спускаемые» органами управления образованием (особенно школьными учреждениями) нисколько не озабочены помочь учителям – гуманитариям сделать хотя бы слабые шаги в сторону золотых россыпей Православной культуры, использовать их в целях воспитания детей, помощи семье.

Нужно отметить, что обсуждаемые в данной статье путь сотрудничества церкви и органов образования идут по-разному в разных регионах России. Во многих центральных областях РФ духовно-нравственное наследие Русской Православной церкви введено в содержание школьного и национально-регионального компонентов. Более сложная судьба у курса «Православная культура России» за Уралом и в Сибири. Хотя в Свердловской области введен курс, ориентированный на отечественные историко-культурные традиции, «Истоки». Обсуждается возможность распространения этого опыта в школах Новосибирска.

В этих реальных условиях большое значение приобретают совместные просветительские и научно-практические конференции педагогов, работников культуры, социальной сферы и представители Православной церкви, Рождественские чтения, которые проходят в самых разных регионах РФ. В их работе и публикациях выявляется мощный духовный потенциал нашего учительства, которое, несмотря на молчаливое противодействие органов управления и равнодушие педагогической общественности, обращаются к богатейшему пласту Православной культуры. Именно в нем содержатся знания о человеке и его душе, которые могут служить своеобразной педагогической энциклопедией в деле духовного формирования личности.

Наряду с духовно-нравственным воспитанием целью сотрудничества Православной церкви, вузов и общеобразовательных школ с Православной церковью является объективный показ роли и значения Церкви в истории России и современной цивилизации в целом. В программах обучения следует давать больше убедительных материалов о роли Церкви в государственном строительстве России, формировании русской культуры, которая имеет всемирно-историческое значение. Сегодня, может быть, более, чем когда-либо важно формировать любовь к своему многострадальному Отечеству у молодого поколения, показать ему путь его развития без прикрас, но и без очернения. Именно на этом пути обретаются подлинные нравственные ориентиры: «Наставь юношу при начале пути его: он не уклонится от него, когда и состарится» (Притч.22: 6).
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