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Взаимодействие церкви и государства в политике противостояния 

деструктивным культам в Российской Федерации

Конец XX века ознаменовался началом настоящей религиозной войны против российского народа, государства и Русской Православной Церкви, как одного из гарантов стабильности в России. В нашу страну устремился поток западных и восточных нетрадиционных культов. Поехали всевозможные агенты различных спецслужб, откровенные сатанисты, мистики и черные маги из США, стран Скандинавии, Индии и Кореи. Имеется множество фактов доказывающих то, что зачастую под “крышей” религиозности действуют агенты иностранных разведок или просто подрывные элементы. Российские семьи оказались под прицелом религиозных организаций деструктивного и оккультного характера. К наиболее разрушительным культам можно отнести следующие религиозные организации: “Белое Братство”, “Богородичный Центр”, сатанисты, Общества Сознания Кришны, “АУМ Синрике”, “Церковь Объединения”, “Церковь Последнего Завета”, “Церковь саентологии” последователи Бабаджи, “Свидетели Иеговы”, “Брахма Кумарис”, последователи Сатьи Саи Бабы, последователи Раджниша, “Миссия Божественного Света”, “Семья”, “Сахаджа-йога”, “Ананда Марга”, “Церковь Христа” (так называемое Бостонское движение), последователи Шри Чинмоя (данные из справки Министерства Здравоохранения) и др.

В Российской Федерации в настоящее время действует множество сект, в том числе тоталитарных и жестко руководимых из-за рубежа. Исследования экспертов МВД России показывают, что постоянно увеличивается количество правонарушений со стороны тоталитарных сект. Только крупных сект в нашей стране насчитывается более полусотни. Лишь в одной Москве отмечено около 80 сект корейского происхождения. Наблюдается криминализация сект. Выявлена общность природы преступных и тоталитарных сектантских организаций по внутренней структуре, применяемым средствам и методам. Весьма опасны активные попытки проникновения сектантов или их сторонников в государственные структуры. Последствия воздействия тоталитарных религиозных организаций на психическое здоровье личности исследовались комиссией в составе ведущих психиатров, представителей подведомственных Минздравмедпрому России, научных центров, включая ГНЦ социальной и судебной психиатрии им. В.П. Сербского и Московский НИИ психиатрии. В результате исследований и экспертиз были сделаны следующие выводы: «….Секты крайне разрушительно влияют не только на здоровье личности, семьи (социальной группы, трудового коллектива), но и на здоровье общества в целом, являясь причиной социопатического поведения и правонарушений».
 В России из-за недостатка средств пока практически нет государственных центров, специализирующихся на этой проблеме. Работа ведется на базе научно-исследовательских и лечебно-профилактических учреждений здравоохранения. Важное место в проведении медицинских мероприятий занимает разработка специальных методов оказания помощи пострадавшим от тоталитарных сект. В этих целях Минздравмедпром России принял решение финансировать в рамках госзаказа научные исследования по указанной проблеме на базе ГНЦ психиатрии им. В.П. Сербского и Московского научно-исследовательского института психиатрии. По согласованию с Московской Патриархией и во взаимодействии с Минздравмедпромом России принято решение организовать в некоторых православных храмах пункты медико-психологической помощи пострадавшим от деструктивных религиозных организаций.

Теперь абсолютно ясно, что рассматриваемая проблема носит комплексный характер и требует скоординированных действий разных специалистов (включая психиатров, психологов, социологов, юристов, религиозных деятелей, сектоведов). На уровне государственных властных структур требуется координация деятельности законодательных, правоохранительных и судебных органов, а также органов исполнительной власти с привлечением таких федеральных ведомств как Минюст, МВД, Минздравмедпром, Минобразования, Миннац, МИД и др.

Государственно-конфессиональные отношения в Российской Федерации в плане непосредственного взаимодействия церкви и государства определяются рядом законодательных актов, документов, но наиболее интересным является представленный проект Концепции государственной политики в сфере отношений с религиозными объединениями в Российской Федерации от 27.07.2001 г., разработанный Институтом государственно-конфессиональных отношений и права (директор докт. юридич. наук, Игорь Владиславович Понкин) и Главным управлением Министерства юстиции Российской Федерации по г. Москве в лице заместителя начальника Главного управления В.Н. Жбанкова. В начале документа встречаются такие строчки «… На протяжении своей многовековой истории российское государство претерпевало серьезные испытания, преодолеть которые было возможным благодаря присущему российскому народу духовно-нравственному потенциалу, одним из основных источников которого являлась религиозная вера».
 Отношения с конфессиями в РФ определяются на основании принципа отделения религиозных объединений от государства (принципе светского характера государства), но в рамках закона о «Свободе совести…». При этом государство активно сотрудничает с традиционными религиями и РПЦ в частности, в связи со сложившейся ситуацией в стране «…проявления духовного кризиса современного российского общества во всех сферах его жизнедеятельности, девальвация системы традиционных духовно-нравственных ценностей, мировоззренческая дезориентация значительной части общества, потеря нравственных ориентиров во многих областях современной культуры и социальной жизни, включая ослабление духовно-нравственных основ института семьи, и другие негативные социальные последствия; наличие угроз национальным интересам и государственной безопасности России, связанных с использованием религиозного фактора;…активизация деятельности религиозных объединений, в том числе иностранных, наносящей ущерб здоровью, нравственности, правам и законным интересам граждан, а также другим, защищаемым законом интересам личности, общества и государства».
 Действующее законодательство Российской Федерации о свободе совести, свободе вероисповедания и о религиозных объединениях, основанное на соответствующих положениях Конституции Российской Федерации и включающее Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» и другие нормативные правовые акты Российской Федерации, в целом, обеспечили создание условий для деятельности религиозных объединений и реализации гражданами права на свободу вероисповедания, однако существующие в правоприменительной практике проблемы, вызванные, в том числе, наличием правовых пробелов, обуславливают необходимость дальнейшего совершенствования нормативного правового регулирования деятельности религиозных объединений и отношений государства с религиозными объединениями. Сама федеральная власть признает, что деятельность государственных органов в сфере отношений с религиозными объединениями в Российской Федерации недостаточно скоординирована, что вызывает необходимость совершенствования ее методического и организационного обеспечения. Одним из основополагающих нововведений в сфере государственных отношений с религиозными объединениями в Российской Федерации, предлагаемым в проекте концепции, является введение понятия традиционной религиозной организации, что учитывает широко распространенную зарубежную практику. Проект концепции согласован с руководством Русской Православной Церкви, Центрального духовного управления мусульман России, Ново-Нахичеванской и Российской епархии Армянской Апостольской Церкви и ряда протестантских централизованных религиозных организаций.

В сфере отношений с религиозными объединениями Российская Федерация принимает меры по решению следующих основных задач: 1) это создание эффективных правовых и организационных механизмов запрещения и пресечения деятельности религиозных объединений, наносящих ущерб или угрожающих здоровью, нравственности, правам и законным интересам граждан, основам конституционного строя, обеспечению обороны страны и безопасности государства; 2) государство признает, что православное христианство в течение многих веков являлось государствообразующей религией в России и оказало определяющее влияние на формирование культуры и государственности русского народа. В настоящее время Русская Православная Церковь является религиозной организацией, принадлежность или предпочтительное отношение к которой выражает большинство граждан Российской Федерации, поэтому межрелигиозные и государственно-конфессиональные отношения в Российской Федерации во многом зависят от отношений государства с этой религиозной организацией; 3) в целях укрепления и защиты конституционного строя, поддержания социальной стабильности и межрелигиозного мира, государство: запрещает, предупреждает и пресекает на всей территории Российской Федерации деятельность религиозных объединений, направленную против основ конституционного строя и безопасности государства и его граждан; пресекает всякое подстрекательство к религиозному экстремизму, включая вовлечение кого-либо в религиозную деятельность с использованием насилия или угрозы насилия; принимает все необходимые меры для предупреждения и ликвидации проявлений религиозного экстремизма. Правительством Российской Федерации разработан и реализовывается план первоочередных мероприятий на 2002 - 2005 годы и среднесрочный план на 2002-2010 годы в сфере отношений органов государственной власти с религиозными объединениями. В него входят следующие пункты: совершенствования форм взаимодействия органов государственной власти с религиозными объединениями; поддержки общественных инициатив граждан, религиозных и общественных организаций в достижении целей, соответствующих целям государственной политики в сфере отношений государства с религиозными объединениями; разработки и реализации государственных целевых программ в сферах образования, культуры и социального обслуживания, предусматривающих возможность участия традиционных религиозных организаций в их реализации; сотрудничества органов государственной власти с традиционными религиозными организациями в сферах образования, воспитания детей и молодежи, культуры, науки, здравоохранения, социального обслуживания и в других сферах; осуществления информационного обеспечения реализации государственной политики в сфере отношений государства с религиозными объединениями, содействия распространению знаний об истории и культуре традиционных религий Российской Федерации. Приоритетной задачей реализации Концепции государственной политики Российской Федерации в сфере отношений с религиозными объединениями является совершенствование законодательства Российской Федерации свободе совести, свободе вероисповедания и о религиозных объединениях. Этот проект получил высокую оценку, более того, он профессиональнее чем проект РАГС, который еще не освободился от рецидивов атеистического прошлого. Оба проекта носят «антисектантский» характер.

РПЦ постоянно проводит активную работу по борьбе с тоталитарными культами, консультирует СМИ, лиц пострадавших от деятельности сект и государственные органы относительно истории, догматики и структуры организации различных сект. Особенно важным является помощь и создание реабилитационных центров для жертв различных нетрадиционных культов. РПЦ постоянно принимает участие или внимательно следит за все возрастающими судебными делами, исками людей, против сект во всех регионах РФ. В частности, миссионерские отделы РПЦ принимают в судебных разбирательствах самое непосредственное участие, выступая на стороне жертв сект и правдивых средств массовой информации. 

Православная церковь имеет положительный опыт сотрудничества с государством на всех уровнях в вопросах противодействия тоталитарным сектам. Так, близкий к нам Новосибирский регион, имеющий серьезный научный  информационно-консультативный центр по вопросам сектантства при соборе Александра Невского был поддержан мэрией, которая вручила ему городской грант и разрешила зарегистрировать собственную газету «Православный миссионер». Руководителя центра протоиерея Александра Новопашина постоянно приглашают практически на все конференции по вопросам сектантства. Недавняя майская конференция в Саратове, посвященная так называемым харизматам, или неопятидесятникам, имеющая религиозный характер, состояла в основном из представителей государственных структур и общественных организаций (участвовало около 500 человек из которых всего 8 священников: три православных и шесть лютеранских, а остальные из гос. структур). Эта картина свидетельствует об актуальности проблемы, и реагировании на прямую угрозу безопасности устоявшегося государственного устройства. Международная антисектантская конференция, прошедшая в мае в Австрии также свидетельствует о понимании и готовности к действию в связи с засильем деструктивных культов в различных европейских странах, (особенно неопятидесятнические, не имеющие ничего общего с классическими протестантами) которые угрожают подросткам следующими последствиями: психические заболевания, потеря контакта с близкими, суицид, преступления на почве религиозных переживаний. Поэтому не случайно в грантовый конкурс социально значимых проектов по решению проблем детства среди муниципальных и некоммерческих организаций, общественных объединений, объявленный мэрией Новосибирска в апреле этого года, была включена номинация «Защита детства и семьи от негативного воздействия сект и средств массовой информации».

Также РПЦ сотрудничает не только с внутригосударственными структурами, но и с международными. Так, патриарх Алексий II провел переговоры с комиссаром Совета Европы по правам человека о "деструктивных сектах". Глава РПЦ МП принял Альваро Хиль-Роблеса в своей рабочей резиденции в Москве. У РПЦ, по словам патриарха, нет противостояний с традиционными конфессиями на религиозной почве, ведется межрелигиозный диалог. Но есть постоянная война с "деструктивными сектами", которые часто оказывают разрушительное влияние на психику людей, осуществляют финансовые аферы и, порой, доводят людей до самоубийства. Псевдорелигиозные организации, по его словам, часто обвиняют государственные власти в отсутствии поддержки. На встрече присутствовал представитель Московского патриархата в Совете Европы игумен Филарет (Булеков).

Не безынтересны взаимодействия РПЦ с отделами управления ФСБ в различных регионах по борьбе с сектами. Так нижегородскому управлению ФСБ удалось зафиксировать попытки проникновения членов социально опасных религиозных объединений в органы государственной власти, образовательные и медицинские учреждения с целью расширения своего влияния. Как заявил начальник отдела УФСБ по Нижегородской области Анатолий Артамонов в ходе круглого стола "Социально опасные религиозные объединения и организационно-правовые, морально-психологические меры нейтрализации их деятельности в Нижнем Новгороде", члены нижегородского центра "Дианетика", регулярно читают лекции по оздоровлению медицинским работникам одного из родильных домов Нижнего Новгорода и продают свою литературу пациентам. Между тем, по данным ответственного сотрудника ФСБ, "программа оздоровления, проповедуемая саентологами, признана деструктивной почти во всем мире". Члены известных ему сект также арендуют помещения общеобразовательных школ и детских садов для проведения семинаров. По мнению ФСБ, главная цель активной деятельности сект "обогащение их руководящей верхушки, в том числе с использованием рабского труда адептов".

РПЦ разработала и представила определения Архиерейского собора “ Об отдельных вопросах внутренней жизни и внешней деятельности Церкви” от 1997 г. Там, в частности выражается обеспокоенность «в связи с не прекращающимися прозелитическими действиями протестантских лжемиссионеров в России и других странах СНГ. Собор глубоко озабочен укреплением в странах СНГ и Балтии организационных структур псевдохристианских и псевдорелигиозных сект, группировок неоязычников, оккультистов и диаволопоклонников. РПЦ признает и уважает право каждого человека на свободу совести и вероисповедания, но именно этой свободы лишают своих последователей лидеры тоталитарных сект, весьма болезненно реагирующие на любую критическую информацию в их отношении. Те, кто пытаются противодействовать этому наступлению, подвергаются жестокой травле со стороны сектантов и их высокопоставленных покровителей, что включает запугивание, психологическое давление, сбор компрометирующих материалов, клевету и не прекращающиеся судебные иски.

РПЦ наряду с традиционными методами борьбы с сектами развивает и современные способы предупреждения и консультирования населения, так активно развиваются религиозные интернет – ресурсы, открываются сайты, содержащие информацию по сектоведению. Церковь сотрудничает или участвует в создании таких сайтов как Сайт памяти жертв сектантства;
 множество сайтов разоблачающих отдельные культы, например, новый проект, посвященный разоблачению оккультной неоязыческой секты "Новый Акрополь";
 сайт ярославского центра "Гражданская безопасность";
 новый антисайентологический сайт;
 Антисектик - сайт о противодействии контролированию сознания";
 Новосибирский центр по вопросам сектантства во имя св. Александра Невского;
 осуществляет взаимодействие с Комитетом по спасению молодежи (Москва);
 с Комитетом защиты семьи и личности (С.- Петербург)
 и др.

Интересных факт двойных стандартов со стороны Запада, но все таки трезвой оценки со стороны государства и его сотрудничества с традиционными религиями раскрывает заявление Патриарха Московского и всея Руси Алексия II по поводу прошлого отклонения Президентом Российской Федерации (еще Б. Ельцин.) проекта закона “О свободе совести и религиозных объединениях” (июль 1997 г.). Это говорит о том, что у государства и РПЦ есть общие цели и боль за родное отечество. Не маловажный факт, в то время как РПЦ борется и помогает вести судебные дела жертвам сект, например пострадавшим от Свидетелей Иеговы, мы видим откровенные высказывания первых лиц США, например в недавнем прошлом госсекретаря М. Олбрайт, о том, что в интересах Америки победа сектантов в российском суде. Этот закон был необходим, чтобы прекратить тот поток сект, который пропустил закон 1991 г. Отклонение первоначально было видимо, продиктовано критикой упомянутого Закона со стороны некоторых зарубежных государственных органов и религиозных объединений, которые никак не реагируют на наличие в ряде стран гораздо менее либеральных законов о религии, а подчас прямо или косвенно поддерживают эти законы. Это говорит о предвзятости и политике “двойного стандарта” и в отношении России. В то же время многие факты свидетельствуют, что уже после 8 лет действия он является лучшим и в некоторой степени сдерживает наплыв сект.

� Аналитический вестник. Государственная Дума. Аналитическое управление. Религиозная экспансия против России. Серия: Оборона и безопасность-13. Москва, 1998.
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