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(Абакан)

О некоторых подходах к изучению церковно-певческой культуры региона
Церковно-певческая культура как конкретная область культурной практики традиционно находилась и продолжает находиться в поле внимания музыкознания и музыкальной медиевистики. Являясь неотъемлемым компонентом исследования в изучении церковных напевов – центрального объекта церковно-певческой культуры, она сама, как правило, остаётся фоном или одним из наиболее общих контекстов изучения её составляющих (как-то: иконопись, напевы и т.д.). Включение музыковедческой проблематики в процесс культурологического познания приводит к постепенному признанию права церковно-певческой культуры региона быть не фоном, не контекстом, и даже не составной частью культа, а самостоятельным, целостным объектом исследования. Этого же требует и современная социокультурная ситуация. Так определяет основные задачи исследования региональных особенностей Б.А. Шиндин и Т. Г Федоренко:

«1. Поиск явлений, свидетельствующих о возможности формирования в Сибири певческой традиции, обладающей оригинальными стилистическими особенностями. 2. Изучение процессов эволюции локальных традиций. 3. Определение характера жизнедеятельности перенесённых элементов культуры в иной среде обитания. 4. Выявление принципов взаимодействия различных традиций в их стремлении либо к самосохранению, либо к ассимиляции». Этот подход был предложен исследователями в изучении старообрядческой традиции Сибири, хотя на, наш взгляд, он обоснованно применим и в качестве подхода, позволяющего решать проблемы региональной культуры в целом.

Рассматривая церковно-певческую культуру, как региональную культурную традицию, мы разделяем метод, предложенный О. Гусевой, которая различает принципиальные базовые основы в изучении региональных и общекультурных явлений в отношении музыкальной культуры региона. В изучении общекультурных процессов в музыковедческой науке превалирует подход к культурно-историческому процессу  как череде уникальных культурных созданий, где критерием отбора является художественно-эстетическая значимость факта. В исследовании же регионального культурного процесса автор статьи предлагает опираться не на художественную значимость факта, а на подход, где ориентиром в отборе материала становится изучаемая и требующая решения в данный момент проблема, в нашем случае - выявление логики и динамики становления церковно-певческой культуры региона, социокультурные факторы и условия возникновения церковных песнопений. При этом автор выделяет следующие этапы: анализ состояния церковно-певческой культуры, функционирование и соотношение компонентов, выявление культурных закономерностей локальных (внутренних) процессов с привлечением компаративного и синхронно - диахронного методов. Данная методология сочетает в себе возможность проблемно-логического отбора материала и его объяснения, что может дать плодотворный результат в изучении региональной церковно-певческой культуры, в которой нет «череды художественных явлений», но есть череда историко-культурных и социально-культурных фактов. Исследование церковных песнопений сибирских композиторов на сегодняшний день мы определяем как один из путей изучения культурных процессов региона в целом.
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