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Диалектическая взаимосвязь семьи и идеологии

 в русской философской традиции

Вопрос о роли и значении семьи в обществе довольно актуален на сегодняшний день, поскольку семья является тем социальным институтом, в котором происходит производство и воспроизводство человеческой жизни. Данная проблематика своими корнями уходит в русскую религиозную философию. Наибольший интерес на наш взгляд представляют воззрения П.А. Флоренского, И.А. Ильина и В.В. Розанова. Они представляют плеяду философов, образовавших отдельное направление в русской философии в рассмотрении вопросов брака и семьи.

Исследуя труды П.А. Флоренского «Воспоминания прошлых дней» и «Генеалогические исследования», мы обнаруживаем четкое слияние понятий семьи и рода. Философ рассматривает семью как структурную единицу таких систем как род, нация, государство. Семья является выразительницей стремлений и идеалов того народа, к которому принадлежит. П.А. Флоренский отмечает: «Род есть единый организм, и имеет единый, целостный образ. Он начинается во времени и кончается. У него есть свои расцветы и упадки. Каждое время его жизни ценно по-своему, однако, род стремится к некоторому определенному, особенно полному выражению своей идеи, пред ним встает заданная ему историческая задача, которую он призван решить. Эта задача должна быть окончательно выполнена особыми органами рода, можно сказать энтелехией рода, и породить их – ближайшая цель всего рода… Жизненная задача всякого - познать строение и форму своего рода, его задачу, законы его роста, критические точки, соотношение отдельных ветвей и их частные задачи, а на фоне всего этого - познать собственное свое место в роде и собственную задачу, не индивидуальную свою, поставленную в себе, а свою – как члена рода, как органа высшего целого»
.

Напрашивается вывод, что философия генеалогии, пути к которой прокладывал П.А. Флоренский, невозможна без конкретных определенных родов. При этом ученый делает попытку понять истоки крушения семьи своих родителей, положивших всю свою жизнь на создание своего мира – своей семьи. Семья, мечтающая создать некое земное подобие рая в своем небольшом замкнутом на самих себе круге, рушится в этой своей замкнутости, в этой сосредоточенности на мечте. Автор наводит нас на мысль, что данная семья не стала последней инстанцией мироздания, она не могла просуществовать долго и надежно вследствие своей оторванности от корней, истоков – кровных ли, духовных или культурных.

В творчестве П.А. Флоренского прослеживается органическое включение семьи в понятие рода, а жизнь семьи рассматривается в непрерывном токе родовой истории. Обязательным условием благополучного существования семьи является, по отцу Павлу, преемственность кровная, духовная, культурная, и при этом – служение делу предков, делу, предназначенному роду свыше. П. Флоренский усматривал невозможность существования семьи в своей замкнутости и придерживался мнения о том, что успешное развитие семьи мыслимо лишь при наличии культурной трансляции. Отлаженная культурная трансляция, включающая систему ценностей и жизненных принципов, неизменно является основой государственной идеологии. Вместе с тем П. Флоренский подчеркивает роль семьи как одной из важнейших составляющих государства. Культура и традиции создают определенный тип семьи, а та, в свою очередь, является социальным институтом, в котором происходит формирование как индивидуального, так и общественного сознания. Таким образом, философ прослеживает диалектическую взаимосвязь между семьей и идеологией.

Несколько иначе рассматривает семью идейный последователь П.А. Флоренского И.А. Ильин. Он делает акцент на роли семьи в становлении и развитии общественной жизни и государства. Вместе с тем, он подчеркивает воздействие на семью переживаемого обществом идеологического и духовного кризиса.

Семья для него, прежде всего, является источником духовного очищения человека. Проблемам личности в семье посвящена глава книги «Путь духовного обновления» «О семье». По мнению И.А. Ильина, «семья есть первый, естественный и в то же время священный союз, в который человек вступает в силу необходимости. Он призван строить этот союз на любви, на вере и на свободе; - научиться в нем первым совестным движениям сердца; - и подняться от него к дальнейшим формам человеческого духовного единения – родине и государству»
. Семья для И.А. Ильина представляется, в первую очередь, духовной единицей, которая является естественным прибежищем души человека, но не должна быть самоцелью. «Семья есть первоначальная исходная ячейка духовности; - как в том смысле, что именно в семье человек впервые научается … быть личным духом, так и в том смысле, что духовные силы и умения (или, увы, слабости и неумения), полученные от семьи, человек переносит затем в общественную и государственную жизнь. Вот почему духовный кризис порождает, прежде всего, исходную ячейку духовности; если духовность колеблется и слабеет, то она слабеет прежде всего в семейной традиции и в семейной жизни. Но, раз поколебавшись в семье, она начинает слабеть и вырождаться и во всех человеческих отношениях и организациях: больная клетка создает больные организмы»
. Основным фактором влияющим на сплоченность семьи И.А. Ильин называет силу духовной традиции. В работах философа прослеживается его почтительное отношение к передаваемой от поколения к поколению родовой традиции, включавшей в себя духовно-религиозную, национальную и отечественную составляющие. «Семья распадается совсем не от ускорения исторического темпа, но вследствие переживаемого человечеством духовного кризиса. Этот кризис подрывает семью и ее духовное единение, он лишает ее главного, того единственного, что может сплотить ее, спаять и превратить в некое прочное и достойное единство, - а именно чувства взаимной духовной сопринадлежности»
. Следует учесть, что духовная составляющая является первоосновой любой идеологии. Поэтому из рассуждений И.А. Ильина вытекает констатация взаимовлияния семьи и идеологии. Так И.А. Ильин отводит семье первостепенную роль в формировании христианской культуры, а, следовательно, культуры национального чувства и патриотической верности, которые являются основными столпами государственной идеологии.

В творчестве В.В. Розанова утверждение семейного вопроса  является основным в жизни общества. Это определяет его взгляды на религию, философию, культуру. Книга «Семейный вопрос в России» является глубоким исследованием проблемы семейной жизни и пола, разводов и незаконнорожденности, холостого быта и проституции, а также их отражения в законах и в религии. Факты современной ему жизни, отражающие положение семьи в обществе, стали для В.В. Розанова предметом философского исследования. Он утверждает главенствующее положение семьи в структуре других социальных институтов, подчеркивая, что «муж и жена выслушали к себе и о себе такие слова из уст непосредственно божьих, каких ни государства, ни народы, ни иерархические учреждения и приблизительно не слышали себе и о себе»
. Тем не менее, семья как высшая ценность утеряна людьми и задача современного поколения – восстановление чистой, прочной семьи, как нравственной основы общества. В.В. Розанов приходит к обоснованию святости семейного начала и высшей субстанции, определяющей первооснову семейного начала, чем, по его мнению, является религиозно осмысленный пол. В книге «Религия и культура» он впервые пытается сформулировать семейно-родовую теорию пола, определить место семейно-брачных отношений. «Культура наша, цивилизация, подчиняясь мужским инстинктам, пошла по уклону специфически мужских путей – высокого развития «гражданства», воспитания «ума» с забвением и пренебрежением. Как незначащего или низкого «удовольствия», всего полового, т.е. самых родников, источников семьи, нового и нового рождения. Все это умалилось, сморщилось…»
. В.В. Розанов понимает семью как первоисточник жизни, и это роднит его с П.А. Флоренским и И.А. Ильиным.

Таким образом, для представителей данного направления в русской философии семья представляется незаменимым и незыблемым социальным институтом, первоосновой человеческой жизни, при этом она испытывает воздействия со стороны господствующих в обществе идеологем, и, в свою очередь сама влияет на формирование как индивидуального, так и общественного сознания.
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