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Страдание в восточной патристике

Страдание (гр. πάθημα, πάσχω, «страдание, болезнь, мучение», считают родственными греч. στρηνής, στρηνός «острый, грубый», лат. strēnuus «усердный, предприимчивый») является фундаментальным концептом христианства, смысл которого сводится к отречению от себя, отказу от собственной воли и устремленности человека ко Христу. «И кто не берет креста своего и следует за мною, тот недостоин Меня» (Мт.10:38). Все отцы Церкви говорили о благодатности страдания, о страдании как особой «печати Божьей»: «Слава Богу за все скорбное, случающееся с нами! Кому попускаются скорби, тот, значит, помянут Богом в Царствии Его; а кто живет безскорбно, тот забвен Богом»
.

В христианском понимании страдания человека соотнесены со страданиями (страстями, гр. , , лат. pathos) Христа и Его крестной смертью. «Ибо вы к тому призваны, потому что и Христос пострадал за нас, оставив нам пример, дабы мы шли по следам Его» (1Петр.3:21), «…с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться» (Рим. 8:17).

По В.Далю, страдать – значит «биться, бороться, бедовать, мучиться, маяться»
, производное от страда «работа, нужда». В философском словаре страдание подразумевает «претерпевание, противоположность деятельности»
. «Отстрадовали, хлеб убран», «обстрадаешься – обтерпишься» - народная мудрость выявляет обе семы в семантике лексемы «страдать», т.е. труд и терпение.

Интересно отметить, что ст.-слав. СТРАДАТИ («стараться, добиваться», из *strad-tъ), А. Вайан
 производит от *srā- вместе со страхом, страстью. С христианством возникло понятие «страх Божий», т.е. «благочестие, боязнь греха»
 В Словаре современного русского литературного языка в семантическое поле лексемы «страдание» вводится сема тоска
,  т.е. «стеснение, притеснение»
, «страдать тоской», а с ней и связанная скука. Таким образом, в семантическое поле лексемы «страдание» входят понятия страсти, страха, греха, тоски, скуки.

Восточная христианская традиция актуализирует такие элементы семантического поля, как «страх (боязнь) – грех – страдание – искупление», тогда как исследование концептуально поля «тоска – скука» более характерно для философско-религиозной и литературной традиции.

Св. Иоанн Дамаскин в «Точном изложении православной веры» разделяет все страдания на страдания телесные и душевные. К первым он относит болезни и раны, ко вторым – похоть и гнев – следствия страстей. По мнению Дамаскина, «естественные» боязнь, страх и борение принадлежат к числу «беспорочных страстей», которые не причисляются к греховным
. Следовательно, по Дамаскину, такой «естественный» страх (страх-боязнь) приводит к борению и грехопадению, и, как следствие, необходимости последующего искупления ценой страдания.

Личность в православной антропологии рассматривается в единстве духовных, душевных и телесных проявлений (в целостности телесной - ((((, душевной – ψυχή, духовной – πνέϋμα – сущностей), обладающая сознательной волей (νοϋς) и со-ведением – совестью – ςυνειδησις. Единство же достигается только при условии преобладающего влияния сферы духа. По словам Никодима Святогорца, «дух твой, ищущий Бога Небесного, да властвует над душою и телом, назначение которых устроить временную жизнь»
. В этом единстве и заключается здоровье – норма человеческой жизни.

Телесному чувству не дано ведение добра и зла: оно воспринимает мир в категориях наслаждения. Вместе с тем, подчеркивает прп. Максим Исповедник, к любому наслаждению примешивается «тягота страдания». Это происходит прежде всего потому, что, будучи «пассивными» состояниями, переживаемыми человеком, наслаждение и страдание имеют общий корень - страстность человеческого естества. В результате определяющими мотивами человеческой деятельности стали желание наслаждения и страх перед страданием. 

Страдание рождается как результат реализации человеческой свободы. Дьявольское искушение и своеволие, проявленное человеком в акте вкушения плода с древа познания добра и зла, стало основой рождения его страстной природы. Тело, удовольствия, страсти и грехи теперь стали определять сущность человека, телесные удовольствия которого стали ассоциироваться со страданием и страстями. Корни понимания природы страсти лежат в Новом Завете, в котором страсть (πάθος, πάθημα) определяется как сильное желание чего-то запрещенного (Гал.5:24. Кол.3:5)
. Прп. Максим Исповедник анализирует два созвучных греческих слова: ’όδυνη – боль, страдание (физические последствия грехопадения), и ‘ήδονη – удовольствие, влечение к чувственным наслаждениям. Παθητόν – страстность, подверженность страданиям, «естественным страстям»: голоду, холоду, жажде и другим элементам тления. «Эта страстность введена была по причине греха в осуждение закона греха – удовольствия, как наказание страданием за удовольствие, как «грех» естества, явившийся необходимым следствием греха произволения»
. Таким образом, семантика слова «страсть» обнаруживает заключенный в ней амбивалентный характер чувств удовольствия и страдания.

Проявление чувственности, отягощение разума приземленными мечтаниями и поисками наслаждения – это и есть основная причина страданий. Страдание стало характеристикой, имманентно присущей человеческому естеству как телесно-душевно-духовной сущности. Следовательно, страдание условно можно разделить на телесное, душевное и духовное.

Телесные (или плотские) страдания – это страдания-удовольствия, физические характеристики, соединившие чувствительность, тленность и смертность человека – следствие получения «кожаных риз». Душевные страдания (или страсти) оказываются так или иначе «сращенными» с телесными. Отцы Церкви, анализируя душевные силы человека, наделяли душу природной волей («желательное начало души»), чувствованием и своеволием («чувствующее», по Григорию Нисскому, «яростное» (Максим Исповедник) начало) и разумом («умная» или «мыслительная сила души»
). Душевное нездоровье есть подавление воли страстями, когда воля «пленена» чувствованиями, зависима от внешних причин, сознательно или бессознательно воздействующих на нее.

Духовные страдания являются основой всех других страданий. Гордыня – вот врожденный порок, который и «приводит в движение» все душевные, а затем и телесные страдания. Гордыня «питает» такие душевные страсти (страдания), как тщеславие, обман, гнев, зависть, похоть, которые «провоцируют» телесные – блуд, объедание, пьянство и т.д.. В христианской антропологии состояние человека определяетя высшим началом человека – его духом: "Дух есть прежде всего способность человека различать высшие ценности: добро и зло, истину и ложь, красоту и уродство. Если выбор в этой области сделан, то дух стремится подчинить своему решению душу и тело. Через свой дух человек общается с Богом. Без общения с Богом дух человека не способен найти настоящий критерий для определения высших ценностей», - пишет Феофан Затворник
. «Но часто и разум (логос) умерщвляется склонностью и расположением к бессловесному, закрывая лучшее худшим. Потому что, коль скоро кто-нибудь унизит до такого разумевательную энергию и заставит разум (λογισμων) стать слугой страстей, то произойдет извращение черт благого в бессловесный образ, в котором изменит свои черты вся природа, а разум, как земледелец, будет возделывать начатки страстей, понемногу выращивая их до множества»
. Таким образом, духовное нездоровье есть подавление разума страстями.

После грехопадения в человеке стала господствовать телесно-душевная сущность и лишь во вторую очередь его духовность. Воля к телу стала доминантной энергией рождения и развития всех человеческих страстей. Воля, по Максиму Исповеднику, - это «желательная способность души». Но нельзя не отметить, что М. Фасмер выделяет греч. ‘επίθυμειν, θέλειν  «жалеть», родственное греч. θέλω «желаю», имеющие в ст.-слав. единое производное жалъ/желъ (с перегласовкой о/е), того же корня, что и лит. gélti «очень болеть», нем qual «мучение, страдание». Таким образом, естественной волевой способность души является «желание жалеть», стремление к жалости, со-страданию: «Сейчас я страдаю потому, что терплю за себя, а тогда я буду страдать за другого [т.е. Христа] и этот другой будет во мне и будет страдать за меня»
. Страдание как со-страдание и является тем, что принес Христос в мир, отменив Закон, той «мерой человеческого в человеке».
Библейская новозаветная традиция говорит, что страдание – бремя благодатное, это действенное средство врачевания греховной природы. «Нужны великие скорби, - говорил о. Иоанн Кронштадтский, - потому что они врачуют болезнь греха, ожигают терние страстей»
. Но все зависит от того, как принимает человек скорби и болезни: как бессмысленную, случайную беду или даже злую обиду, или как посещение Божие, рождающее в душе смиренную, благодарно-покаянную молитву. «Слава Богу за все скорбное, случающееся с нами, - учил епископ Игнатий Брянчанинов. - Кому попускаются скорби, тот, значит, помянут Богом в Царствии Его; а кто живет бесскорбно, тот забвен Богом»
. «Многими скорбями надлежит нам войти в Царствие Божие», - говорит апостол Павел (Деян. 14, 22). Смысл страдания в трудах восточных отцов Церкви заключается в отречении от себя, в отказе от своей воли и смиренном несении Креста.
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