Приветственное слово Преосвященнейшего Максима епископа

Барнаульского и Алтайского к участникам VI Макариевских чтений

Возлюбленные о Господе братья и сестры!

Со словами приветствия обращаюсь, ко всем вам, прибывшим для участия в работе Свято-Макариевских чтений.

Начиная с эпохи великого киевского князя Владимира Православие, осеняло колыбель Русской государственности и державности и формировало мировоззрение, этику и культуру народов России, будучи одним из основных факторов ее духовного и политического единства. Освящая Божественной благодатью все сферы государственного и национального бытия народов, живущих на территории России, миссия Русской Православной Церкви дошла в своем историческом до своих естественных географических пределов, которыми стали Балтийское море и Карпаты на западе, Черное море и горные хребты Памира на юге, Амур и Тихий океан на Востоке.

Православие явилось тем духовным и творческим началом, на основании которого созидалась великая русская культура, включившая многообразие национальных культур и ставшая классической по своему стилю, самобытной в своем достоинстве и одухотворенной в своем содержании. В осуществлении Русской Церковью миссии благовестия национальные культуры не только не подавлялись, но получали новое духовное содержание - веру в Господа нашего Иисуса Христа, и приобщались к всемирно-историческому культурному процессу. По примеру святых Кирилла и Мефодия, миссионеры нашей Церкви дали малым народам алфавит, письменность, Богослужение на национальных языках.

Революция 1917 года прервала миссию Русской Православной Церкви и поставила Церковь - нравственную опору закона - вне его. В последовавшие затем годы гонений чада нашей Церкви засвидетельствовали веру свою подвигом мученичества. Теперь пришли другие времена - Русская Православная Церковь обрела полную свободу исповедания и прославления Господа нашего и Спасителя.

Вместе с восстановлением церковной жизни во всей полноте, ее миссионерское служение, выражавшееся в последние семьдесят лет в служении Божественной литургии, совершении Таинств и обрядов, в проповеди в храме, должно расширить сферу своей деятельности.

По внутреннему характеру своего содержания миссия Православной Церкви является продолжением миссии спасительного служения Господа Иисуса Христа, Который заповедал Своим ученикам просвещение всех народов мира светом Евангелия и Святым Крещением: «Как послал Меня Отец, так и Я посылаю вас...» (Ин. 20:21); «Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Я заповедал вам» (Мф. 28: 19-20).

Алтайская земля богата миссионерскими традициями. И хочется, чтобы сбылись в наше время слова одного из просветителей Алтая: «Дух отца Макария, дух Апостольский, дух любви и братства, и до ныне, благодарение Богу, не оставил нашей миссии: и начальник ее и братия неизменно составляли одну родную семью, идеже несть ни распрей, ни зависти, ни пререканий - но святая любовь, а где любовь, там и Бог, а где Бог, там и вся благая».

Желаю всем вам, дорогие отцы, братья и сестры, плодотворной работы на конференции и призываю Божие благословение на всех вас!

Максим, 

епископ Барнаульский и Алтайский.

