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Развитие исторического жанра воинской повести в XVI в. 

(на примере повести Взятие Псковское ─ Тих. 373 ГПНТБ)

Повести о присоединении русских городов ─ одна из разновидностей самого распространенного жанра русской литературы XVI в. ─ воинской повести. Рассказывая о событиях, важных для истории Руси, авторы этих повестей стремились не только передать хронологическую последовательность исторических событий, но и оценить их, выразив свой патриотизм, дать полезные наставления читателям. Русские летописи XIV─XV вв. не только создали четкие очертания жанра воинской повести, выработали систему средств изображения персонажей и событий, но и заложили основы дальнейшего развития жанра вне летописного окружения.

В отечественном литературоведении большое количество исследований было посвящено изучению «общих мест» и «стилистических формул» воинских повестей. Труды Н.И. Прокофьева,1 А.С. Орлова,2 М.Н. Сперанского,3 В.П. Адриановой-Перетц,4 О.А. Державиной,5 Д.С. Лихачева,6 А.Н. Робинсона,7 О.В. Творогова,8 Е.А. Прохазки9 и др. внесли значительный вклад в изучение жанра воинских повестей. Тем не менее, ряд вопросов до сих пор остается не решенным, в особенности это относится к бытованию воинских повестей вне рамок летописей и превращению их в составные части более обширных повествований.

Образцом соединения повести о взятии города с рассказом о других, тематически связанных с ним исторических событиях, является повесть Взятие Псковское (ГПНТБ Тих. 373 лл. 300─303 об.) Второй список этой повести обнаружен нами в сборнике РГБ ф. 228 (Писк.) лл. 402─405.

Анализируемая повесть представляет собой сложный сюжетно организованный текст, оживленный многочисленными деталями. Сравнивая повесть Взятие Псковское с близкой ей по тематике, стилю и историческим источникам повестью О взятии Великого Новаграда (ГПНТБ Тих. 373 лл. 296─300), можно утверждать, что это повествование является новой ступенью на пути формирования историко-литературного сюжетного текста на тему взятия города.

Первая часть повести, рассказывающая о самоуправстве, творимом во Пскове наместником великого князя Московского Василия Ивановича князем Репней Оболенским, и о жалобах псковичей на него в Москву, представляет самостоятельный сюжет с завязкой ─ рассуждениями о традиции приглашать наемника из Москвы или Литвы для управления Псковским княжеством, кульминацией ─ рассказом о псковском посольстве в Москву с жалобами и требованием отозвать наместника, и эпилогом ─ обещаниями Василия Ивановича приехать в Псков и на месте осудить свирепого Оболенского. Вместе с тем эта часть повести в контексте всего произведения представляет собой пролог и завязку.

Вторая часть ─ повествование о встрече Василия Ивановича в Великом Новгороде с многочисленной делегацией псковичей, вероломном аресте всей делегации на княжеском пиру и отправке ее в Москву ─ типичное событийное изложение. Вторая часть соединяется с первой сюжетной связкой: развязка первой (ожидание приезда великого князя в Псков и планы мести Оболенскому со стороны горожан) становится завязкой второй. В общей структуре повести эту часть можно рассматривать как этап развития действия.

Третья часть ─ образец традиционно присутствующего в воинских повестях нравоучительного рассуждения, присоединенный ко второй части логико-хронологическим путем. Сама эта часть  тоже представляет замкнутый сюжет, включающий описание ужаса, объявшего псковичей после ареста всех знатных горожан, выступлениях на вече священников и простых людей и принятии решения отдаться под полную власть московскому князю. Сюжет этой части развивается медленно, задерживаемый множеством описательных элементов и тяжеловесных библейских метафор. Движение сюжета идет не только посредством авторского повествования, но и с помощью передачи прямой речи героев. Эмоциональное напряжение третьей части передается обилием использованных художественных средств, круг которых шире, чем в традиционных летописных воинских повестях.

Четвертая часть ─ рассказ о приходе великого князя Василия Ивановича с войском к Пскову без намерения осаждать город, торжественной встрече, устроенной псковичами князю и добровольном признании Пскова вотчиной Московского княжества ─ является развязкой действия и эпилогом всей повести.

Таким образом, композиция повести Взятие Псковское цепочная, звенья ее соединены сюжетной и логической связью, при этом каждая из частей имеет собственную внутреннюю структуру. 

Усложнение композиции повести Взятие Псковское по сравнению с летописной повестью о том же событии10 приводит к более активному использованию изобразительно-выразительных средств и качественному изменению их состава.

Основное место в системе тропов занимают эпитеты, особенно многочисленны сочетания со словами, обозначающими горестные чувства и их проявления: плач горек и неутешим, печется нами вседушьно, безбожная и поганая латынь. Чрезвычайно широкое распространение в повести получил эпитет «великий», придающий сочетаниям особую выразительность: великиа Рускиа земля, печаль велика, стенание велико, жалобы велики, с великым бесчестием, мзды велики, зло велико, богатство велико, радость велика. Как это было традиционно в древнерусских текстах, эпитеты в этой повести отмечают внутренние свойства людей, а не их внешние черты.

Многочисленны во Взятии Псковском и сравнения, причем все они относятся только к людям ─ участникам событий ─ и служат для передачи чувств персонажей или их характеристики: яко же и господин их злая творяше; яко злодея; лукавствуя ими и играя яко безумными; да печется нами … яко чады своими.
Метафоры в повести Взятие Псковское немногочисленны и появляются в третьей части, испытавшей влияние возвышенного стиля и демонстрирующей зависимость от литературного этикета того времени. Это метафоры-символы библейского происхождения, хорошо знакомые древнерусским книжникам: и въсколебася вся земля Псковская и убоящася и въстрепеташа вси жители градстии; цветы у нас побра, а траву небрегому покину и пшеницу чисту пожа, а терпение ногами попираемо остави и главы наши взят, а нози мы ессми остахом зде. Эти метафоры призваны отразить мысль о правильности решения псковичей покориться московскому князю, а не «поганой латыне».

Значительную роль в оформлении сюжета повести играет и прямая речь персонажей (речь Василия Ивановича, обещающего псковичам защиту от Оболенского, и выступления псковичей на вече).

Усложнение повествования проявляется и в том, что, несмотря на отсутствие ярких индивидуальных персонажей, в повести, тем не менее, возникает собирательный образ целого народа ─ псковичей, переживающих эпохальные моменты своей истории, создается ощущение «многофигурности» изложения. Автор повести несколькими штрихами, используя различные изобразительно-выразительные языковые средства, создает это впечатление многолюдности: «И поидоша избравшеся вси большии посадники и тысяцькие и вси старейшины град лучшие люди псковичи: ово на князя своего жаловатися ово на видение великаго князя. И осташасяв граде токмо игумени и священницы и черные люди земские и жены и девица… И видевшее псковичи новаго государя своего пришедша и зазвониша во вси колоколы и скоро отвориша вси врата граду и изыдоша против его честнии игумены и попове с кресты и с святыми иконы и с кадилы и за ними весь народ псковский идяше, многа лет поющее новому государю своему, и мужи и жены и отрокы и девица и стар и млад и мал и велик».

 Эта «многофигурность» повествования приводит к появлению нескольких сюжетных линий, которые пока не прорисованы четко, но уже начинают оформляться. Например, история переселенных на Москву псковских посадников и их семей, к которым автор возвращается дважды, еще не развернута в повести в полной мере как сюжетная, но ее присутствие уже усложняет повествование, делая его более интересным для читателя.

Таким образом, повесть Взятие Псковское, следуя традиции воинской повести событийного типа, намечает пути дальнейшего развития жанра. Во-первых, это изменение способа повествования ─ описание событий начинает принимать форму отдельных сюжетных эпизодов («микросюжетов»); во-вторых, расширение круга художественных средств, используемых не только для характеристики событий, но и персонажей, и последствий событий; в-третьих, многофигурность повествования ─ введение в сюжет разнообразных перипетий, получающих выход в другие части текста.
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