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Епископ Сеаттлийский Нектарий (Концевич):

годы исповедничества в России

В феврале 2008 года Русская Православная Церковь будет особенно молитвенно вспоминать викарного епископа Западно-Американской епархии Русской Зарубежной Церкви Нектария (Концевича). В феврале исполнится 25 лет со дня блаженной кончины владыки Нектария. Среди архиереев РПЦЗ епископ Нектарий (Концевич) до сих пор занимает незаслуженно скромное место. Оставаясь практически непонятым многими современниками, епископ, имевший кафедру в г. Сиэтл, штат Вашингтон, практически не упоминается в ряду очень известных и действительно по праву маститых архиереев Зарубежья, таких как: митрополиты Антоний, Анастасий, Филарет и таких же известных архиепископов и епископов. Владыка Нектарий относится к тому ряду зарубежных епископов, которых мы назвали бы духовными. Духовный сын преподобного старца Нектария Оптинского, с юношеских лет паломник в Оптину пустынь, затем духовный сын о. Адриана Рымаренко (в монашестве – епископа Андрея), сподвижник и помощник святителя Иоанна Шанхайского и Сан-францисского, покровитель Платинской монашеской общины в Калифорнии, духовный отец о. Серафима (Роуза) – все это и другое характеризует владыку Нектария как свидетеля и непосредственного участника трагических событий Русской Церкви. Событий трагических и спасительных. Цель данного исследования – рассмотреть тот период жизни, когда будущий владыка находился в России (СССР) и фактически был одним из исповедников православной веры.

Олег Михайлович Концевич, будущий владыка Нектарий, родился 7 декабря 1905 г. в городе Талси, Курляндия (Латвия).1 По одним данным, он вырос в очень религиозной семье. С 1922 года мама ездила с Олегом в Оптину пустынь, так что юноша видел старцев и подходил под благословение оптинского старца Анатолия-младшего (Потапова). Впоследствии Олег Михайлович писал своему брату Ивану Михайловичу Концевичу:

«В 22-м году, когда мы с мамочкой в первый раз были в Оптиной, жив был еще старец о. Анатолий. О тебе мы еще не имели никаких сведений (Иван Михайлович сражался в рядах Добровольческой армии, затем был галлиполийцем и переехал жить во Францию – А.К.), и мамочка спросила у о. Анатолия, как о тебе молиться: о здравии или об упокоении? О. Анатолий спросил маму, не снился ли ты ей как-нибудь? Мама ответила, что видела во сне сыновей, едущими на конях: сначала покойного Володю, а потом тебя. Но кони были разных мастей. О. Анатолий сказал: «Ну, что ж! Бог милостив, молись о здравии, Бог милостив».2

По сведениям от других духовных чад владыки Нектария, семья Концевич не отличалась верой и церковностью. Отец будущего Епископа Нектария, Михаил Иванович Концевич, родился в Полтаве, закончил Варшавский университет, работал в Польше и потом в Прибалтике, занимаясь финансовыми и налоговыми делами. Под конец жизни он вернулся на Украину, и семья поселилась в Харькове. Мать его, Александра Ивановна, урожденная Лисеневская, родилась на Карпатах дочерью уездного судьи. Она закончила Варшавский педагогический институт и какое-то время работала преподавательницей. В Оптину Концевичи попали, по-видимому, уже после кончины отца и после трагической смерти на фронте старшего брата будущего Епископа Нектария, Владимира. Этот Владимир был любимцем семьи, и его смерть душевно сломила маму. Ее и без того слабый духовный фундамент треснул - она решила обратиться к спиритизиму, чтобы вызвать с Того Света душу сына, пообщаться и утешиться. Самым известным спиритистом в то время был В.П. Быков, и он откликнулся на письмо Александры Ивановны - но совсем не так, как она ожидала. Быков, который к тому времени покаялся и вернулся в лоно Православной Церкви, прислал ей свою книгу «Тихие приюты», попросил до конца прочитать ее. Он написал ей, что спиритизм - обман, который в конечном итоге только усугубит её боль и доведет ее до полного отчаяния и гибели, а от покойного, доброго сына только удалит. Прочитав книгу Быкова, Александре Ивановне захотелось наяву убедиться в благодатности Православия, чрез которое можно хоть как-то загладить боль потери сына. С этой целью она отправилась в упомянутый в книге Быкова остров духовности - в Оптину пустынь.

Оптинские старцы Нектарий и Анатолий Младший помогли матери духовно осмыслить смерть любимого сына, и смягчить горе. Концевичи навсегда душевно и духовно привязались к Оптине. Будущего епископа Нектария с десятилетнего возраста стали привозить в Оптину каждое лето и часто зимой. Там он оставался на продолжительные сроки.

Тогда же Олег Концевич впервые познакомился со старцем Нектарием, который предсказал, что брат Иван жив, и надо молиться о здравии. Вот как О.М. Концевич об этом вспоминал в письме брату:

«После посещения о. Анатолия мы были у Батюшки о. Нектария. Мамочка задает Старцу ряд вопросов о дочерях, о себе, обо мне, а о тебе ничего не говорит, так как знает, что нельзя по одному и тому же вопросу обращаться к двум старцам. Я этого не знал и, полагая, что мамочка забыла о тебе спросить, все время тереблю мамочку и говорю ей: «А Ваня? А Ваня?» Мамочка продолжает не спрашивать. Тогда Батюшка ей и говорит после одного из моих «А Ваня?» – «Он жив. Молись о здравии. Скоро получишь о нем известие. Тебе было неполезно о нем знать». Приезжаем домой, и мамочка спешит к о. Николаю Загоровскому сообщить, что Ваня жив. Матушка же Екатерина Ивановна, увидев мамочку в окно, выходит к ней навстречу со словами: «вам письмо от Ванечки»».3 Так о. Нектарий за 3 дня до получения письма сообщил семье Концевич, что их сын жив, ведь Концевичи были в Оптиной 13 июля, а вернулись домой 15 июля 1922 г.

С этого времени Олег Михайлович стал относиться к старцу Нектарию как духовный сын. «С нежной сыновней любовью я вспоминаю незабвенного, духоносного, прозорливого Оптинского Старца, Иеромонаха Нектария, уже давно отшедшего к Богу, к епитрахили которого в ранней юности привела меня моя незабвенная, возлюбленная мать» – так писал, будучи уже в США епископом, владыка Нектарий. Владыка особо подчеркивал, что старец указал и предсказал ему монашеский путь в жизни, и что он испытывал «радость» быть духовным сыном о. Нектария.4

До нас дошла еще одна интересная и поучительная история о пребывании будущего епископа в Оптиной.

Владыка рассказывал, как, будучи еще мальчиком, он «нёс» разные послушания с оптинской братией, как любил прислуживать в алтаре, как беседовал с братией о монашеской и духовной жизни. Он сообщил также о следующем случае. Как-то раз, когда он был еще совсем мальчиком, его послали на послушание помогать ловить и чистить рыбу. С утра они трудились, и, услышав вдали монастырский колокол, призывающий братию к трапезе, монах, с которым трудился Олег Концевич, решил тоже кратко отдохнуть и перекусить. Они поджарили несколько карасей и с аппетитом их съели. А потом опять приступили к работе. Вернувшись с послушания, Олег, по своему обычаю, первым делом отправился к старцу Нектарию. Но к его удивлению, тот на него смотреть не хотел. Мальчик расплакался. Вечером старец неожиданно к нему подошел и строго спросил: «Кто тебя благословил тайноядением заниматься? Ты где сегодня обедал?» Олег рассказал, как во время послушания они пообедали несколькими карасиками. Обычно мягкий старец еще строже продолжил: «Так ты еще и воришка! Эти карасики монастырю принадлежат, а ты дерзнул их без благословения есть? Тебя благословили рыбу ловить и чистить, а не лопать! Монах вкушает еду только в трапезе и по благословению. Пропустил братскую трапезу - не беда, с голода не помрешь; потерпи до следующей трапезы и благодари Бога. А тайноядением заниматься - грех.» Поняв, в чем дело, Олег положил земной поклон и попросил прощение. И - понял! Он призван быть монахом, его, мальчика, сам старец уже как монаха воспринимает и как монаха судит. Иными словами, призвание к монашеству он впервые ощутил еще в детстве и именно в Оптине; это призвание осталось живым в его сердце всю его жизнь. После пострига он уже не снимал с себя белую длинную монашескую рубаху, в которой его постригали, и даже наедине оставался в подряснике. Мирскую, штатскую одежду он никогда не одевал, да ее у него и не было.

Очень трогательна история духовного становления мамы владыки. Александра Ивановна стала духовной дочерью старца Нектария вскоре после первого посещения Оптиной в 1915 году. В конце жизни, по благословению старца Нектария, она келейно приняла монашество с именем «Нектария». Владыка всю жизнь со слезами вспоминал свою мать; он ее трогательно любил. Он рассказывал, что когда она скончалась, и ее положили по-монашески в гроб (лицо закрыто наметкой монашеского клобука), он неутешно плакал. Тогда ему разрешили, в виде исключения, приподнять наметку клобука и поцеловать мать - но с условием, что за нарушение правила он положит «пятьдесят поклончиков». Когда приподняли наметку с лица усопшей, молодой О.М. Концевич залил лицо матери своими слезами, а потом всю жизнь, пока здоровье позволяло, каждую ночь совершал за маму «пятьдесят поклончиков».

Известно, что владыка получил техническое образование. Родившись в Курляндии, О.М. Концевич долгие годы жил в Малороссии (на Украине), где окончил институт инженеров транспорта по специальности «инженер-механик». По окончании института, Олег Михайлович поступил в аспирантуру, однако в своих послужных списках 1953 и 1958 гг. не указывает ничего о защите диссертации, прибавляя в то же время, что работал в должности доцента.5 В молодости он был физически крепким и развитым человеком и даже добивался чемпионского звания по плаванию6: в архиве Западно-Американской епархии РПЦЗ сохранилась фотография, запечатлевшая профессиональный прыжок в воду молодого спортсмена Олега Концевича.

Старец Нектарий до самой своей кончины в 1928 г. повторим, направлял жизнь семьи Концевич. Так, после смерти папы (Михаила Концевича), вспоминал владыка, его мама по благословению святого старца, приняла монашеский постриг с именем Нектарии. Находившемуся в эмиграции белому офицеру Ивану Концевичу преподобный Нектарий передавал свои рекомендации и советы. Олег Михайлович также впитал в себя наставления старца на всю последующую жизнь вместе с духом Оптиной пустыни. «Святой монастырь Оптина, - вспоминал епископ Нектарий, - в моей душе - особенно сильное впечатление в мои ранние годы. Любой человек, который посещал этот Святой монастырь, ощущал обоняние духовного благоухания той благодати, которой Оптина была наполнена: дух древних пустынников царил там, принесенный учениками Паисия Величковского. Все там поражало меня, вызывало уважение и благоговение и оставило неискоренимый след в моей душе навсегда».7

Незадолго до своей кончины в 1928 г. старец Нектарий передал Олега Михайловича для духовного руководства о. Адриану Рымаренко, «который, испивши до дна горькую чашу преследования за веру, и сам бывший духовным сыном Старца Нектария»8, продолжал укреплять в вере О.М. Концевича, поддерживая его в трудностях православного бытия. Атеистическое советское правительство в 1920-19340-е годы довольно последовательно уничтожало все формы и проявления православной веры и христианского образа жизни. Быть в лоне Церкви по сути дела означало исповедничество. Термин «исповедник» в церковно-православном словаре означает следующее:

«Исповедитель, исповедник – открыто свидетельствующий веру; страдающий или пострадавший за такое признание веры; объявляющий грехи свои; в святцах название исповедников в Церкви Христовой усвоено тем святым мужам и женам, которые претерпели за Христа великие и тяжкие мучения от лжеучителей и гонителей Церкви Христовой, хотя и не приняли мученического венца».9
О.М. Концевич страдал за веру. У нас пока нет конкретных фактов преследования его властями за религиозную деятельность и христианский образ жизни. Но ведь страдания начинаются, когда человек вынужден скрывать свою веру от внешнего мира, когда он ограничивается в своем выражении веры. Страдания наступают, когда христианин вынужден тайно встречаться с теми подвижниками, которых преследуют богоборческие власти. Известно, что инженер О.М. Концевич знал лично и общался со многими будущими Новомучениками и Исповедниками Российскими. Об этом пишет о. Андрей Папков, духовное чадо епископа Нектария. В частности, о. Андрей сообщает, что в доме Концевичей часто бывал священномученик Онуфрий, епископ Елизаветградский. С детства прислуживавший в алтаре, Олег Концевич имел честь в юности прислуживать за службой, совершаемой патриархом Тихоном.10

Другой примечательный факт – келейное, фактически тайное, посвящение Олега Концевича во чтеца. Владыка Нектарий указывал, что посвящение совершил преосвященный епископ Иосиф 10/23 января 1935 г.11 Это был епископ Таганрогский Иосиф (Чернов), который в те годы жил на покое, а по другим данным скрывался от властей, и практически вел катакомбный образ жизни. Он возобновил архиерейскую деятельность с приходом в Ростовскую область частей вермахта и оккупационной немецкой администрации в 1942 г.12
Возникает закономерный вопрос: почему именно владыка Иосиф (Чернов) совершил посвящение во чтеца? 

По рассказам духовных чад владыки Нектария, митрополит Иосиф (Чернов) тоже был духовным сыном старца Нектария. Об этом Владыка Иосиф редко упоминал и не благословлял говорить и писать; по-видимому, он опасался подвергнуть опасности близких к старцу Нектарию людей, которые скрывали свою духовную жизнь от НКВД и потом КГБ. Но с другим духовным сыном старца Нектария, недавно Церковью прославленным старцем Севастианом Карагандийским, Митрополит Иосиф поддерживал очень близкие отношения. Два будущих иерарха - Иосиф и Нектарий - знали друг друга по встречам у старца. Поэтому не удивительно, что именно Владыка Иосиф постриг Олега Михайловича Концевича во чтеца. Но где это было, в каком городе и при каких обстоятельствах, остается неизвестным. Произошла ли встреча воспитанников Оптины - Митрополита Иосифа, преподобного старца Севастиана Карагандинского, и Олега Михайловича Концевича - тоже остается пока неизвестным.

О митрополите Иосифе владыка Нектарий передавал такую историю. Мальчиком тот любил играть в священника. К этим играм присоединялись соседские мальчики. Там была еврейская часть поселка, и еврейские мальчики спонтанно тоже присоединились к «новой игре». Будущий Митрополит Иосиф решил «сыграть» в крестины - священнодействие, которое он уже много раз видел и частично запомнил. Надев на себя самодельные «облачения», он начал крестить еврейских мальчиков. На беду это заметила одна из еврейских матерей и подняла крик и скандал. Мальчика Чернова мать втащила в дом, и давай его стегать ремнем. А тот давай кричать на весь поселок: «Меня бьют за веру! Страдаю за веру!» - и отказался просить прощения, сколько его мать не драла.

Следует также добавить, что владыка Иосиф по примеру своего духовного отца, преподобного старца Нектария, тоже юродствовал. Это достаточно уникальный случай в истории Русской Православной Церкви – архиерей, который открыто юродствует. С особым чувством почитания владыка Нектарий относился к Новомученикам и Исповедникам Российским. Будучи архиереем РПЦЗ, он ревностно заботился об их церковном прославлении. Это мученичество совершалось на его собственных глазах. Первый храм, основанный в их честь, находился в штате Орегон, а этот штат как раз относился к Сеаттлийскому викариатству. Своему духовному сыну о. Андрею Папкову владыка говорил:

«Представь себе, что когда мы молитвенно взываем: «Святии Новомученицы Российстии, молите Бога о нас», они все, обратясь к престолу Божию, воскликнут: «Господи, помилуй!», и Господь, по их молитвам, помилует Русскую Землю».13 Такова была горячая вера владыки Нектария, вера в заступление Собора Новомучеников и Исповедников Российских. Знавший участников славного сего Собора по земной жизни, владыка оказался неким связующим звеном между гонимой Церковью в России и Зарубежной Церковью, которая пользовалась относительно большей свободой внешнего служения Богу.

«С детства прислуживал в алтаре и читал на клиросе», - указано в послужном списке 1953 г. иеромонаха Нектария (Концевича). Мы не располагаем данными, при каких храмах прислуживал О.М. Концевич. Хорошо известно, однако, что в годы немецкой оккупации Киева (1941-1943 гг.) возобновились духовные отношения о. Адриана Рымаренко и чтеца О.М. Концевича. В 1943 г. протоиерей о. Адриан эвакуировался из Киева с группой близких ему людей, духовных чад, так как к Киеву приближалась Красная Армия. В эту группу входили семья о. Адриана и семья жены сына Серафима (по профессии врача, позднее погибшего в Германии), несколько членов церковного хора, духовные дети о. Адриана. Среди последних были Олег Михайлович Концевич, доктор Анатолий Павлович Тимофиевич (автор духовных очерков, вышедших в России в 1995 г. под названием «Божии люди»), секретарь и переводчик о. Адриана князь Дмитрий Мышецкий и другие.14 Группа прибыла в столицу рейха, город Берлин. О. Адриан был назначен настоятелем Свято-Воскресенского кафедрального собора РПЦЗ в Берлине15, куда приходили молиться и услышать слово утешения сотни русских беженцев, эмигрантов, военнопленных, власовцев, остовцев. О.М. Концевич назначен был иподиаконом того же собора. Впоследствии владыка неоднократно говорил о себе: «Я – хронический иподиакон».16 

Безусловно, отличное знание богослужений, в особенности архиерейских, позднее помогло о. Нектарию на поприще священнослужения. Всю жизнь он вспоминал свое иподиаконское служение, как самые счастливые и безбедные годы своей церковной жизни. Он очень любил и ценил тонкое иподиаконское служение. На самом деле, при архиерейском богослужении роль иподиакона немалая; хорошие иподиаконы более чем украшают службу - они, вместе со старшим протодиаконом, ответственны за плавное, спокойное ведение и ход богослужебной, соборной молитвы и благочестия. Они также следят, чтобы у предстоятеля не было никаких трудностей и забот во время совершения службы, что бы он мог всецело сосредоточиться на благоговейном, не рассеянном священнодействии таинств Церкви Христовой. По отзывам тех, кто его видели и помнят, иподиаконом О.М. Концевич был идеальным. Простота, дисциплина и тонкость его иподиаконского служения благотворно повлияли на его дальнейшее служение. Не раз Владыка Нектарий повторял, что он никогда не потерял «иподиаконские замашки». Когда он был архиереем, во время богослужения у него не было лишнего жеста, лишнего поворота головы. Каждое его движение во время службы было естественным, необходимым, мягким, плавным, красивым, несмотря на его болезненную тучность. Иподиаконское служение он называл «ангельским»: «Как ангелы служат у Престола Господа в Царстве Небесном, так православный иподиакон должен служить у престола в св. алтаре: красиво, плавно, благоговейно, трезво, строго, мягко». Он определил красоту служения в алтаре как «отсутствие всего лишнего».

Добавим, что некоторые духовные чада владыки Нектария утверждают, что в Германию Олег Михайлович попал не с группой о. Адриана. В таком случае, возникает предположение, что О.М. Концевич попал в Германию как остарбайтер (восточный рабочий), тем более, что он был физически крепким человеком (отличный пловец и чемпион по плаванию).

Подводя итог российскому периоду жизни О.М. Концевича, отметим, что в это время произошло укрепление веры будущего епископа, становление его мировоззрения. Он был свидетелем и участником событий, связанных с гонениями атеистического режима на Церковь. Его личное знакомство с Новомучениками и Исповедниками Российскими дало ему больше, чем могло дать относительно спокойное посещение храмов в эмиграции. Смотрение на подвиг ради Христа, сохранение православного образа жизни в условиях преследований за веру завершили поиски им главной цели в жизни, направили будущего владыку на путь подготовки к принятию монашества. Однако монашеский путь начался уже на другой, американской земле.
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