В.С. Русак

(Сан-Диего, США)
О восстановлении евхаристического общения между 

Русской Православной Церковью на Родине и за рубежом

В интернетовском болоте недавно появился «крик сердца». Автор этого материала – г-н В. Поташов. Посвящен он недавно совершившемуся историческому, благодатному событию – восстановлению евхаристического общения между Русской Православной Церковью на Родине и за рубежом, иначе говоря, прекращению многолетней вражды между членами одной и той же Русской Православной Церкви.

Серьезного анализа творение Поташова не заслуживает хотя бы потому, что в нем вообще не говорится ни об исторических судьбах двух частей Русской Церкви, ни об экклезиологических или канонических проблемах, существовавших между ними в период самостоятельного бытия Зарубежной Церкви. В нем вообще нет разговора о Церкви с большой буквы. На протяжении всего пространного, гневного, ревностного, псевдо-церковного опуса г-н Поташов говорит только о деньгах, даже если и отклоняется незначительно в сторону. Как воспитанному и обученному на ист- и диамате, этот предмет (материя) ему ближе и знакомее.

По большому счету этот бред с точки зрения церковного человека не заслуживает ни малейшего внимания. Но поскольку мы живем в век соблазнов, то, чтобы предостеречь хотя бы одну душу от еще одного соблазна в лице г-на Поташова, полагаю, есть смысл ему ответить, хотя давно дал себе слово не вступать ни в какую полемику с открытыми и прикрытыми врагами Церкви.

Начну с одного примечательного исторического эпизода, происшедшего с приснопамятным митрополитом Московским Филаретом Дроздовым. Его приводит Н.С. Лесков в своих «Мелочах архиерейской жизни».

В этом очерке рассказывается о полицейском генерале, которого недавно перевели в Москву из Петербурга. По какому то случаю, он присутствовал за богослужением в одном из московских храмов. Как пишет Лесков, «служение генералу страшно не понравилось. Генерал счел, что все это надо исправить, и обозначил в самом вежливом письме к митрополиту Филарету, которое и было послано по адресу без лишнего раздумья... Генерал, знавший, быть может, очень многое в петербургском свете, - откуда недавно пришел, - не знал вовсе неприступной щекотливости того лица, к которому он обращался, и за то поплатился очень досадительным уроком».

Митрополит отослал генеральское письмо без всяких замечаний в канцелярию московского генерал-губернатора, которому подчинялся петербургский командированный. Удивленный генерал-губернатор послал справиться у митрополита, что ему угодно. Тот ответил, что ему «ничего не угодно». Тогда генерал-губернатор «категорически попросил» генерала встретиться лично с митрополитом.

Владыка Филарет долгое время отказывался его принять, так что генерал жаловался знакомым, будто уже «готов хоть пять молебнов у Иверскои отпеть, лишь бы отвязаться от этого письма и от всей этой истории». На лето митрополит уехал в Сергиеву Лавру, и там после долгих мытарств генерал все же добился приема. Далее цитирую Лескова:

«Филарет одним глазом перечитывал письмо, как будто он забыл его содержание или только теперь хотел его усвоить, и, наконец, проговорил вслух следующие слова из этого письма:

«Пение совершенно не православное». - Уверяю вас, ваше высокопреосвященство. - А вы знаете православное пение? - Как же, владыка. - Запойте же мне на восьмой глас «Господи, воззвах к Тебе». - То есть, это чтобы я запел? - Ну да, на восьмой глас. - Я петь не умею. - Не умеете, да вы, может быть, еще и гласов не знаете? - Да, я гласов не знаю. - А тоже мнения свои о православии подаете! Вот вам ваше письмо и прошу кланяться от меня генерал-губернатору.

Вскоре же все в Москве могли видеть независтную гравюрку, которая изображала следующее: стоит хиленький старичок в колпачке, а перед ним служит на задних лапах огромнейший пудель и держит на себя в зубах хлыст. А старец ему говорит: «Служи, собачья кличка, но на мой двор не смей лаять. А то я заставлю тебя визжать на восьмой голос». (Н. Лесков. Мелочи архиерейской жизни. Глава 14).

(Для более ясного понимания дальнейшего, скажем, что этот полицейский генерал был все же православным и членом Российской Православной Церкви).

Этот прием митрополита Филарета настолько остроумен, особенно в наши дни, когда нецерковные или малоцерковные люди вмешиваются в глобальные церковные дела, что я позволю себе воспользоваться им и задать г-ну Поташеву этот же вопрос: сможет ли он спеть «Господи, воззвах к Тебе...» пусть даже не на 8-й, а на самый легкий, 4-й глас?

Или такой вот вопрос: сможет ли он по памяти расписать последование Литургии? Или: знает ли он, кем был выработан и принят Символ Веры? И сможет ли он по памяти прочитать его без запинки?...

Я могу задать Поташеву сотни подобных вопросов, и у меня нет ни малейшего сомнения, что ни на один из них он не ответит правильно.

То есть, он не выдержит элементарный тест на «како веруеши?»

Уверен также, что он не ответит и на основной вопрос христианской догматики о соединении двух Природ во Христе, то есть не приведет формулу этого соединения.

И вообще, до недавнего времени г-н Поташов был совершенно нормальным коммунистом и строил тот самый строй, который строил и нынешний российский президент, против которого он так ополчается в своем гневном опусе.

А, учитывая то, что г-н Поташов работал в Институте США и Канады, уверенно можно говорить о том, что он теснейшим образом был связан и с Конторой (КГБ), против которой он сейчас так рьяно выступает.

Здесь надо сказать, что г-н Поташов обладает огромной энергией (эту бы энергию, да в мирных целях... ну, хотя бы рыть котлованы: представляете, сколько горючего можно было бы сэкономить!). В свое время он поработал не только на КГБ. Более успешно он потрудился на CIA, то есть на ЦРУ, американскую разведку. Так успешно, что выработал себе и единовременное пособие, которое позволило ему сразу купить и скромный домик на берегу океана в Южной Каролине, и домик в ближайшем городке, и всякие там Time-Shares и прочую мелочь... и в зрелые годы получить не без помощи того же ЦРУ приличную пенсию до конца своих дней, так что ему теперь делать нечего и можно заняться даже не свойственными ему церковными проблемами.

Да и коммунистом он не перестал быть. Это его «перестали быть» за то, что он оптом и в розницу продавал Родину. Он пытается теперь представить свою шпионскую деятельность в пользу ЦРУ как борьбу против коммунизма, но это объяснение – для наивных и тупоголовых. Он продавал Родину. За что, как уже было сказано, ему весьма щедро платили.

И вот, этот господин, не знающий ни православной догматики, ни канонического права, ни истории Русской Православной Церкви, в которой он никогда не был членом, да, уверен, не знает и истории Зарубежной Церкви, этот господит берется судить о политике зарубежного церковного руководства, возглавляемого митрополитом Лавром. Нетрудно видеть, насколько это несравнимые величины.

Он хотя бы потрудился узнать (схематически) его биографию. Вот маленькая иллюстрация. Поташов вряд ли внятно объяснит, что такое Повседневная Полунощница, не говоря уже о ее последовании. И уж точно никогда в жизни даже не присутствовал (не говорю – молился) на ней.

А владыка Лавр, с отроческих лет находясь в монастыре, молится на ней почти каждый день. Каждый день на протяжении всей своей некороткой жизни.

И в отличие от Поташова, владыка Лавр богослужебный устав знает так, как мало кто знает во всей Русской Православной Церкви. Он один, лично, на протяжении многих лет составлял известный всем Троицкий календарь со всеми богослужебными указаниями. Я знал только еще двух человек, которые знали Устав на таком уровне, как владыка Лавр. Это Н. Успенский из Ленинграда и П. Уржумцев из редакции «Журнала Московской Патриархии».

И еще хотелось бы отметить довольно странное совпадение: в своих особенно гневных, на грани безумия нападках на церковное руководство на Родине и за рубежом, нашли общий язык все бывшие чекисты, шпионы и разведчики: Поташов (КГБ-ЦРУ), Магеровский (подполковник ЦРУ), Преображенский (полковник ГРУ). Не хватает еще нескольких – какого-нибудь Суворова или Гордиевского, но не удивлюсь, если и они вдруг окажутся «ревнителями Православия» и тоже подтявкнут в общем злобном хоре против Церкви.

Не менее странным является и то, что в своей антицерковной деятельности находят общий язык и недавние злейшие враги. Так, Поташов, который совсем недавно прилагал все усилия, чтобы снять свящ. Иакова Ференца с прихода в Сан Диего, а тот в ответ не допустил Поташова ко кресту, вдруг заговорил с Иаковом в один голос.

С Иаковом все ясно. Он поляк. Три раздела Польши не изменили природу поляков. И у поляков нет злейшего врага, чем Россия. Священник он без году неделя, о пастырской совести еще говорить не приходится, а польская кровь бурлит в нем с самого рождения. Но удивительно то, как враги между собой объединяются в своей ненависти против Церкви.

Кажется, мы дожили до фазы, когда история повторилась: на сей раз – в виде фарса. В образе трагедии она состоялась в 1927 году, когда часть церковного русского народа не приняла политический курс митрополита Сергия. Многие так и умерли вне Церкви. Эта трагедия была преодолена через недавнее восстановление единства Церкви.

Фарс же заключается в том, что теперь «самая праведная часть самой праведной» Зарубежной Церкви не приняла политический курс зарубежного церковного руководства.

Благоразумно извлекать уроки из истории. Применительно к теме бури, которую подняли антицерковные силы по поводу радостного воссоединения Зарубежной Церкви с Русской Православной Церковью урок состоит в том, что без сомнения пройдет время и уже из их среды выдвинется новый «Лавр», который исправит их нынешнюю ошибку. Вопрос только в том, все ли из нынешних «праведников» доживут до этого времени.

Закончу все таки возвращением «к нашим баранам», как говорят, то есть, к Поташову. В его «бессмертном творении» иногда встречается то, что называют псевдо-церковным стилем: «ибо», «сие» и т.п... Ольга Форш когда-то сказала такие слова: «Красные профы (читай: безбожники и гонители Церкви) с яростью дилетантов умеют вдруг и по-славянски и по-гречески. И чуть батюшке вольно, они его к стенке». Это было сказано серьезно по поводу разрушения Церкви в 1918 году.

А в связи с выступлением г-на Поташова мне сразу же вспомнился другой забавный эпизод из фильма «Иван Васильевич меняет профессию». Помните?

- Аз есмь, житие мое...

· Какое житие твое…, смертный прыщ…, щучий сын…, пес смердящий? Ты посмотри на себя...
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