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Нравственные ориентиры нового поколения российских школьников:

какими они будут

Сегодня очевидно, что необходимы новые подходы к организации духовно-нравственного воспитания детей в российской школе. Задумаемся: каково идейное содержание нравственного воспитания в школе сегодня? От чего предостеречь педагогов и родителей? Что из опыта классической русской и советской системы образования можно взять для школы ХХI века?

Великий русский педагог Константин Дмитриевич Ушинский в статье «О нравственном элементе в русском воспитании» пишет: «Современная педагогика исключительно выросла на христианской почве, и для нас нехристианская педагогика есть вещь немыслимая – безголовый урод и деятельность без цели, предприятие без побуждения позади и без результатов впереди».

Заповеди - это истоки нравственности. Именно библейские заповеди о справедливости и милосердии, о верности и жертвенности, о любви и прощении являются основой моральных норм и понятий о чести, принятых сегодня в обществе.

Первые школы в России и у нас на Алтае возникали при монастырях, архиерейских кафедрах и храмах. Первыми учителями были, в основном, церковнослужители. Первой книгой, по которой дети учились читать, была Псалтирь. Излюбленным чтением простого народа на Руси были Прологи и Жития святых. Первой книгой на алтайском языке стало святое Евангелие. Таким образом, первые уроки грамоты в церковной школе становились одновременно и уроками нравственности, когда евангельские истины и образы святых оставляли в душе учащихся след, озаряли духовным светом. Целью воспитания, по Ушинскому является добродетель, приводящая ко спасению.

Никогда в России школа не рассматривалась просто как ремесленное училище, но – как храм знаний, как место воспитания патриота, семьянина и гражданина своей страны.

В ХХ веке советская школа в основном сумела сохранить нравственный потенциал школы русской. И хотя произносить имя Божие в школе было запрещено, учителя находили возможность говорить с детьми о любви и милосердии, о послушании и о жертве на примерах героев войны и пионеров-героев, на примерах выдающихся людей отечественной истории. 

Какие же примеры, какие идеалы предлагает школа детям сегодня? Мы с вами – люди старше 30 лет все в детстве играли «в войнушку», где были «русские» и «немцы». Понаблюдаем, в какие же игры играют современные дети, какие фильмы и мультфильмы смотрят? Когда мы сетуем на молодёжь, «вот–де, она безнравственна, вся поголовно пьёт и курит», ребята могут задать взрослым резонный вопрос: а что конкретно вы нам можете предложить? Какими нам быть? На кого равняться? В чьей жизни сегодня увидеть нравственную норму? Кто духовно здоров? 

И если в ответ мы молчим, если на этот вопрос не даём ответ своею жизнью, пустота в сердце молодого человека начинает быстро заполняться, в основном агрессивной массовой кино- и видеопродукцией. Например, в американском фильме «Способный ученик» по роману Стивена Кинга юноша, который учится на отлично, любимый предмет у него - история, узнаёт в соседе старого нацистского преступника и, общаясь, перенимает его образ мыслей, становится жестоким, безжалостным. Ему интересно узнать, что чувствует человек, когда убивает? Эта мысль – что чувствует человек, когда убивает – проходит лейтмотивом через весь фильм.

Идеологический вакуум, создавшийся в школе после советской власти, используют деструктивные секты. Так, например, в одном из районов нашей республики, со стороны районной администрации была попытка через районо внедрить в сельских школах оккультные методики движения «Новая эра». Наверное, вы со мной согласитесь, что школа, как важнейший социальный институт, должна быть более осторожна, более традиционна, более разборчива в определении путей своего развития. 

Сегодня перед нами стоит вопрос: как воспользоваться духовными традициями русской школы, как не растерять высокий нравственный потенциал школы советской? 

Цель уроков духовно-нравственного цикла, введение которых мы сегодня обсуждаем, не столько дать учащимся знание об обрядах, сколько пробудить совесть, научить детей, не прячась, искать ответы на главные жизненные вопросы, делать нравственный выбор. Обвесить или не обвесить за прилавком, как поступить, когда рядом избивают человека - вот государственные экзамены по духовно-нравственной культуре, которые мы держим в течение жизни. Многое зависит от учителя, от примера, который мы сможем дать нашим детям. Жизнь Господа нашего Иисуса Христа и Божией Матери, подвиг святых мучениц Веры, Надежды и Любови, преподобного Сергия Радонежского и Макария Алтайского и других святых, подвиг воинов, защищавших Родину от фашизма и Героев России, освобождавших заложников в Беслане и Театральном центре на Дубровке, ликвидаторов Чернобыльской аварии могут стать идеалами современных школьников.

Российская школа сегодня втянута в «болонский процесс». Среди педагогов возникает конкуренция за способных учеников, дети стремятся обзавестись солидным портфолио. Но какая экзаменационная комиссия оценит справедливость, честность, сострадание, которым учитель научит ученика? Найдётся ли в новой системе оплаты труда место для таких бесценных понятий как вера, надежда и любовь, дорогие педагоги, зависит от нас с вами.

