ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО ПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕГО МАКСИМА, 
ЕПИСКОПА БАРНАУЛЬСКОГО И АЛТАЙСКОГО
Возлюбленные о Господе братья и сестры!

С момента принятия христианства на Руси Православная церковь играла важнейшую роль в истории государства. Высший иерарх Русской Православной Церкви в лице митрополита, а позднее – Патриарха всея Руси, был вторым человеком в стране после государя, и в отсутствии монарха или при его малолетстве, порою оказывал решающее влияние на дела управления. Православие стало неотъемлемой частью культуры и быта русского народа, основой многих черт и особенностей, которые отличали и отличают русский народ от других национальностей. Церковь была важнейшей составляющей структуры общества, занимала одно из важнейших мест в иерархии социальных механизмов и оказывала огромное влияние на народные массы. Невозможно представить историю российского государства без истории Русской Церкви.

Однако, наша епархия достаточно обширна и далеко не во всех уголках верующие хорошо знакомы с подвигами и трудами алтайских святых. Прославлению их благочестия служат многочисленные мероприятия и торжества, проводимые в епархии в последние годы. Нынешний, 2009 год, год целого ряда юбилеев для нашей Епархии. Мы отмечали 140-летие Барнаульских духовных школ, 150-летие Барнаульского Знаменского храма, 15-летие воссоздания Барнаульской епископской кафедры. Множество торжественных мероприятий было проведено в рамках юбилеев. И освящение новопостроенного храма в Барнауле, и открытие памятника святителю Макарию (Невскому) в Бийске, конференции, круглые столы, выставки и многое, многое другое.

Особо приятно осознать, что сегодня появляется все больше и больше правдивых и объективных исследований по истории Русской Церкви в целом, и по истории Православия на Алтае в частности. Этому в немалой степени способствуют уже ставшие традиционными ежегодные Свято-Макарьевские чтения, посвященные памяти преподобного Макария Алтайского, основателя Алтайской духовной миссии. Важным является и то, что материалы Чтений публикуются в отдельном сборнике научных работ.

Хочется еще и еще раз пожелать всем участникам Чтений и авторам работ успехов в трудах, глубокого морального удовлетворения от соприкосновения с благодатной памятью о церковных деятелях, иерархах, священниках и миссионерах, и, конечно, новых научных результатов и достижений.

Максим, епископ Барнаульский и Алтайский
