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(Белгород)
О красноморском пути распространения христианства на востоке
Римская империя сохраняла традиции мореплавания и контроль над торговыми путями в Красном море и Индийском океане, являясь наследницей Птолемеевского Египта.1 В IV в. н.э., когда христианство стало господствующей религией в Pax Romana, Империя стремилась идеологически укрепить торговые и политические связи с государствами бассейна Красного моря, прежде всего, с Йеменом-Химьяром и Эфиопией-Аксумом.2 В этом отношении характерно время правления Августа Констанция II (337–361 гг.), направившего в Химьяритское царство, которое именовали за его богатства «Счастливой Аравией», посольство во главе с уроженцем острова Сокотра Феофилом Индом. Химьяриты поклонялись небесным светилам, Солнцу, Луне, другим местным божествам, практиковали обрезание. Среди них было много иудеев. Одной из задач посольства Феофила Инда было крещение жителей Химьяра. Однако император Констанций известен был своими арианскими симпатиями.

В связи с вышесказанным при изучении истории христианства в странах Красноморского бассейна возникает ряд вопросов. Следует определить, какое значение для христианской миссии имело наличие иудейского населения в Йемене и Эфиопии.

Иудеи появились в Аравии еще в эпоху Эзры и строительства Второго Храма (V в. до н.э.). Известно, что среди аравийских иудеев были те, кто весьма почитал Эзру (Ездру, ‛Узайра), но были и те, кто проклинал его.3 Эфиопские иудеи-фалаша – агауязычный народ, исповедующий иудаизм доталмудического толка.4 Они проживали в высокогорной области Самен и занимались земледелием. Несмотря на отдельные попытки эфиопских царей покорить фалаша, окончательно им это не удавалось никогда. Ныне большинство фалаша живет в Израиле.

Возможно, фалаша являются потомками иудейских военных поселенцев из Верхнего Египта, смешавшихся с негроидным населением Куша. В середине II в. до н.э. при поддержке царя Птолемея VI Филометора (180–145 гг. до н.э.) в Леонтопольском номе на месте древнего разрушенного храма богини Бубастис был построен духовный центр иудеев Верхнего Египта – храм, подобный Иерусалимскому.5 В этом храме жрецы-когены и левиты совершали жертвоприношения, в соответствии с установлениями Торы. Леонтопольское святилище римляне закрыли в 73 г. н.э. в ответ на восстание, поднятое сикариями, бежавшими в Александрию после падения Масады. Судя по всему, религиозные традиции фалаша восходят к традициям леонтопольских иудеев.
Религия фалаша обычно определяется как доталмудическая синкретизированная форма иудаизма. Во многих отношениях она близка к эфиопскому христианству. Так, фалаша не знают ни древнееврейского языка, ни Талмуда; их главная священная книга – Ветхий Завет (Танах) на языке геэз, как и у эфиопских христиан. Есть у фалаша и другие книги на древнеэфиопском языке геэз – в основном коптско-эфиопские апокрифы, в том числе переработанные в иудаистском духе гностические сочинения. При погребении верующего священники-фалаша читают книгу «Смерть Моисея» («Мота Мусе»), известную и христианам и даже содержащую выражения вроде «перекреститься» и т.п. Богослужение фалаша очень похоже на эфиопское христианское (которое, в свою очередь, ближе иудейскому, чем служба других христианских церквей); как и у эфиопских христиан, оно состоит в чтении псалмов, Книги юбилеев, ветхозаветных книг и молитв (сэлот). При этом один из священников переводит слова геэзского текста, непонятные большинству верующих, на амхарский язык. Предметы культа у фалаша те же, что и в церквях: текст Торы, переписанный на пергамент из шкур ритуально чистых животных, священнические ризы, зонтики и др.; нет лишь специальных христианских предметов культа – Евангелия и житийной литературы, крестов, христианских икон и пр.; богослужение сопровождается пением и пляской дэбтэра («книжников», составлявших хор при богослужении). Духовенство фалаша составляют священники (в том числе первосвященник), диаконы, монахи и дэбтэра.(
Священники у фалаша не получают свой сан по наследству. Они сочетают ритуальные обязанности с производительным трудом: пашут землю, ткут или занимаются каким-либо другим ремеслом, кроме кузнечного, которое считается нечистым и уделом низшей полуязыческой касты фалаша. От священника требуется строжайшее соблюдение ритуальной чистоты. Священник не должен иметь физических недостатков. Священником не может стать человек, предок или родич которого имел какой-либо физический недостаток или совершил прелюбодеяние. Если священник овдовеет и пожелает жениться, то он имеет право взять в жены лишь девственницу. Если же он разводится с женой, то должен сложить с себя сан; в таком случае священник становится дэбтэра. Священником может стать и монах.

Из числа священников избирается первосвященник-фалаша; на эту должность может быть избран и монах, живущий в селении прежнего первосвященника. Первосвященник освобождается от обычных работ, поскольку его ритуальные обязанности многообразны и требуют много сил и времени. Он должен ежедневно читать молитвы в молитвенном доме, молитвы отпущения грехов, молитвы за усопших в дни поминовения, молитвы за больных и т.п. Он благословляет детей после обрезания; женщин, покидающих хижины, где они живут в дни менструации; молодоженов; всех фалаша, надевших новую одежду. Первосвященник также совершает заклание животных, благословляет празднование субботы и приношения в праздничные дни. Вместе с тем он – исповедник, советчик и духовный руководитель в религиозной общине фалаша. Общинное жертвоприношение совершается первосвященником ежегодно, в канун Пасхи (Песаха). В качестве жертвы приносятся бык, козел и баран, которые отбираются на ближайшем базаре диаконом. Заклание совершается на особом алтаре в северной части молитвенного дома, либо чаще, в особом месте у его восточной двери. Ножи для жертвоприношений хранятся вместе с другими священными предметами в святая святых молитвенного дома.

У фалаша, как и у христиан амхара и тиграи, значительную часть религиозной общины составляют монахи. По обычаю, первородный сын в каждой семье постригается в монахи и уже с 8–10 лет живет без родителей. Мальчики-монахи становятся учениками «старцев», обрабатывают их поля и огороды, пасут их скот, приносят для них воду и дрова. Живут монахи-фалаша вблизи селений в круглых каменных хижинах, крытых соломой, на виду у крестьян и ремесленников, и работают так же, как и они. Особую категорию монашества составляют отшельники, обитающие вдали от селений, часто в пещерах; их считают святыми, обладающими магической силой.

Молитвенные дома, имеющиеся в каждом селении фалаша, больше похожи на эфиопские церкви, чем на синагоги. В каждом молитвенном доме служит, по крайней мере, один священник (чаще два-три), один или несколько диаконов и группа дэбтэра. В глубине молитвенного дома находится святая святых, где хранятся священные предметы и куда допускаются лишь первосвященник и сопровождающий его диакон, когда они прибывают в данное селение и посещают данный храм. Менее сакральной считается восточная часть молитвенного дома; через восточный вход в храм разрешается входить только священникам и монахам. Вообще вся община, занимая храм, группируется в нем строго по социальным категориям. Монахи стоят на молитве в восточной части, дэбтэра – в западной, миряне-мужчины и мальчики – в северной, женщины – в южной. В храм допускаются – через южный вход – только старые и незамужние женщины, а молодые замужние должны находиться во время богослужения вне храма.

Трудовая неделя в общине фалаша завершается празднованием субботы, которая соблюдается очень строго(. В пятницу в полдень мужчины прекращают всякую работу и совершают омовение. С этого момента и до конца субботнего дня они также блюдут целомудрие. Женщины после полудня в пятницу моются и стирают свои одежды в реке, варят пиво, мелют зерно и пекут из него хлебы. После захода солнца в пятницу в домах гасят все огни; отныне до захода солнца в субботу запрещено зажигать огонь, готовить пищу и напитки. В течение всей субботы фалаша не путешествуют и остаются в своих селениях. В это время они стараются не ссориться с соседями, которых, как и всех встречных, приветствуют словами «санбат сэлям» (на языке геэз «субботний мир» или «субботний привет»). Сходным образом фалаша празднуют ежемесячный (по лунному календарю) праздник арфе-асэрт. Но главный праздник в году – это Пасха, когда режут скот и устраивают обильные трапезы.

Наряду с описанной выше «официальной» религией у фалаша есть и другая, жрецами которой выступают деревенские колдуны аваки. Основу этой религии, общей для фалаша, кемант, амхара, тиграи, христиан-агау, составляет вера в духов «зар», способных вселяться в мужчин и женщин. В отличие от соседних народов фалаша не считают, что «одержимая зар» женщина находится с ним в любовной связи. Верят они и в дурной глаз, носителями которого, в частности, считаются кузнецы.
В связи с проблемой определения путей распространения христианства на Востоке необходимо рассмотреть вопрос о том, иудаизм или христианство оказали влияние на формирование монотеистической религии аксумского царя Эзаны (середина IV в. н.э.). Негуш Эзана, судя по его надписям, отказался от поклонения языческим божествам Махрему(, Астару(, Бехеру, Медру и стал почитать единственного «бога земли и неба», создателя всего сущего, вечного и неизменного.6
Следует выяснить, каким было влияние миссионеров-ортодоксов на процесс христианизации химьяритов и аксумитов.

Важно также показать роль мореплавания в процессе распространения христианства в странах бассейна Красного моря, в частности, в Эфиопии. Например, о крещении Аксума латиноязычный автор Руфин Туранский (IV в.) рассказывает следующим образом:

«…Некий Меропий, философ из Тира, пожелал … посетить Индию; с ним было двое отроков, его родственников, которых он обучал свободным наукам. Младшего из них звали Эдезием, а старшего – Фрументием. Когда, осмотрев и изучив все, что ему хотелось, философ пустился в обратный путь, корабль, на котором они плыли, зашел в какую-то гавань за водой и прочими необходимыми припасами.

Жившие там варвары имели обыкновение всякий раз, когда соседние племена сообщали им о расторжении союза с римлянами, убивать всех, кто прибывал к ним из Римской империи. Когда корабль пристал к берегу, философ и все находившиеся на борту были убиты. Между тем юношей, обнаруженных под деревом, где они готовили свои уроки, варвары пощадили и отвели к царю. Одного из них, а именно Эдезия, царь назначил своим виночерпием; Фрументию же, остроту ума и мудрость которого царь сразу отметил, он поручил свою казну и переписку… Поэтому юноши были в большом почете и царь их очень любил.

Умирая, царь оставил наследниками престола жену и малолетнего сына, юношам же предоставил полную свободу действовать по собственному усмотрению. Однако царица, не имея во всем государстве более верных друзей, настойчиво упрашивала их разделить с ней заботы по управлению страной до совершеннолетия сына. Особенно просила она об этом Фрументия, обнаружившего достаточно мудрости для управления царством, тогда как другой брат отличался только глубокой преданностью и рассудительностью. Юноши уступили просьбам. Фрументий, взявший в свои руки управление государством и осененный в разуме и духе божественным внушением, принялся ревностно искать, нет ли среди римских купцов христиан. Им он хотел предоставить наибольшие преимущества и убедить собираться в определенных местах, где они могли бы отправлять богослужения по римскому обряду. Сам Фрументий поступал точно так же, воздействуя своим примером на других, а похвалами и милостями побуждал делать все необходимое, чтобы подготовить места для возведения божьих храмов и других целей, всячески заботясь о насаждении семян христианства.

Когда царевич вырос, правившие государством юноши, закончив все дела и добросовестно их передав, снова вернулись в наш (римский. – Авт.) мир, хотя царица и ее сын неоднократно пытались их удержать, упрашивая остаться. Эдезий поспешил в Тир повидаться с родителями и родственниками, а Фрументий направился в Александрию, ибо считал неправым утаивать Слово Господне. Поэтому он поведал епископу, как произошло все событие, и убеждал избрать достойного мужа, чтобы послать его епископом в страну варваров, где уже имелись многочисленные христианские общины и были воздвигнуты храмы. Тогда Афанасий (недавно вступивший на кафедру), внимательно и тщательно взвесив слова и деяния Фрументия, сказал на соборе священников: «Какого иного мужа нам искать, который смог бы исполнить это, кроме тебя, на котором почиет дух Божий?» – и рукоположил Фрументия епископом, приказав возвратиться с Божьей помощью туда, откуда он прибыл… Об этом событии я узнал не по ходившим в народе слухам, но из уст самого Эдезия Тирского, ставшего впоследствии пресвитером, а ранее бывшего спутником Фрументия».7
Аксумским царем, приближенными которого стали Фрументий и Эдезий, был Элла-Амида, а его сыном, вступившим на престол в малолетстве, – уже упоминавшийся нами царь Эзана. Если в ранних надписях негуша Эзаны упоминаются языческие божества аксумитов, то поздние его надписи говорят не только о симпатиях царя к монотеизму, но в них упоминается Иисус Христос.8 На монетах Эзаны древние символы Солнца и Луны были заменены знаком креста. Епископ Афанасий, которого упоминает Руфин, – это Св. Афанасий Александрийский, вождь христианских ортодоксов в борьбе с арианской ересью, поддерживаемой императором Констанцием II. Надписи Эзаны позволяют установить, что именно в период его правления произошла реформа эфиопского письма. Были изобретены цифры и введены специальные значки для обозначения гласных звуков, которыми язык геэз был намного богаче других семитских языков. Вероятно, Фрументий, возглавлявший царскую канцелярию, мог явиться инициатором реформы эфиопского письма.

Таким образом, можно утверждать, что в середине IV в., благодаря активному функционированию торгового пути из римского Египта в Индию через Красное море, христианство проникло в Аксум и, благодаря влиянию епископа Фрументия на эфиопских царей, стало там господствующей религией.9 Причем, если в распространении христианства в Химьяре ведущая роль принадлежала арианам, то население Аксума обращали в христианство ортодоксы, хотя впоследствии и в Эфиопии, и в Йемене восторжествовало монофизитство. В IV – VI вв. христианство распространилось на острове Сокотра. Местные христиане принадлежали к несторианской церкви, патриарх которой находился в Месопотамии. Только в XVIII в. христиане-несториане Сокотры перешли в ислам.

Можно предположить, что наличие иудейского населения в Йемене и Эфиопии способствовало успеху христианской проповеди в Аравии и на Эфиопском нагорье. Иудеи принесли идею монотеизма в страны Красноморского бассейна еще в I тыс. до н.э. Но взаимоотношения христиан и иудеев в Йемене и Эфиопии не всегда были мирными. Об этом свидетельствуют преследования христиан в Химьяре при царе-иудее Масруке Зу-Нувасе и эфиопско-химьяритские войны 517–525 гг., а также многочисленные войны эфиопских христиан с иудеями-фалаша в IX–X вв.
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( Дэбтэра фалаша носят такие же одежды, как и их христианские коллеги; иудейские монахи и дэбтэра, подобно христианским, изготавливают также амулеты, предохраняющие от порчи (зар).


( У фалаша Суббота-Санбат даже почитается как некое женское божество, которому посвящен особый богословский трактат на языке геэз «Тыыза Санбат».


( Махрем – Арес греческих текстов надписей Эзаны; во многом напоминающий индоиранского Митру, Мифру, Михра.


( Астар – сабейско-аксумское божество планеты Венера.





