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РУССКИЙ МИССИОНЕР
«Макарий (в миру Михаил Яковлевич Глухарев) – знаменитый русский миссионер…» Эта строка из всемирно известного энциклопедического словаря издателей Брокгауза и Эфрона могла сказать многое образованному россиянину, жившему на рубеже прошлого и начала нынешнего века. А что знаем мы – современные жители Алтая - об этом замечательном русском миссионере? Скорее всего, ничего. Лишь изредка имя архимандрита Макария слабым отзвуком докатывается до нас из глубины десятилетий во всезабвенную суету наших дней. Между тем, судьба этого высокообразованного и глубокоталантливого человека накрепко связана с Алтаем.

Попробуем восстановить в памяти имя архимандрита Макария, тем более что в 2002 году исполнилось 210 лет со дня его рождения. Хочется надеяться, что изложенный в данной публикации биографический материал будет полезен всем, кто интересуется историей родной земли и дорожит памятью о своих исторических согражданах.

Михаил Яковлевич Глухарев родился в 1792 году в городе Вязьме Смоленской губернии. Точная дата его рождения долго оспаривалась в церковной литературе прошлого века. Общепринятой датой рождения считалось 8 ноября. Однако некоторые авторы доказывали другое число – 30 октября (все даты излагаются по старому стилю). Мы не будем вникать в подробности этого, а поговорим о другом.

Детские годы Михаила Глухарева прошли в родной семье. Доброта матери, деятельная натура отца наложили существенный отпечаток на его характер. Отец Михаила был высокообразованным священником и заметно отличался от своих коллег знанием иностранных языков и проповедническим талантом. С раннего детства он начал самостоятельно обучать сына премудростям арифметики и чистописанию, русскому и иностранным языкам. Под руководством отца семилетний мальчик мог делать переводы с русского на латинский, а в восемь лет выдержал вступительный экзамен сразу в третий класс Вяземского духовного училища.

Время, проведенное в духовном училище, отразилось в душе юного Михаила тяжелыми переживаниями. Воспитанный в доброй семейной среде и привыкший с радостью получать знания, он впервые столкнулся с тупостью и ленью школьных товарищей и грубым, граничащим с жестокостью, отношением педагогов. Несмотря на хорошую успеваемость, его одолевает сильное желание покинуть училище.

Видя страдания сына. Отец отдает его в Смоленскую духовную семинарию, куда как отличный ученик он был зачислен переводом без вступительных экзаменов. Из семинарии Михаил Глухарев вынес отличные знания богословия, истории, географии, латинского и русского красноречия. Освоил латинский, французский, немецкий и еврейский языки. Однако полностью закончить курс духовной семинарии ему не удалось. Началась Отечественная война 1812 года. Войска Наполеона продвигались к Москве. В это время Михаил перебирается в Тверскую губернию, где нанимается на работу гувернером в семью помещика. После войны Михаил Яковлевич возвращается в Смоленск в надежде продолжить обучение, но руководство семинарии определяет его в духовное училище на место учителя латинского языка.

В 1814 году его, как лучшего ученика смоленской семинарии, рекомендуют в состав второго курса Санкт-Петербургской духовной академии. В академии Михаил Глухарев сразу же занял одно из видных мест по успеваемости и прилежанию. В это время большое влияние на формирование его характера оказал ректор академии архимандрит Филарет (Дроздов). Строгий, но всегда внимательный к поведению своих воспитанников, архимандрит Филарет пытался сгладить некоторые недостатки в характере Михаила Глухарева (вспыльчивость, раздражительность, нетерпимость) и развить качества, соответствующие христианским идеалам. Зародившиеся в стенах академии отношения глубокого взаимоуважения между архимандритом Филаретом и студентом Глухаревым продлятся долгие годы.

В 1817 году, окончив академический курс со званием магистра богословия, Михаил Яковлевич Глухарев был назначен инспектором в Екатеринославскую духовную семинарию и одновременно ректором уездного и приходского училищ. Вместе с этим он стал преподавателем семинарии по церковной истории и немецкому языку.

Однако не все складывается гладко в судьбе молодого инспектора. Его постоянно одолевают внутренние противоречия, вызванные поиском своего призвания. Так, после окончания академии Михаил Яковлевич  находится в смятении от колебаний между взаимоисключающими стремлениями. С одной стороны, он стремится стать монахом, с другой, жениться и обзавестись семьей. Примерно через год эти колебания заканчиваются окончательным решением посвятить себя духовному служению и принятием монашества. В июле 1818 года Михаил Яковлевич  принял постриг в монашество с именем Макарий.

Хорошо начатая карьера не радует Михаила Яковлевича. Своим мягким, гуманным и в то же время прямым и вспыльчивым характером он вызвал нерасположенность к себе екатеринославского архиепископа Иова (Потемкина). Чем же это могло грозить для Макария? Достаточно сказать, что Иов происходил из влиятельной в России фамилии и был двоюродным внуком известного екатерининского вельможи.

Вполне понятно, что нерасположенность архиепископа к Макарию накладывает отпечаток на отношение к нему сослуживцев. Многие из сослуживцев, считая Макария опальным, стали всячески досаждать ему в угоду архиепископу. К тому же различие между ними и Макарием сказалось и в отношении к учащимся. Дореволюционный исследователь К.Д. Харлампович писал: «Вместо обычного сурового обращения с последними, о.Макарий стал относиться к ним как к людям. Ласковая речь, обнадеживание, поощрение, беседа на дому, снабжением книгами из своей библиотеки, отсылка бедным бурсакам съестных припасов, приносившихся ему по старому обычаю, в виде взятки, - все это заставило учеников полюбить гуманного инспектора и прощать ему его строгость и требовательность от них на уроках. Понятно, что такой человек мог быть живым укором не только для представителей старой педагогики. И было время, что от него отшатнулись даже молодые учителя, из которых некоторые были его товарищами по академии». Именно в это время, говоря о своей жизни одному из друзей, Макарий произносит известную впоследствии фразу: «Ах, какой это черствый хлеб – любить врагов своих!»

В 1820 году он пишет прошение о переводе его на ту же должность в другую семинарию. Вместо этого 20 апреля 1821 года он получает назначение на должность ректора семинарии в городе Костроме.

На новом месте Макарий был возведен в сан игумена, потом архиепископа и получил в управлении Костромской Богоявленский монастырь. Однако возложенная должность тяготит Макария. К тому же обостряется слабое с детства здоровье, болят глаза  и учащаются приступы лихорадки. Он все больше и больше мечтает об уединении, где можно посвятить себя исследованию наследия отцов церкви и заняться задуманным им переводом Библии на русский язык.

В конце 1824 года архимандриту Макарию предлагают сан и должность епископа. В ответ на это предложение он подает в Святейший Синод просьбу об увольнении. Просьба была принята, и в начале 1825 года архимандрит Макарий направляется в Китаевскую пустынь Киево-Печерской лавры.

В это время его особо занимают проблемы духовного  самосовершенствования. В связи с этим жизнь в Китаевской пустыни также не устраивает Макария. Желание найти мудрого наставника приводит его в Глинскую Богородицкую пустынь Курской губернии под руководство настоятеля пустыни старца Филарета.

Глинская пустынь была избрана Макарием не случайно. Её настоятель, старец Филарет, завел в пустыни строгий устав: полный отказ от частной собственности, непрерывный труд, продолжительное богослужение, ежедневная исповедь и т.д. Преодоление этих трудностей Макарий считал необходимым условием для формирования  лучших качеств своего характера.

Он настолько увлекся христианскими «подвигами», что существенно подорвал свое здоровье. Один из его биографов П.В.Птохов писал: «Ревностью подвизаясь над самим собою, о. Макарий совсем изнурил и без того уже слабый организм. Весной 1826 года он так сильно заболел, что не чаял уже ожить: тело было совершенно истощено, остались только кожа да кости, дыхание и голос прерывались. Но умереть о. Макарию было еще не суждено, он поправился и по-прежнему начал свои подвиги».

Кроме «подвигов» самосовершенствования и выполнения обязанностей, обусловленных монастырским уставом, Макарий занимается чтением и переводами. Он с увлечением читает творения отцов церкви, а также современную и иностранную богословскую литературу. Будучи  хорошим знатоком языка, Макарий переводит на русский язык ряд творений отцов церкви. В это время он перевел Исповедь Августина, беседы Григория Великого, оглашательные слова Феодора Студийского и т.д.

В 1828 году Русская православная церковь предприняла попытку развернуть миссионерскую деятельность среди многонационального и разноконфессионального по религиозной принадлежности населения России с целью приобщения его к единой государственной религии – православию.

Руководящий орган православной церкви – Святейший Синод – поручил иркутскому, казанскому и тобольскому епископам подобрать людей, способных к миссионерской работе, и организовать при епархиях специальные миссии.

Получив подобный указ, тобольский епископ Евгений разослал во все епархии послания, в которых обратился с приглашением к желающим заняться миссионерской работой. Одно из таких посланий дошло в Глинскую пустынь.

Макарий сразу же откликнулся на это предложение. Он посылает в Святейший Синод прошение о дозволении ему направиться в Сибирь для организации там миссионерского дела, церкви. Получив разрешение Святейшего Синода, он в июне 1829 года покинул Глиновскую пустынь и 30 сентября прибыл в Тобольск.

В Тобольске архимандрит Макарий прожил десять месяцев в ожидании устройства походной церкви. Здесь он подобрал для миссии двух сотрудников, которые немного знали тюркские диалекты и могли быть переводчиками. Ими стали студенты семинарии Василий Попов и Алексей Волков. В это же время он составил правило для руководства миссией и окончательно определил место ее деятельности. Этим местом был избран Алтай.

28 августа 1830 года архимандрит Макарий со своими сотрудниками прибыл в Бийск. С этого момента началась деятельность Алтайской духовной миссии, официально утвержденной Святейшим Синодом еще 15 декабря 1828 года.

До учреждения православной миссии на Алтае обращение алтайцев в христианство было незначительным. Лишь некоторые из алтайских семей, живущих среди православных русских Кузнецкого округа и степного Алтая, изъявляли желание креститься. Первые попытки миссии приобщить коренное население к православию имели весьма скромный успех. В путевых заметках этого времени архимандрит Макарий писал: «Вообще должно сказать о калмыках алтайских, что они при первоначальном знакомстве нашем с ними не оказывают  ни беспокойной грубости, ни доброохотного расположения к послушанию веры».

Начало миссионерской деятельности было сопряжено с большими  трудностями. Основной трудностью в работе миссионеров было слабое знание языка им обычаев коренных народов. Поэтому с первых дней пребывания на Алтае архимандрит Макарий приступил к изучению тюркских наречий и культуры алтайских племен. Успешное изучение языка, быта и традиционных верований алтайских племен позволили архимандриту Макарию адаптироваться в новых условиях и освоить миссионерское дело.

В первых числах сентября в Бийск к архимандриту Макарию приехал крещеный алтаец иеремей Шишков и пригласил его к себе в селение Улала для крещения живущего у него семнадцатилетнего юноши – алтайца по имени Элески.

Макарий с радостью встретил это приглашение и 7 сентября прибыл в Улалу. Здесь миссионеры совершили первое крещение. Элески, названный после крещения Иоанном, был очень доволен принятием новой веры. Однако побаивался осуждения со стороны отца, явно не поощрявшего такое намерение сына. Учитывая этот факт, Макарий взял Иоанна с собой в Бийск. Более того, у него возникло желание сделать из последнего хорошего переводчика – толмача. Однако, прожив около двух недель в Бийске, Иоанн пожелал вернуться  в Улалу и заняться земледелием. Какова дальнейшая судьба этого юноши? Трудно ответить на этот вопрос. Известно лишь, что спустя некоторое время архимандрит Макарий писал в своих путевых заметках: «Приехали в Улалу перед наступлением вечера. Здесь мы имели приятное свидание с новокрещеным Иоанном. Коего нашли благополучным и по внешнему состоянию,  и по душевному устроению». Отметим и другое. Под влиянием сына 15 марта 1832 года отец и вся семья Иоанна приняли крещение.

Познакомившись с Улалой, архимандрит Макарий решил организовать здесь главный стан миссии. С этой целью в мае 1831 года в Улале была куплена изба для миссии. Однако улалинцы, опасаясь насильственного крещения, решили откочевать в Кузнецкий округ. Узнав о их намерениях, миссионеры поспешили переселиться в Майму. И лишь в 1834 году, когда многие улалинцы уже приняли крещение,  архимандрит Макарий переселился в Улалу и перевел сюда главный стан миссии.

В начальный период существования миссии ее состав был весьма малочисленен. Уже в первые годы Макарий лишился своих сотрудников. Василий Попов умер, а Алексей Волков отказался от миссионерской работы и ушел на гражданскую службу. В это трудное время архимандрит Макарий мог рассчитывать лишь на собственные силы да на помощь со стороны ссыльного старца Петра Лисицкого.

С течением времени алтайская духовная миссия пополнилась новыми сотрудниками. Ими стали воспитанник Нижегородской духовной семинарии Стефан Ландышев, ученик Томского духовного училища Михаил Ниглицкий, бывшая воспитанница Смольного института София де Вальмон, студент Московской медико-хирургической академии Артемий Ловицкий и другие.

Наверное, читателю будет небезынтересно узнать, что некоторое время в миссии служил родной брат архимандрита Макария Алексей Глухарев.

До приезда на Алтай Алексей Глухарев был священником в городе Вязьме. Овдовев, он задумал принять монашеский постриг и удалиться в монастырь. Перед этим он решил  помочь брату и испытать себя в миссионерской работе. В 1837 году он, определив двух своих дочерей
 в приют при монастыре и распродав все имущество, отправляется на Алтай. Причем большую часть пути по собственному желанию идет пешком. Но работа в Алтайской духовной миссии оказывается ему не по душе,  и в 1838 году он уезжает, задумав новое испытание.

Уничтожив свои документы, он явился в Харьковский земский суд и объявил себя беглым крепостным крестьянином. Его посадили в тюрьму, где он стал проповедовать среди заключенных и обучать их молитвам и грамоте. Естественно, что секрет был очень быстро раскрыт. Церковное начальство весьма неодобрительно отнеслось к подобного рода миссионерской деятельности и заставило Алексея Глухарева немедленно удалиться в Киево-Печерскую Лавру.

Чем же занимался архимандрит Макарий на Алтае? Прежде всего пытался привлечь коренное население в лоно православной церкви. Так, по некоторым данным, с 1830 по 1844 годы было крещено 675 человек. Однако деятельность архимандрита Макария далеко выходила за рамки чисто церковных проблем.

Сейчас можно много говорить и спорить о том, насколько правомерна и полезна была эта работа. Однако, как ни говори, в любом случае нельзя дать однозначный ответ. Процветание Сибири виделось архимандриту Макарию в приобщении коренных народов к православию и европейской культуре через развитие системы религиозного просвещения, здравоохранения и научно поставленного сельского хозяйства. Центральным звеном этой системы должны были стать меры, направленные на преодоление кочевого образа жизни. С этой целью архимандрит Макарий хлопочет о строгом соблюдении «Положения Государственного Совета» от 17 июля 1826 года «О льготах инородцам, принимающим святое крещение», согласно которому новокрещенные освобождались от всех податей и повинностей на три года. Вместе с тем он безуспешно пытался создать особую волость для новокрещенных, независимую от местных зайсанов и государственных чиновников. Со своей стороны он всячески поощряет семьи, решившие перейти к оседлому образу жизни. Одним помогает поставить избу, другим дарит серпы, третьим помогает организовать огород и выращивать овощи. В письмах к своим многочисленным знакомым он обращается с просьбами выслать на Алтай семена овощей и цветов. Сам он приступает к изучению литературы по сельскому хозяйству, выписывает книги и журналы по земледельческой химии и овцеводству. Знания, полученные через литературу, архимандрит Макарий пытается распространить среди местного населения.

Естественно, что в короткий срок основная масса алтайцев была не готова к принятию оседлого образа жизни и смене традиционного пастбищного скотоводства на земледелие. Например, в марте 1832 года собравшиеся в Верхнем Карагуже алтайские зайсаны отказались от принятия христианства, мотивируя свой отказ так: «Если окрестимся, где возьмем хлеба в нужде? Весьма многие между нами пахать не умеют, а другие живут  в таких местах, где и пахать нельзя.

Тем не менее, часть алтайских семей успешно осваивала новые формы ведения хозяйства. Научилась выращивать не только овощи, но и освоила такую сложную сельскохозяйственную культуру, как лен.

Помогая новокрещенным освоить оседлый образ жизни, архимандрит Макарий пытается привить нравственные качества, свойственные его идеалам. Один из исследователей описывает такой интересный, на наш взгляд случай. Архимандрит Макарий запретил новокрещенным употреблять алкогольные напитки, но скоро он подвергся горькому испытанию. «Как только местный откуп узнал о существовании походной церкви, он вздумал воспользоваться своим правом и ввести в это селение продажу вина. До крайности возмущенный этим о. Макарий решил обратиться прямо к императору Николаю Павловичу, прося избавить от соблазна тех, которых он привел к Христу своею проповедью. Государь нашел письмо о. Макария дерзким и приказал Св.Синоду  удалить его в Соловецкий монастырь. Св.Синод, высоко ценя услуги, оказанные церкви о. Макарием. Упросил государя довольствоваться в этом случае одним строгим внушением».

Большое внимание архимандрит Макарий уделял обучению местного населения, и прежде всего детей, грамотности. По воспоминаниям сотрудников миссии, часто возле дома, где жил архимандрит Макарий, собирались ватаги ребят. Архимандрит придумывал для них познавательные игры, а наиболее отличившихся поощрял добрым словом или награждал всех участников сахаром.

Не случайно к дому архимандрита Макария тянулись дети и взрослые. Все, кто хотел услышать доброе слово, мудрый совет или освоить грамоту. И как не вспомнить здесь одного из талантливейших учеников архимандрита Макария Киприана Чевалкова (так звали Михаила Васильевича до крещения), успешно преодолевшего все преграды и трудности в освоении грамотности и посвятившего свою жизнь просвещению народа.

С первых лет деятельности миссии было организовано обучение детей. Так, в Улале и  Майме открыты школы для мальчиков. По некоторым данным, число учащихся в этих школах доходило до 20 человек в каждой. Кроме школ для мальчиков, в Майме была организована и женская школа, в которой ежегодно обучалось от 7 до 12 девочек. В этих школах преподавались такие предметы, как славянская и русская грамота, закон Божий, церковное пение и элементарные правила арифметики.

Не следует забывать, что основной задачей миссии была пропаганда православно-христианского вероучения. Поэтому все обучение в школах велось в религиозном духе. С этой целью архимандрит Макарий переводит на алтайский язык некоторые религиозные книги, в которых отражены основные положения христианского вероучения. Так, на алтайский были переведены избранные места из книг Ветхого и Нового заветов, Краткая священная история, многие псалмы и молитвы.

Обстоятельства жизни на Алтае заставили архимандрита Макария заняться медициной. Алтайцы, привыкшие в случае болезней обращаться за помощью к шаманам, ждали помощи и от миссионеров. Поэтому архимандрит Макарий самостоятельно приступил к изучению медицины и стал распространять оспопрививание. Обильная растительность Горного Алтая позволила миссионерам собрать гомеопатическую аптечку. Отмечая этот факт, «Томские епархиальные ведомости» за 1897 год сообщали: «В последние годы своей жизни на Алтае он приобрел уже достаточные сведения по медицине, имел у себя аптечку, из которой отпускал бесплатные лекарства, и сам во всякое время в качестве врача неотложно являлся к тем, которые его приглашали. Для больных и бездомных в 1836 году в Майме он завел больницу – богодельню. И язычники охотнее шли к о. Макарию сначала лечиться, а потом креститься».

Желание помочь человеку в сложных ситуациях жизни, доброта и внимание к людям вызывали ответные реакции глубокой симпатии к архимандриту Макарию не только со стороны алтайского населения, но и русских старообрядцев, резко отрицавших всякое влияние официальной православной церкви. Доброжелательное и умелое общение с людьми позволяло архимандриту Макарию сгладить и преодолеть любую сложную ситуацию. Примером может служить такой интересный случай, описанный в прошлом веке К. Соколовым. Во время пребывания архимандрита Макария в деревне Шульгин Лог «набралась к десятнику полная изба народа, чтобы посмотреть на архимандрита, по мнению толпы, с крыльями, железными зубами и волшебной палочкой из таволги. О. Макарий принужден был выйти из повозки, объяснить народу, что он такой же человек, как и все, а заглядывавшим ему в рот показывал зубы свои, и сказал им: «Други мои! Если бы у меня были крылья, стал бы я дожидаться у вас два часа подводы? Я сейчас бы перелетел в Майму. Но как у меня крыльев, как вы сами ведите, нет, то поторопитесь нарядить мне подводу».

В начале 1839 года архимандрит Макарий предпринял поездку в Санкт-Петербург и Москву. Поездка в столицы была вызвана рядом обстоятельств: во-первых, необходимостью поправить здоровье, которое стало существенно мешать работе; во-вторых, ходатайствовать о  издании некоторых сочинений, написанных им на Алтае (литературная и переводческая деятельность Михаила Яковлевича Глухарева требует особого внимания и специального рассказа); в-третьих, привлечь внимание общественности к проблемам миссии, собрать благотворительные средства и подобрать нужных сотрудников.

Поездка в Санкт-Петербург не увенчалась успехом. Церковное начальство встретило архимандрита Макария очень сурово, выразив явное недовольство по поводу его проектов об организации миссионерской работы в России, а также его переводов и литературных трудов.

Не добившись желаемого результата, архимандрит Макарий едет в Москву. Здесь он развернул активную работу по сбору материальных средств на нужды миссии. В Москве архимандрит Макарий встретил людей, изъявивших желание посвятить себя миссионерскому служению на Алтае. Этим и людьми были: студент ветеринарного отделения медико-хирургической академии Артемий Ловицкий и бывшая воспитанница Смольного института София Густовна де Вальмон.

В марте 1840 года миссионеры покинули Москву и направились в Сибирь. По пути на Алтай миссионеры сделали остановку в Казани. Цель остановки далеко не праздная. Архимандрит Макарий решил использовать представившуюся возможность для обучения сотрудников миссии некоторым наукам и практическим навыкам в Казанском университете и других учебных заведениях этого города. Здесь он знакомится с Лобачевским и другими видными учеными Казанского университета. В университете он слушает лекции по медицине, сельскому хозяйству и астрономии. Известно, что особый восторг в это время вызывают у него лекции по астрономии, проходившие в планетарии университета.

Конечно, не следует воспринимать архимандрита Макария как некоторого подвижника от науки. Всю его многогранную деятельность можно рассматривать как деятельность глубокообразованного человека, талантливого миссионера и просветителя. Искренне верующего в полезность своих начинаний и их успех.

Пробыв в Казани три месяца, миссионеры отправились на Алтай. В ночь с 19 на 20 июля они прибыли  в Майму. Здесь состоялась встреча и многолюдное богослужение. На следующий день архимандрит Макарий приехал в Улалу, где был радостно встречен прослышавшими о его приезде улалинцами.

Поездка в столицы улучшила состояние Алтайской духовной миссии и облегчила положение ее руководителя. Однако  его здоровье становилось хуже и хуже. Все труднее становится управлять делами миссии. В  данной ситуации архимандрит Макарий решает оставить пост начальника Алтайской духовной миссии и уйти на покой, предварительно совершив паломничество в святые для христиан места. Обосновав свое решение, он направляет в Святейший Синод письменную просьбу и начинает готовиться к путешествию в Иерусалим.

Но этим планам не суждено было сбыться. В июле 1844 года архимандрит Макарий был уволен с должности начальника Алтайской духовной миссии и переведен настоятелем Болховского Троицкого монастыря Орловской епархии. 

Передав дела миссии своему ученику Стефану Ландышеву, архимандрит Макарий 4 июля 1844 года покинул Горный Алтай. Толпа улалинцев провожала его до Майминского взвоза, на вершине которого Макарий совершил молитву о здравии Алтая. Один из публицистов так описывал это событие: «После двухчасовой молитвы на том месте, где была им совершена первая литургия по прибытию в Улалу, и трогательного прощания сперва с улалинцами, потом с майминцами, провожавшими его около пяти верст с воплями и рыданиями, с напрасными усилиями преградить ему путь, удержать экипаж и остановить лошадей, - после прощания, растрогавшего его до глубины души, - о. Макарий, благословивши всех в последний раз стал подниматься на гору. Остановившись на самом верху подъема, открывался вид на Майму, ущелье Улалы и Алтай, он вышел из экипажа, преклонил колена и молился около четверти часа».

Осенью 1844 года архимандрит Макарий прибыл в Болхов. О его популярности и деятельности в должности настоятеля Троицкого монастыря можно прочесть в исторических очерках города Болхова. «Никогда еще богомольцы не стремились в таком множестве в Болховский монастырь, как это было при архимандрите Макарии, кроме святыни самого монастыря, сюда привлекало многих желание видеть отца Макария, принять от него благословление, получить мудрый совет или утешение в скорби, и особенно послушать его проповедческого слова, которым он то потрясал душу грешника до глубокого раскаяния, то возгревал в ожесточенном сердце божественную любовь, то возжигал в отчаянном луч надежды… Велико было влияние незабвенного старца Божия на жителей города».

Живя в Болхове, архимандрит Макарий до конца своей жизни не прерывал связей с Алтаем и чем мог помогал созданной его руками миссии. Сюда он пересылал денежные пособия и подбирал способных учеников. Так, по его совету в Алтайскую духовную миссию прибыл послушник Болховского монастыря Дмитрий Коновалов (в будущем иеромонах Домениан), посвятивший свою жизнь миссионерскому служению в Горном Алтае.

Умер архимандрит Макарий 18 мая 1847 года. Его тело было похоронено в склепе соборного храма Болховского монастыря. В одном из описаний его захоронения говорится: «Впоследствии чтителя памяти о.Макария распределили трапезу соборной церкви и устроили два придела: один на правой стороне – Воскресения Христова, где под самым престолом находится гроб о.Макария,  и другой – на левой стороне – Воскресения праведного Лазаря. Благоговещающие к памяти о.Макария заходят, обыкновенно, после церковной службы в пещеру на место его Упокоения, где и служат по нем панихиды».

Так закончился земной путь замечательного человека, сердце которого источало бесценный роднике добра и духовной красоты. Лучшие годы своей жизни он посвятил Михаил Яковлевич Глухарев служению Алтаю и его людям. И хочется верить, что добрые воспоминания об архимандрите Макарии способны наполнить сердца современных жителей Алтая идеалами духовной гармонии и человеколюбия.

