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НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ

Известно, что человек как образ и подобие Божие на Земле троичен в своей сути и представляет собой неразрывное единство плоти, души и духа.

В сущности, троичен и любой народ, воплощающий в себе аналогичную триединую надвременную наличность. А именно: физическое бытие людей, народную душу, живущую в родном языке и своей культуре и национальный дух, выражением и мерилом которого является религиозная вера. Ибо только она в высшей степени определяет смысл, назначение и призвание любого народа в этом мире.

“Без религиозной веры народ «уже не народ»”, - писал Достоевский. Даже великий народ, впадающий в атеизм и безверие “тотчас же перестает быть великим народом и тотчас же обращается в этнографический материал, а не в великий народ”1. Именно дух в качестве первичного начала не только генерирует плоть, создает культуру, но определяет суть и саму жизнь каждого народа.

Дух – категория вечная, а не временная. Народ же всегда пребывает во времени и в пространстве. Поэтому  его духовное состояние определяется не только временем, но и пространством. Тем духовным пространством, в сфере которого он находится, действует и живет, куда стремиться всем сердцем и душою, что выше всего ценит и во что верует. Одним словом, пространством его религиозной веры.

Говоря о значении Православного пространства для судьбы русского народа, Достоевский отмечал: “Православие, то есть форма исповедания Христа, есть начало нравственности и совести нашей, а стало быть, общественной силы, науки, всего. … Русский народ весь в православии и в идее его. Более в нем и у него – ничего нет, – да и не надо, потому что православие – все”2. Вот почему “не православный не может быть русским”3. 

В свете этих нетленных истин мы и рассмотрим в ретроспективе и перспективе современное духовное пространство народов, населяющих Республику Алтай.

В начале XX века, точнее до большевистской революции 1917 года, духовное пространство населения Горного Алтая представляло собой гармоническое сочетание Православия, языческого пантеизма (шаманизма), бурханизма и частично традиционного ислама на юге.

Главную роль в духовной, просветительской и культурной деятельности для всех народов Горного Алтая выполняло Православие. Ибо многие представители алтайского народа крестились и по зову сердца принимали Христову веру. 

Такая ведущая роль православной конфессии стала возможной исключительно благодаря самоотверженной и подвижнической деятельности Алтайской Духовной Миссии. 

Все кардинально изменилось за годы безбожной советской эпохи, эпохи, взрастившей и воспитавшей целые генерации атеистов и материалистов. Коммунистическая власть, объявив веру в Бога пережитком прошлого и мракобесием, с дьявольской одержимостью принялась уничтожать религиозное пространство в Большой России. Горели и громились Божьи храмы, расстреливались священнослужители, разрушались культовые сооружения и репрессировались верующие. Так марксистско-ленинская идеология  устанавливала свою власть над умами, душами и сердцами людей.

К началу 30-х годов XX века на территории Горно-Алтайской автономной области не осталось ни одного религиозного строения, ни одного храма. Все они были разрушены и уничтожены красными коммунистическими вандалами. А на местах разрушенных церквей возводились парткомы и райкомы, горкомы и обкомы с их обитателями, создающими в Горном Алтае атеистическое пространство без совести. Ибо  “совесть без Бога есть ужас, она может заблудиться до самого безнравственного”4. 

После самокрушения коммунистической идеологии и расчленения Советского Союза в Республике Алтай, как и во всей России, произошли чудовищные, пожалуй, и необратимые деформации духовного пространства. Атеистические сорняки безбожия, посеянные советской системой и ставшие приоритетными отношения тотальной продажности, принесли свои сатанистские результаты. Поэтому за годы, так называемых «рыночных реформ», красная идолатрия легко сменилась религией мамони и верой в серо-зеленого дьявола, имя которому – американский доллар.

В Российской валютной зоне этой инословной религии «золотого тельца» как смердящие язвы тлена образовались, оформились и преумножались чужеродные псевдорелигии, ереси и секты, напрочь разрывающие здоровое духовное пространство России. В этой связи как никогда  встает задача защиты, спасения и сохранения своего духовного пространства каждым из российских народов. Однако о каком духовном спасении может идти речь, когда за главную ценность жизни официально приняты и утвержден Богопротивный идеал? Вернее не идеал, а идол, отвергнувший и проклятый Христовой православной верой в веках и тысячелетиях.

Именно этот обожествленный идол создал и создает сегодня в России то свое «духовное пространство, где исповедуют ложь и уродство, где дефлоцируется Верховная власть и попираются законы, где народ продается и предается бандой грабителей, воров и извращенцев всех мастей, где оплевываются и оскверняются русские национальные святыни. Республика Алтай в этом плане не является исключением. Существует множество фактов и примеров, неопровержимо свидетельствующих о вышесказанном. Сюда же следует отнести еще и тотальное обезьянство Западу в духовной сфере. Обезьянство до пресмыкательства, до абсурда, до тошноты и умопомрачения.

С горечью следует признать, что сегодня у Русской Православной церкви в Республике Алтай нет постоянно растущей, большой и самовосстанавливающейся паствы. С попустительства, соглашательства и предательства наших детей и внуков духовно крадут и постоянно уводят из лона русской нации иеговисты и протестанты, агни-йоги и сахаджи йоги, кришнаиты и псевдобуддисты, неоязычники и фундаменталисты, иудаисты и бахаисты, прочие и прочие иноверцы и инославцы, сектанты и еретики чужеродного происхождения. А это представляет реальную угрозу национальному будущему нашей Родины! Суть в том, что сегодня вопрос Православного пространства не только в Республике Алтай, но и в целом в нашей стране не только религиозный и не столько меконфессиональный вопрос. Это первичный вопрос политического и государственного устройства России. Это вопрос жизни и смерти русской национальной культуры. Это вопрос самоидентификации русских. Это вопрос бытия или небытия самой русской нации.
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