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ПЕНЗА

ВЛАСТЬ И РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ 

В 1950 – 1980-е гг.

(на примере Пензенского региона)

Основной религией среди населения Пензенской области было православие. Православие было распространено среди русских (около 800 тыс. чел. - 86,2%1 всего населения области), мордвы (около 110 тыс. чел. - 5,7%), украинцев (около 20 тыс. чел. - 1,0%), белорусов и других национальностей, проживавших в регионе (всего свыше 96% общей численности населения)2. 

В 1962 г. уполномоченный Совета по делам РПЦ по Пензенской области Попов С.С. выступил с предложением закрыть Пензенское епархиальное управление. Попов С.С. в своем письме №86 от 29 мая 1962 г. мотивировал свою инициативу тем, что на тот момент в Пензенской области и Мордовской АССР действовало всего лишь 48 православных церквей и молитвенных домов. Причем, количество церквей продолжало сокращаться: за 1960 – 1961 гг. было закрыто 13 церквей3. Помимо данного фактора, необходимость закрытия объяснялась и тем, что «наличие епархиального управления в г. Пензе способствует укреплению действовавших церквей в области и создает дополнительные трудности в осуществлении мероприятий по атеистическому воспитанию трудящихся»4. Епископ Пензенский и Саранский Феодосий5 очень активно способствовал укреплению положения церквей и распространению их влияния на население. Кроме того, сам факт территориальной близости епархиального управления, как религиозного центра, к действовавшим церквам области создавал благоприятные условия для частого личного общения духовенства и представителей верующих с архиереем. Однако его предложение не получило одобрения «сверху». 

Все церкви Пензенской епархии входили в состав 6 благочинных округов, из которых 4 округа находились в Пензенской области. 

К середине 1960-х гг. на территории региона функционировало 27 православных церквей и молитвенных домов, в которых было зарегистрировано 42 служителя культа (1 архиерей, 36 священников, 5 диаконов), что составляло 3% к 1917 г. Основная масса духовенства не имела законченного богословского образования. По возрасту преобладали священники преклонного возраста, свыше 50 лет. По национальному составу пензенское духовенство было представлено, главным образом, русскими и мордвой. 

В составе церковных «двадцаток» также преобладали люди преклонного возраста, чей уровень образования неуклонно повышался. Несмотря на данные характеристики, как отмечал уполномоченный Попов С.С., члены церковного актива «проявляют иногда завидную активность и изворотливость в разрешении церковных вопросов»6. 

Несмотря на победоносные заявления светских властей о снижении уровня религиозности в стране, количество верующих оставалось значительным. В дни больших религиозных праздников количество присутствовавших на молениях по области было весьма велико - от 10 до 50 тысяч человек. По указанию Пензенского архиепископа Феодосия, духовенство православных церквей области, в свою очередь, не только довольно тщательно вело учет совершавшихся религиозных обрядов, но и осуществляло подсчет численности верующих, присутствовавших на молениях. Незначительные колебания присутствовавших на молениях были связаны не с изменениями религиозности в связи с атеистическими мероприятиями, а складывались в результате плохих климатических условий, совпадением религиозного праздника с выходным днем и т.п.7
Причем, если численный состав молящихся оставался достаточно стабильным, то по некоторым другим параметрам наблюдались значительные изменения. Среди верующих в данный период стали преобладать женщины более старшего возраста (от 50 лет) -  около 95%8. Мужчины составляли не более 5%, причем, как правило, преклонного возраста. Тем не менее, среди молящихся было зафиксировано определенное количество молодежи. Хотя, безусловно, в основной своей массе посещение молодыми людьми храмов, особенно в такие праздники, как Пасха, нельзя однозначно классифицировать как проявление истинной веры. Приход молодежи, скорее, вызывался не религиозными мотивами, а интересом к зрелищным мероприятиям.

Анализ архивных материалов показывает, что венчались и  крестили своих детей, главным образом, молодые люди, занятые общественно полезным трудом, имеющие образование 7 – 8 классов. Детей крестили, в основном, до 3-летнего возраста9, из них 87% - над детьми до 2-х лет10. В числе совершивших религиозные обряды в 1967 г. оказались 120 комсомольцев и 110 коммунистов11. Характерно, что среди молодежи, совершавшей религиозные обряды, преобладали девушки. 

Исходя из материалов проведенного в 1968 – 1969 гг. социологического исследования, необходимо подчеркнуть, что Пензенская область относилась к числу «самых неблагополучных областей Советского Союза по религиозной обрядности»12. По религиозной обрядности Пензенский край представлял собой явно «проблемный» регион.

Весьма  солидно выглядели статистические данные о доходах РПЦ на территории области: 1964 г. – 1006,1 тыс. руб.13; 1966 г. – 1215,6 тыс. руб.; 1969 г. – 1494,9 тыс. руб14; 1975 г. – 2032,2 тыс. руб.; 1980 г. – 2417,7 тыс. руб.15; 1986 г. – 2844,716. Прибыль получалась, главным образом, за счет продажи предметов культов и платы за совершение религиозных обрядов, что в среднем составляло около 80% всех денежных доходов. Коммерческие обороты были весьма масштабными. 

Наибольший годовой доход имели городские церкви: Мироносицкая г.Пензы, Митрофаниевская г.Пензы, церковь г. Кузнецка, церковь г. Сердобска, церковь г. Беднодемьяновска. Наименьший годовой доход имели православный молитвенный дом с. Б. Мичкас Нижнеломовского района, молитвенный дом с. Аришка Никольского района17.

По инициативе властей почти добровольно церкви вносили средства в «Фонд мира». Всего за период 1961 – 1969 гг. православные церкви Пензенской области внесли в «Фонд мира» 1661904 рубля18. 

Естественно, исходя из достаточно высоких доходов, церковники могли позволить тратить серьезные суммы на содержание молитвенных зданий, выплачивать высокие оклады служителям культа, использовать многочисленный обслуживающий персонал и певчие церковные хоры. 

За период 1960 – 1980-х гг. состав православного духовенства претерпел серьезные изменения: стал моложе и образованнее. В 1975 г. в Пензенской области 20 священнослужителей имели высшее и среднее духовное образование, среди них 4 – кандидата богословия19. Естественным образом это повлекло за собой оживление деятельности священнослужителей.

Во второй половине 1960-х гг. в Пензенской области, по мнению уполномоченного Совета по делам религий Попова С.С., наблюдалась некоторая активизация в службе православного духовенства, что связывали  с именем управляющего епархией архиепископа Феодосия (Погорского Д.М.): «… Этот властолюбивый, грамотный, активный и настойчивый церковник немало предпринимает усилий для увеличения влияния церквей на население. Феодосий насаждает среди духовенства жесткую дисциплину, строго взыскивает с духовенства за нерадивое отношение к службе и допущение аморальных проступков, поощряя в то же время служителей культа, проявляющих рвение в церковной службе», - докладывал в своем отчете председателю Совета по делам религий при Совете Министров СССР Куроедову В.А. уполномоченный по Пензенской области Попов С.С.20 

Архиепископ Феодосий «развернул через духовенство широкую пропаганду религиозного вероучения среди верующих во время богослужения»21, и, если первое время часть священнослужителей уклонялась от этого, ссылаясь на старость, малограмотность и неопытность в данном деле, то к концу 1960-х гг. проповедническая деятельность стала по существу неотъемлемой частью богослужения. Особенно часто выступали с религиозными проповедями священники церквей Митрофаниевской г. Пензы Макашев П., г. Сердобска Богачкин М., с. Салтыково Гацкевич И., р.п. Мокшан Лебедев М., с. Вадинска Киселев Н. и др. В основе читавшихся проповедей лежали рекомендации журнала Московской Патриархии. Священники стремились преподнести религию как своеобразную «науку жизни». Проповеди священников городов области – Пензы, Кузнецка и других отличались большей интеллектуальностью, социальной направленностью и актуальностью, приближением к проблемам сегодняшнего дня, по сравнению с сельской местностью, что объяснялось, по-видимому, уровнем аудитории, на которую рассчитаны проповеди, и священнослужителей, более молодых и профессионально подготовленных. 

Назначенный в Пензу новый управляющий епархией епископ Поликарп (Приймак Г.К.), в отличие от своего предшественника Феодосия, по мнению светских властей, не намерен был продолжать ту же линию. 

Во второй половине 1960-х гг. в церковных кругах начинается брожение снизу. Специфической чертой  периода второй половины 1960  – 1970-х гг. явилось то, что если раньше церковь, верующие в целом однозначно рассматривались как инакомыслие, оппозиция для советского режима, то теперь уже в самом духовенстве произошел раскол на верноподданнических, преданных  светским властям и «отщепенцев», экстремистов, выступавших не только против госструктур, но и  собственного, церковного руководства.

В 1965 г. бывший управляющий Калужской епархии архиепископ Ермоген привлек к своей раскольнической деятельности 8 епископов и вместе с ними направил обращение патриарху с призывом «выступить в защиту умирающей Церкви». В 1965 г. московские священники Эшлиман Н. и Якунин Г. направили «Открытое письмо патриарху» и заявления лидерам КПСС и советского правительства22. 

Пензенская епархия также оказалась втянутой в церковный конфликт, связанные с деятельностью Якунина Г. и Эшлимана Н. В июле 1966 г. Святейший Архиепископ Алексий обратился к управляющим епархиями  высказать свое мнение по поводу «Апелляции» православных диссидентов.  Феодосий в «Прошении» фактически взял под защиту запрещенных в богослужении церковников: «Вина священников Эшлимана Н. и Якунина Г. заключается в несправедливых упреках, в недопустимо дерзком обличительном тоне их письменных обращений, оскорбительной и бестактной форме выражения своих мнений и в некотором самомнении в деле отстаивания правды Церковной. … Насколько я способен проникать в побуждения их действий, повлекших их запрещение, они проистекают от свойственной молодости горячности и несдержанности. …Движет ими … только любовь к Церкви Божией и болезнование о благосостоянии Ее»23. 

В 1969 г. Управляющий Пензенской епархией епископ Поликарп получил по почте анонимное письмо «Пятидесятилетие восстановления патриаршества в Русской Православной Церкви» за подписью «Верующий». Автор открыто называет юбилей 50-летия восстановления Патриаршества в Русской Православной Церкви праздником для иностранцев, поскольку русские епископы не только не были приглашены для участия,  но и узнали о торжествах только из сообщений прессы. Митрополит Никодим, «личность темная и загадочная, готовясь к празднованиям, благоустраивал Троице-Сергиеву Лавру, расходуя церковные средства, «чтобы создать видимость внешнего церковного эффекта»24. По мнению автора, РПЦ находится в самых тяжелых условиях, «регламентируется и ограничивается гражданскими властями, прямо заинтересованными в ликвидации церкви; епархиальная жизнь находится в положении полнейшего застоя»25. Вывод неутешителен: «Для чего же бесстыдная ложь и вероломство? Их цель – обман заграничного общественного мнения, затушевывание печальной действительности, чтобы ввести в заблуждение всех, не знающих истинного положения русской церковной жизни, чтобы облегчить атеизму борьбу с Церковью. Все эти Никодимы, Ювеналии и иже с ними правильно поняли свою задачу и идут в одной шеренге с теми, кто поднял руку на Христа и Его Церковь»26. 

Чуть позже в адрес Управляющего Пензенской епархией епископа Поликарпа поступило еще несколько анонимных писем. Авторы «Заявления» подчеркивали свою лояльность к существовавшему государственному строю и заверяли в своей аполитичности. В документе подчеркивалось, что группа епископов во главе с Никодимом сознательно и по заранее выработанному плану ускоряет крушение церковной жизни в СССР, поэтому «нужны экстренные и решительные меры; необходима коренная реформа на основе канонов церкви и условиях государственного законодательства о культах как в самом управлении русской православной церкви, так и в ее частностях на местах»27. 

С 1970 г. епархиальное управление возглавлялось епископом Мелхиседеком (Василий Лебедев). При разрешении вопросов, связанных с деятельностью церквей, по мнению уполномоченного, он вел себя, в основном, правильно, по мнению властей. 

В первой половине 1970-х гг. в Нижнеломовском и Шемышейском районах в летнее время вновь стали возобновляться паломничества верующих к «святым местам», в связи с чем по настоянию уполномоченного Совета управляющий вынужден был принять профилактические меры по предотвращению паломничества.

Пензенскую епархию с 1978 г. возглавлял Серафим (Дмитрий Тихонов). «В общении с уполномоченным вежлив, обходителен. В большинстве случаев прислушивался к просьбам, предложениям и стремился быстро их выполнить. Настойчив, когда отстаивал свою точку зрения», характеризовал Серафима уполномоченный Совета Васягин А.С. В отношениях со священниками Серафим был весьма категоричен, требовал безукоснительного выполнения всех своих указаний, без обсуждения или возражения. В 1985 г. епископ Серафим был награжден Почетной медалью Правления советского «Фонда мира».

Позиции православия в области были весьма сильны, и число верующих оставалось значительным. В 1971 г. житель Пензы, работавший инженером-электриком завода ВЭМ Москвитин Н.А., 1937 г.р., окончивший политехнический институт, женатый, подал заявление о приеме его на учебу в Ленинградскую духовную семинарию28. В 1975 г. аналогичный шаг совершили слесарь завода ВЭМ Кожевников А.Ф. из Заречного и Брынский Л.М., 1951 г.р. из Сердобска29. В 1975 г. желающих поступить в Московскую и Ленинградскую духовные семинарии было уже 4. В 1986 г. в духовных семинариях и академиях от Пензенской епархии, включая Мордовскую АССР, училось на очных отделениях 4 человека, заочно – 11 работавших в приходах служителей культа30. 

В то же время наблюдались и противоположные факты. В 1972 г. настоятель церкви с. Хованщино Бековского района протоирей кандидат богословия Никитюк А.А. отказался от духовного сана. В своем заявлении патриарху Московскому Пимену он писал: «Сбрасываю с себя путы богословских иллюзий и наивной веры в чудеса… Я больше не могу проповедовать взгляды, целиком оторванные от действительности и совершенно не отвечающие требованиям нашего времени. Много усилий я должен был потратить на то, чтобы преодолеть чуждое влияние, найти себя и отыскать путь, указанный великим Лениным.

Все свои силы и знания теперь отдам борьбе с мрачным наследием прошлого. Разоблачать буду все, что стоит на пути развития. Период пребывания моего в рядах духовенства был одним из мрачных и горестных в моей жизни»31. В характеристике Никитюка А.А., данной Поповым С.С., подчеркивалось, что за период службы в Пензенской области бывший священник законы о культах не нарушал. Однако в быту вел себя невыдержанно, часто пьянствовал. В связи с этим было решено признать нецелесообразным сообщать в областной и районной печати  о его отречении от духовного сана: «Никитюк по уровню своего развития мог бы принести пользу в атеистической работе, если бы он освободился не только от религиозного, но и от водочного дурмана»32. 

В 1981 г. Патриарх Московский и всея Руси Пимен обратился с заявлением о проведении Всемирной Конференции руководителей и других видных деятелей религий мира, посвященной сохранению жизни человечества и предотвращению ядерного уничтожения. В свою очередь, управляющий Пензенской епархией Серафим разослал исполнительным органам церквей Пензенской епархии письмо следующего содержания: «Мы с вами должны на деле поддержать высокое дело служения миру нашей святой Церкви и делать посильные отчисления в «Фонд мира». Эта жертва на столь высокое и благородное дело, как мир, разоружение и дружба между народами и поэтому угодная Богу.

Не забывайте своего христианского и патриотического долга миротворческого служения Церкви и Родине». 

Подтверждая свою приверженность идеалам мира, Серафим направил в США в штаб-квартиру ООН Генеральному секретарю ООН господину Х.Пересу де Куэльяру письмо, в котором призывал «перед лицом опасности ядерного уничтожения людей доброй воли объединиться в борьбе к сохранению жизни». Важное место в данном процессе, по мнению Серафима, отводилось верующим СССР. Серафим сообщал, что «священнослужители и верующие Пензенской епархии усердно молятся Начальнику жизни Господу Иисусу Христу, чтобы … сессия Генеральной Ассамблеи ООН  по разоружению запретила производство ядерного оружия и осудила бы политику конфронтации и вражды между народами»33. С аналогичными воззваниями обратились многие настоятели церквей Пензенской области.

Взносы в «Фонд мира» значительно превышали поступления в «Фонд охраны памятников истории и культуры». Уполномоченный Совета по делам религий по Пензенской области провел соответствующую работу с церковниками. В результате управляющий Пензенской епархией Серафим разослал всем церковным советам Пензенской епархии воззвание: «Архипастырский дом побуждает меня обратиться к Вам с призывом более активно участвовать во взносах на охрану памятников. Надеюсь на пробуждение Вашей совести к более активным отчислениям»34. 

Итак, РПЦ, поддерживая в целом светское руководство страны, являлась его оппонентом в плане формирования мировоззренческих устоев народа. Если основная масса священником пыталась идти на компромисс с властями, то некоторые диссиденты в самой РПЦ со второй половины 1960-х гг. открыто заявляли о своей оппозиционности не только по отношению к советской власти, но и к «верхушке» самой Русской православной церкви. Однако не они задавали тон в отношениях «власть – РПЦ». Кризис 1970-1980-х гг. фактически означал исчезновение их из поля зрения. Основная масса верующих оставалась вне зоны конфликта, для них Церковь была единой.
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