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Преподобный праведник в земле Сибирской просиявший

На протяжении всей своей истории Русская Православная церковь исполняла – и сегодня продолжает исполнять – основополагающую, во все времена, цель – несла (и несет) всему миру «свет Евангельской проповеди», памятуя, что «Господь хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины». Руководствуясь этим, а также заповедью, высказанной Спасителем своим ученикам в последней беседе («Идите, научите все народы, крестя их,.. уча их соблюдать все, что Я заповедал вам»), жили и творили многие служители Церкви – отшельники, молитвенники, подвижники и старцы. Разными тропинками шли они к этому, но в одном направлении. Начав с самоотречения и жестоких подвигов, они, очистив душу свою, беззаветно служили тем, кто последовал за ними. Их любовь и их служба не прекращалась и по их смерти: в душе людей они оставались навечно, ибо, отойдя от людей телом, они оставляли им своих учеников. В числе праведников, беззаветно служивших Церкви, был и преподобный Макарий Глухарев – основатель Алтайской Духовной миссии.

О жизненном пути и святительской его деятельности написано немало. Но, чтобы до конца понять суть его «подвига», необходимо возвратиться к некоторым моментам биографии Макария Глухарева. Родился он, как это явствует из многих источников, 8 ноября 1792 г. в г. Вязьме, Смоленской губернии, в семье священника. Под руководством отца, человека весьма образованного, знавшего несколько иностранных языков, мальчик рано научился читать, писать, познал арифметику, латинский и другие иностранные языки. Дальнейшее его образование проходило в Вяземском духовном училище, куда он в возрасте 8 лет был принят сразу в третий класс. Однако обстановка схоластики, грубости и жестокости, царившая в училище, понудила отца перевести сына в Смоленское духовное училище. В Смоленске же закончил Михаил и духовную семинарию. Как лучший ученик Глухарев был рекомендован и принят в Санкт- Петербургскую духовную академию (сразу же на второй курс). Грамотного, прилежного юношу, отличавшегося от сокурсников глубокими познаниями по богословию, истории, географии, другим дисциплинам и владевшим латинским, французским, немецким и еврейским языками, заметил ректор Академии архимандрит Филарет (Дроздов, в последующем Московский митрополит), оказавший в дальнейшем большое влияние на формирование характера и взглядов Глухарева. По окончании в 1817 г. Академии молодой магистр богословия Глухарев назначается инспектором Екатеринославской духовной семинарии, а также профессором церковной истории и немецкого языка.

Однако инспекторская и преподавательская деятельность не удовлетворяли его. К тому же надо было окончательно решить: кем быть – либо пойти по гражданской стезе, либо посвятить свою жизнь монашеству. После нелегких и продолжительных раздумий и смятений он выбирает второй путь. В июле 1818 г. Михаил принимает постриг и нарекается Макарием. Но постриг не устранил житейских проблем, а, наоборот, он добавил к старим массу новых. Одна из них – нерасположенность к молодому священнослужителю Екатеринославского архиепископа Иова Потемкина. Причина ее состояла в высокой образованности, добропорядочности Глухарева, в его прямом и вспыльчивом характере.

Архиепископская опала породила целую волну придирок, неудовольствий, делавшихся в угоду высокому духовному сановнику как со стороны руководства семинарии, так и со стороны консервативно настроенных ее преподавателей, чьи педагогические взгляды и методы не раз подвергались критике со стороны Глухарева. В этой обстановке он пишет в 1820 г. прошение о переводе его на ту же должность в другую семинарию. Просьба Глухарева была удовлетворена начальством, но, весьма, своеобразно. В феврале 1821 г. он назначается ректором Костромской духовной семинарии
 с «занятием им кафедры богословия» и одновременным «поставлением его архимандритом
 в Костромском Богоявленском монастыре».

Но и эти, несколько новые, обязанности не радуют Макария, а больше тяготят его. К тому же у него начинает пошаливать слабое с детства здоровье: болят от нагрузок глаза, учащаются приступы лихорадки. И Глухарев начинает подумывать об «уединении», о чисто исследовательской работе. К концу 1824 г. такое решение созревает окончательно. Принять его не помешали даже предлагавшаяся должность и сан епископа. В начале 1825 г. просьба Макария «об отпуске на успокоение» была удовлетворена Святейшим Синодом и он направляется сначала в Китаевскую пустынь (уединенное монашеское поселение – Н.М.) Киево – Печерской Лавры, а спустя год, - в Глинскую Богородицкую пустынь Киевской епархии.
 Именно здесь-то и попало ему на глаза послание Тобольского епископа Евгения (в миру Евгений Казанцев – однокурсник митрополита Московского Филарета (в миру Василий Михайлович Дроздов) по Троицкой семинарии, работавший одно время вместе с ним в Санкт-Петербургской духовной академии
), приглашавшая желающих посвятить себя миссионерской деятельности. Макарий, не раздумывая, сразу же откликается на это предложение и пишет прошение в Синод о «дозволении ему поехать и проповедовать Евангелие сибирским инородцам». «7 мая 1829 г. такое разрешение ему было дано.

«Дарование» Святейшим Синодом (в неимоверно короткие для этого сроки) Макарию своего «высокого доверия и благоволения» невольно порождает закономерные в данной ситуации, вопросы: «Как такое могло случиться, если принять во внимание прошлые отношения Глухарева с Синодом? Что повлияло на изменение его позиции по отношению к «вольнодумцу» и «строптивцу»? А оснований не дать Глухареву своего разрешения у Синода было более чем предостаточно. Во-первых, либерально-буржуазные взгляды Макария давно были известны высшему церковному начальству «постдекабристской эпохи» и воспринималось им чуть ли не как ересь. Во-вторых, Святейший Синод никак не мог простить ему его упорства в дискуссиях относительно перевода Библии на русский язык. Наконец, не иначе как святотатство воспринималась церковным начальством глухаревская идея о «соединении православной, римско-католической и лютеранской церквей в единую христианскую церковь». Все эти, вместе взятые, моменты до предела обострили его отношения с Синодом, где даже возник вопрос о заточении «строптивца» в монастырь. И вот теперь, совершенно нежданно-негаданно, ему даровано было своеобразное «прощение всех его грехов» и дан – не ошибка ли? – отпуск «на свободное житье», пусть и под маркой «пропаганды Слова Божия иноверцам».

Сопоставляя все «за» и «против» относительно вышесказанного, можно с большой долей уверенности предположить, что в принятии Синодом положительного решения по ходатайству Глухарева не могло не сказаться позиция и влияние в нем Московского митрополита Филарета (Дроздова) и его сторонников и единомышленников. К примеру, того же епископа Тобольского Евгения (Казанцева). Сделать такое заключение побуждает и тот факт, что выехавший в июне 1829 г. из Глинской пустыни в Тобольск Макарий, не миновал (несмотря на свою спешку) Москву. Туда он прибыл в июле месяце и сразу же навестил митрополита Филарета. И лишь только получив его «высокое благославление на миссионерские труды», он продолжил свой путь в Тобольск, куда и прибыл 30 сентября 1829 г.

Не вдаваясь в подробности «устроение немалых хлопот» в Тобольске, а также в «дело устроения им» Алтайской Духовной миссии и те трудностей, которые пришлось преодолевать Глухареву на этом пути, остановимся лишь несколько подробнее на одном моменте: на «пастырском» понимании им миссионерской работы в целом.

Как известно, при первоначальном устройстве миссия имела в своем «штате» всего трех сотрудников. Таковыми являлись: Макарий Глухарев – начальник и «два толмача, имевших познания в тюркских наречиях», бывшие тобольские семинаристы Василий Попов и Алексей Волков.
 И здесь, опять-таки, нельзя не сказать о «своеволии» архимандрита. Отправляясь в Сибирь «для несения Евангельского слова тамо живущим иноверцам», он получил «высочайше» утвержденное руководство по организации и ведению миссионерской работы «среди туземцев». Ознакомившись с ним, Глухарев нашел его совершенно непригодным для ведения «столь многотрудного дела», каким являлось, по его мнению, «приобщение людей одной веры к другой». Поэтому он отбрасывает «высокие рекомендации» и разрабатывает свои правила и методику по ведению миссионерской работы применительно к Алтаю и его населению, имея при этом в виду и возможность ее применения (при соответствующей корректировке с учетом условий региона и «особенностей тамошних народов») и в других районах страны.

Говоря о созданных Макарием «Правилах» для миссионерах, следует подчеркнуть, что это было не скоропалительное его «озарение», а являло, похоже, собой своеобразный итог его многолетних размышлений о таком «многотрудном и высоком деле». Это, в полной мере, подтверждает анализ «Правил», созданных Глухаревым, в основу которых им были положены традиции старчества. Эту школу (о чем свидетельствуют документы) прошел и сам архимандрит Макарий. В своей духовной жизни он неуклонно руководствовался советами и наставлениями ученика «преподобного Паисия Величковского (в миру Петр Иванович Величковский
) – старца Ливерия, - «подвизавшегося великому служения в Костроме».

В силу обстоятельств, о чем уже говорилось выше, последующее «житие» Макария было связано с Глинской пустынью, где он «окормлялся заботами духовного своего отца архимандрита Филарета. О времени, проведенном в сей обители, о ее настоятеле он всегда вспоминал с большой теплотой. «Я, - напишет он потом в одном из своих воспоминаний, - всегда храню утешительную память об обители отца Филарета. Она, безусловно, являет собой школу Христову. Это одна из самых светлых точек на земном шаре, в которую, дабы войти, надлежит умалиться до Христова младенчества».

Готовя себя к выполнению высокого долга – «Несения Слова Божия людям», он впитывал в себя «все доброе» что советовали и оставили после себя «служителям божиим» праведные старцы и праведники прошлых времен и «времени, сопутствовавшему житию Макария». Особенно чтил он из числа последних – преподобного Серафима Саровского (в миру Прохор Исидорович Мошнин
). Встречу и беседу с ним Глухарев, как явствует из оставшихся после него документов, он хранил в своей памяти до конца жизни. Она, по его утверждению, которое совпадает с мнением всех паломников, навещавших праведника, «дышала проникающею, тихою и живительною властью. Его речь была смиренна, грела сердце, озаряла ум духовным разумом, приводила к раскаянию, порождала желание исправиться, стать лучше…».
 Принимал старец, по общему признанию, всех, кто к нему приходил – и богача, и нищего, праведника и грешника – одинаково: искренне, с какой-то особенной внутренней радостью, кланялся до земли и благословлял. Ни с кем не говорил жестко, не укорял, не обличал, не замечал в человеке дурного. С любым, его посетившим, о. Серафим беседовал тихо, кротко, давая в беседе с человеком, незаметные для него наставления. Беседу заканчивал он всегда вдохновенно, читая вместе с посетителем молитву.
 Видимо, поэтому, по общему признанию паломников, и ощущал каждый из них после встречи со старцем «необыкновенное облегчение на душе».

Эта незабываемая встреча, без преувеличения, стала определяющей в жизни и деятельности миссионера Глухарева, а напутственные слова старца, закончившиеся фразой : «Добро, добра добрейши» - стали  путеводными, которые он сохранил в своей памяти до последнего вздоха. И не поэтому ли слова о.Макария никогда не расходились с делом: он поступал в своей жизни именно так, как это делал преподобный Серафим Саровский: Глухарев исполнял то, что проповедовал, не уставая при этом повторять, что «учить других также легко, как с нашего собора бросать камешки на землю, а проходить делом то, чему учишь, это все равно, что носить самому камешки вверх на собор».

Видимо, памятуя об всем этом, и сверял архимандрит Макарий Глухарев свою жизнь, свои слова с «деяниями» о. Серафима, всегда находившим пути решения «трудных человеческих обстоятельств» в Писании, в житиях святых. Красноречивым доказательством всему сказанному может служить пример, приведенный родоначальником алтайской литературы, протоиереем М.В.Чевалковым в своих воспоминаниях. Именно «ангельской кротостью, добрым словом, вниманием, подчеркивал он, удалось о.Макарию смирить сурового старика, богача Бориса Кочоева, ненавидевшего миссионера Глухарева, а потому и противостоявшего его «святым убеждениям». Озлобиться бы о. Макарию, по - человечески сетует Михаил Васильевич, на  «строптивого инородца» за его поведение и действия. Но не таков был последователь слов и деяний Паисия Величковского, старцев Ливерия, Филарета и Серафима Саровского. Не оставил он Кочоева «ни в гордыне его, ни в беде, ни в горести». Когда богач разорился, то Глухарев помог ему чем только мог, а когда заболел тот, то вылечил и выходил беднягу. «И дивно было народу, - пишет в своих записках М.В.Чевалков, - на архимандрита глядевшего, коей любовью своей спас от нужды и смерти человека, так поносившего о.Макария и его веру».
 Тепло и восхищенно напишет потом в своих воспоминаниях о пастырском и гражданском подвиге своего учителя и протоиерей С.Ландышев. «Заметив, - читаем мы в них, - что я очнулся, он подошел ко мне и тихо поведал мне как я спасал его в бурю и грозу, как потом он, слабый и тщедушный, тащил меня бесчувственного из бушевавшей реки… И вот теперь этот старец, которого я уважал и чтил, как святого, опустился передо мной на колени и, склонясь своей седой головой до земли, благодарил меня за свое спасение… Я поднялся и, рыдая, упал на грудь человека, благодарившего меня, и совсем забывшего, что он сам спас меня от неминуемой гибели».

Даже эти, единичные примеры, приведенные современниками и соратниками архимандрита, которые мы озвучили, воочию свидетельствуют, что он твердо следовал делам и наставлениям «святых отцов». Вместе с тем, следует подчеркнуть, что, «всем сердцем внимая» их советам, Глухарев в то же время привносил в них (сообразуясь с конкретными условиями Горного Алтая и ситуацией) и «свои мысли», в частности, в «Правила житий обителей». Но, составляя свои, – для алтайских миссионеров – о. Макарий, похоже, перебрав многие из них, взял себе для примера лишь маленькую толику «трудов» своих предшественников. Наиболее близкими для него и его сподвижников оказались «Правила», которые «сложил» для себя и своих соратников «смиреннейший праведник Паисий Величковский», когда «собравшиеся вокруг него ученики стали просить его духовного руководства»,
 основывавшихся, в свою очередь, на «уставе  Василия Великого и Феодора Студита».
 «Чину же общего жития» архимандрита Величковского было присуще следующее: в церкви – «пение, ради разноязычия братии», - на русском и молдавском языках (нашем случае – у Макария Глухарева – на алтайском и русском), из бытия и монастыря – «были изгнаны слова мое, твое», а также «все имущество, утварь и одежда считались монастырскими. Трапеза была всем общая, кроме больных. Все работы исполнялись братией». Особое внимание уделял о.Паисий тому, чтобы монахи «не были праздны», в чем и видел он «начало всех зол». В кельях каждый из них обязан был «читать Священное писание и класть поклоны», а по вечерам – ежедневно – производить «откровение помыслов». Особенно требователен был архимандрит к «гневавшимся»: их не пускали на церковный порог, не позволяли читать молитву Господню, пока не смирятся. Установил о.Паисий и чтение учениками «переведенных им святоотеческих творений, наставлял их о «добродетелях монашеских – вечном плаче о грехах, теплом умилении, распаляющей жажде правды, предостерегал учеников от того, что могло извратить дух монастыря: нерадения, любостяжательства и заботы о внешнем, о поведении других более, нежели о своем. Особенно же боялся праведник для своего монастыря страсти вещелюбия, склонности иметь свою собственность, что совершенно противно всем началам общежития».

Вот эти «великие начала святых отцов» и положил Макарий Глухарев в основу своих «Правил миссионерских и общежительных уставов». Но не только это, но и многие «иные качества» обрел, по словам его сподвижников, их учитель от «Паисия Великого». Как и «святитель» их о.Макарий был «любвеобильным отцом и мудрым наставником». Он умел находить каждому «то поучение и утешение», в котором тот нуждался, и со всяким обращался так, как того «требовало устроение человека». Мягкость и твердость, просьба и настояние, даже суровость – все было в его руках «разнообразными и действенными орудиями», смотря по человеку. Часто случалось, что ведая по «промыслу и откровению Божию», зачем пришел к нему человек, о.Макарий первым заводил с ним о том речь. С «простецами» - говорил просто, с «разумнейшими» - касался высоких истин. И никогда в нем не было видно «скорби и гнева о погибели внешних вещей», о внешних пристрастиях. «Скорбел» он только о «преступлении» человеком, собратом своим «Христовых заповедей». Дверь его дома в любой час была открыта для «всякого человека».

«Премногая» душевная красота о.Макария, почерпнутая им, по словам его современников и сподвижников, от старцев и праведников прошлого, соответствовала, по их утверждениям, и внешнему облику архимандрита: «его лицо было бело и светло, как у ангела Божия, взор тих, слово смиренно и весь он был полон благочестия и дышал милостью». Ум его всегда был «соединен с Богом, при беседах о духовных предметах его лицо светилось радостью. В сердце своем, по благодати Божьей, обрел он «источник воды живой», и, напиваясь сам ею, «до сытости» поил ею и других. Им он отдавал и всю свою «жизненную силу».

Последние годы своего бытия провел о.Макарий вдали от «возлюбленного им Алтая». Покинув его 4 июля 1844 г., по состоянию здоровья, он «осел» в Орловской епархии настоятелем Болховского Троицкого монастыря. До конца своей жизни он не порывал связи с Алтаем, с созданной своими руками миссией. Сюда он пересылал денежные пособия, учебники, подбирал способных сотрудников и отправлял их на Алтай. Именно таким образом здесь попал сюда послушник Болховского монастыря Дмитрий Коновалов (в будущем иеромонах Дометиан), посвятивший всю свою жизнь миссионерскому служению в Горном Алтае, Болховская учительница Евдокия Варламова, отдавшая свои силы и знания «служению в Улалинской женской школе» и др.

Так в повседневных трудах и заботах тихо отошел в иной мир смиренный праведник Макарий. Это случилось 8 мая 1847 г. Похоронен он был в монастырском соборном храме, по правую сторону от алтаря. На месте его погребения было устроено два придела – Воскресения Христова и Воскресения Праведного Лазаря. Так люди увековечили память о скромном труженике Русской Православной церкви архимандрите Макарии Глухареве. Спустя 139 лет со дня его кончины, основатель Алтайской Духовной миссии был «прославлен в лике Всех Святых в земле Сибирской просиявших»,
 а через год (в 1987 г.) – и в «сонме Всех Святых, в земле Российской просиявших»
.
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