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Улалинские миссионерские школы

Одной из важнейших задач Алтайской Духовной Миссии с самого начала ее существования была просветительская деятельность. До прихода в Горный Алтай православных миссионеров здесь не было ни одной даже начальной школы. Первыми школами стали дома миссионеров. В крайне стесненных условиях учились грамоте первые из новокрещенных. Когда крещеных в том или ином селении оказывалось достаточно заметное количество, возникала необходимость создания постоянно действующих школ. В наиболее бедных селениях строились молитвенные дома-школы с совместными функциями, в более зажиточных - отдельные здания школ. Иногда они размещались в арендуемых помещениях.

Особый интерес представляет организация школьного дела в Центральном стане Миссии - в Улале. Проследим историю школьных построек в Улалинском стане.

Основание Улалинского миссионерского стана

Летом 1834 г. архимандрит Макарий в Улале отслужил литургию под открытым небом при большом стечении местного населения. Тогда в улусе проживало 30 семей алтайцев и 5 семей русских крестьян и пчеловодов. После этой литургии улалинцы один за другим стали принимать таинство святого крещения [ 1, С. 19-21 ]. С этого момента в Улале стала возможной организация полноценного миссионерского стана. Первый деревянный храм в честь Всемилостивого Спаса был построен в 1838 г.

Дома архимандрита Макария

В 1839 г., когда архимандрит Макарий вместе с братом находились в поездке по России, в Улале строился небольшой дом для Миссии. В письме к иеромонаху Анастасию от 18 августа 1839 г. начальник Миссии дает указания относительно отделки дома из двух келий для него и старца Петра (Лисицкого): "... постарайтесь также на Улале сделать в обеих комнатах внутренние завили-ны, устроить хорошие печи с кирпичными, если можно, трубами, и весь дом обомшить хорошенько, чтобы мне там было спокойно со отцем Петром" |2, с.326].

После возвращения из поездки в июле 1840 г. о. Макарий жил в этом доме вплоть до своего отъезда с Алтая в 1844г. Это был дом из двух комнат, разделенный сенями, с небольшим крылечком, рублен в угол, выпуская концы. В одной комнате была печь. Крыша двускатная, крыта тесом. Размеры дома -6,5 на 2,5 сажени, что составляло примерно 13 на 5 метров. Общий размер каждой комнаты примерно 5 на 5 метров [3].

В этом доме после отъезда основателя Миссии разместилась миссионерская школа, в которой преподавал миссионер о.Стефан Ландышев и его помощники, а учениками были дети новокрещеных. В школе детей обучали грамоте, молитвам, Закону Божьему.

Вторая комната использовалась для размещения "бесприютных". Со временем, когда число учащихся значительно возросло, занятия стали проводиться в церковном здании. В 1855 г. в здании первого Улалинского храма стали проводиться воскресные внебогослужебные беседы. [4, с.41].

Однако теснота церковного помещения в миссионерском стане и совместное использование его со школой требовало строительства отдельного здания для последней.

Желание перенести из Маймы в Улалу большой дом миссии, построенный о.Макарием (в 1832-1834 гг.), второй начальник миссии протоиерей Стефан Ландышев высказывал еще в 1851 г. Приходской майминский священник жил в общественном доме, а миссионерский дом пустовал, «в нем может быть и квартира для сотрудников и приют и училище» - из письма протоиерея Ст. Ландышева к священнику Н.Д. Лаврову от 24 мая, 1851 г. [5, с. 194]. Вскоре дом был перенесен в Улалу.

Однако, использоваться этот дом стал не ранее 1855 г., вероятнее всего в 1856-1857 гг. В одном из отчетов о деятельности Миссии указывалось, что именно в эти годы в Улалинском стане был устроен еще один миссионерский дом [6, с.6]. В нем тогда разместилась школа, а также проводились внебогослужебные беседы. [4, с.42;7, с. 163]. Впоследствии этот дом называли «старый училищный дом».

Улалинский стан при архимандрите Владимире

В 1866 г. в Алтайскую Миссию был назначен новый начальник - архимандрит Владимир (Петров). Все причтовые дома в центральном миссионерском стане были заняты. Два дома, крытых тесом, с "необходимыми службами", занимали миссионеры, а два других - причетники. [8, с.357]. Архимандрит Владимир, которого улалинцы встречали колокольным звоном, как архиерея, поселился сначала в доме о. Стефана, а затем в одной из частей дома архимандрита Макария ("старого училищного дома"), перенесенного из Маймы [9, с. 12]. Квартира начальника Миссии имела длину 12 аршин (8,5 м), а ширину - 2 сажени (5 м). В той же части дома находилась и канцелярия. Во второй половине дома располагался учебный класс (он же - спальня и столовая для учащихся) и две небольшие комнаты для кухни и учителя. В комнате учителя находилась библиотека. При архимандрите Владимире (Петрове) первый миссионерский дом, перенесенный в Улалу, был удлинен с западной части.

Центральное Улалинское училище

С ростом числа начальных школ в Миссии обострилась проблема нехватки кадров. Отдаленность и бедность региона не позволяли принимать достаточное количество учителей из других мест. Возникла необходимость готовить собственных сотрудников Миссии. Этим должно было заняться учебное заведение принципиально иного характера, чем школа грамоты. Первым учебным заведением такого типа в Алтайской Духовной Миссии стало центральное училище в главном стане - Улалинском. Согласно отчету о деятельности АДМ за 1870 г. это училище было открыто в 1867 г. при чрезвычайно деятельном архимандрите Владимире (Петрове). Сюда принимались только те мальчики, которые обучились грамоте и "... по выходе из этого училища могли быть в свою очередь учителями, толмачами, церковнослужителями и, наконец, способные и достойные - священнослужителями-миссионерами" [8, с.279]. Следует отметить, что в отчете Бийского Миссионерского Катехизаторского училища за 1893-94 учебный год указывается иная дата основания Улалинского училища -26 марта 1866 г. [10, с.39], то есть первые дни пребывания архимандрита Владимира в Улале. Так или иначе, центральное миссионерское училище было преобразовано из улалинской школы грамоты [8, с.279].

Улалинское училище называли Филаретовским - в память митрополита Московского Филарета (Дроздова). Первыми учителями были приехавшие с архимандритом Владимиром студенты С.-Петербургской духовной академии П.И.Макушин и И.С.Солодчин. Первый впоследствии стал известным в Сибири издателем и книготорговцем, второй - архимандритом, наблюдателем цер-ковно-приходских школ Томской епархии. Преемниками их были миссионеры: . иеромонах - игумен Макарий (Невский), священник Матфей Турбин и священник Константин Соколов (будущий епископ). С перемещением игумена Макария в Чопошский стан Чемальского отделения и училище было переведено в Чопош, где для этой цели выстроен большой новый дом, с квартирой для учителя, классными комнатами и помещением для пансионеров. С перемещением игумена Макария в 1875г. обратно в Улалу, на должность помощника начальника Миссии, училище возвращено было туда же. После игумена Макария заведывание училищем было поручено миссионеру- священнику Матфею Турбину [11, с.23].

В программу обучения вошли следующие предметы: "Толковое чтение на русском и местном языках, русский язык, чистописание, священная история, катихизис, объяснение богослужения, некоторые чтения из истории церковной общей и в особенности русской церковной и гражданской, арифметика, церковное пение и первоначальные сведения о природе" [8, с.279].

Первый набор составили десять мальчиков, окончивших курс обучения в Улалинской школе грамоты. Расположились они на квартире начальника Миссии, как было сказано выше в "старом училищном доме".

«Старый училищный дом»

Когда близилось к завершению строительство дома для начальника Миссии с мезонином, архимандрит Владимир уже планировал реконструкцию обветшавшего училищного дома [8, с.358]. В нем предполагалось разместить либо училище, либо больницу. Но, поскольку здание больницы в начале 1870-х гг. решили строить новое, то после реконструкции старый училищный дом сохранил свое предназначение, в нем расположилось центральное Филаретовское миссионерское училище. Реконструкция была начата в 1875 г. [9, с.21], когда в Улалу был назначен заведующий Училища игумен Макарий (Невский). Вместе с заведующим из Чопоша обратно в Улалу было переведено Центральное училище.

18 января 1876г. начальником Миссии было освящено здание Центрального Улалинекого училища после реконструкции. Помещения претерпели значительные изменения. Дом был разделен на две части большим теплым коридором. В одной части, составляющей фасад, находилось четыре комнаты: класс, спальня для учащихся и две комнаты - квартира учителя (игумена Макария). Во второй половине здания находились: помещение для подготовительного отделения, квартира помощника учителя, квартира псаломщика Спасской церкви и кухня-столовая. В мезонине расположились иконописная и столярная мастерские.

Таким образом, к существующим были добавлены помещения «для мастерской, кухни, учителя, наблюдателя за хозяйственными работами и предполагаемой типографии» [12, с.6]. Судя по сохранившимся фотографиям после реконструкции размеры здания заметно увеличились, но, при этом, комнаты, в которых жил основатель Миссии, были сохранены в прежнем виде [13, с. 524].

Важная деталь реконструкции, произведенной под руководством архимандрита Владимира (Петрова), это то, что во всех помещениях училища помимо форточек была устроена система вентиляции в виде деревянных отдушин и специальных «вьюшек» печей. Это, несомненно, было большим новшеством в технологии строительства в Горном Алтае на тот момент.

Подрядчиком на этой стройке был Архип Борзенков, постоянно сотрудничавший с Миссией.

По отзывам современников «Училище Улалинское во всех внешних частях может служить образцом многих и многих российских земских школ» [ 14, с. 145].

Значительное расширение помещений после реконструкции позволило при Училище создать иконописную мастерскую. Руководил ею иеромонах Антоний, прибывший из Иркутской Миссии по приглашению своего брата, архимандрита Владимира (Петрова) [15, с. 11]. В числе первых его учеников были двое внуков миссионера о.МихаилаЧевалкова [13, с. 145].

Иконописная мастерская выполняла вместе с образовательными и прикладные функции - написание икон для миссионерских храмов. Так, в 1876-1877 гг.
учениками мастерской под руководством о.Антония был отреставрирован иконостас Майминской церкви, написаны иконостасы для новопостроенных храмов в Усть-Башкаусе и Боробошевой-Александровской заимке, а также — два комплекта иконостасов для походных храмов [16, с180].

С перемещением центральной резиденции начальника Алтайской Миссии из Улалы в Бийск переехало и Училище, впоследствии ставшее Катехизаторе- с ним. Это произошло в 1883г. В Бийск были переведены пансионеры-выпускники Улалинекого центрального училища. А в Улале осталась миссионерская школа, преобразованная впоследствии в двухклассную церковно-приходскую.

Школьные занятия в «старом училищном доме» проводились вплоть до самого начала XX века. Разобран он было в 1903 г., при строительстве нового
дома для начальника Миссии.


Школа грамоты для девочек

 В 1868 г. архимандритом Владимиром была создана школа грамоты для девочек. Она разместилась, видимо, в доме из двух комнат, в котором в свое время жил архимандрит Макарий со старцем Петром (Лисицким). Одна комната служила жилищем для учительницы, другая - жилищем и классом для учениц. [8, с. 357; 17, с. 7]. Возможно, этот же дом использовался под первый приют для алтайских детей; «средняя его часть в три окна была небольшим домиком, в котором жил архим. Макарий. ...С двух сторон был сделан пристрой и помещено было училище с общежитием» [18, с.З]. Правда, в дневнике поездки епископа Иннокентия (Соколова) по Алтаю в 1905 г. говорится, что это май-минский дом архимандрита Макария. Не исключено, что в 1905 г. инспектор семинарии священник П.Сысуев, сопровождавший епископа Иннокентия в поездке и описавший ее, перепутал майминский дом в котором жил архим. Макарий с улалинским, в котором также жил основатель Миссии. К такому выводу склоняет то, что в упомянутом дневнике говорится о маленьком домике, а ведь майминский дом был достаточно большим.

В 1875 г. женскую школу перенесли в новоустроенный детский приют, а в 1883 г. для женской школы было устроено особое помещение [19, с.40].

Новые   миссионерские школы

В начале XX века в Улале были возведены два отдельных здания для школ: в 1901 г. - деревянное для женской школы, в 1902 г. - кирпичное для мужской. Здания располагались напротив храма с южной стороны, в непосредственной близости друг от друга. Оба были построены Улалинским приходским (сельским) попечительством (открыто в 1877 г.) во главе с председателем - бийским второй гильдии купцом Алексеем Матвеевичем Ситниковым. Последнему принадлежит основная заслуга в успехе строительства. На строительство зданий затратили десять тысяч рублей. При этом от Епархиального Училищного Совета была получена только тысяча рублей, а от Миссии - пятьсот рублей. Остальная часть суммы была "изыскана на месте" [20, с.40].

Инициатива строительства новых зданий школ принадлежала игумену Алексию (Капелькину), помощнику начальника Миссии. При нем в 1900 г. заложили деревянное здание женской школы. Но в конце того года игумен Алексий скончался, и все дальнейшие работы взяло на себя приходское попечительство. Стройкой в течение двух летних сезонов лично руководил А.М.Ситников. Это позволило сэкономить значительную часть средств, поскольку отпала необходимость нанимать подрядчиков, которые, как правило, оценивают работы с большими наценками. Работал А.М.Ситников полностью бескорыстно. Более того, на время строительства он вынужден был отдать в руки "наемных приказчиков свое, довольно обширное, торговое дело" [20, с.41].

Вот как описаны здания школ в Страховых оценках 1911 года:

1)Церковно-приходская двухклассная мужская школа. Одноэтажная, каменная, оштукатурена изнутри и снаружи, покрыта железом, окрашенным зеленою масляною краской; Длиною здание - 20 аршин, шириною 26 аршин, высота до карниза 9 аршин. Дверей в школе 8 створных и 8 простых. Окон 30 с двойными рамами, высотою 3 аршина, шириною 1,5 аршина, двери, окна и полы окрашены масляною краскою. В школе 5 печей кирпичных, из коих 4 голландских, 1 русская. Построено здание в 1901 году. Сохранилось хорошо. Оценено - 5200 р.

2)Церковно-приходская одноклассная женская школа. Деревянная, одноэтажная. Покрыта железом, окрашенным зеленою масляною краской, длина здания 23,5 аршин, ширина 18 аршин, высота до карниза крыши 6 аршин, дверей простых 7 и одни створчатые, печи: кирпичных 4, из коих 2 голландских и 1 русская. Окон 24 с двойными рамами, высота окон 2 аршина и 3 четверти ширины 1,5 аршина. Окна, двери, полы окрашены масляной краской. Построена школа в 1901 году. Сохранилась хорошо. Оценена -2000 р.[21, л.75].

Летом 1901 г. владыка Макарий (Невский) во время поездки по Алтаю посетил Улалу. В дневнике было отмечено, что улалинские школы в начале XX века во многом обязаны «бескорыстному и самоотверженному служению школьному делу в Улале сестер Ивановых». «Улалинские школы заметно стали возрождаться после некоторого временного упадка, явившегося вследствие недостатка помещений (прежние совершенно обветшали), добрых учителей, а отчасти и вследствие отсутствия надлежащего надзора со стороны заведующих. В учебном отношении школы поставлены удовлетворительно, учащихся много, но далеко не все дети школьного возраста обучаются в школе» [11, с.26]. До настоящего времени сохранилось только одно, каменное, здание школы. Сейчас здесь размещается физико-математический факультет Горно-Алтайского университета (просп. Социалистический, 26). Первоначально оно было одноэтажным. Но по причине тесноты (в школе обучалось более ста детей и там же находилась квартира учителя) в 1915-1916 годы было выражено намерение надстроить второй деревянный этаж. Однако осуществить это удалось только после революции, когда миссионерская школа была уже упразднена, а вместо нее учреждена Улалинская смешанная земская гимназия. [22, л ,22]. Деревянное здание женской школы в середине 1990-х годов было уничтожено пожаром.

Летом 1917 года миссионерские школы по распоряжению Временного правительства были насильственно изъяты у Миссии и переданы в ведение Министерства Народного Просвещения [23, с. 20].

Школа имени Митрополита Макария

В отчете АДМ за 1916 год [24, л. 8 об.] говорится о строительстве еще одной школы в Улале - имени митрополита Макария (Невского), бывшего миссионера и наиболее значительного благотворителя Миссии в начале XX века. Эта школа была открыта в заречной части села. Эта часть была отделена от церкви и школ рекой Майма. Мост тогда еще отсутствовал, и в осенний и весенний периоды было крайне затруднительно попадать учащимся этого района в сельские миссионерские школы. В заречной части перед революцией проживало около 600 человек, в том числе 100 детей школьного возраста. В ноябре 1916г. была окончена постройка нового школьного здания. В нем имелась квартира для учителя и большая классная комната [25, л.76].

Согласно страховой оценке 1916 г. заречная школа выглядела следующим ( образом:

Церковно-приходская одноклассная школа имени Митрополита Московс- ь кого Макария. (22 февраля 1916г.) Строение новое, из соснового и лиственного леса. Построено здание на каменном фундаменте. Длина школы 19 аршин 4 вершка. Ширина 15 аршин 4 вершка. Наружная высота школы до карниза 5 аршин, внутренняя высота школы 4,5 аршина. Окон с двойными рамами 19. Размеры окон таковы: высота их 2,5 аршина, ширина 1 аршин 5 вершков. Дверей -4:2 створных, 2 - простых. Размеры створных дверей: высота 2 аршина 12 вершков, ширина - 1 аршин 9 вершков. Размеры простых дверей таковы: высота 2 аршина 10 вершков, ширина 1 аршин 2 вершка. Печей в школе 3: 1 русская, 2 голландских. Покрыто здание железом. Расположение комнат таково: 1) класс, 2)учительская, 3) прихожая, 4) кухня. Размеры класса- 19 аршин на 9 аршин, высота 4 S аршина. Размеры учительской - 7 аршин на 6 аршин. Высота 4 S. аршина. Кухня такая же. Прихожая: длина 6 аршин, ширина 4 аршина, высота 4,5 аршина.

Здание построено в 1915 г. По строительным документам стоило 3000 р. От ближайших жилых помещений 20 сажен.[21, л.61].

В этой школе обучалось 40 детей; содержалась за счет церковно-приходского попечительства. Учителем работала Александра Сорокина, жена миссионера.

Таким образом, к 1916 Т. в Улале имелось три миссионерских школы: мужская двухклассная, женская церковно-приходская и школа имени митрополита Макария. В том же году по инициативе и при поддержке преосвященного Анатолия, епископа Томского, в двухклассной школе был открыт псаломщический класс [23, л.13об.].

Длительное время Улала служила центральным пунктом Алтайской Духовной Миссии. Здесь были созданы лучшие учебные заведения Горного Алтая дореволюционного периода, заложившие основу просвещения жителей региона. Возможно, благодаря этому, Улала со времени основания архимандритом Макарием стана в 1830-е годы выросла из улуса с несколькими семьями алтайцев до города, который впоследствии стал столицей Республики Алтай.
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