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Книжное собрание Льва Александровича Зандера (1893-1964)

в Библиотеке Российской Академии наук
Книжная коллекция Л.А. Зандера является уникальным источником для специалистов изучающих религиозно-духовную проблематику. Собрание по описи содержит 1186 издательских единиц в составе 989 библиотечных единиц. В деле обработки книжного собрания Л.А. Зандера большая заслуга принадлежит сотрудникам БАН и в частности М.П. Лепехину, который оказал неоценимую помощь в освещении вопроса истории появления фонда Л.А. Зандера в России. В 1990 году во время служебной командировки Михаил Пантильевич Лепехин, старший сотрудник сектора истории книги БАН, имел беседу с ректором Свято-Сергиевского института (Париж) с отцом Борисом Бобринским протоиереем Александра - Невского собора. В ходе беседы отец Борис высказал пожелание, передать в дар Библиотеке Российской Академии Наук большую часть собрании Л.А. Зандера. Следует заметить, что незначительная часть книжной коллекции Л.А. Зандера была ранее передана в библиотеку Свято-Сергиевского института.

Весной 1991 г. при содействии Министерства иностранных дел Франции, директор БАН В.Н. Леонов и старший научный сотрудник М.П. Лепехин привезли ценный дар в Санкт-Петербург. В течение полугода библиотека Л.А. Зандера была обработана сотрудниками БАН, и сразу же после окончания работы книги стали выдаваться читателям.

Благодаря подвижничеству сотрудников БАН книжное собрание Л.А. Зандера стало доступно массовому читателю в России. 19 февраля 1993 года в конференц-зале Библиотеки Российской Академии наук был проведен научно-теоретический семинар «Из истории отечественной книжной литературы», посвященной памяти видного православного богослова, библиографа Л.А. Зандера. Среди участников семинара были приглашенные из Франции коллеги и друзья Л.А. Зандера: Б.Ю. Бобринский, Е.Ю. Бобринская, Е.Д. Аржаковская, М.П. Евдокимов, Г.П. Блатинский. В работе также активное участие принимали В.П. Леонов, М.П. Лепехин, В.А. Никитин, В.И. Дурновцев, Г.Н. Сухарев, Е.В. Бронникова.

В настоящий момент книжное собрание Л.А. Зандера, хранящийся в БАН насчитывает 770 монографий и 300 единиц периодических изданий. Из них 65 единиц на русском языке изданных в России, 588 единиц за рубежом, и иностранных монографических изданий 117 единиц, также изданных за рубежом.

Периодические издания на русском представлены 157 единицами, на иностранных языках - 143 единицы.

Из периодических изданий следует отметить журнал «Путь», издававшегося в Париже с 1925 по 1940 гг. (№1-61). Полный комплект имеется на хранении только библиотеке Российской Академии Наук.

Ежемесячный религиозно-нравственный журнал, выпускавшийся Братством имени преподобного Сергия Радонежского при Православном Богословском Институте с 1928 по 1939 г. (Imp. De Navarre, 5, rue des Gobelins, Paris XIII) «Сергиевские листки» издавался в Париже с 1928 по 1939 гг. В московских библиотеках имеются журналы только за 1928-1934 гг.

Издатели «Сергиевского листка» ставили задачу «освещения истин Православной веры и приноровленные к течению церковного года объяснения православного богослужения, ознакомление с житиями Святых и сказаниями о чудотворных иконах, знакомство с творчеством Святых отцов и Учителей церкви и современных проповедников и т.д.»
. Журнал существовал только за счет средств подписчиков, но не смотря на постоянные финансовые затруднения, бесплатно рассылался для бедных и больных. Редакция журнала, идя на встречу нуждам православных людей, открыла в 1930 г. справочный отдел, который давал разъяснения по всем церковным и религиозно - нравственным вопросам. К 1928 г. издатели «Сергиевских листков» имели своих представителей более чем 15 странах: Франция, Америка, Германия, Латвия, Польша, Югославия. Обзорное содержание публикуют в « Сергиевских листках» с №1-50 можно узнать в №12 за 1931 г. Обзорного содержания с № 50 по 62 за 1932 г. не имеется. С 1935 по1936 г. журнал не издавался. Обзорное содержание публикаций в журналах с 1934 по 1935 г. можно найти в №11-12 за 1935 г.

О самом владельце книжного собрания Л.А. Зандере в настоящее время имеется несколько публикаций
 из которых можно установить, что он родился 19 февраля 1893 года в семье придворного врача императорской фамилии Алексея Львовича. С самого детства в семье Зандеров к детям были приставлены гувернантки, которые привили ему любовь к иностранным языкам. Несмотря на иностранное окружение Л.А. Зандер рос в православной среде и атмосфере. В 1910 году Лев Александрович поступил в Императорский Александровский Лицей, который окончил в 1913 г. с золотой медалью. Не удовлетворившись дипломом Лицея, Лев Александрович сдал осенью 1913 г. экзамены по юридическим наукам при Петербургском Университете, и был причислен к Министерству Народного Просвещения. Увлекшись философией, киркегором и другими философами после университетских экзаменов, осенью 1913 г. Лев Александрович отправляется в Гейдельберг, чтобы послушать лекции профессора Виндельбанда, где проводит зимний семестр с 1913 по1914 года.

В 1915 г. будучи прикомандированным, к штабу Артиллерийского Управления Л. А. Зандер уезжает на фронт в ставку Верховного Главнокомандующего. В ставке он работает в качестве переводчика и заведующим артиллерийской научной библиотеки. Зимой 1917 года, будучи демобилизованным, он уезжает в Пермь, где ему предлагают место доцента по философии в Пермском Университете.

В 1918-1919 гг., после эвакуации Пермского Университета, Л.А. Зандер занимает вакансию доцента в Университете города Владивостока. В 1922 г. он участвовал в работе съезда Всемирного Христианского Студенческого союза в Пекине, на котором председательствовал приехавший из Америки доктор Мотт. Лев Александрович, всегда чувствовавший необходимость церковной подготовки и богословского образования для молодежи, желавший посвятить свою жизнь служению Православия, подает ему докладную записку с просьбой содействовать созданию в Европе института богословской мысли. Идея Л.А. Зандера встретила сочувствие со стороны д-ра Мотта. Позже он будет способствовать возникновению русского богословского центра. Через несколько лет в Европу вслед за своими единомышленниками едет и Л.А. Зандер, который сначала поселяется в Праге, где заведует личной библиотекой президента Масарика. Осенью 1923 года он участвует в съезде христианской молодежи, состоявшемся в замке Пшеров в Чехии. Для Л.А. Зандера съезд был знаменателен тем, что на нем произошла его первая встреча с отцом Сергием Булгаковым, которого он избирает своим духовником. Лев Александрович продолжает принимать участие и в других мероприятиях христианской молодежи. После основания в 1925 г. Богословского Института в Париже, Л.А. читает здесь лекции по логике, философии и сравнительному богословию, так он остается жить во Франции. В институте первым делом он хлопочет об устройстве академической библиотеки, одновременно с этим  работает по созданию кружков РСХД в тесном сотрудничестве со Всемирной Христианской Федерацией и зарождавшимся тогда Экуменическим Движением.

В 1929 г. РСХД избирает Л.А. Зандера секретарем в Прибалтике, куда он с женой направляется для миссионерской работы среди студентов. По возвращении в 1932 году во Францию Льва Александровича Богословский Институт избирает финансовым, а РСХД генеральным секретарем. Здесь он взял на себя заботу о бюджете Института и организацию международных отношений между РСХД и Западным миром. Эти обе должности Л.А. Зандер будет сочетать на протяжении многих лет.

С началом второй мировой войны экуменическое общение РСХД с Западным миром становится невозможным. В своих воспоминаниях его жена Валентина Александровна пишет «В 1941 г. Л.А. сидел в концентрационном немецком лагере Компьень из-за того, что, будучи финансовым секретарем Богословского института и РСХ Движения, имел постоянные сношения с Англией и Америкой».
 Во время войны Л.А. Зандер  пишет статьи и издает Церковный Вестник, единственный журнал, выходивший в эти годы во Франции. После ее окончания Л.А. Зандер продолжает свою работу в Богословском институте. В 1960 году он получает степень доктора, и в том же году степень доктора богословия в университете Марбурга. В 1964 году при возвращении из Германии Лев Александрович умирает от сердечного приступа.

Представители русского зарубежья, унаследовав традиции интеллигенции XIX века, считали - пока жива последняя книга, жива и нация. Сам факт возврата книжной коллекции Л. А. Зандера на историческую родину свидетельствует о признании заслуг ученого-богослова, творческое наследие и труды которого, несомненно, будут востребованы последующим поколением исследователей.
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