Н.С. Модоров

(Горно-Алтайск)

Митрополит Вениамин (Федченков) об Алтайской духовной миссии и ее служителях

История Христианства насчитывает уже более двух тысяч лет. «Но Слово Божие, как и Божие благоволение, - отечески напомнил Владыка Максим – епископ Барнаульский и Алтайский, - открывая заседание Епархиального Совета, посвященного 175-летию Алтайской Духовной миссии, - не оскудевает. Порукой нам тому - жизнь и труды алтайских миссионеров XIX и XX столетий. Все они во главе с основателем Алтайской Духовной миссии, преподобным Макарием, отдавали себя служению Свету «во откровение языков».

Чтобы убедиться в правоте сказанного Владыкой, обратимся к истории Алтайской Духовной миссии и кратко напомним ее.

Расширение границ Русского государства во все времена находилось в поле зрения Русской Православной церкви. Включение в его состав «разных коренных народов Сибири и Дальнего Востока ставило перед ней задачу «приобщения оных к свету Веры Христовой». Для этой цели Святейшим Синодом создавались духовные миссии. Указ об учреждении таковой для просвещения инородцев Алтая» вышел в 1828 г.
 Руководствуясь им, и благословил архиепископ Евгений (Казанцев) в мае 1830 г. архимандрита Макария (Глухарева) и двух его «спутников (тобольских семинаристов, «имевших познания» в тюркских диалектах, - Василия Попова и Алексея Волкова – Н.М.) на «служение в горах Алтая».

Днем рождения детища преподобного Макария принято считать 20 сентября (7 сентября по ст.ст.) 1830 г., когда им был крещен (по просьбе новокрещенного алтайца Иеремия Шишкова его племянник –Н.М.) семнадцатилетний «инородческий подросток по имени Элески».

Кто же он, прославивший Алтайскую духовную миссию и являющийся «ныне небесным покровителем земли Алтайской»?

Макарий (в миру Михаил Яковлевич Глухарев) родился 8 ноября 1792 г., в смоленском г. Вязьме в семье священника Иакова Глухарева.
 Начальное образование получил дома. Далее обучение продолжил в Вяземском духовном училище при Предтеченском монастыре Смоленской семинарии. После успешного окончании последней в 1813 г. (во время Наполеоновского нашествия семинария не работала. В 1812 г. он обучал детей одного из помещиков Тверской губернии, в доме которого и перенял некоторые светские манеры и ту благовоспитанность, которая потом будет его отличать даже среди студентов Петербургской академии – Н.М.) Михаил Глухарев был определен учителем в Смоленское духовное училище. Но долго работать учителем не пришлось. В соответствии с синодальным указом от 22 мая 1814 г., образовавшим второй курс Петербургской духовной академии, учитель Глухарев вместе со студентом Захарием Смирнягиным был отправлен (на деньги семинарии) в открывшуюся академию, ректором которой являлся в то время святитель Филарет (Дроздов). Благочестивый, скромный, благовоспитанный студент сразу же привлек его внимание. Спустя 127 лет после смерти (в 1867 г.), «сей выдающийся иерарх и богослов, митрополит Московский Филарет будет причислен к лику святых».

В 1828 г. для просвещения «инородцев» Сибири Священный Синод учреждает в Тобольской епархии особую миссию. Тогда же он поручает преосвященному Евгению (Казанцеву), архиепископу Тобольскому и выявить наиболее способных добровольцев из числа духовенства для работы в «оной». Архимандрит Макарий являлся в то время насельником Глинской пустыни. И как только ему стало, ведомо о «просьбе владыки Евгения», он тут же изъявил желание поехать миссионером в Сибирь. И это ему было «высочайше дозволено».

Несказанно трудно пришлось первопроходцу на первых порах, ибо, отправляясь на Алтай, он сразу же отказался от материального вознаграждения за свои миссионерские труды. Единственным «стабильным его источником» была «магистерская стипендия», составлявшая 350 руб. в год.

Но эта «скудость средств» не стала препятствием в просветительской работе архимандрита. Больше всего его интересовал вопрос, где избрать «достойное» место для первого миссионерского стана. Для этого ему пришлось объехать не одно алтайское селение и урочище. Наиболее подходящим из них показался о. Макарию улус Найминский (Майминский) в устье р. Маймы. Привлек он его не только живописностью своего месторасположения, но и удобством в транспортном отношении: селение находилось на развилке путей в восточном и южном направлении.

Основанный здесь в 1831 г. архимандритом Макарием первый миссионерский стан являл собою помещение для походной церкви и несколько изб для жительства миссионера и причетников. Спустя три года (в 1834), миссионерский стан появится в Улале, а в 1839 г. – в Мыюте. Однако постоянно действующим был только один из них – Улалинский, который ко второй половине 30-х гг. XIX в. стал центральным. Богослужения в нем совершались, как правило, в обычных домах или избах. На время службы алтарная часть отделялась от остального помещения раскладным походным иконостасом. И лишь в 1838 г. «новокрещенные инородцы и другие православные христиане, проживавшие в Улалинском селении, построили настоящую церковь» (10,5м х 5,6м).

Отсутствие средств не позволяло начальнику миссии возводить более значительные строения. И тем не менее, он начинает строительство в Майме каменного храма – первого каменного здания в Горном Алтае.
 Отсюда, по сути дела, и понес архимандрит Макарий Глухарев «Слово Божие» коренным народам Горного Алтая, а также повел среди них просветительскую работу. «Достославным итогом» ее, отметят потом его восприемники, будет утверждение им церковного образа жизни, принципов духовного родства «среди крещенных инородцев». Поставят они в заслугу ему и положение «твердого основания святой и животворной веры на Алтае, обращение и научение истинному благочестию 675 душ алтайцев».

Но, наряду с решение чисто церковных проблем, занимался о.Макарий и другими проблемами. Процветание Алтая, Сибири в целом, он видел и в приобщении «инородцев к культуре». Достичь этого, по его мнению, можно было только через развитие у них образования, здравоохранения, культурно поставленного сельского хозяйства. Центральное звено в данной цепи он видел в переводе алтайцев на кочевой образ жизни. С этой целью Макарий всячески помогал тем, кто решил перейти на оседлость: одним содействовал в обзаведении избой, другим – скотом, третьим – земледельческими орудиями, семенами злаковых и огородных культур.

С первых лет деятельности миссии было организовано им и обучение детей. При непосредственном участии архимандрита были открыты в 1830 г. в Улале и Майме миссионерские школы для мальчиков и девочек, обучение в которых велось бесплатно.
 Их открытие стало возможным, опять-таки, благодаря усилиям Глухарева, создавшим к тому времени алтайскую (на основе русской графики) письменность.
 В школах изучались славянская и русская грамота, закон Божий, церковное пение и элементарные правила арифметики. Отсутствие учебников побудило Макария к созданию таковых, переводу на алтайский язык молитв, богослужебных книг, использовавшихся в школах в качестве учебной литературы. Тем самым, он, по справедливому замечанию Л.П. Потапова, намного предвосхитил «знаменитую системы Ильминского, основанную на образовании «инородцев» и обращении их в христианство с помощью родного языка».

Занимался преподобный Макарий и медициной, видя в ней одно из средств «завоевания сердец и расположения к себе инородцев». Самостоятельно он усвоил, а потом успешно применял на практике оспопрививание, лечение лекарственными травами. Эта сторона деятельности архимандрита нашла свое отражение во многих источниках. «В последние годы жизни на Алтае, - свидетельствует один из них, - он приобрел достаточные сведения по медицине, имел у себя аптечку, из которой отпускал бесплатно лекарства и сам во всякое время в качестве врача неотложно являлся к тем, которые его приглашали. Для бездомных и больных он завел в 1838 г. в Майме больницу-богадельню. И язычники охотно шли к о. Макарию сначала лечиться, а потом – креститься».

Заботясь о здоровье других, он совершенно не заботился о своем. А оно с каждым годом становилось все хуже. Это вынуждает его уйти с поста начальника миссии. В июле 1844 г. о. Макарий покидает Алтай и «оседает» в Болховском Троицком монастыре Орловской епархии.
 Но и покинув «взлелеянное им детище», он до конца своей жизни
 не порывал с ним связи, помогал ему, чем только мог. Он пересылал в миссию денежные пособия, учебники, подбирал способных сотрудников. По его, к примеру, совету прибыл в Алтайскую Духовную миссию послушник Болховского монастыря Дмитрий Коновалов (в последующем иеромонах Дометиан), посвятивший всю свою жизнь миссионерскому служению в Горном Алтае.
 По его же рекомендации прибыла на Алтай и работала в Улалинской женской школе Болховская учительница Евдокия Варламова.

Миссионерские традиции, заложенные преподобным Макарием, были продолжены его «талантливыми и самоотверженными восприемниками»: протоиереем Стефаном Ландышевым, архимандритами: Владимиром (в миру - Иван Петрович Петров, впоследствии архиепископ Казанский), Макарием (в миру - Михаил Андреевич Невский, впоследствии митрополит Московский и Коломенский), архиепископом Иннокентием (в - миру Константин Павлович Соколов) и др. Благодаря их «неутомимому подвигу» и «самоотверженному труду руководимых ими служителей, миссия накопила «богатый опыт работы» и по праву была названа в начале XX в. «одной из передовых миссий в России». В этом ее восхождении на «Олимп» немалую роль сыграли и многие видные деятели Русской Православной церкви. В числе их, в первую очередь, следует назвать ректора Петербургской духовной академии архимандрита Филарета (в миру Дроздов - в последующем митрополит Московский), отечески опекавшего «разносторонне грамотного студента Глухарева» и пастырски наставлявшего его «великому служению Церкви Христовой». Велика роль в последующей жизни монаха Макария (Глухарева) и одноклассника ректора, а впоследствии архиепископа Тобольского Евгения (Казанцева), о котором уже упоминалось выше.

Говоря об Алтайской Духовной миссии, обязаны мы помнить и о тех, кто способствовал накоплению знаний о ней и ее служителях. И здесь мы вправе отдать должное и митрополиту Вениамину (Федченкову).

Но прежде, чем повести разговор о его вкладе в «прославление» Алтайской миссии и ее служителей, скажем пару слов о самом владыке Вениамине.

Родился будущий митрополит 15 сентября (2 сентября по ст.ст.) 1880 г. в Кирсановском уезде Тамбовской губернии, в большой и дружной семье Афанасия Ивановича и Наталии Николаевны Федченковых. Его отец, бывший дворовый человек господ Баратынских, был «настоящим умельцем во всем». Он «ведал грамоту», знал столярное и плотницкое дело, мог починить часы и был, к тому же, очень любознательным человеком. «Особенно, - напишет со временем сын, - меня поражал его интерес к звездному небу, он знал имена многих созвездий и объяснял [их] нам».
 Под стать ему была и мать Ивана, дочь сельского дьякона, «женщина необычайно сильная духом», а потому главенствовавшая в семье. «Нет никакого сомнения, - признавал он по прошествии лет, - что воспитанием всех нас, шестерых детей, из которых трое получили образование в высших учебных заведениях, а трое – в средних, мы обязаны больше всего нашей могучей матери».

По окончании духовного училища и Тамбовской духовной семинарии в 1903 г. Иван Федченков поступает в Санкт-Петербургскую духовную академию. Будучи на четвертом курсе, он принимает (в 1907 г.) монашество. Надо сказать, что это решение не было для него случайным. Народ в то время был, как известно, в большинстве своем верующий. Мать семейства Федченковых была очень глубоко верующей женщиной, а потому она лелеяла в душе заветную мечту: сделать хотя бы одного мальчика батюшкой, чтобы иметь «своего молитвенника у престола Божия». Был определенный резон в желании Наталии Николаевны и с житейской точки зрения: сословное и материальное положение сельского священника в то время было достаточно высоким.

Закончив академию, Федченков начинает церковную карьеру, причем вполне успешно: иеромонах, архимандрит, ректор семинарии, а с 1919 г. – епископ. Однако жизнь уготовила молодому высокообразованному человеку такой же путь, который прошел священномученик Вениамин, имя которого и получил Иван при пострижении, правда, в несколько иной форме. Но это тема другого, специального разговора. Пока же нас же интересует другое: где и каким образом пересеклись жизненные пути Владыки с Алтайской Духовной миссией, с ее служителями, в частности, с епископом Иннокентием.

Наслышан был Федченков о последнем, судя по воспоминаниям, еще в далекие студенческие годы. Но беседовать со «смиреннейшим епископом Иннокентием посчастливилось» ему лишь в Херсонессе в 1909 г., когда тот уже находился «на покое».
 «Имя свое, - пишет Владыка, - было дано ему при постриге и притом не случайно, а в память святого архиерея Сибири (святителя Иннокентия, епископа Иркутского – Н.М.).
 Родился Иоанн Солотчин
  в 1842 г., в семье священника с. Малеевское, Касимовского уезда, Рязанской губернии.
 Потом семья переехала на жительство в Томскую губернию. Там будущий владыка окончил духовное училище и поступил в 1863 г. в Санкт-Петербургскую духовную академию. Однако, проучившись два года, Солотчин, в силу неведомых нам обстоятельств, уходит «по прошению из академии» и «просит Томского архиерея зачислить его сотрудником в Алтайскую миссию для просвещения алтайских язычников».

В 1867 г. он уже значится преподавателем Улалинского центрального миссионерского училища, в котором и проработал Иван Васильевич до 1874 г.

Беседуя с епископом об этом периоде его жизни, Владыка не раз подчеркивает скромность собеседника, «коей никогда не выпячивал свою образованность» - как никак закончил два курса академии. На это, по словам митрополита, он всегда отвечал тихо и с «невинным видом: так не окончил же».

Значительное место в воспоминаниях уделено Владыкой, естественно, работе алтайских миссионеров, к «коим язычники относились порой почти враждебно... Усугубляли дело, - пишет он, - и физически трудные условия жизни. Но больше всего вредил святому делу «ангел сатанин», о коем апостол Павел говорил: «Да ми пакости деет» (2 Кор.12.7.). Но о трудностях, выпадавших на долю алтайских миссионеров, умный пастырь никогда не распространялся. Не любил он и хвалиться, что «им самим содеяно и притом, укажу от себя, содеяно было хорошо». Видимо, воистину «мудрые любят смиренное молчание».

Читая воспоминания Владыки, невольно чувствуешь меж строками его легкую грусть за человека, чьи заслуги были оценены с большим опозданием. А ведь им был пройден долгий и многотрудный святительский путь.

После отъезда в 1874 г. с Алтая он в том же году становится сотрудником Забайкальской миссии при Кударинском стане, где трудится, не покладая рук, до 1876 г.
 Потом была «служба» в других миссиях и монастырях. И так до 1890 г., когда «неисповедимые пути-дороги» вновь привели иерея Иннокентия на Алтай. С 19 сентября 1890 и по 1894 г. он служит здесь помощником начальника Алтайской духовной миссии, «правя» одновременно и должность наместника в Благовещенском Чулышманском мужском монастыре.
 После этого его переводят в Приамурье, где 9 февраля 1898 г. состоялась хиротония иерея Иннокентия во епископа Приамурского и Благовещенского.
 Потом была «настоятельская» служба в Алатырском Троицком монастыре Симбирской губернии, Херсонесском монастыре, на месте коего, согласно преданию, крестился св. князь Владимир. После четырех лет службы здесь, епископ Иннокентий «был перемещен настоятелем в Свияжский монастырь Казанской губернии, а оттуда снова возвращен в 1909 г. в Херсонесс». Уйдя на покой, здесь он остался, по его словам, доживать «остатние дни». Здесь-то, указывает Владыка Вениамин, и довелось нам его встретить и беседовать «по душам».

«Слушая его, - пишет он, - я все больше убеждался в том, что смиренный собеседник наш привык больше служить, а не повелевать. Видимо, в силу этого, и ходатайствовал он раз за разом об освобождении его от высокого положения и отпущении на покой. Тут можно, без колебания, предположить, что наряду с внешней миссионерской деятельностью росла и его внутренняя, собственная духовная жизнь: стремление всецело отдаться Богу. Ради этого, похоже, и прикрывался он и старостью, и «неспособностью» к управлению».

Повествуя о своем собеседнике, не удержался Владыка и от того, чтобы не оставить нам его словесный портрет. «Кстати, - пишет он, - вид его был благолепнейший. Широкая, из-под самых глаз растущая седая борода, проницательные, но намеренно скрываемые очи, сжатые, едва видимые за усами, тонкие губы, широкие, но тощие руки, всегда прилично одетый, людей принимал непременно в рясе, клобуке и панагии, а в храм ходил с архиерейским жезлом. Вообще [он] вел себя достойно истинного святителя и по внешности показывал себя обыкновенным».
 Но показав нам «лик епископа, Владыка посетовал, о невозможножности познать все его внутренние помыслы. Можно лишь предположить, заключает он, что они всецело были посвящены Богу. Порукой тому, свидетельствует митрополит Вениамин, - «большие мозоли на суставах его пальцев – от множества земных поклонов».

Говоря о вышеозначенном портрете «смиреннейшего священнослужителя», сделанного Владыкой, отметим его непреходящую ценность, «коя, - говоря словами Святителя, - заключена в одной черте характера епископа Иннокентия – в его нелюбови к фотографированию, ибо его он считал греховным делом». Потому-то и оказался в свое время в весьма затруднительном положении митрополит Киевский Флавиан (Городецкий), собиравший фотографии русских архиереев: в его коллекции не оказалось лишь «портрета епископа Иннокентия». Дабы заполучить его, он обратился с просьбой к последнему, чем того очень «опечалил». «Иисуса Христа, Пресвятую Богородицу, апостолов и мучеников святых нужно изображать, - сетовал он в письме, направленном митрополиту, - а не наши грешные лица». Высказав это, старец просит у него прощения за «ослушание». Но тот неумолим. «Смиренный святитель» повинуется: он едет в город и снимается, но заказывает мастеру только одну (для митрополита – Н.М.) фотографию, а негатив приказывает уничтожить.

Не оставил Владыка без внимания еще одну черту характера о. Иннокентия: он не любил учить и наставлять от своего имени, а также осуждать кого-то, за исключением себя. «Каждый, - говорил он, - должен сам сделать вывод: хорошо или плохо поступил он, осуждая другого». Этот «урок, читаем мы в воспоминаниях митрополита, - он хорошо преподал нам после революции. В районах белой власти постоянно бранили «красных». «Особый» владыка и тут занял особую позицию: все мы их осуждаем и молимся о себе. А ведь еще неизвестно, о ком нужно больше молиться-то?.. О них, думаю, надо больше молиться, ведь они [находятся] в опасном духовном положении».

И такие его «чистые помыслы» и деяния, свидетельствует Владыка, всегда были только о людях - и никогда о себе, до самого последнего вздоха. Кстати, отмечает он, и смерть святителя Иннокентия «была для насельников монастыря сущей неожиданностью. В течение десяти лет их знакомства митрополит Вениамин не мог припомнить случая, чтобы «старец» когда-либо обращался к докторам. И до самой его кончины никто из насельников  монастыря даже и в мыслях не помышлял о близкой его смерти. Но, к сожалению, сетует Святитель, это случилось. Произошло это 23 октября 1919 г. «Утром, - пишет в своих воспоминаниях Владыка, - он пригласил иеромонаха Бориса и исповедался… Сидя на кровати, сам прочитал молитвы по причащении и выпил стакан чаю с просфорой. Потом лег в постель. Я сидел около него. Потом он уснул. Через какое-то время он стал ненормально сильно дышать. И, не придя в сознание, отошел ко Господу… Погребен был он в задней части правого придела собора, в память преподобного Мартиниана. Это придел был устроен над могилой архиепископа Таврического Мартиниана владыкой Иннокентием на личные средства и им самим освящен».

После смерти бывшего служителя Алтайской духовной миссии, по свидетельству очевидцев, у него ничего не осталось. Все, что у него было, он завещал монастырю, а кое - что раздал его насельникам. «Мне, - пишет митрополит Вениамин, - досталась его верхняя ряса, которую я и носил».

Среди книг и рукописей покойного Владыку заинтересовала одна тетрадь. Это была копия письменного доклада о.Иннокентия Томскому архиерею, пославшему его обследовать «необыкновенное чудо». Это описание и воспроизвел Святитель Вениамин. «В одном алтайском селе, - говорится в нем, - готовились к совершению крещения. Приготовили в храме большой чан воды. Возле стоял и восприемник, бывший прежде язычником. Когда священник зачитал молитву, где испрашивалось об освещении воды «наитием Святаго Духа», то восприемник испуганно закричал, прерывая священника: «Это и со мною так было? Это и со мною так было»? Успокоив его, спросили, что случилось? Оказалось, что, когда священник молился о «наиитии Святаго Духа», сей бывший язычник, а теперь христианский восприемник, ничего не думая и, конечно, не разумея даже слов молитвы, вдруг явно увидел Духа Божия, спускавшегося из-под купола на чан с водою, в виде огня Пятидесятницы. И этот огонь растаял в воде. Вот тут-то и закричал созерцатель этого чуда. О совершившемся донесено было архиерею, а тот и назначил ответственным о. Иннокентия. Он под присягою допросил всех свидетелей, и все подтвердилось с несомненной достоверностью».

Вне сомнения, трудно поверить, в такого рода «чудо», особенно представителям поколений, выросших в годы разгула безбожия. И все же в этих «чудесах» что-то есть, что многим из нас пока недоступно. Но люди стараются  сегодня познать Слово Спасителя, вникнуть в его «высокую истину» и уяснить ее. И помочь им в этом просвещении призвано новое поколение алтайских миссионеров – продолжателей дела, начало которому положил преподобный Макарий. Прославлению его многотрудных пастырских и культурно-просветительских деяний, разнообразной деятельности служителей  Алтайской Духовной миссии в целом, и посвящены настоящие чтения. Их задача - сохранить память о «смиренных ее трудниках - миссионерах» прошлых лет и нынешних, как это сделал в свое время митрополит Вениамин, оставивший нам свои воспоминания об учителе Улалинского центрального миссионерского училища Алтайской Духовной миссии Иване Васильевиче Солотчине (Солодчине), помощнике начальника Алтайской Духовной миссии, настоятеле Благовещенского Чулышманского мужского монастыря, епископе Приамурском и Благовещенском Иннокентии.
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