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Чулышманского Благовещенского мужского монастыря

В русском обществе XIX - начала XX века основная цель деятельности православных монастырей виделась в их благотворительной и просветительской работе. Эти вопросы постоянно обсуждались на всех уровнях, и особенно на страницах периодической печати тех лет. В адрес церкви и монастырей неизменно звучали призывы: уделить «призрению сирых» как можно больше внимания и не жалеть на это «благородное дело» средства. Не раз монашество подвергалось и справедливой критике за пассивность в этих делах.
 По оценке исследователей, волна критики несколько стихла лишь к концу XIX века, в связи с тем, что обители, особенно женские, в это время стали активно включаться в дело «социального служения», доказывая это созданием и обустройством приютов, больниц и школ.
 Не стали исключением в этом плане и монастыри Алтайской духовной миссии.

Благотворительная, просветительская и миссионерская деятельность обителей Алтайской духовной миссии стала своеобразным показателем их «зрелости», готовности служить не только своим собственным интересам, но и интересам общества. Именно эта работа, определяла их значение в социально-экономической, общественной и культурной жизни региона.

В начале XX века появилось первое благотворительное учреждение и при Чулышманском монастыре. В 1904 году здесь был открыт детский приют.
 В его «рождении» велика была заслуга монахинь Улалинского Николаевского женского монастыря. 13 февраля 1904 года в Чулышман была командирована м. Магдалина (Чевалкова). Цель командировки - устройство детского инородческого приюта. В то время ей было 65 лет. Вместе с ней за Телецкое озеро из Улалы поехали пятидесятичетырехлетняя монахиня Мастридия и двадцатидевятилетняя Анастасия Афанасьевна Желтова.
 Благодаря их усилиям и появился детский приют на Чулышмане. Немалую роль в его «рождении» и обустройстве сыграл также и Владыка Макарий (Невский).

Содержался Чулышманский приют исключительно за счет средств частной благотворительности. В 1906 году у него еще не было своего собственного помещения. Вследствие этого, дети размещались в одном из монастырских домов и как замечали миссионеры, «не без стеснения для иночествующей братии». Собственного имущества, кроме двух лошадей, у приюта тоже не было. Не было даже коров. Чтобы у детей всегда было свое молоко, монастырь выделил приюту трех коров. Кроме этого, он выделил ему и небольшой участок земли под будущие постройки. По ходатайству владыки Макария, Совет Православного Миссионерского Общества стал, начиная с 1906 г., ежегодно выделять на содержание этого заведения по 400 рублей в год. До этого времени, они проходили по смете расходов Миссионерского общества на Улалинский приют. Но поскольку последний был взят своей обителью на полное содержание, то деньги, предназначавшиеся ему, были переданы на содержание Чулышманского приюта. Так, он и получил эти 400 рублей в год на «покрытие текущих расходов». Кроме них, 600 руб. передал ему в тот год Владыка Макарий: «на обустройство и приобретение обстановки». Согласно документам, они были получены им из Кабинетских средств, предназначенных Алтайской духовной миссии на благотворительные и просветительские цели.

Летом 1906 года Владыка Макарий посетил Чулышманский монастырь и, не взирая на сан, лично взялся за обустройство новоучрежденного приюта. С этой целью, он, совместно с казначеем монастыря, иеродиаконом Григорием, заведующей приютом матерью Магдалиной, и священником о. Иоанном (Лавровым), осмотрел место «старого монастыря», чтобы лично избрать участки для покоса и под пашню, а также для постройки новых приютских зданий. Участок земли, выделенный монастырской братией в пользование приюту, Владыка нашел «крайне недостаточным». При этом он выразил свое неудовольствие и объяснил насельникам, что монастырь, видимо, не принял «во внимание ни значение приюта в миссионерском служении, ни свое отношение к нему». Наделение приюта «земельными угодьями в надлежащем количестве составляет его нравственный долг, и есть прямое выполнение им своей просветительской задачи»
.

Кроме того, Владыка напомнил братии обители и о значительном денежном ее долге, который был погашен им из своих личных средств. «В виду этого, - подчеркнул он, - будет справедливым и безобидным для братии, если она, как бы в погашение мне этого личного долга, выделит для приюта значительно больший участок, причем хорошей земли». Чтобы монастырский скот не заходил на земли приюта, заведующей, м. Магдалине было велено огородить приютские земли. Для возведения же приютских зданий владыка выбрал место на возвышенном берегу реки. Кроме того, он предложил братии выделить бесплатно приюту из монастырских стад и табунов 10 коров и 3 лошади. А в качестве «благодарности» за этот подарок на детей приюта он возложил обязанность доить в пользу обители 40 монастырских коров. Но что бы им делать это было удобно, он распорядился пригонять скот ближе к приюту, в особо устроенный загон, а после доения отгонять на пастбище силами монастырских рабочих. Наконец, чтобы казначей монастыря не «изменил по своему усмотрению план земли», предназначенной приюту, монастырскому священнику, о. Иоанну (Лаврову) было поручено составить  передаточный акт на эту землю с точным обозначением границ участка.

Согласно документам, в 1906 году в приюте «призревалось» 14 человек, в том числе одна престарелая инородка и 13 девушек и девочек в возрасте от 20 до 3 лет. С ними, кроме заведующей, работала только монахиня Мастридия. В приюте не было ни учительницы, ни экономки. Много времени приютянкам отдавала сотрудница миссии, Ф.П. Безменова Она исполняла здесь обязанности фельдшера, акушерки, а в свободные от этой работы часы, занималась с детьми, обучая их грамоте и шитью.

Поскольку учить детей было некому, то владыка Макарий распорядился, перевести миссионерскую школу из Усть-Башкауса, где располагался миссионерский стан, в монастырь и «соединить ее» с детским приютом. Позднее под школу были отданы две комнаты в доме, где ранее жил архимандрит Антоний. В оставшихся двух комнатах предполагалось разместить «пансионеров и фельдшерицу Безменову». Летом, распорядился владыка, для детей братия должна ставить юрту, пока не возведут для приюта нормальных помещений. Для приготовления пищи «пансионерам» была нанята специальная женщина, из «инородок», а для их обучения, перевезен из Усть-Башкауса учитель Никольский с семьей.

Для постройки приютских зданий владыка Макарий нанял подрядчика П. Тренихина, строившего уже до этого не одно здание для миссии. Согласно плану, в новом помещении необходимо было оборудовать большую, светлую детскую комнату и помещение для молельни. Иначе говоря, это должен был быть особенный приют.

Особенность Чулышманского приюта состояла еще и в том, что сюда попадали не только дети, оставшиеся без родителей. По предложению Макария, руководство монастыря и приюта брало на содержание детей, родители которых испытывали нужду и недостаток в финансах. Кроме того, в своей праздничной проповеди, произнесенной во время службы в монастырском храме, в день Преображения Господня, он обратился к собравшимся людям с призывом: отдавать детей в монастырскую школу и в приют для обучения их грамоте.
 В общем, в Чулышманском приюте собирались, воспитывались и обучались сироты, дети бедных инородцев, а также тех, кто хотел обучить своих детей грамоте и русскому языку.

Со временем, на базе монастырского приюта образовалось миссионерское училище, в котором учились дети со всей округи. Женская школа при приюте размещалась в самом здании приюта. В ней в 1917 году обучалось 13 девочек. Учительствовала в этой школе Мария Борткевич, которая закончила «полный курс гимназии» и имела «многолетний опыт работы в должности учительницы школ министерства народного просвещения». В то время эта была единственная женская школа в долине Чулышмана. В миссионерском же училище, в тот год воспитывалось и обучалось 16 мальчиков.
 Видимо, принять большее число воспитанников приют был не в состоянии, поскольку не хватало помещений. Это обстоятельство нашло свое отражение в документах. Один из них однозначно свидетельствует, что воспитатели постоянно жаловались на тесноту.
 Обучением детей в приюте занимались иеромонахи Чулышманского монастыря: Питирим (законоучитель) и Антонин (пение). Однако в 1915 году последний покинул монастырь и уехал в Бийск,
 что, естественно, осложнило учебно-воспитательный процесс в приюте.

Как явствует из источников, программа обучения в нем была не сложной. Главной целью «своих трудов» учителя считали «усвоение детьми русского языка и основ Закона Божия». Следует отметить, что родители учащихся большего и не требовали. Так, в 1915 году в училище было принято 5 мальчиков из Улагана и Усть-Башкауса, по настоятельной просьбе родителей: научить их детей разговаривать по-русски.

Служители приюта справедливо полагали, что 16 учеников, крайне мало для такой обширной местности, как долина Чулышмана и что этот контингент учащихся необходимо расширить. Кроме того, они указывали еще на один недочет в своей работе: дети учились в приюте, только зимой. С наступлением же весны они разъезжались по домам, где за весну, лето и часть осени забывали не только усвоенную за зиму учебную программу, но и русский язык. Поэтому учителя мечтали об устройстве школы с постоянным интернатом, в котором бы дети зимой проживали и учились, а летом бы - обучались ведению хозяйства на русский манер.

То же самое можно сказать и о миссионерском училище и детском приюте Чулышманского Благовещенского мужского монастыря, являвшихся немногими рассадниками образования в этом обширном Чулышманском крае.
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