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(Петрозаводск)
Особая миссия православного духовенства в приграничном приходе

(на примере Ухтинского прихода Архангельской епархии)
Факт совмещения роли православного священника и некоего охранителя государственных устоев в России не нов. Он не раз обсуждался в научной исторической литературе. В данной статье, кроме очередного примера такого совмещения обязанностей, предпринимается попытка проследить последствия такого совместительства. Принимая во внимание две задачи православного духовенства: нравственное попечительство и охранительства государственной идеологии, какая из них являлась приоритетной?

Безусловно, для того, чтобы разговор был предметным, следует дать краткую характеристику положения дел в приходе.

На северо-западе Карелии, на берегу живописного озера Куйтто еще с допетровских времен стоит село Ухтинское, ныне - пос. Калевала. Даже в нашем, XXI веке, отдаленность от «центров цивилизации» составляет большую проблему для культурного и экономического развития этого края. В те же годы, о которых пойдет речь в данной статье, родина знаменитого эпоса была затерянной в непроходимых болотах, забытой российской провинцией. Во многом, именно благодаря этому, история края имеет особый, уникальный характер, сохраняя след т.н. «старины».

Система православных приходов на территории Беломорской Карелии, в состав которой входил и Ухтинский, начала формироваться только с середины XIX в. Это, однако, не говорит о том, что ранее церковной жизни здесь не существовало. Сведения епархиальной печати свидетельствуют, что уже к XVII-XVIII вв. на территории второго благочиния Кемского уезда, куда и входили ухтинские места, располагалось как минимум два прихода: Вокнаволоцкий и Панозерский.

Панозерский приход – самый древний из приходов Русской Карелии. В старину он назывался Лопским Панозерским погостом, составляя часть Олонецкого воеводства. В церковном отношении приход был подчинен Новгородскому митрополиту, а ближайшим образом – игумену Александро-Свирского монастыря…. Первая церковь в нем была устроена в 1596 г., а освящена в 1624 г….. Летописи прихода, основанные на преданиях местных карел…. говорят о седой старине и связаны с историей борьбы за обладание Карелией между русской и шведской народностями”.

“Время образования самостоятельного Вокнаволоцкого прихода относят к 1767 г. До образования прихода в селе Вокнаволоцком была часовня, которая при открытии прихода была обращена в церковь. Эта церковь за ветхостию была разобрана, по указу Духовной Консистории от 14 марта 1804 г. за №35. Вместо нее устроен ныне существующий приходской Ильинский храм, перестроенный и исправленный в 1847 и 1888 гг.”

Названные приходы охватывали громадные территории. На их месте в конце XIX в. было создано около 10 новых приходов и при этом постоянной заботой епархиального начальства оставалось их дальнейшее дробление, т.к. причт не был способен из-за дальности расстояний обеспечивать духовным призрением свою паству. 

Кроме проблемы территорий существенно осложняло дело отсутствие кадров священников. Духовная консистория указом от 22 февраля 1789 г. за № 356 постановляла: “а как в Вокнаволоцком приходе из давних лет по сие священника не имеется, то тебе благочинному Клюкину избрать из своего уезда церковника во священника и представить, ежели сторонних никого не окажется, Вокнаволоцкого пономаря Кирилу Елизаровского выслать непременно в Архангельск к производству, и хотя желать не будет, то всячески принуждать его к этому”.

Слова источника свидетельствуют о нежелании священников служить в Вокнаволокском приходе, что объяснялось в первую очередь экономическими причинами. «В том приходе кормиться нечем, руги собрать не с кого, что ныне немалое количество годных крестьян взято в стрелки, а другие едва ли не все упражняются в казенных работах и сами претерпевают в пище недостаток”.

Собственно Ухтинский приход был создан в 1846 г. путем выделения ряда деревень из Вокнаволоцкого и Панозерского приходов. За неимением церкви, богослужение совершалось в часовне, находившейся в с. Ухта. В отличие от Олонецкой Карелии, где церкви возводились самими прихожанами, в корельских приходах здания церквей редко строились по инициативе прихожан и за их счет. Для строительства домов общественного пользования (церквей, школ, больниц и пр.) заключали договора с крестьянами-подрядчиками, бравшими на себя обязательство осуществить ту или иную постройку за отдельную плату.
 Причиной такого безразличия крестьян к духовным нуждам была крайняя бедность населения, а также, по-видимому, слабость православных устоев в Беломорской Карелии. О последнем в частности свидетельствуют масштабы распространения старообрядчества (по некоторым оценкам до 80% населения Кемского уезда были приверженцами раскола), а также длительное сохранение языческих традиций. К примеру, «в Вокнаволоцком приходе жители д. Суднозеро ежегодно в день Успения Божьей Матери закалывают животного – одного или более, и кровь выливают в нарочито устроенное отверстие на крыльце Суднозерской часовни».

Первый храм в приходе построили к 1858 г. Еще не освященный он сгорел от грозы в августе 1858 г., а «в 1861 г. была построена на казенную же сумму новая церковь, которая, за неимением иконостаса, освящена была уже 26 сентября 1873 г. в честь Нерукотворного Образа Спасителя. Но не долго стояла и эта церковь. Построенная без архитектурного плана и плохими рабочими, она скоро начала грозить падением, почему в 1886 г. было приступлено к перестройке ея, по окончании которой церковь была освящена 25 марта 1889 г. в честь первоверховных апостолов Петра и Павла».

Сохранилось описание церкви: «Приходской храм, находится в с. Ухте (при впадении р. Ухты в оз. Куйто), он деревянный..., имеет форму креста, с колокольней над папертью, одноглавый; крашен белилами, крыша - красной краской, а главы и кресты белилами с синькой»... «Внутри стены обиты холстом и крашены белилами с синькой; вся краска оперхала и требует немедленного ремонта. Крыша разсохлась и дает небольшую течь. В западных углах храма - две печи и третья в притворе, каменной кладки, очень толстые, сложены неумело - без поворотов - и поэтому не дают никакого тепла. Иконостас в храме довольно приличный, нового письма, устроен на средства прихожанина Георгия Андронова в 1899 г. На колокольне пять колоколов, из них два - в 5 пудов 29 фунтов и около 4,5 пудов - разбиты и не употребляются, так что большим теперь служит колокол в 1,5 пуда весом, а остальные два еще легче. Необходимая утварь и облачения есть. Вокруг храма есть признаки ограды совершенно сгнившей».
 До освящения приходской церкви в 1873 г., богослужения проходили в старой часовне.

Часовен в приходе было три: в Ухте во имя Нерукотворного Образа Спасителя, в Ювалакше во имя Успения Божьей Матери и в Алозере во имя святителя и чудотворца Николая. Епархиальная печать ничего не сообщает нам о времени их строительства.

В конце 1880-х гг. численность прихожан колебалась в районе 2, 5 тыс. чел.
 Относясь к карелам как к исконно православному населению, епархиальное начальство считало членами прихода всех жителей края, хотя подчас делались оговорки о возможном наличии среди них раскольников и даже сектантов.

Интересен в этой связи один фрагмент из Архангельских Епархиальных Ведомостей: «Все карелы осеняют себя крестным знамением двуперстно. Местное предание утверждает, что несмотря на близость (65 верст) знаменитого в свое время Топозерского раскольничьего скита, православие сохранилось преимущественно в тех приходах (Панозерский, Вокнаволоцкий) в коих служили в XVIII в. и начале XIX в. священники Михаил, Стефан и сын последнего Стефан Камкины; эти священники сами крестились двуперстно и службы церковные и требы выполняли по старым дониконовским книгам. В приходах же, где священники служили по новым книгам (Кестеньгско-Топозерский и Шуезерский), образовался раскол, существующий и по сие время в сильной степени».

Приведенный отрывок, на наш взгляд, приоткрывает нам некоторые особенности народной психологии ухтинских карел. Служившие там в XVIII-XIX вв. священники, будучи приверженцами старой, дониконовской традиции, не заостряли внимание населения на произошедшей церковной реформе, благо для этого были все условия: отдаленность прихода и отсутствие проверок со стороны епархиального начальства, а также безусловная приверженность населения традициям предков.

В результате, переход от старообрядчества, принимая во внимания неконфликтный (если не сказать беспринципный) характер карел, произошел мягко, по мере ухода из жизни старого поколения. Новая никоновская традиция закрепилась только ориентировочно в середине XIX в., когда были введены жесткие меры в отношении раскольников (стали разрушаться скиты, вводиться запреты на поселения в скитах новых лиц и пр.)

Священники образованного в 1846 г. Ухтинского прихода уже не были старообрядцами и крестились троеперстно. Со времени открытия прихода ими состояли: Стефан Иоаннов Шмаков: 19 апреля 1846 г. – 1847 г.; Афанасий Степанов Камкин: до 25 декабря 1849 г.; Иоанн Николаев Камкин: до 20 апреля 1854 г.; Андрей Георгиев Усердов: до 16 октября 1868 г.; Андрей Андреев Усердов: до 10 августа 1871 г.; Иоанн Николаев Камкин: до 1887 г.; Павел Александров Преображенский: до 1902 г.; Василий Изюмов: до ? 1908 г.; Иван Чирков: до ?.

Найти замену на должность священника в Ухтинском приходе было весьма сложно. Проблему составлял язык, т.к. без знания карельского служение здесь приобретало во многом формальный характер. Отдаленность прихода, его разбросанность, плохие пути сообщения и низкое обеспечение не привлекали сюда талантливых и образованных священников. Скорее наоборот, карельские приходы представляли собой место, куда отправляли нерадивое духовенство в качестве наказания. Наилучшим вариантом в такой ситуации была бы подготовка и воспитание священника из местных жителей. Однако и это составляло проблему, опять же во многом языковую: обучение в Епархиальном училище велось на русском, церковнославянском и греческом языках.

Причт Ухтинского прихода владел 150 десятинами земли, которая практически не обрабатывалась и не приносила дохода: у самого духовенства не было времени и сил заниматься обработкой земли, т.к. их непосредственные обязанности представлялось возможным выполнять, в основном, в летний период, когда распутица и морозы не мешали совершать длительные объезды прихода. Распространенная в центральной России практика привлечения местных крестьян для обработки церковной земли не привилась здесь.

Святейшим Синодом причту Ухтинского прихода было назначено казенное жалованье. В 1886 г. оно составляло 392 рубля в год священнику (плюс 60 руб. на разъезды) и 196 рублей псаломщику. Хотя казенное жалованье в карельских приходах было значительно выше, но и жизнь в Ухтинском приходе была дороже, чем в более восточных частях уезда. К тому же священники, в виду отдаленности прихода от епархиального центра, получали жалованье по полугодиям, что часто вынуждало их кредитоваться у местных торговцев.

Свечной и кружечно-кошельковый сбор, используемый, как правило, на обновление внутреннего убранства храма, редко превышал 100 рублей в год. По свидетельству священников, прихожане не заказывали панихид, молебнов и не венчались в церкви. Вместе с тем широко распространенной была практика приглашения раскольниц из скитов для отпевания умершего или его перекрещивания в старообрядчество перед смертью.

Кроме традиционных для православного причта функций, в круг обязанностей священника входило и обучение детей грамоте. В 1863 г. в приходе было открыто сельское училище, однако численность учащихся в нем, особенно в первые годы, была очень мала и редко превышала 10 человек. Курс обучения в училище длился один год, а программа включала в себя обучение основам грамоты, арифметики и православного вероисповедания. Первоначально школа помещалась в здании, пожертвованном крестьянином Сафроновым, а позднее в доме, построенном жителями. Но классные комнаты в нем были плохо приспособлены для занятий. В них не хватало света, они были тесны и грязны. Проверки инспекторов редко достигали Ухтинского прихода, поэтому качество процесса обучения зависело от способностей и усердия священника.  Вознаграждение ему за выполнение учительских обязанностей было мизерным. В 1896 г. в связи с открытием церковно-приходской школы училище закрыли.

В августе 1889 г. в Ухте была открыта женская школа грамоты. В нее впервые была назначена обеспеченная жалованьем учительница. Ею стала выпускница Епархиального училища А. Гривцева. Оснащенность школы даже самыми необходимыми для занятий предметами была неудовлетворительной. Учителя в школе часто менялись (с 1894 г. А. Михайлова; с 1896 г. Г. Плодовитова; с 1898 г. – И. Павловский; с 1900 г. – П. Черемхин и П. Подосенов, с 1901 г. – С. Попов, Н. Петухов, с 1902 г. – П. Лежев и В. Кочнев). В 1889-90 учебном году в школе обучалось 28 девочек.

В этом же году в сельском училище, попечительство над которым выполнял местный священник Павел Преображенский, обучалось 44 мальчика, а необученными оставались около 230 детей разных возрастов.

В 1897 г. школа была преобразована в одноклассную церковно-приходскую школу для детей обоего пола. Учителю повышено жалованье до 240 руб., а также назначено особое жалованье законоучителю (т.е. учителю, преподающему Закон Божий, им, чаще всего, был приходской священник) – 60 руб. в год. К 1904 г. доход учителя составил уже 600 руб. С 1898 г. для школы было выстроено отдельное здание на средства Миссионерского комитета (создан в 1885 г. для борьбы с расколом). За счет ухтинского общества, пожертвований купцов – бывших ухтинских крестьян, проживающих в Финляндии, школа была оборудована всем необходимым, вплоть до физгармонии. В начале XX в. ежегодно численность учеников в школе редко превышала 60 человек, а количество окончивших курс и выдержавших выпускные испытания исчислялось единицами. И это несмотря на то, что окончание школьного курса давало возможность получить льготу по отбытию воинской повинности.

До 1899 г. Ухтинская школа была единственным начальным учебным заведением на всю волость. Лишь в 1899-1900 г. в пределах прихода: в Регозере и Ювалакше открылись училища Министерства Народного Просвещения.

Подготовка учеников в школах оставляла желать лучшего, но, и это было шагом вперед. К концу века среди жителей Ухты и прихода сложилась ситуация, когда основное грамотное (по-русски) большинство составили дети.

Из учителей церковно-приходской школы только Петр Лежев знал карельский язык. Вместе с тем, особенности жизненного уклада карел того времени (имеется в виду разносная торговля карел в Финляндии), обуславливали необходимость владения финской грамотой, которая достигалась, как правило, за счет самообразования.

В такой ситуации позиции православной церкви в крае расшатывались, т.к. часть молодежи исключалась из орбиты ее влияния, а подчас становилась вне традиционного православия. Примером этому может стать деятельность, образованной в 1870-е гг. в Ухте, секты “ушковайзет” (от слова usko – вера; uskovaiset – верующие). Ее основателями были три финна Карл, Давид и Иоган Тауриайнены. Сектантство быстро распространилось по приграничным приходам: Ухтинскому, Вокнаволокскому, Тихтозерскому, Контокскому. Численность сектантов оценивалась по-разному: от 50 человек, по сведениям епархиальной печати, до 500 – по данным публицистики начала XX в.

Как и большинство протестантских учений, “ушковайзет” не признавали Св. Предание. “Сектанты отрицают догмат о почитании и призывании святых,… восстают против почитания икон и креста,… не признают постов”.
 Главной формой их деятельности были собрания, на которых велась проповедь Евангелия, читалась Библия с пояснениями, пелись духовые песни на финском и карельском языках. Практиковалась исповедь перед общиной, а также открытые выступления для пропаганды своего учения. В Ухте для этого существовало специальное место – мост, который впоследствии в народе стали называть сектантским.

При всем вышесказанном, члены секты иногда посещали православный храм в момент проповеди Евангелия.

Таким образом, учение “ушковайзет” представляло собой некий симбиоз православия и протестантских течений. В богослужебной практике секты заметно присутствие лютеранских традиций. По мнению Епископа Архангельского и Холмогорского Ионникия, членство в секте служило “переходной ступенью из православия в лютеранство”.
 К выводу об общности секты с лютеранством пришла и комиссия, расследовавшая дело “ушковайзет”. Итогом процесса, длившегося с 1876 по 1882 г. стал отказ главных идеологов секты от какой-либо причастности к ее деятельности. Наказание им было определено в форме духовного наставления епархиальными властями.

Оценивая деятельность секты в истории прихода, важно сказать следующее. Почва для быстрого роста сектантства была достаточно благоприятной (слабость православия), а сами идеи и образ жизни сектантов весьма привлекательны (трезвенничество, использование карельского языка, доступность вероучения). Суд воспрепятствовал дальнейшему широкому распространению этого учения, но, тем не менее, секта продолжала существовать тайно: еще в 1920-е гг. в документах уже советских и партийных органов встречаются упоминания о ней.

Гораздо более принципиальной для  жизни прихода, чем сектанство, была проблема языка, которая настоятельно требовала своего решения. Службы в православных церквах велись на церковнославянском. К началу XX века сложились своего рода языковые группы: финноязычные коробейники, русскоязычные чиновники, карелоязычные женщины и дети, и владеющее церковнославянским  православное духовенство.

В 1894 г. в епархии начала действовать переводческая комиссия, целью которой была подготовка переводов богослужебных текстов на “туземные или инородческие языки”. Усилиями ее членов были подготовлены некоторые переводы, однако ни один из них не был растиражирован.

В таком состоянии приход застал Указ от 17 апреля 1905 г. События, последовавшие за этим, непосредственно затронули Ухтинский приход. Обнародование указа стало побудительной причиной для начала деятельности западных миссионеров. Среди них были лютеранские проповедники, методисты и др. В частности в 1906 г. Ухту и близлежащие населенные пункты посетили с целью проповеди Евангелия проповедники Пекка Лаату и Петр Вайсман. Они провели богослужебные собрания в ряде деревень на финском языке, распространяли Библии и сборники гимнов.

Это обеспокоило как светское, так и епархиальное начальство и активизировало их деятельность. Духовенство выступило своего рода арьергардом в этом противостоянии. На съезде миссионеров архангельской и финляндской епархий, произошедшем в Ухте в декабре 1906 г., обсуждалась проблема языка. Участники съезда понимали, что использование церковнославянского языка в карельских приходах ведет к индифферентности жителей в отношении православной церкви, пренебрежению основными обязанностями верующего (часто жители Ухты приходили к причастию лишь раз в год).

Использование финского языка в богослужении, по идеологическим соображениям, не могло рассматриваться в качестве варианта. Карельский же язык не имел письменности, а, следовательно, не было необходимых литургических и пр. книг, не говоря уже о том, что существовала трудноразрешимая проблема с кадрами священников, среди которых лишь единицы владели карельским.

Съезд принял “соломоново” решение в пользу использования в богослужении “карело-финского языка”.

Утвержденное решение вступило в силу. В православной церкви, в Ухте сменили псаломщика, который не знал карельского, и на его место назначили учителя П. Лежева. Более активно стала работать переводческая комиссия. 17 февраля 1908 г. было образовано Архангельское Православное Беломоро-Карельское Братство Архангела Михаила, учрежденное “для укрепления и преуспеяния православия и православно-русских начал среди карел Кемского уезда в противовес пропаганде финляндцев, стремящихся олютеранить и офинить беломорскую и олонецкую Карелию”.

Основной сферой деятельности Братства была помощь в строительстве и ремонте церквей, способствование открытию и работе церковно-приходских школ и школ грамоты, подготовка кадров священников, способных вести обучение на карельском языке и противостоять миссионерской работе, осуществление переводов на карельский язык.
 Братство продолжало свою работу до 1918 г.

К концу первого десятилетия XX в. в приходе работали две школы: церковно-приходская и открытая в 1906 г. двуклассная школа от Министерства народного просвещения. Однако численность окончивших школьный курс была невелика. Обучившись основным навыкам чтения, письма и счета, карельская молодежь не считала необходимым продолжать курс обучения, демонстрируя тем самым своё сугубо прагматическое отношение к жизни.

Иллюстрацией этого служит также и стремление ухтинцев обучаться сельскохозяйственным наукам и столярному делу. Это они могли сделать на специализированных курсах в Ухте и в Финляндии. Жаль только, что организованы они были не по инициативе местных властей, а финляндскими проповедниками в 1906-07 гг. Занятия в на курсах и в школах велись местными жителями. Один из их учителей (В.Дорофеев), обвиненный в потворствовании панфинской пропаганде и сектантской деятельности, был сослан и умер в ссылке в 1909 г.

Начавшаяся Первая мировая война выдвинула на первый план другие чрезвычайные задачи.

Таким образом, начав свое развитие значительно позднее, чем где-либо на северо-западе России, Ухтинский приход преодолевал массу трудностей от сугубо материальных до идейных. Ситуацию осложняло втягивание населения прихода, духовенства в противостояние панфиннизма и русификации.

К началу Первой мировой войны верх взяла, как и следовало ожидать, линия на укрепление карел в православии. Однако, вряд ли можем быть уверены, что позиция населения края была сугубо проправославной. Для жителей Беломорской Карелии, проживающих в условия пограничья, проблема идейного выбора (между религиями) не носила принципиального характера, т.к., хотя православие и претендовало здесь на исконность, не завоевало себе прочных позиций. Язычество и раскол были повсеместным явлением. Сектантство в этой связи служило главным стимулом и катализатором процесса, обеспечивая постоянный тонус светских и епархиальных властей, видевших в нем главного идейного противника в этом регионе.

Позиция карел оставалась выжидательной (что вполне соответствует их всегдашнему прагматизму). Никогда нельзя было сказать наверняка, в чью сторону склонятся их симпатии, хотя они и являлись прихожанами православного прихода.

Возвратимся к сформулированному в начале статьи вопросу. Изложенный материал на наш взгляд свидетельствует о явном приоритете для духовенства функции охранителей государственных устоев, поскольку:

1) основные усилия священников были направлены на борьбу с расколом, сектанством;

2) ключевая проблема – языковая – была решена и реализована исходя не из конкретных нужд прихожан и укрепления православной традиции, а в политическом ключе;

3) сложные кадровые проблемы находились в зависимости от политических решений благонадежности тех или иных лиц, а не их профессиональной пригодности к выполнению своих обязанностей.
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