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Архимандрит Иринарх (Шемановский) в истории Русской Православной Миссии

Архимандрит Иринарх (в миру – Иван Симонович Шемановский), скромный труженик нашей Духовной Миссии рубежа XIX – ХХ веков, и по сей день остается, к сожалению, теневым человеком Церкви. Даже о. Сергий Широков, автор «Биографического словаря миссионеров Русской Православной Церкви» (М., 2004, 448с.) не счел нужным помянуть о. Иринарха, хотя персональные справки по нему, начиная с Харбинской публикации 1926 г. и до позднейшего времени, имеют место в литературе.
 Между тем, о. Иринарх немало сделал для распространения Спасительной Истины среди народов России и Кореи, а значит, уже хотя бы поэтому имя его должно быть на страницах истории Русской Православной Миссии.

Родился Иван Симонович Шемановский в 1873 г. Фамилия Шемановских мало заметна в нашей истории; даже «Энциклопедический Словарь» Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрона не счел нужным обозначить её. Нет этого рода и в более раннем «Справочном Энциклопедическом Словаре» К. Крайя. Как дворянин Новгородской губернии и человек недостаточный, Иван Шемановский воспитывался в Гатчинском Николаевском Сиротском Институте ведомства Императрицы Марии. Согласно тогдашним правилам, «в число установленного в Институте комплекта принимаются круглые сироты, сыновья бедных офицеров военной и чиновников гражданской службы».
 Курс Гатчинского Института И.С. Шемановский окончил 19-ти лет, в 1892 г. Затем Иван Симонович продолжает свое образование в Новгородской Духовной Семинарии, по выходе из которой в 1897 г. принимает иноческий постриг и ставится во иеромонахи.

Год спустя 25-летний иеромонах о. Иринарх определяется начальником Обдорской Духовной Миссии. Судя по всему, это назначение было напрямую связано с приходом на Тобольскую кафедру в 1897 г. магистра богословия, епископа Антония (Каржавина, 1855 – предположительно 1914). Вообще-то, Обдорская Миссия – одна из старейших противоязыческих Миссий Западной Сибири, она была открыта ещё в 1832 г.
 Но именно при о. Иринархе эта Миссия становится вполне дееспособной просветительною институцией. В числе прочих мер по усовершенствованию миссионерского дела, о. Иринарх основал в 1904 г. и возглавил Обдорское миссионерское Братство во имя святителя Гурия – первого по времени архиепископа Казанского, известного своими трудами по обращению инородцев. Братство это призвано было оказывать «помощь миссии в деле распространения христианства между язычниками - самоедами и остяками Обдорского края //…// В целях изучения религиозной жизни язычников, Братством организованы и поддерживаются библиотека с северным отделом, в который вошли материалы существующей литературы об обдорских инородцах, и этнографический музей с отделом шаманского культа. По мнению Братства, означенные библиотека и этнографический музей должны оказать в деятельности миссии по просвещению инородцев могучую поддержку, являясь дополнением одно другому».

В 1910 г., в связи с предстоящим перемещением о. Иринарха на службу в Тверь, Тобольский епископ Антоний подготовил на него характеристику в Святейший Правительствующий Синод. В характеристике этой, между прочим, сказано: «игумен Иринарх, лично мне давно известный, имеет особое призвание к миссионерской деятельности. Свыше 20-летняя миссионерская деятельность сделала его опытным миссионером».
 Владыка Антоний, уходя в том же 1910 г. на Тверскую и Кашинскую кафедру с возведением в сан архиепископа, забрал о. Иринарха с собой – в качестве епархиального миссионера Тверской епархии.

В 1912 г. о. Иринарх переводится настоятелем в Царицынский Свято-Духов монастырь 2-го класса Саратовской епархии с возведением в сан архимандрита. Основанный в 1911 г. как мужской, этот монастырь уже в 1913 г. был преобразован в женский; ему была суждена драматичная, но весьма харáктерная судьба. В 1923 г. этот монастырь был закрыт и передан под комсомольский культурный центр; однако, за игуменией монастыря, м. Павлой было сохранено отдельное помещение. В годы Великой Отечественной войны здесь сначала располагались ремонтные мастерские, а затем – один из узлов обороны города. По окончании боев многие, уходя из обители, забирали с собой иконы, перед которыми молились все эти долгие недели, а также богослужебные книги. Некоторые из этих реликвий впоследствии были переданы в мемориальный музей «Сталинградская битва», где и хранятся до сих пор. После войны на территории монастыря дислоцировалась воинская часть, а в 1991 г. он был возрожден как мужская обитель. В настоящее время здесь располагается резиденция митрополита Волгоградского и Камышинского Германа, епархиальное управление, а также Царицынский Православный университет имени преподобного Сергия Радонежского, основанный в 1992 г.

Впрочем, настоятельское служение о. Иринарха в Царицыне оказалось недолгим. В том же 1912 г. он ставится начальником Русской Духовной Миссии в Сеуле.

Православная Духовная Миссия в Корее – одна из самых молодых миссий Русской Православной Церкви по времени основания. Официальное начало ей было положено в 1897 г., однако, практическую просветительную работу Корейская Миссия развернула лишь с 1900 г.

По примеру Обдорска, о. Иринарх стремился поставить миссионерскую работу в Сеуле на научно-исследовательскую почву. В частности, он занимался, по свидетельству иеромонаха Феодосия, «собиранием старинных редкостей корейских, как-то: посуды, одежды и всякого рода предметов домашнего обихода – для своего маленького импровизированного музея, который хотел открыть в стенах Миссии. Коллекция вещей была собрана довольно значительная по количеству и сравнительно недорогая по затратам, но все же она стоила ему немалых денег. Это были, в основном, личные средства и в небольшой мере – казенные, миссионерские. Впоследствии, из-за отсутствия помещения в Миссии, музей, согласно распоряжению преосвященного Павла, передан был иеромонахом Феодосием (здесь автор имеет в виду лично себя; с осени 1917 и вплоть до 1930 г. он руководил деятельностью Российской Духовной Миссии в Корее. – А.Ж.) в 1918 г. в собственность Владивостокского Восточного Института безвозмездно, где и хранятся его ценности по сие время (цитируемый текст опубликован в 1926 г. – А.Ж.) среди других редкостей Дальнего Востока».

В 1914-1916 гг. о. Иринарх заведует церковно-учительскою семинарией на Седанке, что во Владивостоке. Это назначение было для него безусловную обидой, ибо руководство семинарией, конечно же, гораздо ниже по чину, чем руководство Миссией. Впрочем, за этим последовал перевод в самый центр Азии, в Семиреченскую область, на куда более приличествующую о. Иринарху должность - миссионера-игумена.

Свято-Троицкий Иссык-Кульский мужской монастырь, Туркестанской епархии, был учрежден, именно как миссионерский, в 1882 г.; однако, открытие его состоялось лишь в 1886 г. Первоначальная братия этого монастыря была назначена с Валаама – давнего рассадника миссионерских трудников Русской Церкви. К сожалению, уже в 1889 г. обитель прекращает свою работу вследствие сильнейшего землетрясения; деятельность ее была возобновлена лишь в 1895 г.

Свято-Троицкий монастырь, в который прибыл о. Иринарх, располагался на северном берегу Иссык-Куля, в 70-ти верстах от Пржевальска; посреди его возвышался красивый пятиглавый храм. Накануне Первой Мировой войны братия монастыря состояла из игумена, пяти иеромонахов и двух диаконов; послушников насчитывалось около полутора десятков человек. Монастырь был наделен большими луговыми угодьями, главными же отраслями хозяйства были скотоводство, рыболовство и пчеловодство. Предполагалось устроить при обители школу для киргиз-кайсацких детей с интернатом.
 К сожалению, труды о. Иринарха в Семиречье оказались непродолжительны, а информации о службе монастыря за эти годы вообще крайне мало. Кончина же о. Иринарха оказалась сурова, но вполне достойна православного инока. «Имеются лишь только сведения о том, что монастырь Иссык-Кульский был разграблен, братия перебита и сам о. Иринарх убит восставшими киргизами в 1917 или 1918 г.»
 Насколько мне известно, деятельность Свято-Троицкого Иссык-Кульского монастыря не возобновлена до сих пор.

Современник, лично знавший о. Иринарха, отзывался о нем, как это часто бывает с современниками, снисходительно, но, в общем, по-доброму. «О. Иринарх был прекрасной души человек, очень добрый, отзывчивый сердцем. Всякий, кто к нему обращался, получал от него помощь. Кроме того, он был очень доверчив к окружающим и, главное, не злопамятен. Если на кого и имел негодование, так только на одну минуту, оборвет виновного, тем и делу конец. Правда, любил он иногда поговорить о себе, похвастаться знаниями и способностями, особенно «ученостью», но все это носило невинный характер, по крайней мере, никому не вредило из числа посторонних лиц, за исключением разве самого о. Иринарха, потому что язык был враг его»/ib/. Очевидно, однако, что о. Иринарх достоин нашей памяти как скромный и верный подвижник миссионерской службы Русской Православной Церкви, как человек, который сделал для Церкви все, что в его силах, и, наконец, отдал за Церковь свою жизнь.
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