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Взаимоотношения церкви и государства в XX - начале XXI века

Период времени, который указан в статье, взят не просто так. Это связано с тем, что история церкви и государства двадцатого века уже написана, а что принесет век двадцать первый для жизнедеятельности, как церкви, так и государства еще неизвестно. Священное Писание и учение святых отцов свидетельствуют, что Церковь основана Богом, но оно говорит также, что и государство имеет свое начало в предначертаниях Промысла Божия о мире. Являясь Божественными установлениями, и Церковь, и государство имеют целью благо человека»
.

Но остается неизменным тот факт, что церковь в России по-прежнему отделена от государства. И в связи с этим возникают следующие вопросы:

- Может ли в XXI веке произойти союз двух крупных институтов церкви и государства?

- И если этот союз произойдет, будет ли он благоприятным как для церкви, так и для государства?

- А нужен ли вообще союз церкви и государства, так как в Евангелии говориться «Отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу? (Матф.22:21).

Выше поставленные вопросы не требуют сиюминутных, молниеносных ответов, а нуждаются в глубоком религиозно – философском, светском осмыслении (имеется в ввиду светские науки), чтобы не совершить ошибок прошлого. Протоиерей Владислав Цыпин (профессор Московской духовной Академии) проблему взаимопонимания между государством и церковью рассматривает, исходя из документа «Основ социальной концепции Русской Православной Церкви». Он пишет: «в этом документе речь идет о Церкви и Государстве как образованьях, имеющих разные природы и разные происхождения, но на протяжении всей истории человеческого общества с начала существования Церкви, которая восходит ко времени земной жизни Христа Спасителя, постоянно контактирующих и взаимодействующих. Документ рассматривает разные модели церковно-государственных взаимоотношений, бывших в истории, и указывает на симфонию, как на идеальную форму церковно-государственных взаимоотношений,…поэтому можно говорить только об опыте построения симфонических отношений между Церковью и Государством, который имел место в Византии, на Руси и существенным искажением которого была система государственной церковности в России, установленная Петром Великим и существовавшая в России до 17-го года».
 

Рассмотрение темы статьи начнется с исторической характеристики взаимоотношения церкви и государства. В истории общества известно несколько моделей или типов взаимоотношения церкви и государства. Специалисты по проблемам свободы совести выделяют 3 типа или модели взаимоотношений между церковью и государством.

Первая модель представляет собой государство с официально узаконенной господствующей церковью - это так называемые теократические государства. Это говорит о том, что в данном типе государства церковь фактически включена в число официальных государственных ведомств, является частью государственного аппарата и наделяется функциями административной и политической власти, духовенство имеет право принимать участие в политической жизни социума. Государство финансирует церковь. В настоящие время данная форма взаимоотношений церкви и государства отсутствует. Но примером из прошлого служит Российская Империя в Синодальный период.

Вторая модель предполагает закрепление конституцией государства доминирующей конфессии, которая занимает приоритетное положение среди других вероисповеданий. Однако признается отделение церкви от светских институтов, например от школы. В качестве примера, где распространена данная модель можно, привести такие страны, как Греция, Болгария, Дания.

Третья модель самая распространенная в настоящие время - это когда церковь и государство отделены друг от друга. Этот тип взаимоотношения церкви и государства предусматривает несколько аспектов:

- отсутствие контроля со стороны государства над верующими гражданами страны;

- государство не принимает участие во внутренней жизни церкви, не вмешивается; в обрядовую, каноническую  и культурную жизнь церкви;

- в свою очередь церковь не принимает участие в жизни государства, то есть не выполняет административных и социально – политических функций государства;

- государство не производит финансирование церкви из своего бюджета;

- церковь не вмешивается в право государства обладать полнотой власти на всей территории страны.

Вышеперечисленные модели реализуются исходя из социальных, экономических, исторических и культурных особенностей страны или государства [3].

Диалог церкви и государства в России уже происходит. Это начинается примерно с начала 90–х годов XX века, когда в России начинается процесс религиозного возрождения, именно в это время государство начинает передавать церкви иконы, церковную утварь, мощи святых, которые ранее хранилась в музеях,  в ведение епархий передаются многие храмы и монастыри. В качестве примера содействия церкви и государства в данный момент можно привести деятельность Кемеровской и Тамбовской епархий.

В Кемеровский области был подписан договор о сотрудничестве между Кемеровской епархией и областной администрацией. Что позволило открыть двери для миссионерской деятельности РПЦ в медицинских и образовательных учреждениях, в системе ГУИН, МВД, в военных частях. «Договор позволил государству найти в лице Церкви верного помощника в делах милосердия, благотворительности и социального служения».
 По благословению Святейшего патриарха Московского и всея Руси Алексия II и по инициативе главы администрации Тамбовской области О. И Бетина в Тамбове с 19 по 21 марта 2003 года происходил съезд православной молодежи Центрального федерального округа. «Цель съезда – в конструктивном диалоге объединить усилия Церкви и государства в вопросах молодежной политике и нравственного воспитания и просвещения подрастающего поколения».
 Для подтверждения слов о диалоге церкви и государства говорит, состав организационного комитета съезда, куда вошли представители Государственной Думы РФ, Совета Федерации, министерства труда и социального развития РФ, Министерства образования РФ, администраций регионов и епархий. В нашем родном городе так же идет процесс диалога между церковью и образовательными учреждениями. Ежегодно (в течение 4 лет) на базе ЕГУ имени И.А. Бунина проводятся Рождественские чтения, где наряду с преподавателями выступают и представители из епархии. Темы на рождественских чтениях различны начиная от проблем современной молодежи и заканчивая историей церкви. Так же на базе ВУЗА проходили концерты духовной музыки, и встреча в честь памяти старца Оптиной Пустыни отца Нектария.

Нельзя оставить в стороне еще один элемент проявления лояльности со стороны государства по отношению к верующим людям, известны случаи, когда при светских университетах создаются факультеты религиоведения и теологии, или молельные комнаты для верующих студентов. Уже обыденностью становиться создание различных молодежных организаций при храмах или епархиях. Священнослужители стали посещать с миссионерской работой больницы, дома инвалидов, тюрьмы, детские дома.

Одинаковое мнение у государственных и церковных властей по отношению к молодёжи, поскольку современная молодежь достаточно ослаблена в физическом и нравственном отношении. Многие жизненные ценности и ориентиры молодым поколением уже утрачены (ценности семьи и брака).

Достаточно сложно говорить о церкви и государстве в данном контексте, поскольку они несут в себе основные характеристики, которые требуются для полноценной жизни нашего общества. Государство дает основные законы, которые упорядочивают нашу жизнь и не приводит её (жизнь) в хаос, то есть заботиться о нашем теле. Церковь в свою очередь дает спасение, нашей душе не давая ей (душе) оказаться в пучине рациональности, и повседневности. В.А. Алексеев пишет: «Смысл государства в современном мире состоит в использовании государственной силы для поддержки и защиты справедливости и цивилизованных отношений, как в обществе, так и между народами. Хотя в религиозном понимании государственная власть является вторичной, ибо «должно повиноваться больше Богу, нежели человекам» (Деян. 5:6), издревле Церковь призывает мирское население ей повиноваться».
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