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Политика советских властей по отношению к Русской православной церкви и повседневная жизнь в БССР в 1944-1953 годах

Перелом в ходе Второй мировой войны значительно изменил положение СССР на международной арене и дал возможность расширения сферы советского влияния. Для этого советским руководством было решено использовать Русскую православную церковь (РПЦ), как возможный центр всемирного христианства, что временно смягчило отношение власти к этому религиозному направлению во внутренней политике государства. Для налаживания контактов 14 сентября 1943 г. был создан Совет по делам РПЦ при СНК СССР (Совет), значительная  часть кадров которого, в том числе возглавляющий его Г.Г. Карпов, были офицерами МГБ. Это ведомство должно было решать вопросы РПЦ, которые требовали содействия структур власти.
 В период заинтересованности руководства СССР в РПЦ (1943-1948 гг.) информация, представаляемая Советом, даже служила для принятия союзных постановлений и распоряжений. Но несмотря на либеральную политику работа Совета заключалась в том, чтобы со временем уменьшать влияние церкви.

Постановлением СНК СССР от 18 декабря 1943 г. в БССР был назначен уполномоченный от Совета по БССР, а также уполномоченные при облисполкомах.
 Они всесторонне изучали деятельность РПЦ на территории республики, особенно реакцию на мероприятия советской власти.

За время оккупации религиозность белорусского населения и оппозиционность духовенства возрасли. Несмотря на видимое благоприятствование со стороны советских властей, религиозная жизнь свёртывается по сравнению с военным периодом. Количественный состав священников, кроме погибших в войне, уменьшился из-за волны арестов тех, кто активно занимался религиозной деятельностью на оккупированной территории. Епископы смогли уехать, но остались приходские священники и миряне, которые содействовали церкви. Только по г. Минску было арестовано 12 настоятелей.
 Политика репрессий религиозного актива продолжалась и в следующие годы. На большую часть священников органы госбезопасности имели компрометирующие материалы (связь с заграницей, сотрудничество с немцами во время оккупации и т.д.), что использовалось ими в нужный момент для нейтрализации “опасных” для власти.

Для контроля за деятельностью религиозных обществ была организована регистрация церквей и молитвенных домов, а также обществ и священников. На 1 июля 1945 г. на учёт было взято 705 действующих церквей, а на 1 января 1948 г. окончательно было зарегистрировано 1050 православных церквей и молитвенных домов.
 Регистрация церквей и священников определяла активизацию религиозной жизни. Местные власти старались разными способами препятствовать собранию документов, необходимых для регистрации церкви, например, на уровне выдачи технических  справок о состоянии здания.

Постепенно власти всё более сужали круг работы с населением для священников -- запретили шефство над госпиталями, детскими домами. Повседневный контроль проявлялся в проверке всех направлений деятельности РПЦ, например, церковных библиотек на содержание антисоветской литературы.

Советские власти принимали меры воздействия, чтобы ответсвенные государственные посты не совмещались с духовными, отмечали где работают не только религиозные активисты, но и их родственники. И таких случаев было много. В Западной Беларуси одна из причин этому была политическая. Активная деятельность антисоветских террористических групп вызвала нехватку кадров для работы в сельской местности.

Сотрудничество со священниками, которое было частым явлением, особенно в деревнях, расценивалось также негативно. Некоторые председатели сельсоветов жили на квартирах у священников, а отдельные партийные работники останавливались у них на ночлег. 
 Представители государства в деревне, как правило, были более близкими к крестьянам и малобразованными, поэтому могли делать поступки религиозного плана – контактировать со священниками, хоронить по религиозному обряду и т.д. Обычно винили женщин, имея в виду их необразованность. Бывали случаи, когда партийное руководство даже помогало священникам. Например, собрало подписи на право регистрации церкви в д. Пацевичи Мостовского района Барановичской области., потому что верующие не хотели подписыватся, боясь, что записывают в колхоз.

Уполномоченные Совета по БССР фиксировали случаи посещения храма комсомольцами, коммунистами, людьми, связанными по должности с контактами с большим количеством человек – учителями, врачами, боясь т.о. еще большего распространения религии и дискредитации партии. В д. Пески Мостовского района  Барановичской области известный местный партиец, придя из РККА, обвенчался, после чего пошли слухи, что и коммунисты верят в Бога. Для борьбы с такими ситуациями партийное и советское руководство использовало разные меры взысканий до исключения из комсомола или партии, увольнения с работы.

Ориентируясь на ослабление давления государства на РПЦ, некоторые священники для распространения веры покупали коня или мотоцикл, чтобы охватывать большие территории, боролись за введение обязательного предмета “Закона Божьего” в школе.
 Требование водить детей на религиозную учёбу в церкви, а в семьях отмечать церковные праздники приводило к тому, что в некоторых школах даже в связи с этим срывались занятия, например, во второй день Пасхи.

Для первых послевоенных лет в БССР характерно ожидание населением возможной войны СССР с Англией и США, и связанного с этим исчезновения советской власти на белорусских территориях. Это влияло на уровень активности сопротивления в разных формах – от распространения слухов про скорый конец света, антисоветских высказываваний до саботирования и срыва советских мероприятий – не приходили на собрания по выборам, не вступали в колхозы и т.д.
 В том числе это имело и религиозный уклон.

Довоенные репресии привели к нехватке кадров священников, что особенно ощущалось в восточных областях БССР. И хотя в 1947 г. возобновились занятия в Минской духовной семинарии, которая размещалась в Свято-Успенском Жировичском монастыре в Слонимском районе Барановичской области, подготовка новых священников шла медленно. Поэтому было много примеров рукоположения в священники без наличия соответствующего богословского образования. Например, в 1949 г. сделали священником крестьянина С.Д. Крупко, который был псаломщиком и прослушал месячные курсы при Гродненском епархиальном управлении в 1946 г., с 1948 г. диаконом.
  

Признаки охлаждения отношения к РПЦ наступили в 1948 г., когда Синод под давлением Совета был вынужден принять решение о запрещении разъездов священников по другим приходам, служб под открытым небом, препятствия работе колхозников во время горячих компаний. Таким образом, количество формальных причин для приостановки деятельности церкви или священника было официально увеличено. Это привело к тому, что по БССР из-за недостатка священников и запрещения работать более чем в одном приходе за 1948-1953 гг. были закрыты 87 церквей, в основном приписных.
 Несмотря на запреты среди духовенства было много случаев нарушения Положения о Управлении РПЦ – освящали землю, чтобы пошёл дождь, проводили моления под открытым небом и др.

Синод вынудили запретить превращать проповеди в храмах в уроки закона Божьего для детей, т.е. приводить последних в церковь вообще.
 Подозрительыми властям стали все собрания молодёжи, боялись, что под видом хорового пения будут учится религии.

После 1948 г. произошли существенные кадровые изменения в составе Совета, которые свидетельствуют о падении значения данного ведомства. Уменьшилось количество сотрудников, из которых уже только 20% были офицерами госбезопасности.
 Уполномоченные жаловались, что их должность уже не учитывалась местными властями.
 Совет всё больше концентрировался на функциях наблюдения, в т.ч. собирания информации о коммунистах и комсомольцах в рядах верующих.

На 1 февраля 1949 г. по БССР было 3 архиерея и 780 священников. В г. Минске – архиепископ Минский и Белорусский – Питирим, в г. Пинске архиепископ Пинский и Лунинецкий Даниил, в г. Бресте архиепископ Брестский и Гродненский Паисий. Решением патриарха бывший архиепископ Гродненский и Лидский Варсанофий был переведен в г. Семипалатинск, а Гродненская епархия была объединена с Брестской. В начале 1950-х власти оставили руководить РПЦ по БССР одного архиепископа Питирима.

Проверяли биографии всех тех, кого архиепископы посвещали в сан. Из 780 священников – 56 были судимы, а 229 получили сан на оккупированной территории. Контролировали и членов церковных советов и ревизионных комиссий: из 4232 человек 3871 находились под оккупацией, были судимы 23 человека, 173 служили в белых армиях. Большинство из них было с западных областей БССР.
 Такая информация  могла быть использована для дальнейших репрессий.

Кроме мер со стороны органов госбезопасноти в отношении к наиболее активным религиозным деятелям в форме ареста, использовались и другие формы воздействия для сужения религиозной деятельности по республике. Параллельно с партийным и советским руководством в дела религиозных общин вмешивались с нарушением закона о культах достаточно низкого уровня чиновники (финагенты, уполномоченные райисполкомов и др.).

Например, экономические формы воздействия на священников и верующих проявлялись в форме завышенных налогов на настоятелей и их церкви. Согласно ст.19 Положения о налоге от 30 апреля 1943 г. священники облагались налогом в размере 81% от дохода от 7 000 руб. в год как частные предприниматели, в отличие от служащих, для которых определили 13%.
 Священники старались переходить на твёрдые оклады, чтобы избежать судебной ответственности за невыплату налогов. 
 За 4 квартал 1948 г. уполномоченному Совета по БССР из 227 жалоб 84 поступили на неправильное обложение духовенства налогами, в основном по Могилевской и Молодечненской областям. Настоятель Сухоревской церкви Чаусского района Могилевской области Барадули писал, что ему начислили налога 21.112 руб., в то время как его доходность составляла 7200.
 Для завышения суммы налога на церковь использовали фальсификацию количества занимаемой площади в сторону увеличения. Например, в Крупецкой церкви Добрушского района Гомельской области насчитали земельного налога не на реальную площадь 320 кв.м, а на более 5 000 кв.м.
 Целью завышения налогов было закрытие церквей. Жалобы на неправильное налогообложение перенаправляли облфинотделам облисполкомов. Если в положительном решении отказывали, считая, что священник хочет приуменьшить свою доходность, последней инстанцией помощи были верующие, которые могли собрать деньги для выплат.

Другой формой экономического воздействия было самоуправство в назначении суммы пожертвования на государственные займы со стороны церкви, что также могло стать причиной закрытия церквей. Председатель Любижского сельсовета Горицкого района Могилевской области Алексеев закрыл церковь, требуя, чтобы церковный совет подписался на займ в размере 5 000 руб. Только после того, как уполномоченный Совета по области известил райком партии, ключи вернули церковному совету.

С осени 1948 г. по СССР стало невозможным открыть новый храм, хотя именно об этом в основном просили в ходатайствах верующие. За четвертый квартал 1948 г. по БССР было 18 таких просьб и все они были отклонены с использованием всевозможных причин. Например, утверждали, что их инициировали заштатные сельские священники, а верующим эти церкви не были нужны.
 Годы борьбы за возвращение храмов и большие налоги за их содержание уменьшали количество активных верующих. Власти считали гэто большим успехом.

За действия без разрешения властей верующих преследовали.. В 1949 г. было выявлено два нелегальных молитвенных православных дома в БССР.
 Примером того, что делали с такими зданиями, была церковь в д. Шарпиловка Лоевского района Гомельской области. На собранные за 15 лет деньги на месте старой церкви в феврале 1951 г. местное население, не получив разрешения, поставило дом для молитв, который был закрыт уже в октябре того же года. Несмотря на все обращения к высшему руководству его изъяли на нужды местных властей

Верующие открытых церквей в любой момент могли быть лишены их. Местные власти искали для этого любую причину. Самотсевичская церковь Костюковичского района Могилевской области, например, была снята с учёта за то, что на протяжении года верующие не сделали там ремонт.

Совет сначала позволил передавать закрытые церкви только под культурно-просветительские учреждения. Но со временем уполномоченные посчитали, что большинство закрытых храмов были в сельской местности, где такие учреждения были редкостью. Для строительных целей в другое место можно было перевезьти только деревянные здания, поэтому решили, что кирпичные и каменные более целесообразно использовать под зернехранилища. Что и было сделано в некоторых районах даже без разрешения сверху.

Постановление СНК СССР от 1.12.1944 о запрещении закрытия действующих церквей и молитвенных домов без согласия Совета, действовало редко. Например, за 1-е полугодие 1949 г. без согласования Гомельский облисполком забрал 26 зданий церквей, занятых верующими во время оккупации. 

Контроль за деятельностью церквей проявлялся в особом внимании к даже самым малозначимым фактам, которые казались властям потенциально опасными. Уполномоченный по БССР делал запрос в Совет не являются ли незаконными собрания людей на похороны, в том числе со священником, отпевание с занесением тела умершего в церковь, а после на кладбище.
 Вмешательством в общественно-политическую жизнь посчитали написание настоятелем Домеховской церкви Речицкого района Гомельской области А.И. Мекченковым обращения от 15 колхозов к руководству железной дороги с просьбой изменения расписания и количества поездов на участке Гомель-Калинковичи.

Власти и население делили священников на  “восточников” и “западников” в зависимости от места получения религиозного образования (большинство последней группы заканчивали богословский факультет Варшавского университета). Внимание к этому Совета и МГБ было вызвано, в т.ч. международной политикой СССР па борьбе с Ватиканом и отстаиванием Польской церковью своей автокефалии. Считали, что священники-“западники”, несмотря на то, что их было большинство в БССР, являлись потенциальными носителями антисоветской пропаганды. Именно священники-“западники” активизировали религиозную деятельность РПЦ в восточных областях, поэтому власти всячески препятствовали их переводу на вакантные места в эту часть БССР. Население наоборот более доверяло нованазначенным священникам-“западникам”, которых считало менее заинтересованными в денежной прибыли и обработанными властью. В то же время были случаи, когда верующие с западных областей не принимали новых священников, если те были с восточной части БССР. 

Деятельность православной церкви в западных областях БССР, присоединенных к БССР в 1939 г., имела свою специфику. Духовенство здесь больше влияло на верующих, потому что борьба с религией еще не велась в таких масштабах, как в восточных областях республики. Ситуация изменилась с продведением в данном регионе сплошной коллективизации с 1949 г. Власти посчитали, что создание колхозов решит проблему церкви, у которой исчезнет база для деятельности – единоличное крестьянство. С этого времени крестьяне менее активно стали посещать церковь, обременённые работой в колхозе. Население сопротивлялось этим процессам -- на религиозные праздники могла срываться работа в колхозах, на них даже иногда использовали колхозных коней.

Священники старались не показывать своё отношение к коллективизации, реагировали пассивно. Несмотря на это деятельность церкви раздражала власти, как потенциал антиколхозной пропаганды. Некоторые священники даже просили перевода из западных областей в восточные, где вопрос коллективизации был уже решен, потому что боялись, что их обвинят в агитации против советской власти.

Жалобы на действия советских властей преимущественно поступали с западных областей БССР, где деятельность священников всячески ограничивали – могли забрать церковь или дом при нёй, запретить службы во время карантина из-за болезни скота, давать своих лошадей для помощи колхозникам и т.д.
 Партийные органы не считали такое поведение незаконным.

В связи с коллективизацией некоторые участки, которыми пользовались  священники, отходили под колхозы. Например, в с. Подбродье Миорского района Полоцкой области была изъята земля настоятеля. В ответ на жалобу было принято решение отводить священникам землю в других местах в размере 0,15 га.

Министр коммунального хозяйства БССР С.А. Варно издал приказ от 25.9.52 по западных областям, что жилые дома и обслуживающие их надворные постройки, которые принадлежали ранее религиозным обществам и построены до 1945 г., обязательно должны были быть взяты на баланс коммунальных отделов и эксплуатироваться наравне со всем коммунальным фондом. В результате духовенство могли выселять из таких государственных домов. Не брались на учет только церковные сторожки. А оформляли священников на проживание в домах, которые они ранее занимали, на основании общих прав квартирных домов на 5 лет.

Несмотря на препятствия православное духовенство стремилось к улучшению отношений с властями через поддержку их мероприятий. Такими были налаживание деятельности церкви под распорядок дня колхозника, агитация исполнения трудовой дисциплины, проведение служб, посвященных советским юбилейным датам – 30-летию создания БССР, 70-летию И.В. Сталина и др.
 Священники перестали ходить с похоронной процессией на кладбище, отпевали покойника на следующий день после похорон. Местные власти часто считали такое поведение хорошим свяшеннослужением, но высшему руководству такая деятельность не нравилась, потому что прибавляла населению религиозности.
 При этом при приездах церковного руководства священники (особенно “западники”) организовывали праздничные шествия и приход большого количества верующих.

Органами МГБ продолжались аресты особенно активных. Последние из известных по РПЦ БССР произошли в 1950-1951 гг. Например, 28. июля 1950 г. за хранение у себя дома книг религиозно-философского содержания был арестован М. Крицук, который был настоятелем в с. Большая Лысица Несвижского района Минской области Его осудили на 25 лет лагерей, где он и умер. Весной 1951 г. арестовали группу священников: настоятеля Минской Свято-Духовой церкви С. Ватаревича, настоятеля Минской Свято-Александро-Невской церкви Е. Баслыка и некоторых других.

Изменение политики СССР по отношению к религии после 1948 г. вызвало сопротивление среди мирян и священников. В повседневной жизни признание себя православным стало формой протеста. Верующие активно собирали подписи и деньги, чтобы направить делегата в г. Москву и отстоять церковь. Например, в д.Дарагунск Журавичского района Гомельской области по инициативе местного священника Ксендзова было собрано 500 подписей в поддержку возвращения церкви и 300 руб. для поездки.

Если церкви закрывали, то люди могли ездить в ближайшую только на большие праздники. Это приводило к уменьшению количества служб – в деревне до 3-4 в месяц, в городе до 2-3 в неделю. Особенно влияло отсутствие в церкви священника, что приводило к постепенному упадку и неиспользованию церковных зданий.
 Несмотря на это религиозность населения не исчезала, особенно верующими оставались пожилые люди. В докладной записке секретарю ЦК КП(б)Б М.Т. Иовчуку от 5.2.49 уполномоченного Совета по БССР о праздниках рождества и крещения сообщалось, что в областных городах на крещение крестовых ходов к рекам не было, но количество верующих было таким большим, что церкви не вмещали. В сельской местности и районных центрах также было зафиксировано активное участие верующих.

При обращении к вопросу религии люди хотели чудес, которые бы помогли уверовать. Были случаи обновления икон, которые власти расценивали и политически. Архиепископ Минский и Белорусский Питирим в 1949 г. даже специально организовал экспертную комиссию из 3 священников, чтобы доказать, что такие чудеса не имели политического значения, а чисто религиозное. В качестве доказательства использовался факт, что данное чудо происходило как в домах колхозников, так и в домах единоличников. А собрания по этой причине проходили стихийно, а не организованно.

Сначала такие обновления были в Мирском районе Гродненской области. За год до этого некоторые жители видели другое чудо -- иконы в воде. На 3.10.1949 в Столбцовском районе Барановичской области было зарегистрировано 9 случаев обновления икон. Массовые моления около них были непродолжительными – 10-14 дней. Церковным руководством было принято решение о принесении таких икон в церкви, чтобы остановить незаконные собрания под открытым небом.

Антирелигиозная пропаганда на местном уровне проводилась без особенного давления власти и незначительно влияла на религиозную деятельность, особенно в сельской местности. Избы-читальни часто не имели своего помещения, находились в одной комнате с сельсоветом, не выписывали газет и т.д.
 Невыплата заработанного по трудодням приводила к тому, что молодёжь бежала из деревни на производство в города. А те, кто оставался, находили утешение в церкви.

В целом до 1953 г. РПЦ по БССР значительно уменьшилась количественно. На 1 января 1953 г. было 976 действующих православных церквей и молитвенных домов. Из них по западным областям 774 или 79,4% и 202 по восточным (20,6 %), 3 монастыря в г. Гродно, г. Полоцке и р.п. Жировичах. Только за 1952 г. было снято с учёта 15 церквей, из них 14 в сельской местности. Сократилось и количество православных священников -- с 742 до 728.

За рассматриваемый период политика СССР в отношении РПЦ характеризовалась не жестким контролем, а деятельностью, направленной на постепенное устранение церкви с переднего плана общественно-политической жизни. При этом специально поддерживалась доминирующее положение РПЦ среди конфессий по БССР. Репресии религиозных деятелей не носили такого массового характера как до войны. После смерти И.В. Сталина борьба с церковью усиливается, но несмотря на это значительная религиозность белорусского населения оставалась.
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