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Функции русской православной музыки

Как формы общественного сознания наука и религия противоположны по своей сути. Но религиозная система ценностей дополняет официальную светскую и народно-бытовую. Исходя из научного понятия религии, как определенной системы взглядов, она служит источником социокультурного развития, поскольку лежит в основе ядра любой национальной культуры. (А.Ш.Викторов,1998)
Церковная музыка, как и всё церковное искусство, многофункциональна. Она уже с первых веков была любима христианскими писателями. Например, живший в III веке Ориген писал о том, что только обученный христианской музыке человек вызывает к жизни звуки христианской музыки, ибо он владеет искусством вовремя ударять по струнам священного Писания. Ему известно, что все Писание есть в совершенстве настроенный божественный инструмент, и он производит на нём различные ноты одной божественной мелодии.
Согласно учению Псевдо-Дианисия Ареспагита (У-УI вв.), гимны и песнопения являются отражением небесного пения ангелов, которое было услышано пророком {особым "духовным слухом") и затем передано людям.

0б особом, нравственно-эстетическом воздействии христианской музыки писали Иоанн Златоуст и Василий Великий, жившие в IУ веке нашей эры.

Так, святитель Иоанн Златоуст, в частности, отмечает, что духовные песни доставляют великую пользу, великое назидание, великое освящение и служат руководством ко всякому любомудрию, потому что слова их очищают душу. Великий византийский мыслитель говорит о том, что ничто так не возвышает и не окрыляет душу человека, не отрешает её от земли, не избавляет от уз тела, не располагает презирать всё житейское, как согласное пение и стройно составленная божественная песнь. Именно согласное пение и стройно составленная божественная песнь придают христианскому богослужению особую красоту - красоту "небесной" духовной гармонии.
Святитель Василий Великий, объясняя значимость духовного песнопения - псалма, пишет о том, что псалом - тишина души. Он смягчает раздражительность души и уцеломудривает невоздержанность. Псалом он рассматривает как посредника дружбы, единения между далекими и примирение враждующими.

В средневековой культуре музыка почиталась наукой и потому духовной музыке, как высокому жанру предпочтение было выше, чем музыке практической, исполняемой на различных музыкальных инструментах.
Таким образом, для раннехристианской и средневековой богословской концепции эстетическая функция музыки и искусства приемлема только в рамках выражения религиозного мировоззрения.

Русь в X веке вместе с крещением приняла христианскую византийскую культуру и музыкальную, в частности, положившую начало развитию русской православной музыки.

Учёные отмечают, что после принятия христианства на Руси церковное искусство и религиозно-эстетическая мысль развивались как бы двумя путями:

· следование византийскому иконографическому, певческому канону и комментирования эстетических идей византийских религиозных философов и богословов и 

· формирование, самобытного национального искусства с разработкой оригинальных эстетических идей. 

В художественной культуре Древней Руси, эти пласты не были изолированы один от другого и между ними имело место постоянное взаимодействие, включавшее как момент противоборства, так и взаимопроникновения.
В отличие от фольклора, ориентированного на трудовую жизнь, повседневный быт человека, православная музыка обращается к миру возвышенному. Особый характерный образно-эмоциональный строй, в котором благородство, одухотворённость настраивают человека на красоту.

Русская православная музыка по своему содержанию двойственна, двуедина и объективно несёт в своих образах как общечеловеческое, прежде всего специфически художественное, одновременно и религиозное идейное содержание. Поэтому, одни и те же произведения православного искусства верующими могут восприниматься религиозно-эстетически, а неверующими, несмотря на наличие в них религиозного содержания и идейности, нравственно-эстетически, художественно.
Русская православная музыка, наравне с другими видами церковных искусств, представляет одно из главных звеньев в синтезе храмового действа. П.А. Флоренский называет богослужение музыкальной драмой, где всё подчинено единой цели: верховному эффекту катарсиса этой музыкальной драмы, поэтому все подчиненное друг другу здесь не существует или по крайней мере ложно существует, взятое порознь. Здесь слово, образ, пение, избегая внешних эффектов, украшательств, получают печать над-мирности
В православной музыке отсутствует чрезмерная экспрессия, агрессивность, беэобразное; все выразительные средства, как отмечает И.В. Кошмина, находятся в соразмерности, образуя гармонию и красоту музыкального звучания.

Важной её особенностью является отсутствие какого-либо конфликта. Особый внутренний покой, созерцательность способствуют гармоничному восприятию мира, призывают человека к творению добра, к чистоте и красоте своих мыслей и поступков.

В.В.Медушевский также подчёркивает, что религиозное искусство насыщает сердце человека иными, возвышающими и просветляющими энергиями.

Русская православная музыка формирует эстетические чувства, вкусы, идеалы, взгляды, способность воспринимать и оценивать мир в гармонии.

Кроме эстетической функции православного искусства необходимо выделить и глубокий нравственный смысл, тот особый нравственный идеал, который несёт в себе внутреннюю красоту, полную сосредоточенности, покоя, высоких нравственных помыслов.
Великий русский педагог А.Н. Острогорский писал о том, что кроме внешней непосредственной красоты, есть в искусстве, красота высшая, духовная. Она доставляет не только удовольствие от созерцания форм или восприятия звуков, но и высокое духовное, также бескорыстное наслаждение. Созерцание высшей, нравственной красоты, или прекрасного доставляет человеку особое, ни с чем не сравнимое наслаждение, бодрящее и возвышающее дух, открывающее более широкий взгляд на мир и человеческую жизнь.

Это положение не только распространяется на православную музыку как часть искусства, но и является высшим выражением духовной красоты в музыке.
Постижение внутренней красоты русской православной музыки, и искусства в целом, формирует у человека гуманное отношение к окружающему миру, а также осознание себя как гармоничной части этого мира. Поэтому красота в православном искусстве, в музыке это не только нравственно-эстетическая категория, но и мировоззренческая.
Христианский мир открыл такие человеческие чувства, которые играют важную роль в ценностном мироотношении и сами выступают как важнейшие духовные ценности. Среди них - любовь. В христианском понимании любовь к ближнему есть чувство и стремление, рассматривающее другую личность как некую ценность, а любовь к дальнему - Идеалу - отличается величием морального мужества и душевной щедрости.
Православная музыка, как и все православное искусство не несет в себе враждебности, конфликта. Любовь, добродетель, мудрость, благородство, доброжелательность, милосердие, сострадание, самопожертвование, приветливость, справедливость, честность, щедрость, благоговение перед святыней (с позиций общечеловеческих ценностей) - эти этические качества личности составляют основу образно-эмоциональной сферы православного искусства.

Человек, общаясь с церковным искусством, особенно с музыкой, освобождается "от гнета дурных поступков, мыслей". Оно производит на человека очищающее воздействие. Совершается катарсис. Нравственные и эстетические впечатления, взгляды человека со временем преобразуются в убеждения и становятся частью его мировоззрения. Поэтому русская православная музыка формирует у человека способность ощущать и переживать красоту мира, стремиться к прекрасному в своей жизни, в своих убеждениях, поступках, отношении к окружающему миру.
Таким образом, русская православная музыка, как с общечеловеческих, так и с религиозных позиций ценности, представляет собой одну из важнейших форм эстетического и нравственного воспитания человека. Ее особенность заключается в том, что она может быть воспринята, а, следовательно, оказывать свое воздействие, не только на верующих людей.
Являясь частью общенациональной музыкальной культуры, русская православная музыка в образовательном процессе может быть эффективным средством воспитания подрастающего поколения.
Сложность воплощения этой идеи заключается в том, что церковь отделена от государства. Хотя в настоящее время в учебную практику постепенно внедряется программа по духовному воспитанию. Так, исследователями И.В. Кошминой и В.В. Алеевой разработана программа духовной музыки для начальной школы. Что касается вузовского обучения, мы считаем, возможным обучение русской православной музыке на культурологической основе, как "культурологическое знание". Аналогичная мысль высказывается и известными учеными (Б.Т. Лихачёв, Н.Д. Никандров, Л.Н. Романов и др.).
