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К вопросу о культурно-историческом аспекте церковной утвари

Изучение церковной утвари, издревле сберегавшейся в ризницах как святыня, позволяет наиболее органично включить историю появления и преобладания драгоценных металлов, а также развития их художественной обработки в историю русской культуры в целом.

Синтетический подход к интересующей нас теме способствует наиболее точному толкованию тех или иных художественных форм, объяснению их функций и замысла, восприятию памятников как важнейших иллюстраций определенного художественного стиля, воплощения мировоззрения и идей христианской Руси.

Лишь в соотношении памятника с широким кругом характерных явлений культуры русского народа, развивавшейся в диалоге с Востоком и Западом как самобытное творчество духовно одарённого этноса, раскрывается полноценная картина интересующего нас художественного наследия.

Важным источником творческой фантазии древнерусских ювелиров стали два момента: сложная, высокоразвитая, религиозная система восточнославянского язычества и христианство, принятое от могущественной Византийской империи, государства обладающего высокой художественной культурой.

Вдохновленная примером Византии, русская церковь в своей литургической и миссионерской деятельности сделала первенствующим именно эстетический аспект христианства. Уже в самом замысле культовых предметов было заложено стремление к раскрытию возвышенного смысла богослужения, требовавшего совершенного художественного исполнения. Евхаристические сосуды делались из яшмы, агата, обрамлялись серебром и золотом, украшались изображениями, символика которых отвечала их функциям, инкрустировались драгоценными камнями и декорировались с применением различных техник.
Сохранившиеся памятники серебра XI первой трети XIII века обладают признаками стилистического единства, говорящими об их принадлежности к одной эпохе:

- ведущая роль пластического статуарного начала в построении формы и связанное с этим широкое распространение техники чеканки;

- масштабность, последовательная ориентация на византийские образцы, допускавшая включение отдельных частей предметов византийского происхождения в произведения местных мастеров;

Даже краткий анализ наиболее значительных произведений древней Руси свидетельствует о формировании к началу XII века устойчивых приемов художественной обработки металла и других материалов, выработанных в результате творческого осмысления наследия византийских мастеров, основанного на местных художественных традициях. Необходимо отметить, что в этот период мы не можем говорить о стилистических особенностях различных художественных центров, и речь идет об общерусской традиции искусства Киевской Руси.

В декоративно - прикладном искусстве во второй половине XII века отмечается сближение аристократического и народного направлений, что приводит к почти повсеместной замене золотых вещей серебряными. На смену перегородчатой эмали, представлявшей ювелирное дело Киевской Руси, постепенно приходит чернь по серебру.
Начав с копирования пользовавшихся непререкаемым авторитетом византийских образцов, русские мастера по мере роста их квалификации проявляют в своем творчестве большую самостоятельность в выборе тем, понимании формы, трактовке образа. В результате произведения приобретают черты местного своеобразия.

В XII – начале XIII веке церковное искусство пронизано древними языческими элементами, в христианской символике они приобрели новый смысл и вместе с тем сохраняли общую для всего искусства Древней Руси народную основу.

На исходе 1230-х годов, монголо-татарское нашествие приостановило развитие русской культуры, а следовательно, и искусства на долгие годы. Художественная жизнь в Киеве утрачивает свою прежнюю интенсивность, что, в конечном счёте, сказывается и на особенностях самих произведений.

После страшного разорения культурная жизнь страны восстанавливалась медленно. Только Новгород не был разгромлен татарскими нашествиями, подобно многим древнерусским городам, но и он страдал от татарского притеснения и нападений северо-западных соседей.

К середине XIV века, в связи с началом нового подъёма национальной культуры, художественное ремесло опять оживает. Быстро развивается мастерство ковки, скани, чеканки, украшающие изделия, изготовляемые по специальным заказам.

Особой отличительной чертой в этот период является ведущее положение живописи, вследствие которого мы наблюдаем все больше проникновение изобразительных мотивов. Все очевиднее проявляется связь мастеров-прикладников с художниками.
В украшении металлических изделий на смену скромно гравированным (жирной линией, иногда с чернью) произведениям приходят изображения живописного плана, с обозначением светотеневой моделировки. Вместе с тем, гравированный рисунок по металлу, иногда с чернью продолжал применяться, но в целом искусство черни, как и эмали, с точки зрения художественного уровня находилось в упадке.

В 70-е годы XV века столицей объединенных русских княжеств - становится Москва, вскоре превратившаяся не только в политический, но и культурный центр государства.

Этот период отмечен активным развитием самых различных видов искусства и многочисленных ремёсел, существовавших в до монгольской Руси. Этому немало способствовала организация на территории Московского Кремля ряда мастерских. Именно здесь сосредоточились основные, художественные силы страны, в частности, и лучшие мастера – ювелиры, которые сохранили старые традиции и создавали новые стилистические направления в своем искусстве. В кремлевских мастерских работали не только москвичи, но и приезжие со всех концов страны: новгородцы, псковичи, муромчане, ярославцы, суздальцы, устюжане, нижегородцы. Приглашались и западноевропейские мастера разных специальностей.
Среди других городов, как наиболее развитого центра ювелирного дела и высокого уровня мастерства необходимо выделить города Поволжья, как уже говорилось, это единственные центры, сохранившие наследие предшествующих времен и развивающиеся на прочном традиционно-национальном фундаменте.

После присоединения Новгорода к Российскому государству, город пережил новый экономический рассвет, расширилось производство серебряных изделий. Серебряники, следующие высоким традициям древней культуры, не снизили качество мастерства, неизменным остались точность и четкость рисунка, ясность форм и композиционных построений, лаконизм и выразительность художественного языка.

Широкие торговые связи и, следовательно, возможность ознакомления с самыми различными изделиями западных и восточных мастеров, обогащали опыт Новгородских серебряников, расширяли их кругозор, их представление о способах художественного выражения. При этом произведения новгородцев всегда сохраняют особый индивидуальный характер, лишь в отдельных деталях можно, заметить влияние знакомства с привозными образцами.

В XVI – начале XVII века, в период утверждения государственности и формированием центрального и местного управления, с развитием архитектурного строительства, в том числе и церквей, шло охотное приглашение русских и иноземных мастеров, но все шедевры искусства созданные в этот период, несут в себе, как мы убедились, русский традиционный характер, за исключением лишь того, что искусство эмали, начавшее своё развитие в этот период, внесло в живописные сюжеты и их исполнение западнический характер. Эмальерное искусство было поднято на необыкновенную высоту мастерами Москвы, Сольвычегорска и Великого Устюга.

Произведения декоративно-прикладного искусства первых десятилетий XVII века, свидетельствуют о сохранении в них ряда устойчивых черт, свойственных изделиям предшествующего периода, но вместе с тем уже в это время проявляется тенденция к усилению декоративности произведений. В известной мере развитию этих тенденций способствовали исторические условия, сложившиеся в России после Смуты, когда в столицу были собраны лучшие мастера из различных регионов страны и зарубежных государств. Их творческое содружество приводило к оригинальным художественным решениям, открывало новые возможности в использовании выразительных средств. Мастера Оружейной палаты задавали тон в направлении поисков провинциальных ремесленников.

Русские ювелиры этого времени знали множество технических приёмов обработки металлов и украшения изделий из золота и серебра. Их изобразительный язык обладает большим богатством средств художественного выражения, чем какая-либо другая из отраслей прикладного искусства: скульптурные формы передаются чеканкой и литьём, графика – чернью и резьбой, живопись – эмалью.

На протяжении первой трети XVII века в русском искусстве наблюдается сознательная ориентация мастеров на произведения второй половины предшествующего столетия. На этом этапе, несмотря на воплощение ряда новых идей и приемов, в художественной культуре еще не происходит очевидных качественных изменений.

Образование Российского государства способствовало формированию рационалистического мировоззрения. Начавшееся ослабление позиций церкви, развитие ремесленного производства и торговли, рост связей с зарубежными странами также сыграли роль в развитии искусства XVII века. В это время условия жизни требовали перехода к конкретному и реалистическому изучению природы, отказа от богословско-символического и мистического её истолкования, что способствовало постепенному обмирщению стилистики и изредка сюжетной стороны церковной утвари.

Картина русской художественной жизни XVII века сложна и противоречива: традиционные русские формы соединялись с деталями позднеготическими, ренессансными и барочными, как правило, в варианте искусства стран Северной Европы. В общем же мы наблюдаем склонность этого периода к декоративно – пышному, динамичному, - барочному стилю. В этот период, мы в подтверждение вышесказанному, впервые встречаемся со светскими мотивами на евхаристических предметах.

Искусство XVIII века находится в состоянии кризиса, когда художественная система, как модель особой жизни, подвергается пересмотру. Постепенное разрушение сословно-иерархического принципа повлекло и трансформацию санкционированного религией искусства. Перелом между культурами XVII и XVIII веков носил не только внешний, но и глубоко внутренний характер, что проявилось в искусстве.

Своеобразие церковного прикладного искусства XVIII века, следует искать как в признаках внешнего сохранения традиций, так и в своеобразии движения по новому пути. Этим эволюция религиозного искусства отличается от общих тенденций изобразительного искусства XVIII века.

В церковных сосудах стилистические нормы барокко, рококо, эклектики и модерна, скорее восприняты внешне, чем являются воплощением духовного смысла этих европейских стилей. В этом смысле даже барокко, которое в значительной мере сложилось под влиянием католического мироощущения, проникнутого в эти годы в Италии крайним мистицизмом, повышенной экзальтацией, не несет в православных культовых предметах своей первоначальной религиозной, духовной функции. Поэтому в них мотивы барокко также следует считать светскими.

Исследования декоративно-прикладного искусства сталкиваются с немалыми трудностями, прежде всего по причине ощутимого перерыва в традиции.

В XIX и XX веках на первый план выдвинулась проблема соотношения искусства и идеологии. При этом смысловая сторона художественных произведений упрощённо отождествляется с некой логически упорядоченной системой политических идей, что приводит к забвению специфики художественного мышления, к утилитаризации эстетического чувства. Возникает так называемая массовая культура, псевдоискусство, в которой нет места для развития высокого искусства, не говоря уже об искусстве, отражающем в себе духовную гармонию и религиозное мировоззрение.

Сегодня, памятники прошлого играют не мало важную роль для русской культуры, они живут и формируют в нас чувство прекрасного, организуя наш художественный вкус. Всё больше и больше мастера и художники обращаются к забытым областям в искусстве, к достижениям и традициям предшествующих времен (особенно XVII – XVIII веков).

Именно здесь церковная утварь является непревзойдённым источником, с наибольшей силой, воплотившим сохранность традиции основанной на церковном догмате, консерватизме, традиционности, доносящей до нашего времени самые отдалённые истоки национальной стилистики и духовной практики.

Обобщая вышеизложенный материал, мы убеждаемся, что на протяжении всего развития христианской культуры предметы евхаристической церковной утвари характеризуются большой устойчивостью традиции, что связано, естественно, с их канонической функцией, в тоже время они подвергаются стилистическим инновациям в соответствии с историческими, идеологическими и эстетическими предпосылками в тот или иной период. Абсолютно неизменным остается на протяжении веков материал, который применяется для изготовления евхаристических предметов. Определенные видоизменения претерпевает форма, однако, в очень небольшой степени: всегда сохраняются заданные части этой формы и меняются лишь их пропорции.

Материал и форма, связанные непосредственно с функцией предметов, являются основными воплотителями христианских символов, канонов Русской Православной Церкви и ее догматов. Координальные дискуссии в области формы в русском православном искусстве могли существовать лишь на самых ранних этапах развития этой церкви. Один из немногих примеров – отказ от кратира в пользу потира - объясняется изменением хода литургии, соображениями удобства применения чаши в ходе этой службы. Поскольку ортодоксальной православной церкви свойственны консерватизм и традиционность, то позже таких глобальных изменений, разумеется, возникнуть уже не могло.

Наиболее свободным для творчества оказывается в изучаемых предметах – декор, хотя, естественно, с определенными иконографическими ограничениями. Однако простор, который дает достаточно свободное поле орнаментики, позволяет бесконечно варьировать заданные иконографией темы. Не скованно церковным каноном развитие технологий, приемов обработки различных материалов, что позволяло на протяжении столетий обогащать, совершенствовать художественные образы. Таким образом, технология оказывается не чисто техническим вопросом, а движущим фактором изменения характеристики образа, о чем никогда не следует забывать применительно к произведениям декоративно - прикладного искусства.

Русская литургическая утварь являет высокий пример выверенного временем синтеза формы, материала и декора отражающих тонко осмысленные духовное содержание и функцию.
Предметы церковного церемониала, в качестве произведений искусства, как и философия, наука, религия и этика, несут в себе цель не только познания или преобразования мира, не только изложение системы этических норм или религиозных убеждений, а как всякая художественная деятельность, обеспечивают создание особого, (второго наряду с предметом), мира. Искусство обращено к духовной сфере человека: не только к чувствам, но и к интеллекту. Предметы церковной утвари являют собой источник знания, синтез духовных сил. Однако необходимо отметить, что отношение к данным предметам лишь как духовным, будет ошибочным, так как они являют собой и материальную ценность культуры. Они представляют собой «вертикальное» сечение культуры, «пронизывая» всю ее систему, а именно: религиозные, эстетические, политические и экономические аспекты культуры. Это единство позволяет говорить нам о церковном искусстве как о синкретическом явлении.

В исследовании предметов церковной утвари мы открываем ценностные потребности и ориентации общества того или иного исторического периода, например средневекового человека с ориентиром на духовные ценности и человека нового времени с рационалистическим мировосприятием, ориентированного на технический прогресс.

Искусство развивалось рука об руку с верой и духовыми исканиями общества.

Народная струя во многом определяла русское декоративно-прикладное искусство, вливала в него все новые и новые свежие силы. Черты своеобразия, выступавшие в предметах, нередко зависели от той почвы, на которой они произрастали.

Кроме того, они несут в себе семиотическую систему, это своеобразный язык, через который мы можем вести диалог с предшествующими культурными эпохами. Рассматриваемые нами предметы ювелирного церковного искусства, отражают в себе как в зеркале специфику исторических и культурных событий. Без изучения этих знаковых систем невозможно овладеть достижениями былых культур и продолжать развитие культуры современной.

В настоящее время, духовный кризис проявил себя настолько очевидно, что все большее количество людей, духовно истощённых техническим прогрессом, углубляются в различного рода философские системы и новые вероучения. Возникает вопрос о месте национальной, традиционной русской духовной культуры, одним из способов достижения гармонического восприятия которой является доступность в изучении православной духовной культуры и её символики.

