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Томский иконописец Георгий Родионов

Мы живем в такое время, когда правда и ложь перемешаны настолько, что от человека требуется сосредоточия всех духовных сил в борьбе за свою душу. Именно сейчас остро стоит вопрос нравственных ориентиров молодого поколения. Люди, живущие в XXI веке, тонут в море информации. Разрывающуюся связь современного человека с вечностью способна восстановить лишь вера, а также в какой-то степени литература и искусство. Русское православие содержит в себе всю полноту истины, способную насытить алчущую и жаждущую душу. Духовное и светское искусство, объединив усилия, должны помочь людям, создать иммунитет против пагубных влияний современного мира.

Икона – окно в иной мир. В отличии от любого другого образа (картины, скульптуры), икона не просто свидетельство, но и откровение о Царствии Божием. Образность иконы имеет природу знака, который предельно точен, выверен веками, указывает на реальность вечности и не может лгать. Не только мы смотрим на икону, но и она смотрит на нас, в глубину нашего сердца, напоминая о том, что Бог, вочеловечившись, имел земной лик, и человек, общаясь посредством иконы с Богом, обретает подлинное Лицо. Созидательная роль иконы заключается, таким образом, не только в проповеди христианской веры, но и в формировании всего человека. Церковное слово и пение воздействует на нашу душу через слух, иконописный образ освящает нас через зрение. Сам Господь говорит: «Светильник телу есть око, аще убо око твое будет просто, все тело твое светло будет».

В каждую историческую эпоху икона раскрывается по-разному. Созвучная своему времени, она опирается на традиции прошлого - на канон. В том, каким будет ритм ее линий, как взыграет радость ее красок, велика роль таланта иконописца.

На Томской земле живет Георгий Родионов, один из современных иконописцев, талант которого отмечен Создателем. Он родился в 1953 году в селе Богородском, там же окончил школу. Светского художественного образования Георгий не получил, но многое в его жизни способствовало раскрытию дара иконописца. 25 лет назад Божием произволением познакомился Георгий в Псково-Печорском монастыре с отцом Зиноном (Теодором). В течение семи лет каждый год он ездил на обучение к отцу Зинону. Далее, с восстановлением в Томске Богородице-Алексеевского монастыря, Георгий поселяется в одной из его келий и начинается кропотливый труд иконописца по украшению Томских храмов.

Георгием Родионовым написаны два иконостаса в храме Казанской Божией Матери при монастыре: придел святого Алексия человека Божия и придел святых мучеников Флора и Лавра, иконостас церкви Сергия Радонежского на Черемошниках, пятиярусный иконостас для Воскресенского храма в Тогуре. Следуя древнерусским традициям XIII- XV веков, иконописец создал более ста икон. Некоторые иконы имеют ковчежец с частицами мощей изображенных святых.

Точное знание законов канона, освоенность его священных знаков, по словам Георгия, важнейшая часть в иконописании. Без грамматики не мыслимы речь и письмо. Икона не мыслима без канона, который является для нее соотношением величин, передающихся из века в век, сохраняющих мостик между поколениями людей, не нарушая истины. О соотношении величин просто и ясно говорит Павел Флоренский в своей работе «Храмовое действо как синтез искусств»: «цепи кадил не могут быть длиннее или короче, чем положено по канону, потому что во время каждения храма взмах кадила отсекает временные отрезки и, если цепь коротка, они будут суетливыми, а если длинна, получится волокита».

Для своих икон Георгий использует уже готовые доски из кедра или сосны. Весь ход иконописной работы с левкаски досок до покрытия олифой уже написанных икон мастер выполняет сам. Краски использует живые, приготовленные из природных минералов и кристаллов на яичном желтке с добавлением сухого вина. Опыт тщательного растирания красок учит иконописца экономично их использовать, контролируя каждый мазок.

Для вхождения в композиционный строй иконы необходимы вдумчивость, спокойствие, неторопливость, что издревле достигается постом и молитвой. Весь организм иконописца участвует в создании Образа. Ведь он не просто рисует, он – строит модель мира. Все краски, минералы, художественные средства – это слова мастера, которыми он славит Бога. Неотразимую гамму природных красок иконописец наполняет духовным смыслом. Иерархия цвета в иконописи особая. В каждом цвете присутствуют частички всех других. И еще - каждый цвет пронизан кристаллическими минералами, которые не поглощает свет, а отражают его. В иконе свет – обратная перспектива, выражающая молитвенное общение человека с Господом. Представленный образ не удаляется вдаль (здесь нет воздушной перспективы), а является данностью для смотрящего на него человека. Предстояние лицом к лицу. Поэтому очень редко используются профильные изображения в композиционном строе иконы. Так как профиль – начало отстранения, отсутствия.

В традиционно древнерусском стиле написана икона «Преподобного Сергия Радонежского». На светло-охряном фоне изображена полуфигура Святого в монашеском одеянии с благословляющей десницей и свитком в другой руке. Темно-охристые поля украшены растительным орнаментом в виде плавных изгибов стеблей, листьев и бутонов цветов. Часть растений написана в один бирюзово-голубой цвет с епитрахилью.

В русской православной иконе каждая деталь основывается на Священном Писании, Священном Предании и источниках, одобряемых Церковью. Существуют определенные признаки изображения святых. Материалом для создания иконографии святого могут служить их жития, а иногда и прижизненные изображения.

Постижение традиций возможно лишь при глубоком молитвенном делании. Открытость души и искренность иконописца позволяют ему творить новые иконографические образы. Монахиня Иулиания Соколова всегда говорила о том, что «для современного мастера важно не только усвоить приемы канонического письма, но и научиться иконописно мыслить».

В современном мире постоянно возникает необходимость создания икон тех святых, которые были канонизированы Церковью в последнее время. Наш томский иконописец Георгий так же обращается к теме русских святых, в том числе канонизированных в XX веке. Мастером созданы иконографические образы: Святого Старца Феодора Козьмича, Блаженной Домны Томской, Святителя Феофана Затворника, Блаженной Матроны, Святителя Игнатия Брянчанинова, Преподобного Сергия Радонежского, Святого Царя – Страстотерпца Николая. Образный язык канона воспринимается Георгием не пассивно, а творчески. Всмотримся еще в две иконы томского иконописца.

Небесный заступник нашего города – Праведный Старец Феодор Козьмич, чья память совершается 2 февраля (день преставления), 5 июля (обретение мощей) и 23 июня (Собор Сибирских Святых). Святой предстает перед нами на классическом золотом фоне в светлых одеждах. Образ предельно лаконичен и лишен всех незначительных подробностей. Удлиненная полуфигура, высокий лоб, золотисто-русые волосы и борода, внимательно и доброжелательно смотрящие на нас глаза. Освящение человеческого тела передается и облекающей святого одежде. Линии складок строго ритмичны и подчинены общей гармонии образа. Золотой свет пронизывает все в иконе, освящая душу созерцающего образ человека.

Другая заступница города – Блаженная Домна Томская, поминаемая церковью 29 декабря (день преставления) и 23 июня в Соборе Сибирских Святых. На охристом фоне иконы тончайшими линиями показано тело святой, изнуренное постом. Одеяние Святой Домны  состоит из темно-зеленого рубища, увешанного узлами разной величины. Темно-русые локоны волос, ниспадающие на плечи, охвачены светлой повязкой. Именно такой знали Домну томские жители, потому что в городе она появилась уже как юродивая.

Иконы Георгия Родионова отличаются качеством и строгим следованием канону. Творчество в каноне воспринимается мастером как служение. В служении художника канон не внешнее ограничение, а внутренняя норма, ставящая человека перед необходимостью сопричастности тому, что несет изображение иконы. Посредством иконы, общаясь с Богом, сотворенный по образу и подобию Божию человек обретает истинное лицо.

Какие бы тяжкие времена не переживала иконописная традиция, все равно она зримо и явственно следует из века в век. Первые иконы появились у нас в Сибири, в Томске с первыми переселенцами, ранее жившими на Украине, в Москве, в Новгороде, в Поморье. Именно эти иконы послужили основанием сибирского иконописания. К началу XX века в Томске существовало более десяти иконописных мастерских. Сейчас только одна – в Богородице-Алексеевском монастыре. У благочестивых горожан возрастает потребность в настоящих рукописных образах. Да поможет Бог томским иконописцам в их праведном труде.

