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«Чрез телесное созерцаниек созерцанию духовному»

иконопись Г.П. Махринской

В большинстве православных храмов Республики Алтай, а также в некоторых храмах Алтайского края находятся иконы художницы Галины Павловны Махринской, посвятившей иконописи без малого двадцать лет. Иконописное мастерство художницы отличает высокий профессионализм, тонкое чувство цвета, внутренняя чистота, строгие сдержанные формы традиционного канона. Общее число иконописных работ, написанных Галиной Павловной, – более ста. Они созданы для Преображенского храма г. Горно-Алтайска, для церкви Святого Духа в с. Майма, храма Св. Целителя Пантелеймона в с. Балыктыюль, храма в честь святой Троицы в районном центре Троицк, Алтайского края, Полковой церкви в честь св. Георгия Победоносца воинской части села Заводское Троицкого района Алтайского края, храма в честь Покрова Богоматери в с. Усть-Кокса.

Г.П. Махринская, профессиональный скульптор-монументалист, заслужившая признание на Украине, автор нескольких персональных выставок, член Союза художников СССР волею судьбы оказались в Горно-Алтайске около 20 лет назад. Зная многочисленные монументальные скульптурные группы и памятные знаки, созданные Галиной Павловной на Украине, некоторые из которых сделаны из кованой меди высотой от 3 до 5 метров, трудно было предположить, что Галина Павловна обратится к иконописи, хотя внутренние предпосылки для этого, несомненно, уже вызревали в душе художника. Уже в Киеве были написаны первые иконы Богоматери «Владимирская» и «Казанская». Образ Богородицы, в поклонении которой отчетливо ощутим культ Материнского начала, обострил интерес художницы к теме материнства. Именно в эти годы ею был создан ряд скульптурных работ, посвященных этой теме: «Материнство» (1976, 1980, 1981), «Семейка» (1981), и, наконец, скульптурная группа «Мадонна» (1980), на которой изображена мать с младенцем на руках. Скульптура, которая по своему композиционному решению и заложенному в ней смыслу, несет в себе, по сути, иконописный образ.

Открытие первого храма в Горно-Алтайске – церкви в честь Преображения Христова и необходимость его обустройства подвигло Галину Павловну к написанию новых икон, а в дальнейшем и к созданию серии иконостасов. С тех пор иконопись стала основным уделом художницы. В творчестве Г.П. Махринской традиция обретает новое дыхание, она естественно воспринимает ее и последовательно ей следует. Индивидуальные поиски свободы самовыражения, которые доступны светским художникам – это своеобразное искушение – не опасно для Галины Павловны, так как она отдает себе отчет в том, что избыток художественной свободы в иконописи приводит к утрате каких-то бы ни было основ. В искусстве – тем более в искусстве священном – во все времена должен оставаться оазис стабильности и традиции.

Первой крупной работой Галины Павловны стало создание иконостаса для церкви св. Троицы в районном центре Троицк, Алтайского края (1992). В иконостас вошли изображения «Тайной вечери», образ Богоматери «Державная», Образ Спасителя, Архангела Гавриила и Архангела Михаила на диаконские врата, изображения Праздников Рождества, Крещения, Входа Господня в Иерусалим, Вознесения, Рождества Богородицы, Введения во храм, Крестовоздвижения и Сретения.

Затем последовал иконостас для полковой церкви в честь Св. Георгия Победоносца воинской части села Заводское Троицкого района Алтайского края, в который помимо образов Спасителя и Богоматери «Державная», Архангелов на диаконских вратах, вошли святые покровители русской армии Георгий Победоносец и Святой Благоверный князь Александр Невский.

Но самой напряженной и поистине подвижнической стала работа над иконостасом для церкви св. Пантелеймона в с. Балыктыюль. В довольно короткий срок были созданы иконописные работы: Распятие с предстоящими, Евангелисты, Благовещение, Образ Спасителя, Образ Богоматери «Покрова», Архангел Гавриил, Архангел Михаил, Св. Николай Чудотворец, Святой целитель Пантелеймон, Крещение, Введение во храм, Воскресение, Троица, Рождество Спасителя, Рождество Богородицы, Серафимы и херувимы (над вратами), святые Петр и Павел, Богоматерь «Казанская».

Создавая иконостас Балыктыюльского храма, художница поместила в него образы традиционно чтимых в Горном Алтае святых: Святого Великомученика и Целителя Пантелеймона, Святителя Николая Чудотворца, архиепископа Мир Ликийских, а также образы преподобного Макария и Иоанна Тобольского. Своеобразно был решен образ преподобного Макария на фоне вполне узнаваемого горного ландшафта. К великому сожалению, все это сохранилось только на фотографиях, сделанных во время подготовки книги о творчестве Г.П. Махринской и П.И. Богомолова «Одна судьба», так как Балыктыюльский храм был варварски уничтожен накануне праздника Преображения в 2005 году.

Галина Павловна один из тех иконописцев, кто стремится возродить икону как духовное явление, и восстанавливает она не столько ремесло иконописания, сколько иконопочитание – правильное отношение к иконе, без которого она не может существовать. Отец Павел Флоренский говорил, что современный мир впадает в ересь искусствопоклонения, ибо заменяет поклонение Живому Богу почитанием искусства иконы. Для художницы икона – не результат творческого самовыражения, а выражение соборного сознания Церкви через личный опыт и талант иконописца. Икона являет Первообраз – и должна соответствовать тому, чему учит Церковь. «Ошибочно считать непогрешимым всякий образ, даже если он красив и простоял в храме сто или двести лет, - утверждает архимандрит Зенон, - а тем паче, если он создан в период упадка иконописания…. Учение Церкви может быть искажено кистью так же, как и словом»
. В своих иконописных работах Галина Павловна, прежде всего, старается передать духовный опыт общения с Первообразом. «Икона ничего не изображает, она являет, - пишет архимандрит Зенон, - она есть явление Царства Христова, явление преображенной, обоженной твари, того самого преображенного человека, которого в своем лице явил Христос»
.

Духовная сущность иконы очень сложна и является предметом профессиональных богословских исследований. Икона – «это умозрение в красках» по словам князя Е.Н. Трубецкого, ибо в основе ее содержания – всегда евангельский текст, либо слова молитвы. Икона неотделима от богослужения, смысл ее – жизнь в храме. И кто бы ни изучал иконопись, будь то человек верующий или неверующий, он должен помнить о ее отличии от светской живописи. Для светского художника – главное свобода самовыражения. Иконописец же ничего в иконе своим не считает, он выстраивает образ по канону, преданию и подлиннику. В иконе каждая деталь имеет смысл и значение, каждой принадлежит определенное место в системе образов. Есть строгие, освещенные временем каноны, которым следовать необходимо, но и внутри них остается немало простора для личного творчества.

По мысли тонкого религиозного философа П. Флоренского можно представить икону как окно в горний мир. «Вот я смотрю на икону и говорю в себе: «Се – Сама Она» - не изображение Ее, а Она Сама, чрез посредство, при помощи иконописного искусства созерцаемая. Как чрез окно вижу я Богоматерь, Самую Богоматерь, и Ей Самой молюсь, лицом к лицу, но никак не изображению. Да в моем сознании и нет никакого изображения: есть доска с красками, и есть Сама Матерь Господа. Окно есть окно, и доска иконы – доска, краски, олифа. А за окном созерцается Сама Божия Матерь; а за окном – видение Пречистой»
.

Этот образ Пречистой Девы, можно с уверенностью сказать, стал центральным в творчестве Галины Павловны Махринской, которая в разные годы и в разной технике многократно создает иконы Богоматери. Среди них: «Скоропослушница» (1989), «Казанская» (1986, 1989, 1993, 1995, 1997, 2002), «Толгская» (1989), «Владимирская» (1986 – 1987, 1990, 1996), «Тихвинская» (1995), «Державная» (1994, 1995, 1997), «Покрова» (1997), «Неупиваемая чаша» (1998), «Достойно есть» (2003), «Взыскание погибших» (2001), «Милостивая» (2003), «Утоли моя печали» (2004), «Абалацкая» (2005).
Богоматерь – это первый человек, приобщенный к тайне Боговоплощения. Православная церковь всемерно прославляет Богоматерь, которая для нее «высшая всех тварей небесных и земных», «честнейшая Херувимов и славнейшая без сравнения Серафимов». В службе же на Успение Богородицы (где прославление Богоматери достигает, можно сказать апогея) прямо говорится «Слава Твоя боголепная», то есть приличествующая Богу, свойственная только Богу. «Основанием к такому безграничному возвеличиванию Богоматери для нашей Церкви, считает митрополит Сергий, является отнюдь не одно, так сказать внешнее объективное служение Богоматери спасению рода человеческого, не только то, что Дева Мария стала Матерью по плоти Сына Божия. Этому чрезвычайному по высоте служению Божьей Матери соответствовало Ее внутреннее достоинство, нравственное Ее совершенство, высшая ступень, предел святости, какая только доступна человеческому существу под воздействием благодати Божией. Таков, думается внутренний смысл, устремление церковного учения о приснодевстве Богоматери» 
.

В 1989 году Галина Павловна пишет образ Богоматери «Скоропослушница» для Преображенского храма Горно-Алтайска. Это икона, перед которой молятся при многих недугах, за детей, а самое главное - о духовном прозрении. Наверное, этой же заботой художницы об укреплении православной веры, о сохранении от ереси, об умирении врагов и о сохранении России мотивировано ее многократное обращение к образу Богоматери «Владимирская» (1986 – 1987, 1990, 1996). Иконе этой суждено было стать покровительницей не только Владимирской, но и Московской Руси. Согласно православной традиции, «списанные» иконы сохраняют чудодейственную силу оригинала. А оригинал действительно необычен. Не повторяя в деталях широкоизвестную историю Владимирской иконы, напомним: она была, по преданию, написана евангелистом Лукой с живого образа Пречистой и была Ею благословлена. Сотворена же она на доске, взятой от стола в жилище праведного Иосифа и Девы Марии. Потом из Иерусалима икону перевезли в V веке в Константинополь, а в XII веке в Киев. В 1156 году по чудесному повелению Самой Богородицы овеянную легендами икону перенес во Владимир князь Андрей Боголюбский, чтобы сделать ее главной христианской реликвией новой Владимирской Руси. На пути из Киева во Владимир ею были совершены многочисленные чудеса. В конце XII века было написано «Сказание о чудесах владимирской иконы Божьей Матери», которое продолжает легендарную биографию главной реликвии Владимирско-Суздальской Руси. Первое чудо иконы в «Сказании» заключается в том, что икона сама сошла трижды с места, указывая путь, которым следовал князь Андрей. Этому переходу князь Андрей придавал особое значение. И не случайно – общерусский центр навсегда остался на Севере Руси – во Владимире, затем в Москве. Именно это событие священной истории, не подчиняющейся бытовой логике, стало импульсом к формированию русской нации, по сути – днем ее рождения.

Так же почитаем на Руси и образ Богоматери «Казанская», который Галина Павловна воссоздает неоднократно (1986, 1989, 1993, 1995, 1997, 2002). Легенда гласит, что икона была написана в Казани в 1579 году, но она не сохранилась, а ее наиболее известное повторение прославлено после 1612 года – после освобождения Москвы от поляков. Известно, что Казань пала в день Покрова Божией Матери – 1 октября 1552 года. Вступив на следующий день в Казань, Иоанн Грозный заложил собор во имя Благовещения Пресвятой Богородицы, определил места для других храмов, а в следующем году была учреждена Казанская епархия. По преданию, в 1579 году после страшного пожара Пресвятая Богородица явила всем свою чудотворную икону для того, чтобы более утвердить в христианской вере уже обращенных, а не веровавших же расположить к ней. По иконографическому типу Казанская икона приближается к погрудному варианту Одигитрии. При этом рук Богоматери не видно, а у младенца видна только правая, благословляющая рука. «Одигитрия» - строгий тип изображения. Ее суровый облик, в отличие от «Умиления», более отвечал периоду испытаний и войн, нежели годам мира и покоя.

К созданию образа Богородицы «Тихвинская», выполненной в селените и дереве (1995), Галина Павловна обратилась не случайно. Известно, что почитание Тихвинской иконы в России очень велико, списки с нее имеются во многих храмах, и многие из них тоже прославились чудотворением. Происходит эта икона из Константинополя, а ее прототип принадлежит кисти св. евангелиста Луки. Согласно легенде, эта икона впервые объявилась в России при великом князе Дмитрии Донском в 1383 году. «Она явилась сияющая лучезарным светом в Новгородских пределах, над водами Ладожского озера, невидимо несомая по воздуху ангелами». Несколько позже святая икона Богоматери была чудесно обретена жителями города Тихвина, где вскоре был основан Тихвинский Богородице-Успенский монастырь. «Тихвинской» приписывается много чудотворений.

Один из самых любимых образов художницы является образ Богоматери «Державная» (1994, 1995, 1997), перед которой молятся о правде, сердечной радости, нелицемерной любви друг к другу, но самое главное, о мире в стране и о сохранении России. Общеизвестно, что эта икона явила себя русскому православному народу 2 марта 1917 года в селе Коломенском под Москвой в день отречения императора Николая Александровича от престола. Изображена Богоматерь как Царица Небесная, величественно восседающая на троне в красной царской порфире на зеленой подкладке, с короной на голове и скипетром и державой в руках. На коленях она держит младенца, благословляющего правой рукой. После обретения «Державной» иконы сложилась легенда, что Богоматерь взяла на Себя Верховную Царскую власть над Россией и над народом, отвергшим Царя-Помазанника. «Акафист Пресвятой Владычице нашей Богородице, явления ради Ея иконы Державныя» уподобляет Пресветлому Ангелу Божию новоявленный образ милосердной «Матери Света», Царицы Небесной (Кондак 7). «Боготочной звездой» стала эта икона, «страну Российскую всю обтекшая», лучами чудес Матери Божией «осиявающая всех блуждающих по морю страстного жития» (Кондак 5). Спасение ожидается от этой иконы: «Токмо на Тя возлагаем надежду, Владычице: имущи бо державу непобедимую (Кондак 4). Думается, что это и есть ключ к тайне Державной иконы: Сама Богоматерь приняла державу мира и страны Российской, когда пошатнулись троны земные в бурях эпохи. Всемилостивая Заступница наша, к которой взываем мы, к тихой «Звезде невечерняго света» - и в то же время всесильной Царице, Чей вид подобен молнии: «Утверди, Владычице, в мире глубоце страну нашу» (Икос 8).

Среди многочисленных икон, написанных в последние годы, образ Богоматери по прежнему остается центральным - «Неупиваемая чаша» (1998), «Взыскание погибших» (2000), «Казанская» (2002), «Милостивая» (2003). В 2004 году Галина Павловна завершает образ Богоматери «Достойно есть» («Милующей»). По преданию, молитву «Достойно есть» открыл монахам сам архангел Гавриил в 982 году. В честь этого события на Святом Афоне все восточное православное христианство совершает особое богослужение. И здесь уместно вспомнить, что архангел Гавриил, принеся Благую Весть Деве Марии, возвестил, что у нее родится Сын, который должен Своим крестом примирить народы. Чудотворная икона, перед которой Архангел возвестил новую песнь в честь Царицы Небесной, пребывает доныне на горнем месте алтаря Свято-Успенского Соборного храма в Карее – административном центре Афона. Многочисленные списки с афонской иконы «Достойно есть» или «Милующая» свято чтутся в русских храмах. Богородица изображена с младенцем, который обращен к зрителю, в правой руке он держит свиток с молитвой. Перед этой иконой молятся при душевных и телесных болезнях, при окончании всякого дела.
В этом же 2004 году Галина Павловна пишет Образ Богоматери «Утоли моя печали». Изображение на иконе представляет Богоматерь, приложившую левую руку к голове, немного склоненной вправо. Правой рукой она придерживает Младенца, держащего в руках свиток с надписью «Суд праведен судите, милость и щедроты творите кийждо ко искреннему своему; вдовицу и сиру не насильствуйте и злобу брату своему в сердце не творите». Смысл названия иконы объясняется в песнопениях и молитвах, которые оставлены в ее честь. «Радуйся, радосте наша! Избави нас от всякого зла и утоли наша печали». Название «Утоли моя печали» есть не что иное, как молитва к Божией Матери об избавлении от болезней и скорбей телесных и в особенности душевных, то есть греховных страстей, обуревающих сердце человека. Иконографический тип образа восходит к Одигитрии.

Одним из последних образов, написанных Галиной  Павловной, является образ Богоматери «Абалацкая» (2005). Икона эта особо почитаема в Сибири. По преданию, Богородица явилась во сне в образе «Знамение» со стоящими по сторонам Николаем Чудотворцем и преподобной Марией Египетской в 1636 году благочестивой вдове Марии из села Абалак, недалеко от Тобольска. В видении Марии Богоматерь приказала построить ей в Абалаке храм. Видение случалось четырежды и сопровождалось чудесными явлениями. В 1783 году был построен Абалацкий Знаменский монастырь. В этом монастыре и хранится прославленный чудесными знамениями и исцелениями образ. Образ «Знамения» занимает особое место в иконографии Богоматери и являет нам Богоматерь в самый сокровенный миг ее жизни – когда исполнились слова Архангела Гавриила «Дух Святой найдет на Тебя и слава Всевышнего осенит Тебя, потому и рождаемое святое наречется Сыном Божиим» (Лк. 1, 35). Об этом некогда возвестил пророк Исайя: «Се дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут Ему имя Еммануил (что значит «С нами Бог») (Ис. 7, 14). Богоматерь представлена в позе Оранты – молящейся, с воздетыми руками. На уровне Ее груди – медальон с младенцем Христом (Еммануилом). Перед нашим взором открывается Святая Святых Богородицы – Ее чрево «ширшая небес» (так славят ее в акафисте). И в этом Святая Святых – Христос, Спаситель мира, «совершенный Бог и совершенный человек». Иконография «Знамение» одна из самых сложных, ибо раскрывает труднопостигаемую для человеческого разума тайну. Эта работа художницы предназначена для Горно-Алтайского Свято-Макарьевского храма.

Создавая образ Богоматери, Галина Павловна изображает Пречистую Деву в разные минуты ее благословенной жизни, пытаясь проникнуть в духовную жизнь Непорочной Девы: «Рождество Богородицы» (1993, 1999), «Введение во храм» (1993, 2000), «Благовещение» (1997). Несомненно, один из самых сложных моментов этой жизни связан с Благовещением, так как спасение рода человеческого зависело от готовности Матери Божьей всецело принять Божию волю, возвещенную архангелом. Сюда к Благовещению привела, по мнению инока Григория, золотая цепь всех ветхозаветных пророчеств и обетований. Судьба человеческого рода заключалась в том, какой ответ даст Приснодева Мария архистратигу Гавриилу, посланного благовестить и узнать решение Матери Божией.

Образы Богородицы, написанные Галиной Павловной, раскрывают не только духовный мир Царицы Небесной, но и масштаб души самой художницы, самую ее глубинную суть – любовь к ближним и желание молиться за них, стремление укрепить сомневающихся в вере Христовой, желание мира и процветания России. Как сказано в молитве иконе Божией Матери «Державной» «…да сохранит в мире страну нашу, да утвердит державу нашу в благоденствии и избавит нас от междоусобныя брани, да укрепит святую Церковь нашу Православную, и непозыблему соблюдет ю от неверия, раскола и ересей». Таков духовный абсолют, к которому стремится художница и ее творчество есть верный путь к его достижению. По мнению архимандрита Зенона «в наше смутное время икона борется за Церковь… Слову, как устному, так и печатному, теперь мало доверяют. Поэтому самым мощным, самым убедительным становится голос иконы…»
.

Занятие иконописца – часть подвижничества. Красота, как в афоризме П. Флоренского, в чем-то удостоверяет. Но это должна быть особая красота. Именно потому, что от надежности, доброкачественности красоты зависит неимоверно много, к ней предъявляются исключительно строгие требования. Иоанн Дамаскин, известный византийский богослов, философ и поэт, первым разработавший теорию образа, считал, что «всякий образ есть выявление и показание скрытого». С полным правом можно утверждать, что каждый иконописный образ, воссозданный художницей, говоря словами И. Дамаскина, возводит ум зрителя «чрез телесное созерцание к созерцанию духовному»

Вклад художницы Галины Павловны Махринской в формирование духовного климата современного Горного Алтая неоценим. Человек высокой духовности, она один из тех подвижников, кто всем своим творчеством взывает к соотечественникам как апостол Павел «Духа не угашайте!»
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