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Историко-философский анализ положения женщины в христианской традиции

Материнство больше не воспринимается в качестве основного предназначения женщины, стремление современных девушек добиться успеха в политике, бизнесе, науке нередко подчиняет себе все остальные стремления. Подобные изменения не могут не затронуть и мужчин, и семью, и общество в целом. Произошедшие перемены являются очень серьёзными и требуют аналитического рассмотрения, что я и попытаюсь сделать в своей работе. Своеобразие данного исследования будет заключаться в том, что проводиться оно будет в рамках православного вероучения и будет призвано доказать, что христианство является лучшим выражением настоящего значения женщины, её человеческого достоинства и законно принадлежащих её прав. Мною будет предложен историко-философский анализ положения женщины в христианской традиции, характеристика перспектив и исторических форм женского служения в Церкви.

Отношение к женщине неоднократно менялось на протяжении веков и, хотя судьба её необязательно являлась несчастной и унизительной, но практически всегда женский статус предполагал подчинение человеку мужского пола.

В ветхозаветном обществе, описывающем состояние человека после грехопадения, положение женщины изображается как двойственное. С одной стороны, женщина находится на "вторых ролях". Она практически исключена из общественной жизни и во всем подчинена мужчине. В вопросах взаимоотношений с мужчинами ей, как правило, отводится роль пассивной стороны. Эта традиция сохраняется и в средневековом иудаизме. Так, например, если женщина в традиционных утренних молитвах должна возносить хвалу Господу за то, что Он создал ее по Своей воле, то мужчина за то, что Бог не создал его женщиной. С другой стороны, большим уважением пользуется женщина-мать (супруга, сестра) как хранительница очага и  воспитательница детей. Правда, исполнение этих функций не вменяется в заслугу, а является обязанностью. Женщина обречена страдать, в муках производя на свет детей (Быт. 3:16).

Однако в других древних культурах, основанием которых стала не монотеистическая традиция иудаизма, положение женщины было еще более бесправно. На Древнем Востоке от женщины требовалось абсолютное послушание мужу во всем. Согласно одному древнеассирийскому закону, муж имел право за непослушание, лень или отказ от исполнения супружеских обязанностей избить жену, остричь ее, отрезать ей уши, нос, выжечь на лбу рабское клеймо или выгнать из дома. При этом что бы ни совершил мужчина, никто не мог привлечь его к ответственности, тогда как он мог все. Например, мог подвергнуть жену унизительному испытанию: заставить доказывать, что за время своего отсутствия она не спала ни с одним мужчиной. Способ для этого избирался весьма оригинальный: "Такую жену надлежит связать и бросить в воду; если она выберется благополучно, значит, она невиновна, и муж должен оплатить судебные издержки".

Согласно законам вавилонского царя Хаммурапи (1792-1750 гг. до Р.Х.), мужчина имел неограниченную власть над членами своей семьи. Несмотря на то, что какие-то права у женщины были, по большому счету она являлась собственностью мужа. Хотя и жена, и муж имели право на развод, у мужа эти права были несравнимо шире, а жена обязана была хранить верность супругу и после смерти последнего. Даже овдовев, она не могла заключать договоров, вести денежные дела, ставить свою подпись - все делалось только через опекуна. Ни Древняя Греция, ни Древний Рим не были исключением в плане отношения к женщине. В Греции женщина практически не участвовала в общественной жизни. В греческих полисах женщины никогда не имели гражданства (т. е. фактически приравнивались к рабам), не обладали властью распоряжаться имуществом (исключением была Спарта), целиком находясь под опекой мужчин. Отношение древних греков к женщине основывалось на представлении, озвученном Аристотелем: мужчина не просто сильнее, умнее и т.д., он качественно лучше, поэтому его природа a priori предназначена для того, чтобы властвовать, тогда, как природа женщины побуждает ее подчиняться .

Описанным выше явлениям социального унижения женщины и тотальной её подчинённости приписывался естественный характер происхождения. Дискриминация женщины была совершенно законна и обуславливалась божественным порядком, т.е. своё превосходство мужчины понимали как богоустановленное, соответствующее воле Всевышнего.

Однако библейское предание о сотворении человека свидетельствует, о совершенно ином замысле Творца: «И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему [и] по подобию Нашему, и да владычествуют они…над всею землёю…И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их. И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею…» (Быт. 1.26-28). Вторая глава Бытия дополняет первую, рассказывая о сотворении Евы из ребра Адама. При несомненном первенстве происхождения мужчины сотворение женщины второй не является доказательством её неполноценности, а её природы уступающей мужской. Взятая от плоти мужчины, Ева мыслится Творцом как подруга и соратница Адама: «собеседники Бога и собеседники друг друга, они призваны сотрудничать и способствовать реализации самого себя и другого в диалоге двоих…».

Они взаимодополняют друг друга и, созданная не просто из ребра, а на древнееврейском «цела» означает ещё и «грань», «сторону», Ева становится гранью человеческого бытия. А святитель Иоанн Златоуст в Беседах на Книгу Бытия подчеркивает, что жена была "равна по достоинству" мужу .
 Бог дал ей нечто другое, не обязательно большее, чем было определено Адаму при творении. Ева тоже была ЧЕЛОВЕКОМ и человеком своеобразным, имевшим то, чего не доставало первенствующему по творению. Мужчина удивился женщине, он нашёл в ней свою полноту.

Однако Ева же стала виновницей грехопадения, на основе чего на протяжении истории женщину обвиняли в том, что именно из-за неё люди потеряли рай, на женщину смотрели как на вместилище греха и существо демоническое, наиболее способное к падению и соблазну, причём способное в гораздо большей степени, чем мужчина. «Женщина это искушение и искушение это женщина…женщина эта врата ада», - пишет Тертуллиан.

Во многих толкованиях на книгу Бытия справедливо говорится о том, что искуситель обращается сначала к Еве, потому что, скорее всего, она быстрее была способна поддасться соблазну. «Христианский мыслитель XX века Павел Евдокимов видит в факте творения женщины указание на метафизическое значение женской природы, которое, по Евдокимову, заключается в том, что «в религиозной сфере именно женщина есть сильный пол ».
 Действительно, если женщина во всем слабее мужчины, вряд ли потом она сможет искусить Адама. Так слабость в конечном итоге может обернуться силой. Сатана через змия обращается к Еве потому, что ее легче уговорить, но еще и потому, что она способна убедить мужа также вкусить плод. Женщина, более склонная к соблазну, более, быть может, беззащитная перед соблазном, оказывается сильнее эмоционально, способна ввергнуть в соблазн и мужчину.

А мужчина совершил грех, послушав «немощнейший сосуд», женщину, кость от костей своих и плоть от плоти своей (Быт 2:23), к тому же вину за содеянное Адам полностью переносит на женщину. «И сказал [Бог]: кто сказал тебе, что ты наг? не ел ли ты от дерева, с которого Я запретил тебе есть? Адам сказал: жена, которую Ты мне дал, она дала мне от дерева, и я ел» (Быт 3:11-12).

В результате грехопадения происходит разрыв человека с Богом, нарушается гармония во взаимоотношениях мужчины и женщины. Эмоционально-чувственная женщина первой поддалась на призыв соблазнителя и, искусившись, повлекла за собой и мужчину. Равновесие было нарушено, мужчина получил над женщиной власть, которая, вполне вероятно, ранее ему не принадлежала. «По мнению диакона Андрея Кураева, окончательное верховенство мужа над женой появляется только после грехопадения, о чем свидетельствует факт наречения имени жене - Ева. Православный богослов справедливо замечает, что наречение имени есть властный акт, дающий имя должен иметь на это право. Поэтому неслучайно наречение имени происходит после грехопадения. Так сбывается Божье повеление: И к мужу твоему влечение твое и он будет господствовать над тобою (Быт. 3:10)».

Если обратиться к посланиям апостола Павла, то можно увидеть христианскую концепцию власти, например, говоря о необходимости ношения платка на женской голове — символа власти мужа над женой, Павлу важно показать, что власть мужа над женой подобна власти Христа над мужем. Саму власть Библия понимает всегда как непрерывный поток, восходящий к Богу.

Становится понятно, что апелляции мужчин к божественному авторитету в вопросе дискриминации женщины беспочвенны, а власть, данная им, должна актуализироваться совершенно иначе. Власть мужа над женой должна уподобляться власти Христа над человеческой душой и языческие критерии здесь неуместны. Соответственно прежнее бесправное положение женщины в язычестве и ветхозаветной традиции радикально меняется в религии Христа, утверждаются новые принципы взаимоотношений между мужчиной и женщиной. Христианство было призвано преодолеть падшее состояние человечества и оправдать таким образом женщину – виновницу грехопадения, через которую в мир должно было прийти и спасение. "Потерянный рай" не становится навсегда потерянным, так как людям сразу же дается обетование о будущем Спасителе, о том, что Семя жены сотрет главу змия (Быт. 3:15).

Богоматери в христианстве отводится роль новой Евы, женщины по природе и жизни своей «честнейшей Херувим и славнейшей без сравнения Серафим», Девы, несущей в мир, полный смерти и тлена, жизнь (Ева» или «Хавва» по-древнееврейски «жизнь»). Ириней Лионский говорил так: « То, что Ева связала неверием, Мария развязала верой».
 То, что спасение должно прийти в мир через женщину было революционным откровением и только учение, благоговейно относящееся к женщине, ставящее её на один уровень с мужчиной, могло утверждать такое. Так, «ярый противник христиан Цельс (II в. по Р.Х.) в своем "Правдивом слове" ("Alethes Logos"), вступая в полемику с христианским учением, которое он обвинял в нравственной и интеллектуальной деградации, недоумевал, как же христиане могут верить, что Бог ниспошлёт на землю Дух, вселив Его в "нечистое" тело женщины».

Христианство впервые посмотрело на женщину как на человека, увидело в ней самостоятельную цельную личность, не менее ценную для Бога, чем мужчина. В христианстве женщина – та, что создана по образу Божию (Быт 1:27), та, что наследует благодатную жизнь, та, которой надлежит оказывать честь (1Пет 3:7), та, которая в браке имеет право быть единственной любимой (Еф 5:28), являясь в этой любви образом Святой Церкви (Еф 5:23).

А, обратившись к Евангелию, можно увидеть среди самых близких друзей Иисуса, как мужчин, так и женщин. Наряду с любимыми учениками Христа, Его другом Лазарем, это сёстры последнего – Марфа и Мария из Вифании, а также Мария из Магдалы, которая в пасхальное утро узнаёт Учителя лишь по голосу, по интонации, когда Он произносит её имя. К самым разным женщинам, встречавшимся Спасителю – будь то Его святая Матерь, больная кровоточивая женщина, грешная самарянка, блудница, спасённая Им от побиения камнями, Иисус Христос относился как к равным Себе, а не как к существам второго сорта. Женщины, с которыми общался Спаситель, занимались хозяйственными делами, прислуживали за столом, однако Иисус не отсылает  к мужьям и кастрюлям отважных женщин, которые сопровождали Его из Галилеи. Христос не принижает умственных способностей женщин перед мужчинами – и те и другие в одинаковой мере способны принять Его учение, внутренне изменить себя, очистить свои сердца и подготовить себя для Царства Небесного.

Женщина оказалась той, что по природе своей и по вере своей смогла выполнить главную заповедь Христа: «да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга» ( Ин. 13, 34 ). Митрополит Сурожский Антоний  замечает, что жены-мироносицы, почти не упоминавшиеся в Евангелии до страстных дней, вдруг появляются тогда, «когда Христос был предан, взят, оставлен, распят, убит…»
 и это - настоящий подвиг любви, это свидетельство такой самоотверженности, какой не смогли показать даже самые ближайшие ученики Иисуса, бывшие мужчинами. Почитание женщин-мироносиц в Православии свидетельствует о новом высоком статусе женщины в религии Христа, подтверждением является хотя бы появление именно женского праздника жен-мироносиц, отмечающегося в третью неделю после Пасхи.

Женщина, призванная Христом, только Им, впервые после грехопадения, признанная равной мужчине, желала участвовать в жизни Церкви. И здесь она не хотела ограничиваться ролью Марфы – прислуживать и только. Женщина законно стремилась к уподоблению служению Марии и самарянки. Многие женщины на протяжении христианской истории, встав перед выбором дальнейшей деятельности и не вступившие в брак по той или иной причине, становились монахинями. Только тогда женщина-дева могла самоутвердиться как личность, патриархальные законы семьи на неё не распространялись.

Был и другой путь – путь активного и самоотверженного христианского служения, близкий по аскезе монашескому, но гораздо более открытый миру. Служение диаконисс предполагало подготовку женщин к крещению, помощь священнику при совершении этого таинства, посещение больных и неимущих христианок.

Диаконское служение привлекало не только христианок первых веков, огромное количество женщин, стремившихся к активной христианской деятельности в послепетровской России, добивались возрождения чина диаконисс для того, чтобы свободно заниматься хозяйственной деятельностью, благотворительностью и совершать миссионерское служение. Данная проблема характерна и для сегодняшнего дня. Положение и жизнь современных женщин изменило и христианство, и феминизм, появившийся именно благодаря новому взгляду на женщину.

Новый Завет и практика Церкви санкционируют многообразное христианское служение женщины. Исключение составляет Таинство Евхаристии, которое в соответствии с традицией, восходящей к Тайной Вечери, совершают мужчины. Поэтому Церкви, имеющие Апостольское преемство и сохраняющие сакральный смысл главных церковных священнодействий, не принимают женского священства.

Так какие же возможности самореализации имеет современная женщина христианка? Я имею в виду именно церковное служение. Семинария предоставляет возможность регентства и иконописания, но этот путь не для всех.

В течении XX века женский статус претерпел значительные изменения и привёл к тому, что женщина стала активным социальным субъектом наряду с мужчиной, а потому она уже не может ограничиваться лишь служением Марфы, женщина стремится к деятельному церковному и общественному служению.

Сегодня, когда все социальные проблемы обострились, когда профессия врача и учителя требует жертвенности, а гонения на Православную церковь прекратились со стороны государства, вопрос о женском служении, о восстановлении чина диаконисс стал вновь актуален.
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