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Патриотическая деятельность тамбовского духовенства в период 

русско-турецкой войны 1877 – 1878 гг.
В периоды военных невзгод население Тамбовской губернии традиционно откликалось на патриотические призывы, принимало участие в сборе пожертвований на нужды армии, для больных и раненых воинов, пособия семьям призванных. Не остались в стороне наши земляки и в годы русско-турецкой войны 1877-1878 гг.

Начало военных действий против Турции вызвало патриотические чувства у жителей Тамбовской губернии, желавших скорого освобождения братьев-славян.  Призыв запасных нижних чинов прошел организованно и был окончен на четвертый день. Всего за период войны было призвано более 22 тысяч человек, многие из которых приняли участие в боевых действиях на Балканах. Отличились на полях сражений и части сформированные из тамбовцев, в том числе поступившие в гвардию, 9-ю, 18-ю, 31-ю пехотные дивизии.

По отзывам современников, «все сословия Тамбовской губернии без исключения проникнуты большим сочувствием к бедствующим славянам на Балканском полуострове. Проявление сочувствия стоит более на стороне крестьян, затем – городских обществ (купцов, мещан) и землевладельцев – собственников». Всего в Тамбовской губернии было собрано 155417 рублей, из которых 153917 рублей предназначались для лечения больных и раненых воинов, а 1500 рублей на военные нужды. Направленность пожертвований свидетельствует о милосердии жителей губернии, стремлении помочь прежде всего пострадавшим на войне больным и раненым воинам.

Одним из важных источников по сбора пожертвований тамбовским духовенством в годы русско-турецкой войны 1877-1878 гг. явились архивные материалы и сведения из «Тамбовских епархиальных ведомостей». На основании данных источников была сформирована база данных о том, кем конкретно были пожертвованы деньги (монастырь, священники, служащие, миссионеры, послушники и т.д.); время поступления денежного пожертвования; форма, в какой проходил сбор (кружечный сбор, личные пожертвования, ежемесячный процент отчисления с доходов, с содержания жалования, братская кружка, тарелочный сбор и т.д.); к какому благочинному округу относится пожертвование (село, приход и т.д.), на что именно жертвуется сумма (общее название – «на нужды войны», но много и конкретных указаний: на Красный Крест, больным и раненым, на лазарет, на именную койку, семьям запаса, на подарки воинам и т.д.); а также указывается размер пожертвования. Материалы базы данных требуют доработки и затем будут опубликованы.

В городах и селах Тамбовской губернии создавались Попечительства для оказания помощи семьям призванных на войну запасных нижних чинов. Значительную роль в их деятельности играло приходское духовенство. Наряду с дамскими комитетами, попечительскими советами, другими благотворительными организациями важную роль в сборе добровольных пожертвований играло тамбовское духовенство. Торжественные богослужения, проповеди в церквах, кружечные сборы, личный пример духовных лиц способствовали притоку денежных средств, росту жертвенной активности жителей Тамбовской губернии. Так, по сообщению Тамбовского губернатора, проживающая в городе Козлове, дочь причетника Пелагея Григорьева Попова, прочитав Высочайший Манифест о повелении русским войскам вступить в пределы Турции, пожертвовала 500 рублей в пользу больных и раненых воинов.

Как свидетельствовал рапорт с отчетом о состоянии Тамбовской епархии за 1877 год епископа Тамбовского и Шацкого Палладия, «несмотря на неодинаковую обеспеченность все монастыри  как мужские, так и женские, с полной готовностью отозвались на призыв разных лиц благотворительных обществ к пожертвованию в пользу славян Балканского полуострова и в ползу наших русских православных воинов, проливших кровь свою за святое дело освобождения братьев своих по вере и крови от мусульманского ига. Были пожертвованы мужскими монастырями: Саровским – 500 рублей деньгами и 3 различными вещами, Вышинским – 300 рублей деньгами и вещами на 175 рублей, Трегуляевским – 100 рублей, епископом Палладием – 150 рублей. Женскими монастырями: Сухотинским 124 рубля деньгами и 6 пудов вещами, Козловским – 135 рублей деньгами и 8 пудов вещами…».

Далее в рапорте отмечалось, что «минувшая война вызвала желания во многих братьях и сестрах потрудиться в деле посильной помощи раненым и больным нашим воинам. В течении минувшего года изъявили желание поступить в санитары и сестры милосердия: 2 иеромонаха, 2 монаха, 1 диакон, 2 послушника, 2 монахини и 23 послушницы. По мере действительной надобности обществом Красного Креста было принято в санитары из Шацкого Николаевского Чернеева монастыря один иеромонах и Темниковского Санаксарского монастыря один иеромонах, диакон Архирейского дома и два послушника. В сестры милосердия направлены 12 послушниц Тамбовского Сухотинского монастыря, по три – из Козловского и Трегуляевского, по два – из Кирсановского и Кадомского, шесть – из Усманского.

«Тамбовские епархиальные ведомости» в 1877-1878 гг. публиковали списки многочисленных жертвователей. Чаще всего, это были приходские священники, которые организовывали сбор пожертвований среди своей паствы. Например, священник села Павловского Усманского уезда Стефан Германов направил в Тамбовский дамский комитет Красного Креста 200 рублей в пользу раненых и больных воинов. Священник села Громка Моршанского уезда Константин Гиляревский собрал в пользу славян Балканского полуострова 28 рублей и 350 аршин холста.

Таким образом, подвижническая патриотическая деятельность тамбовского духовенства находила отклик у жителей Тамбовской губернии, вносивших посильный вклад в сбор пожертвований в период русско-турецкой войны 1877-1878 гг.
