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В октябре 2002 г. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ), пополнился новым поступлением микрофотокопий зарубежной россики, получившим название «Коллекция микрофильмов Музея русской культуры в Сан-Франциско» (ф. 10143). Проект микрофильмирования документов этого известного эмигрантского музея был осуществлен в 1999-2001 гг. благодаря гранту Национального фонда развития гуманитарных наук (США), полученному Гуверовским институтом войны, революции и мира при Стэнфордском университете (штат Калифорния). Реализация проекта позволила обеспечить широкий доступ к некоторым наиболее важным материалам Музея (85 фондов и коллекций), микрокопии которых с 2001 г. стали использоваться в читальном зале Гуверовского архива. В августе 2002 г. Росархив, ГА РФ и Гуверовский институт заключили трехстороннее соглашение, по которому одна позитивная копия микрофильмов в порядке взаимного обмена была передана в Москву.

Среди микрофильмированных документов Музея русской культуры в Сан-Франциско большой интерес представляет личный фонд уроженца забайкальской деревни Большая Кудара, православного священника, журналиста, просветителя и популяризатора языка эсперанто Иннокентия Николаевича Серышева (1883-1976). До Октябрьской революции 1917 г. он нес пастырскую службу в Забайкалье, а в годы Гражданской войны уехал в Японию, где изучал местную систему образования. В 1922-1924 гг. он занимался преподавательской работой в Китае, в 1925-1965 гг. служил священником в Сиднее (Австралия), где одновременно вел интенсивную журналистскую и издательскую деятельность, был учредителем, издателем и редактором ряда религиозных и светских журналов. Биография И.Н. Серышева, богатая событиями и жизненными перипетиями, изложена в статье А.А. Хисамутдинова1, мы же кратко остановимся на его архивном наследии.

Микрофильмы документов И.Н. Серышева, поступившие из США в ГА РФ, дополняют его личный фонд, принятый еще в 1946 г. (в составе бывших фондов Русского заграничного исторического архива в Праге), который насчитывает 55 единиц хранения за 1920-1935 гг.2 Фактически это поступление соединило в одном архиве (в оригиналах и копиях) разрозненные части целого личного фонда И.Н. Серышева, которые теперь уже вместе доступны отечественным исследователям. Микрофильмы насчитывают 20 катушек,3 в оригиналах Музея русской культуры в Сан-Франциско это 12 коробок (более 120 папок) документов за 1891-1968 гг.4 Опись фонда, составленная А. Шмелевым, в настоящее время опубликована в сети Интернет на сайте архивов штата Калифорния.5
Микрофильмированный фонд начинается биографическими материалами И.Н. Серышева, которые включают список его печатных работ на середину 1960-х гг.; составленные самим фондообразователем подборки личных удостоверений, автобиографические записки, письма и другие документы 1918-1949 гг., собранные в три тома (1-й том посвящен его жизни и деятельности на Алтае и в Японии, 2-й том – «харбинскому» периоду, 3-й том – «сиднейскому» периоду).
Среди творческих материалов И.Н. Серышева – его книга о Японии «Страна самураев» (1924-1925, типографский экземпляр и машинопись), автобиография «В земном плане моего вечного бытия» (1952-1968, машинопись), машинописные тексты и вырезки из печатных изданий статей по вопросам православной веры и деятельности Русской Православной Церкви, популяризации и преподавания языка эсперанто. Микрофильмированы экземпляры изданных И.Н. Серышевым в эмиграции (в т.ч. на языке эсперанто) номеров журналов: «Ориенто» (1925), «Церковный колокол» (1932-1933), «Церковь и наука» (1933-1936), «Австралазия» (1933-1935), «Азия» (1934-1937), «Путь эмигранта» (1935-1941), «La Pacifiko» (1935-1936), «Лечебный сборник» (1954), «Голос эсперантиста» (1962) и др. Имеются также брошюры, выпущенные в 1935-1941 гг. основанным И.Н. Серышевым издательством «Ориенто».
Специальные тематические подборки содержат документы, печатные издания, газетные и журнальные вырезки, собранные И.Н. Серышевым о патриархе Тихоне (1891-1923); об о. Петре Булгакове и епископе Японском Сергии (1900-е-1930-е гг.); о жизни русских в Китае и Австралии (1900-е-1960-е гг.). Представляет интерес дневник одного из японских студентов, изучавшего русский язык (1919-1920).
Переписка И.Н. Серышева охватывает период 1891-1955 гг. Среди его адресатов и корреспондентов – известные деятели эмиграции (В.М. Зензинов, П.В. Корженевский, М.Т. Зароченцев, А.А. Фаминский, П.В. Шкуркин), представители Русской Православной Церкви (епископы Василий и Серафим, о. Петр Булгаков).

Микрофильмы документов И.Н. Серышева в ГА РФ находятся в свободном доступе. Их копирование для исследователей может производиться с некоторыми ограничениями по объему; для публикации документов требуется разрешение Совета директоров Музея русской культуры в Сан-Франциско.
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