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Личность преподобного Макария в «Памятном завещании» М.В. Чевалкова

М.В. Чевалков – основоположник письменной алтайской литературы является учеником и последователем создателя Алтайской духовной миссии архимандрита Макария (Глухарева). Его перу принадлежат литературные произведения: прозаическое повествование «Жизнь Чевалкова», басни, духовные и нравоучительные стихи.

В «Памятном завещании» М.В. Чевалкова кроме многочисленных агиографических мотивов, тем, образов, присутствуют и черты других жанров древнерусской духовной литературы. Так, одна из частей «Памятного завещания», в которой создается образ отца Макария Глухарева, явно напоминает столь популярные на Руси патерики – сборники коротких рассказов о жизни монахов, известных своими подвигами благочестия. Рассказы – воспоминания Чевалкова о своем первом наставнике созвучны различным видам патериковых рассказов: рассказам, в которых многоразлично воспроизводится ситуация – авва и его ученик или ученики, рассказам, описывающим поучительные поступки и назидания аввы по отношению к разным монахам и мирянам. Отец Макарий предстает в «Памятном завещании» как мудрый, справедливый, праведный и иногда суровый авва. Герои патериков, духовные наставники спасали души всех приходящих часто чудесами и приличествующими случаю назиданиями из Священного Писания. Так, в Киево-Печерском патерике есть рассказ о св. Григории-чудотворце. В одном из них святой Григорий усыпляет воров, пришедших украсть его имущество. Потом пробуждает их и отпускает. Узнав о грозящем ворам наказании, выручает их из беды, отдав властелину книги. «Другие же книги блаженный продал, а деньги роздал убогим. Чтобы, - говорил он, - опять кто-нибудь не впал в беду, думая украсть их». Господь сказал: «Не собирайте сокровищ на земле, где воры подкапывают и крадут; но собирайте себе сокровища на небе, где ни моль, ни ржа не истребляют и где воры не подкапывают и не крадут. Где сказано: сокровище ваше, там и сердце ваше будет».1

Отец Макарий не совершает чудес, но также использует каждый случай для духовного вразумления. Поучения его представлены в виде серий коротких эпизодов. Интересно, как, например, о. Макарий учит старика Табакаева. «Этот старик после приготовления к причащению к Святой Тайне, стоя в церкви, увидел таракана, ползущего по полу, пошел за ним и задавил его. Отец Макарий, увидевши это, прогневался и сказал старику: Это Божье создание. Оно идет для своей надобности, а ты, разумный человек, не заботясь о себе, зачем сделал злое дело? Поговей еще неделю, а потом приступи к причащению Святой Тайне. И старик это исполнил».2 В другом эпизоде о. Макарий назидает Михаила Петровича Негрицкого, одного из послушников в миссии. Однажды во время вечернего чая, когда отец Макарий по своему обыкновению произносил наставление из Священного Писания, Михаил Петрович оглянулся к дверям. О. Глухарев прервал проповедь и спросил Михаила Петровича: «Ты что увидел там у дверей?». Михаил Петрович ответил: «Я смотрел, как бежала там мышь». О. Макарий сказал: «Тебе Господь повелел, чтобы ты трудился по заповеди Его, чтобы ты помышлял день и ночь, а ты разве не хочешь учиться Его заповедям? Смотри на эту мышь и учись у нее. Она, исполняя заповедь Божию, ищет себе пищи, а ты желаешь разве насытить свою душу добрыми делами? «После этого он заставил его молиться Богу, а нас отпустил каждого на свои работы».3 Так нередко заканчивались поучительные рассказы патериков – после краткого описания происшествия следовали часто комментарии на основе ветхозаветных и евангельских писаний, как это мы видим и в рассказе о св. Григории.

Отец Макарий изображается как человек, стяжавший дары благодати. Так, в частности, в «Памятном завещании» есть эпизод, в котором он являет дар пророчества. О. Макарий долго увещевал и уговаривал креститься некоего Бориса Кочаева. Борис возненавидел его. «Однажды, когда Борис сидел у дверей своего дома, пришел к нему отец Макарий и, севши возле него, по обычаю начал говорить ему о Боге, Борис, ненавидя его, говорил ему напротив. Отец Макарий долго сидел и говорил с ним. Не убедив его, отец Макарий сказал: «Я желаю тебе добра, чтобы на твою голову снизошла благодать Господня. Много раз беседовал я с тобой, но ты, кажется, не желаешь сей благодати Божьей. Теперь не я, а ты будешь виноват. Мне Бог повелел говорить тебе. И я много говорил тебе о Боге, о его правде, о благости, обо всем говорил тебе. Ты говоришь: слух мой не принимает таких слов; теперь вместо счастья от Бога прийдет к тебе несчастье, вместо милости падет на голову твою гнев Божий». Сказавши это, он погладил его по голове и ушел».4 И действительно, предсказание отца Макария исполняется: через месяц Борис теряет четыреста рублей денег, через два дня у него вымирает весь скот – 110 голов, и Борис Кочаев в один год превращается из богача в бедняка. Он переселяется в Бачат, теряет там последнее имущество, возвращается в Улалу и здесь, убедившись в конце концов в правоте о. Макария, принимает крещение. Патерики полны рассказами о наказании, вразумлении и спасении грешников. Среди рассказов о Григории-чудотворце есть несколько, где он предсказывает несчастье нераскаянным грешникам. Так, он предрекает страшную смерть лжецу и грабителю, выпрашивающему денег, чтобы якобы «откупиться от смерти». «Григорий же сказал: «Я дам, а он все же умрет!». Потом спросил их: «На какую смерть он осужден?». Они отвечали: «Будет повешен на дереве». Блаженный сказал им: «Верно присудили вы ему. Завтра он повесится» (1, 377).5 Ночью этот человек, обрывая яблоки, зацепился одеждой и удавился ожерельем. Св. Григорий предсказывает скорую погибель, смерть в воде, лицам историческим – князю Ростиславу Всеволодовичу и его слугам, которые насмехались над ним. Гордый князь приказывает утопить инока Григория. Пророчество сбывается.

Предсказывает отец Макарий и самому Михаилу. В один из дней он вдруг спросил о здоровье сына Михаила Григория, когда не было ни малейших опасений за его здоровье. Возвратившись домой, Михаил находит мальчика больным. На следующий день мальчик умирает. Это отец Макарий считает большой милостью Божией, так как Михаил приобрел молитвенника за себя у Бога.

Эти мотивы характерны и для житий, однако патериковое начало преобладает в описании поступков и поучений о. Макария. Об этом свидетельствует отсутствие цельного жизнеописания, которого и не мог написать Чевалков; дробление повествования об отце Макария на короткие рассказы и завершенность каждого отдельного эпизода из жизни монаха.

Способ создания образа-характера в большей степени связан с главными принципами художественного письма авторов житий. Как отмечает Д.С. Лихачев: «Этот способ характеристики человека чрезвычайно далек нашему художественному сознанию; он целиком объясняется художественным сознанием своего времени: индивидуальность человека абстрактна и неясна, характер человека еще не различается, - поэтому сравнивается в человеке не сам человек, а лишь его дело, деяния, поступки, подвиги, - по ним он судится.

Отсюда такое пристальное внимание, которое уделяют агиографическим действиям, поступкам» (3, 69).6 Так и в «Памятном завещании» личность о. Макария Глухарева раскрывается через его действия, поступки, хотя остается до конца не выявленной. Выделяются те из его действий, которые указывают на его духовные дары, веру, силу духа, непоколебимость и другие черты, которые характеризуют его исключительно как пастыря, духовника, индивидуальные же особенности его характера не представлены в «Памятном завещании» М.В. Чевалкова.
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