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Памяти митрополита Лавра
Скончался Высокопреосвященнейший Лавр, митрополит Восточно-Американский Нью-Йоркский, Первоиерарх Русской Зарубежной Церкви. Теперь уже с полным правом можно сказать, что скончался первый Первоиерарх Зарубежной Церкви, как части единой Русской Православной Церкви.

Я не собираюсь здесь рассматривать и анализировать церковную политику Владыки Лавра. В какой-то мере это уже сделано другими авторами. И в будущем к этой теме будут возвращаться не однажды. Имя блаженнейшего Владыки Лавра, без сомнения, уже занесено в Книгу Жизни. Не сомневаюсь, что имя это навсегда сохранится и в человеческой памяти, как служителя Божия, позволившего членам двух частей Русской Православной Церкви, наконец, почувствовать себя родными в едином Теле Христовом.

Я не ставлю себе задачей также и описать жизненный путь почившего Владыки. Его биография достаточно известна. Но без некоторой штриховой биографической заметки, окрашенной личными впечатлениями, все же не обойтись.

Митрополит Лавр (в миру Василий Шкурла) родился 1 января 1928 года в Ладомирове (нынешняя Чехословакия), в русифицированном варианте известное как Владомирово в так называемой Пряшевской Руси. Она представляла собой западную окраину прежней Угорской Руси, входившей до Первой Мировой войны в состав Австро-Венгерской империи.

Он происходил из той части стойкого православного русского народа на Карпатах, которая, несмотря на многовековое невыносимое притеснение и угнетение, хранила православную веру и национальное русское самосознание даже под личиной насильственно навязанной унии с Римом.

Крещение Василия совершил начальник Православной миссии в Словакии архимандрит Виталий (Максименко), бывший архимандрит Почаевской Лавры, восстановитель церковной типографии св. Иова Почаевского и будущий известный иерарх Зарубежной Церкви, архиепископ Восточно-Американский и Джерзийский. Кстати, послушанию в типографии будущий Владыка Лавр отдаст впоследствии не один день и не один год своей жизни.

В Ладомирово находилась основанная Владыкой Виталием обитель преп. Иова Почаевского. Под сенью этой обители и под духовным руководством архимандрита Виталия и проходило детство Василия, о чем и сам он впоследствии скажет: «С детских лет привел меня Господь в обитель преп. Иова Почаевского на Карпатах. Там, в обители, получил я начальное духовное воспитание».

Владыка Виталий был также и основателем Братства преп. Иова Почаевского. И не случайно в Джорданвильском монастыре, в некотором смысле преемнике Ладомировской обители, православное братство тоже носит имя почаевского подвижника. Здесь же находится и икона преподобного с частицей его мощей. Она была вывезена архимандритом Виталием из Почаевской Лавры, в течение 20 лет находилась в Ладомировой, впоследствии сопутствовала братии при переезде в Америку и сейчас находится в Свято-Троицком монастыре в Джорданвиле.

Архиепископ Серафим (Иванов), впоследствии архиепископ Чикагский и Детройтский, сменивший на посту настоятеля обители Владыку Виталия, отбывшего в Америку, в своих воспоминаниях не мог не дать места отроку Василию.

«Рос Вася на моих глазах. Сначала я видел его младенцем, а потом маленьким крошкой. В 5-6 лет он начал уже прислуживать по праздникам в нашем храме. Помню, он, лет 8-9-ти, пришел ко мне, уже тогда настоятелю монастыря после отъезда в Америку Архиепископа Виталия, и стал просить принять его в монахи. Я улыбнулся, погладил его по голове, и сказал, что это хорошо, что он хочет с раннего детства посвятить себя на служение Богу, но нужно на это согласие его отца».

В ближайшее воскресенье Вася пришел с отцом, который довольно охотно согласился отдать сына на воспитание в монастырь, тем более, что он был очень беден, вдов, и имел еще троих детей.

Согласно гражданским законам страны, он должен был посещать школу, но, как пишет дальше Владыка Серафим, одновременно он жил монастырской жизнью: вставал с братией на полунощницу в 4 часа утра, выстаивал неукоснительно все длинные монастырские богослужения, ревностно выполнял возлагаемые на него посильные послушания... «Он был тих, молчалив и послушлив. В свободное время любил читать», - замечает Владыка Серафим.

Воспитанием его, как и всех мальчиков, живших в монастыре, руководил известный не только в Зарубежной Церкви иконописец архимандрит Киприан.

12-ти лет Василий впервые встретился с Первоиерархом Зарубежной Церкви митрополитом Анастасием (Грибановским). Духовник отрока Василия о. Киприан подвел его под благословение Владыки Анастасия. «Бог благословит тебя; будешь пастырем», - пророчески сказал Владыка.

Василий окончил сельскую школу одним из первых и его отдали в среднюю школу в г. Свиднике, куда он ездил на велосипеде, специально приобретенном для этой цели монастырем. Все свободное время Василий по-прежнему отдавал монастырским послушаниям, чтению и участию в богослужениях, свидетельствовал Владыка Серафим. С 1939 года Василий окончательно поселяется в обители и становится ее трудником.

Во время Второй Мировой войны, летом 1944 года, Красная Армия приближалась к Карпатам. Журнал «Православная Русь», издававшийся в обители преп. Иова Почаевского, никогда не скрывал своего отрицательного отношения к коммунистам. Нетрудно было предвидеть судьбу насельников монастыря, захвати их советы, поэтому большая часть братии предпочла уйти на Запад. Особенно нелегко было решиться на такой шаг местным уроженцам, в том числе и послушнику Василию.

Сперва он с немногими насельниками остался. Братия уже находилась в Братиславе, столице Словакии. В эти дни Архиепископу Серафиму удалось пробраться в родную обитель и уговорить Василия (и другого Василия, впоследствии архимандрита Флора в Джорданвильском монастыре) присоединиться к уехавшим. Через некоторое время, с разрешения родителей, оба Василия были доставлены в Братиславу.

Через Германию и Швейцарию, где будущий Владыка Лавр был облачен в подрясник, стал послушником и некоторое время был прислужником у митрополита Анастасия, в 1946 году все они благополучно прибыли в Америку и поселились в новооснованном Свято-Троицком монастыре в Джорданвиле.

Сложный и тяжелый путь молодого человека не мог не отразиться на душевном состоянии Василия. В такие времена у него рядом были двое надежных духовных руководителей: Владыка Виталий и архимандрит Киприан. Митрополит Лавр всю жизнь хранил портрет, подаренный Владыкой Виталием, тоже с пророческой надписью: «Моему духовному сыну от купели крещения и продолжателю моего служения Православной Церкви и русскому народу... 20 декабря 1946 года». Эти слова были обращены к молодому человеку, который на тот день был всего лишь послушник. Впоследствии Владыка Лавр скажет, что они укрепили его духовно.

В 1948 году в Свято-Троицком монастыре Владыка Виталий постригает молодого послушника в рясофор, через некоторое время - в монашество с именем Лавр, затем - в иеродиакона (1950), а в 1954 году - в иеромонаха.

Вообще влияние Владыки Виталия на монаха Лавра было неустанным и благотворным. «Под его руководством проходило мое духовное воспитание и образование. Благодарю Бога, что дал мне быть на послушании у такого великого подвижника и борца за Православие, каким был приснопамятный архиепископ Виталий», - вспоминал впоследствии Владыка Лавр.

Владыка Виталий оставил своим завещанием Владыке Лавру уникальный, драгоценный и памятный крест, полученный им от «Союза Русского Народа». О его ценности и значении сам Владыка Виталий высказался однажды так: «Из всех церковных предметов, которыми я владел в течение моей церковной службы, сохранился у меня как самое дорогое наперстный крест, поднесенный мне, архимандриту, от Волынского Союза Русского Народа. Им я особенно дорожу...»
И, разумеется, неоценимо влияние на Владыку Лавра самого Свято-Троицкого монастыря. «Я, можно сказать, вырос в этой обители», - собственные слова Владыки Лавра. Обе обители - преп. Иова Почаевского в Ладомирово и Свято-Троицкий монастырь в Джорданвиле - как будто слились в его представлении, и последний стал прямым наследником первого.

В 1954 году иеромонах Лавр успешно закончил Свято-Троицкую Духовную Семинарию, но еще до окончания полного семинарского курса он вел преподавание некоторых общеобразовательных предметов на младших курсах, а по окончании Семинарии стал преподавателем Ветхого Завета и Патрологии, которые вел до последних дней жизни.

В 1959 году иеромонах Лавр был возведен в сан игумена, а в следующем году, согласно решению митрополита Анастасия, он был назначен инспектором Семинарии. Одновременно, в течение ряда лет, он исполнял в монастыре послушания секретаря Духовного Собора и заведующего книжным складом и экспедицией монастыря.

К 30-ти годам, с 12-летнего возраста, отрок Василий прошел все стадии иноческого возрастания - от рядового послушника обители преп. Иова Почаевского в Ладомировой на Карпатах до сана архимандрита в Свято-Троицком монастыре в Джорданвиле.

Те, кто знал его с тех ранних отроческих лет, отмечали в нем довольно редкое качество - в связи с возрастанием духовным и возвышением церковно-административным, в нем не замечалось перемен, устоявшихся смолоду иноческих свойств. И в сане архимандрита он был таким же, каким был рядовым послушником - всегда и всем готовым оказать услугу, готовым на любое послушание.

Уже будучи инспектором Семинарии и читая один из серьезнейших богословских курсов, он, если этого требовали интересы монастыря, мог и на монастырском кладбище могилу выкопать, и в порядке монашеского послушания на кухне поваром поработать.

Вся переписка в монастырской канцелярии была на его плечах, сам, если обстоятельства требовали, упаковывал монастырские издания заказчикам. Не было работы, которую бы он считал неподходящей его сану или положению.

В субботу 12 августа 1967 года, согласно определению Священного Синода Русской Православной Зарубежной Церкви, состоялось наречение архимандрита Лавра во епископа. На следующий день, в воскресенье 13 августа, накануне Успенского поста, пятеро архиереев: архиепископ Никон, архиепископ Аверкий, болгарский епископ Кирилл и епископ Антоний, возглавляемые Первоиерархом Зарубежной Церкви митрополитом Филаретом, в соборном храме Знамения Божией Матери Курской-Коренной в Нью Йорке совершили хиротонию архимандрита Лавра во епископа Манхеттенского.

Храм был переполнен молящимися, так как скромный архимандрит уже успел приобрести любовь и почитание многочисленный паломников Свято-Троицкого монастыря. Местные прихожане говорили, что со времени прославления святого праведного Иоанна Кронштадтского синодальный собор не видел такого благолепного и умилительного церковного торжества при таком необычайном многолюдстве.

На послушании в Синоде Владыка Лавр провел 10 лет, будучи викарным архиереем, но его связь с монастырем никогда не прерывалась. Он постоянно ездил в Джорданвиль, по-прежнему читал лекции, а во время болезни архиепископа Аверкия, настоятеля монастыря, фактически управлял монастырем.

После кончины Владыки Аверкия братия монастыря единодушно избрала Владыку Лавра своим настоятелем. Нелегко было духовенству и прихожанам Нью-Йоркского синодального собора расстаться со своим уважаемым и любимым архиереем. Но и Свято-Троицкий монастырь представить без Владыки Лавра тоже не легче.

20 октября 1981 года Указом Архиерейского Синода, на основании определения Собора Епископов, Владыка Лавр был возведен в сан архиепископа, 1 сентября 1984 года последовало решение Архиерейского Собора о предоставлении ему права ношения креста на клобуке. А вскоре он стал секретарем Архиерейского Синода, и это послушание он исполнял до времени, когда ему было суждено повлиять не только на положение Зарубежной Церкви, но и всей Русской Православной Церкви.

На Архиерейском Соборе 2000 года, в связи с уходом на покой митрополита Виталия (Устинова), Владыка Лавр был избран новым Первоиерархом Зарубежной Церкви. С этих пор миссия Владыки поднимается на несравненно более высокий уровень. Его встречные московским церковным властям усилия по нормализации отношений двух Русских Православных Церквей в итоге привели к 17 мая 2007 года, когда был подписан Акт о восстановлении канонического общения между Церковью на Родине и за рубежом. Закончился почти 90-летний период противостояния двух родных частей Русской Православной Церкви. И несомненная заслуга в этом именно Владыки Лавра.

Теперь мне хотелось бы поделиться с читателями сборника некоторыми эпизодами из личной жизни. Судьба подарила мне знакомство со многими выдающимися людьми, но образ Владыки Лавра сохраняется в моей душе на особом месте.

Первый раз я увидел Владыку в пасхальные дни в апреле 1989 года, почти 20 лет назад. Забегая вперед, скажу, что в последний раз я видел его в августе прошлого года, незадолго до его кончины.

Вскоре после освобождения из пермского лагеря, где я отбывал срок по печально известной 70-й статье УК РСФСР («антисоветская агитация и пропаганда...»), я с женой приехал в США. Благодаря бывшему секретарю Архиерейского Синода Русской Зарубежной Церкви епископу Илариону (Маршалу), нынешнему Первоиерарху Зарубежной Церкви, наши приглашения были подписаны госсекретарем США г-ном Джоржем Шульцем, и наш переезд через океан прошел без малейших шероховатостей.

В аэропорту Кеннеди нас встречал мой издатель, г-н Родзянко и глава Американского комитета Международного общества по правам человека г-н Падюков и отвезли меня прямо в Синод, где Владыка Иларион совершил благодарственный молебен по случаю моего освобождения и прибытия в Штаты. 

К этому времени Падюков уже составил детальную программу моих поездок и встреч на целый год вперед, но через короткое время я отказался от его «покровительства» (один из известных диссидентов, Огурцов, которого в Америке опекал тот же Падюков, после близкого знакомства с ним назвал его жуликом) и потребовал, чтобы меня отвезли в Джорданвиль, где расположен русский Свято-Троицкий монастырь, одноименная Духовная Семинария и типография преп. Иова Почаевского. Отвез нас туда Олег Михайлович Родзянко. Как раз к пасхальному богослужению.

Знакомое многим, покинувшим Родину ощущение. За тысячи километров от родных мест окунаешься в столь привычную атмосферу православного богослужения. Слаженный семинарский хор. Много детей разного возраста. Не виданные в обычной жизни советских людей шляпки, вуальки, всякие рюшечки...

Прием у Архиепископа Сиракузского и Троицкого Лавра, настоятеля монастыря и ректора Свято-Троицкой Семинарии. «Прием» - здесь совершенно неуместное слово. Просто вошли в кабинет Владыки. Да и кабинетом Архиепископа это помещение можно назвать лишь с сильной натяжкой: небольшая комнатка с рабочим столом. Нет привычных всемогущих секретарей и келейников, которые охраняют «князя церкви» от надоедливых посетителей - просителей. Если он не беседует с кем-либо, смело заходи. Никаких тебе предварительных записей на прием, никаких «я сейчас занят», «приходите завтра», appointments...

Беседа мягкая, без малейшего напряжения. Размеренный, я бы сказал, замедленный ритм речи. Довольно чувствительный носовой прононс. Такие же замедленные движения. Возможно, от болезненности, возможно от некоторой осторожности, а возможно даже от некоторой неуверенности (впоследствии это впечатление будет напрочь опровергнуто). Пасхальное угощение. Ощущение такое, будто встретился с близким человеком, которого долгое время не видел и он хочет узнать от тебя то, что было недоступно в период разлуки. 

Олег Михайлович, крутой бизнесмен, не упустил возможности взыскать с монастыря какую-то свою долю, возникшую в результате издания моего трехтомника по истории Церкви в советский период «Свидетельство обвинения», хотя к этому времени он (Олег Михайлович, а не монастырь) не только окупил свои расходы, но и прилично заработал на реализации этой работы.

- Олег Михайлович, ну, нет у нас сейчас возможности рассчитаться с вами, - как будто виновато оправдывался Владыка Лавр перед одним из самых состоятельных русских соотечественников - «патриотов».

Мы с женой поселились в небольшом двухэтажном домике близ монастыря, который нам предоставил декан Семинарии Евгений Иосифович Клар. Владыка дал мне вести в Семинарии курс истории Русской Православной Церкви, а впоследствии и курс Канонического Права. Не могу сказать, что с того времени у меня было постоянное регулярное общение с Владыкой, но не могу также умолчать о том, что иногда случались довольно серьезные разговоры в прямой связи с изменениями, происшедшими на Родине после падения коммунистической власти.

О терпимости Владыки Лавра к слабостям человеческим, о его терпении, его долготерпении, которое можно рассматривать уже как бесценную добродетель, может сказать немало каждый студент и насельник монастыря. Приведу лишь два эпизода из своей личной жизни. 

После постыдных и абсолютно неканоничных решений, принятых на Архиерейском Соборе 1991 года об открытии приходов Зарубежной Церкви в России, я послал на очередной Архиерейский Собор, проходивший в Лесненском монастыре во Франции, пространное письмо с детальным разбором этих решений. Послал как раз через Владыку Лавра, секретаря Архиерейского Синода. Как и принято в практике обеих частей Русской Православной Церкви, на Соборе мое письмо зачитано не было, но Владыка Лавр по всем признакам ознакомился с ним достаточно внимательно.

В заключение своего обращения к Собору я тогда писал:

«Единение, которое Господь даровал бы всей Русской Церкви, если бы руководство Зарубежной Церкви не закоснело в своей праведной гордыне, позволило бы не то, чтобы укрепить, но поднять ее (и зарубежную часть) на небывалую высоту в этом порочном мире. Но такое единение не может произойти на пустом месте, при отсутствии даже зародышного официального диалога между представителями обеих частей Русской Церкви. И отказ митрополита Виталия от встречи на любых условиях, которую предложил недавно сам Патриарх Алексий, не имеет ни малейшего оправдания, но имеет довольно печальное объяснение. Уверен, экуменизм Московской Патриархии, который является единственным существенным препятствием к воссоединению, в случае соборного рассмотрения обеими частями Русской Церкви, ушел бы в прошлое так же легко, как и декларация м. Сергия.

Стержень церковный, существо церковное, здорово и здесь и там. Недостатки есть тоже и там и здесь. И полезнее было бы сосредоточить свои усилия не на выискивании пороков, а на достижении единения, которое одно может спасти одновременно и нашу страждущую Родину, для которой собираются здесь жалкие подачки. Пока нет этого единства церковного, не будет порядка на русской земле. Более того, может быть нынешняя трагедия русского народа и является продолжением трагедии разделения Церкви.

И все таки, согласно с отраженным в «Положении...» упованием, вопреки которому руководство Зарубежной Церкви ведет ныне свою церковную политику на Родине, верим и надеемся, что такое единение произойдет и Российская Православная Церковь, на зло всем ее и Православия врагам, едиными устами восхвалит Господа нашего Иисуса Христа во спасение всех ее исстрадавшихся верных чад.

Глубокоуважаемые и досточтимые Владыки! Я не обольщаюсь, что это письмо будет воспринято так, как оно задумано: как стремление сказать правду, выдержать справедливость и выразить боль о положении всей Русской Православной Церкви. Любое руководство не любит, когда его подопечные не разделяют его позиции, и уж тем более, когда свое несогласие выражают открыто.

Как правило, в таких случаях в силу вступают административные рычаги. И церковное руководство в этом не исключение. Ни Патриархии, ни Зарубежной Церкви. Видимо, это некое органической свойство всякого руководства. Сколько уже было подобных писем неравнодушных мирян в Архиерейский Синод (как пример - письмо С. Полонского в 1966 году, В. Сокольского в 1967 году), но ничем, кроме прощений в адрес их авторов Синод не реагировал.

И я не думаю, что ко мне руководство Зарубежной Церкви подойдет с другими мерками. Но все же...

Очень хотелось бы надеяться, что вы, не обращая внимания на стиль этого письма, на резкость некоторых слов и выражений, вникнете в существо вопросов, поднятых им, которые всех нас волнуют и не дают нам покоя. Мне не до елейного приглаживания остробритвенных проблем. Да и времени было слишком мало, чтобы обращать внимание на политес. К Господу Богу мы вообще обращаемся на «Ты», надеюсь, и вы покроете своей снисходительностью мою дерзость.

В заключение хотелось бы задать еще только один вопрос: «Неужели вам не страшно отойти в другой мир, разделенными с Матерью-Церковью? А ведь времена эти, как справедливо подчеркивает митрополит, по всем показателям очень и очень близки.

Не будем становиться в позу Иоанна Крестителя. Все мы грешны, и всем нам необходимо покаяние.

Но нельзя его требовать в одночасье. Бывает, проходят годы, долгие годы, пока человек осознает его необходимость. То же самое и с руководством Московской Патриархии. Ваше свидетельство внутри Патриархии было бы во много крат действеннее, чем то, которым вы занимаетесь ныне».

Нетрудно представить себе реакцию церковного руководства у нас, на Родине, пошли кто-либо из членов Церкви обличительное письмо с критикой решений Архиерейского Синода Московской Патриархии. Владыка Лавр так же легко мог меня наказать, уволив меня с преподавательской работы в Семинарии. Но он этого не сделал, терпимо относясь ко мнению, в корне противоречащему официальной церковной политике.

Не запретил он мне продолжать и преподавание Канонического Права, когда я предупредил его, что на лекциях буду преподносить студентам оценку решениям Архиерейского Собора об открытии зарубежных приходов в России не иначе, как в духе упомянутого письма на Собор. А ведь критика неправомочности и неканоничности этих решений зарубежного церковного руководства (к которому и он принадлежал) означала не что иное, как критику самого Владыки. Но и в этом случае Владыка оказался терпимым и выше своих личных амбиций, понимая всю нелепость этих решений, но, не имея на то время достаточных возможностей изменить ситуацию.

Я мог бы привести еще не одно свидетельство необычайной терпимости Владыки Лавра. Возможно, именно эта терпимость к человеческим слабостям и была той духовной основой, на которой выросло понимание необходимости и благодатности воссоединения Зарубежной Церкви с Русской Православной Церковью на Родине, происшедшего на наших глазах в мае прошедшего года.

Пожалуй, нет в нашей жизни более относительной категории, чем время. В одном контексте и 1000 лет - как день вчерашний, согласно Писанию, в другом и несколько минут - целая вечность, и каждый воспринимает время по-своему, субъективно.

Но все же не может быть в нашей жизни каких-либо общепринятых представлений о текучести времени. К примеру, 40 лет. Много это или мало в жизни человека? Принято считать, что это средний возраст. А если это 40 лет служения Церкви в ответственнейшем сане епископа? А если добавить сюда не менее ответственное перед Богом столько же лет несения подвига монашеского?

Применительно к человеческой жизни, в среднем длящейся 70-80 лет, это, объективно, довольно много. Особенно, если все эти годы использованы для одной единственной цели - служению Богу и людям. Это и есть жизнь Владыки Лавра.

Объем забот и нагрузок, лежавших на Владыке Лавре, трудно перечислить: с отроческих лет - в качестве послушника, затем - в священном сане, игумен, архимандрит, многолетний трудник в типографии св. Иова Почаевского, преподаватель Свято-Троицкой Семинарии, секретарь Духовного Собора монастыря, Инспектор, Ректор Семинарии, настоятель монастыря, епископ Сиракузский и Троицкий, секретарь Синода Зарубежной Церкви, редактор церковно-общественного журнала «Православная Русь», председатель Фонда св. Иоанна Кронштадтского в Ютике, многие другие заботы, не связанные непосредственно с занимаемыми должностями, вплоть до обеспечения монастыря нужными материалами, руководство епархиальным хозяйством, организация паломничеств в Святую Землю... А в итоге - ответственность за всю Зарубежную Церковь в качестве Первоиерарха.

Учитывая далеко не богатырское здоровье Владыки, и десятой доли этих нагрузок, кажется, хватило бы для него. Но он никогда не жаловался, тихо и смиренно нес свои послушания.

Владыка перенес не одну серьезнейшую операцию на мозге. После каждой из них причина отдохнуть - не найдешь более серьезной. И возможностей у него было достаточно. Многие состоятельные люди в разных странах готовы были дать ему и приют и создать самые тепличные условия для отдыха.

А он, после очередной операции, летит на западное побережье, в Сан-Франциско, на хиротонию новонареченного епископа, затем следует плотное расписание праздников, Вознесение, Троица, Духов День... Многочасовые службы... Через несколько дней - поездка в Европу, в Германию, на заседание Священного Синода. Вслед за тем Владыка везет группу паломников в Святую Землю... Такой вот его послеоперационный восстановительный период. И так постоянно.

И при этом Владыка Лавр никогда не был огражден от самых разнообразных посетителей несколькими «оборонительными кордонами», начиная с неприступного вахтера и кончая непробиваемым секретарем. Вы могли войти к нему в кабинет в любое время, и никто вас не подвергнул бы перед этим пристрастному допросу: а зачем, а почему, а по какому делу, а Владыка сейчас вас принять не может, он занят, его нет, и неизвестно когда будет и т.д.

Его могли остановить по пути в храм или из храма для обсуждения серьезной проблемы, и он никогда не отмахивался, мол, некогда, спешу на заседание, встречу, меня ждут... И не было у него многочисленной иподиаконской гвардии, которая обычно сопровождает архиерея от машины до дверей его покоев, на десяток шагов не подпуская к нему поклонников и просителей.

О скромности Владыка Лавра, в назидание всем нам, а особенно нынешним Владыкам, необходимо сказать особо и подробно, даже рискуя навлечь на себя его недовольство, будь он жив. Он сам себе открывал двери (!), сам одевал себе рясу (!) и сам обслуживал себя за обедом или угощал гостя в своем кабинете.

Ему не готовили специальных изысканных блюд, он питался вместе с братией той же пищей, что и последний послушник. Доступность и неприхотливость Владыки Лавра вообще не укладывается в привычный образ Князя Церкви.

Семинаристы, выпускники 1967 года, года хиротонии архимандрита Лавра во епископа Сиракузского и Троицкого, предварили памятку к 20-летию его архиерейского служения такими словами: «На жизненном пути каждый встречается с личностью, влияние которой чувствуется и остается на всю жизнь. Таких людей нельзя забыть, как нельзя забыть родных мать или отца. Такой незабываемой личностью явился для нас, выпускников 1967 года в Свято-Троицкой Семинарии в Джорданвиле, тогда архимандрит Лавр, инспектор Семинарии».

Под этими словами могут подписаться не только семинаристы выпуска 1967 года, но и каждый, знавший Владыку Лавра достаточно близко.

Лично же для меня Владыка Лавр – не столько Глава Русской Зарубежной Церкви, сколько человек, который был по-отечески ласков к моему сыну Петру и вообще к нашей семье в течение всех лет нашей жизни при монастыре. Петр родился буквально через пару месяцев после нашего приезда в Джорданвиль в июне 1989 года. Будучи еще мало знаком с нами, Владыка Лавр (Владыка! Архиепископ! Ректор Православной Семинарии! Секретарь Архиерейского Синода, главный редактор известного издания «Правостлавная Русь»!) без малейшего кокетства и жеманности принял мою просьбу посетить наш праздничный обед по случаю крещения Петра и запросто игрался с ним, довольно уверенно держа его на коленях. В 3-4 года Петя с довольным и серьезным видом иногда держал митру Владыки во время чтения им Евангелия за Всенощным Бдением, которую «по блату» давал ему протодиакон Иосиф Ярощук, крестный отец Пети.

Не менее важно для меня и то, что Владыка Лавр, уже будучи Первоиерархом, в крайне болезненном состоянии (ему оставалось жить несколько месяцев) нашел в себе силы проводить моего сына в Вечность. После трагической гибели Петра в Калифорнии в июле прошлого года (за четыре дня до 18-летия) я привез тело в Джорданвиль, где по благословению Владыки Митрополита было предоставлено место на монастырском кладбище. Предполагалось, что отпевание будет совершать близкий нашей семье иеромонах Роман (Красовский), но к моему невыразимому утешению на отпевание вышел сам Владыка Лавр. Совершенно болезненный, он, тем не менее, нашел в себе силы проводить тело Петра до самой могилы.

Похороны в Джорданвиле
Светлой памяти Пети Русака,

 мечтавшего вернуться в Россию

 (08.04.1989-30.07.2007)

В этот день в скорбящем Джорданвиле

Монастырские колокола стонали:

Русского мальчишку хоронили, 

Православным чином отпевали.


Сгрудившись у гроба, как у плахи –


Кто ж предполагал такой конец? –


Не таили слез своих монахи,


И, рыдая, пел псалмы отец.

А кругом цвело искристо лето, 

Так теплом старалось окружить…

И подумалось: не сон ли это?

Мальчику теперь бы жить да жить!


Но, смеясь бескровными губами,


Довершила смерть свой беспредел.


И, взмахнув неслышными крылами,


Белый ангел в небо отлетел.

Отлетел… Росой блестели слезы.

К родине рвалась его душа.

А в России плакали березы,

Панихидно листьями шурша.


О, Россия, помолись о сыне!


Мачехой не смел тебя он звать.


Недолюбленным скитался по чужбине, 


Почитая мачеху, как мать.

Сколько их – отвергнутых, отверженных!..

Протяни к ним руки, вспомни их –

Равнодушием твоим поверженных,

Но еще не мертвых, а живых.


Жить им невозможно без любви


Материнской – нежной, вечной, звездной.


Протяни к ним руки. Позови


Тех, кого позвать пока не поздно.

Русского мальчишку схоронили.

Там, в Америке, ему ночами снилось,

Что душа в Россию возвратилась…

Только прах остался в Джорданвиле.




(Леонид Фролов)

Скончался последний глава Зарубежной Церкви и первый глава зарубежной части Русской Православной Церкви. Скончался скромный и великий человек. И как человек теперь он нуждается более всего не в наших восхвалениях и елейных заметках, а в простых и сердечных молитвах. Дело его уже ни умалить, ни принизить, никому не дано.

«Во блаженном успении вечный покой подаждь, Господи, усопшему рабу Твоему новопреставленному митрополиту Лавру и сотвори ему вечную память» (из чина отпевания).

