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Конфессиональный состав казахов Томской губернии в конце XIX века 
(по материалам первой Всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г.)

Вопросы в изучении Алтайского региона в контексте истории Казахстана во многом позволяет расширить границы исторических знаний о дореволюционном периоде новой истории. В этом отношении нельзя упускать из поля исследований историю сопредельных регионов, способную обогащать местный исторический материал новыми источниками и использовать социологические методы исследования.

Выбор, в качестве объекта исследования демографических показателей казахского населения Алтая, не случаен. Если исследователи казахского населения использовали демографические характеристики в основном для изучения социально-экономической истории этноса, причин и особенностей территориального размещения и многих других актуальных проблем, то для нас данный метод исследования необходим для изучения конфессионального состава казахов, размещавшихся на территории Русского Алтая.

Анализ данных переписи 1897 г. для характеристики численного, сословного, профессионального состава населения поможет нам понять истоки формирования и изменений конфессионального состава казахов, размещавшихся за пределами Казахстана. Этот сюжет либо слабо освещен в литературе, либо не освещен вовсе, поэтому вышеуказанный метод поможет нам ответить на вопрос о том, возможно ли было казахам в качестве этнического меньшинства среди многонационального населения Алтая сохранить свои духовные приоритеты и установки. Данная проблема и представляет для нас научный интерес.

Материалы первой всеобщей переписи 1897 года позволяют нам определиться с географией расселения и численностью казахского населения на территории Алтая. Этот источник уникален, тем, что перепись проводилась по очень широкой программе, столь полных сведений о месте рождения, сословном, профессиональном, национальном, половозрастном составе, грамотности прочие статистические материалы не дают. 

В конце XIX в. Алтай входил в Томскую губернию, в ее составе находилось несколько административных округов: Томский, Барнаульский, Бийский, Змеиногорский, Каинский, Кузнецкий и Мариинский. 

Внимание исследования было обращено на изучение демографической структуры казахов, в тех округах, где в период переписи была зафиксирована их наиболее высокая концентрация. Поэтому в процессе работы был произведен анализ материалов по Змеиногорскому и Каинскому округам Томской губернии.
В совокупности на территории указанных округов в 1897 г. размещалось около 74.3% губернских казахов, в Змеиногорском 56.17% и в Каинском 18.16%, тогда как 25.7% казахского населения оказалось распределенysv на оставшейся территории Томской губернии. 

Общая численность казахов в составе губернского населения составляла 24643 человек, в процентном соотношении удельный вес был представлен 1.28 %. 

Казахи Томской губернии еще в дореформенный период являлись коренными жителями региона, пока не возникли Колывано-Воскресенские заводы на Алтае. В своей работе д.и.н. Н.В. Алексеенко указывал на процесс вытеснения казахов с территории Алтайского округа согласно распоряжениям кабинетской и губернской администраций при помощи Сибирских казачьих войск.
Таким образом, в процессе формирования алтайского контингента определенную роль сыграло коренное население региона, а также казахи, переселившиеся из смежных степных областей. 

Если рассмотреть географию прежнего места жительства переселенцев из Степного края, то в качестве доминирующего можно выделить представителей – Семипалатинской области. Уроженцами этой области по материалам переписи представилось около 13808 человек в Змеиногорском и 1882 человек в Каинском округах.
Наличие казахов в Сибири в своих исследованиях отмечала Н.Е. Бекмаханова, указав их размещение «в Тобольской губернии, Тюкалинском уезде, в Томской губернии, в Змеиногорском, Каинском, Бийском, Кузнецком уездах». Переселение казахов на соседние с Казахстаном земли Средней Азии, Поволжья, Сибири и Алтая, по ее мнению, приводило к формированию многонационального населения, размыву в этническом отношении территорий.
По данным указанной нами переписи 1897 г., среди казахов Томской губернии самый высокий показатель представлен последователями ислама, их удельный вес составлял 94.88%, далее по численности следуют казахи, перешедшие в православное христианство, доля крещеных составила 4.34%, и, наконец, процент исповедующих старообрядческую веру представлен 0.78%.
Среди казахов Змеиногорского округа 98% населения исповедовало ислам, в составе мусульман было зафиксировано около 2.15% грамотных. Доля казахов, перешедших в православие, составляла 1.1% из них грамотными были 5.3%, казахи, принявшие старообрядческую веру составляли 0.6%, среди которых образованными являлось 1.2%. 

В Каинском округе подавляющее большинство казахов тоже являлись мусульманами, их доля составляла 99.64%, грамотные из них составили 0.96%. В числе православных удельный вес казахов представлен 0.26%, среди них образование получило 16%.
Казахи в средневековье вошли в состав мусульманской культуры, став последователями исламского суннизма ханафитского толка. По сообщению В. Радлова, «киргизы уже несколько веков как окончательно приняли ислам и могут с полным правом считаться правоверными, можно даже  сказать, фанатичными мусульманами, хотя, разумеется, киргизское мусульманство приобрело своеобразную окраску, обусловленную особым образом жизни этих степных кочевников». Данное замечание исследователя вполне отражает особую форму ислама в кочевой культуре казахов. Правомочность данного утверждения подтверждена исследователем из Узбекистана А.К. Мукминовым, который считает, что исходя из этих (национальных) особенностей, можно выделить несколько мусульманских обществ внутри самого туркестанского ислама (казахи, каракалпаки, кыргызы, туркмены, уйгуры). 
Одну из таких особенностей, мы находим у В. Радлова, который заметил слабую распространенность арабского языка у кочевых казахов, несмотря на то, что арабский язык является сакральным для мусульманской веры. Носителем арабского языка должен был являться священнослужитель (мулла), но уровень религиозного образования мулл оставлял желать лучшего, так как, судя по сообщению Н. Зеланда, «муллы есть в степи, но их мало и они малограмотны, богословское знание большинства их заключается в заучении нескольких молитв из Корана». 
Еще одной особенностью кочевого ислама, как утверждает исследователь А. Султангалиева, являлся унаследованный синкретизм исламской веры, который «так и не был преодолен: сильные элементы анимизма, шаманизма, поклонения предкам по-прежнему входили в религиозные представления и обряды, распространенные в степи в форме народного ислама, включавшего в себя элементы доисламских верований». В этнографическом описании Тобольской епархии, было отмечено, что для казахов не было характерным паломничество, которое согласно исламу является одним из принципов веры, а напротив, казахи посещали свои местные «святыни – гробницы предков, они (казахи) приходят на эти могилы, приносят жертвы и произносят молитвы».
Целый ряд дореволюционных исследователей (Георги, Фальк, Андреев, Левшин и др.) отмечали в своих работах, отсутствие точного соблюдения обрядовой стороны веры, а также набожности и религиозного фанатизма у казахов.

В отличие от татар, которые также считали себя частью исламского мира, у казахов не было развитой традиционной исламской системы политико-правовых и социокультурных норм. Они не использовали общепринятую во всем мусульманском мире систему религиозного управления, у казахов также не было деления на общины, куда входили бы собственный имам, хатип и муэдзин. Отсутствие легитимных и организационных религиозных структур у казахов способствовало значительному влиянию на их конфессиональную культуру со стороны татар Поволжья. Татарское духовенство больше всего принимало участие в приобщении казахов к исламу на просветительском уровне. Если же в ауле казахов мулла отсутствовал, то «один из почетных стариков, более знающий закон, пять раз в сутки, выйдя из юрты, кричит некоторые молитвы».
Несмотря на формальный подход к исполнению культовых обязанностей, кочевое общество казахов выработало своеобразную модель ислама в рамках хозяйственно-экономической деятельности, так и в системе национальных традиций. Так, например свадебный и погребальный обряды, обрезание, многоженство, рабское положение женщины в обществе являются проявлением соблюдения принципов ислама. В нормах обычного права положение служителей культа и принцип верности по отношению к исламу являются важной частью закона, согласно которому привлечение христиан в лоно ислама является богоугодным делом, а принятие казахами крещения порицается и наказывается лишением имущественных прав и жизни. 
Для кочевника было жизненно важным считаться с языческими божествами, от которых зависели, по его мнению, благоприятные природно-климатические условия для разведения скота. Постоянные миграции за животными и ежедневный труд не всегда оставляли времени для соблюдения обрядовой стороны ислама, пятикратного чтения намаза и соблюдения поста. 

Исходя из вышесказанного, можно сказать, что ислам не был для казахов формой социальной организации, а являлся одним из элементов коллективной идентификации, включавшей родовую, племенную и этническую принадлежность. В условиях проживания в полиэтничной среде, казахи в первую очередь заботились о поддержании родоплеменных связей, обеспечивавших основной вид жизнедеятельности, поэтому вопрос о религиозной идентичности для казахов не стоял так остро.

Решение вопроса, касающегося крещеных казахов, на основе выявленных на данный момент источников, может исходить из социально-экономического аспекта. По материалам С. Броневского, одним из путей христианизации казахов была бедность, так как нужда и голод в период джута заставляли казахов продавать или подбрасывать своих детей в русские поселения, в которых казахские дети оставались жить на попечении казаков или крестьян. Принятые в русские семейства казахские дети, как правило, крестились и получали славянские имена.

В большинстве своем случаи добровольного обращения казахов в православие, имели под собой скорее меркантильные, нежели духовные цели, так как согласно правительственным указам 1822 г., 1891 г. новообращенные казахи получали ряд привилегий: право приписывания к городам, пожизненное освобождение от воинской повинности, причисление к разряду заводских крестьян, освобождение от уплаты налогов на первые шесть лет. В этнографическом труде «Россия. Полное географическое описание» при характеристике миссионерской деятельности среди казахов было отмечено, что «христианство прививается к киргизам весьма туго, деятельность Семипалатинской и Тургайской Миссий не принесла заметных результатов; некоторый успех, имеет проповедь среди (джатаков и байгушей), для которых в числе побудителей к принятию христианства не последнее место составляют чисто материальные расчеты; случаи обратного перехода в магометанство нередки».
Выражая сомнения о качестве результатов деятельности православных миссий среди «инородческого» населения, сибирский «областник» Н. Ядринцев писал следующее: «При распространении религий, кроме факта восприятия, весьма важно знать, насколько усвоена религия, понята и поддерживается ли религиозным воспитанием и примером культурной расы». 
В это же время в материалах отчета Алтайской и Киргизской миссий, сами православные миссионеры свидетельствовали о том, что «после крещения, при наблюдении за жизнью новокрещенного, приходится видеть в нем крайнее равнодушие к воспринятой им вере и вследствие этого неохоту к усвоению им христианского вероучения».
Это равнодушие, скорее всего, можно было бы объяснить апатичным отношением казахов к религии (будь то ислам или христианство), так как вера в бога в структуре духовных ценностей стояла далеко не на первом месте. 
На наш взгляд, первую ступень в этническом сознании казахов занимала забота о жизнеобеспечении – кочевом скотоводстве, являвшемся основой для духовной и материальной культуры, во-вторых, не менее важную роль выполняла система социальных связей в обществе на основе родоплеменных отношений, и только потом, при условии стабильности вышеуказанных факторов, общество обращается к религии, которая своим содержанием и принципами формирует границы этнического пространства, а также в соответствии со своими канонами моделирует поведение человека.
Таким образом, подсчет и анализ данных (первой Всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г.) по вероисповеданиям казахов Змеиногорского и Каинского уездов позволил нам выявить две основные конфессиональные группы: мусульман и православных христиан. Приверженность основной массы казахов к исламу объяснима не только иноэтничным окружением, но и попытками христианизации со стороны государства, которые воспринимались казахами как посягательство на духовную свободу этноса, поскольку другого этноидентифицирующего признака у казахов не могло быть. 
Динамично развивающаяся политическая и социально-экономическая ситуация в стране не могли повлиять на консервативное сознание казахов, до тех пор пока они вели кочевой образ жизни. По крайней мере, государство тогда еще придерживалось политики веротерпимости и не предпринимало в этом отношении насильственных мер. Сужение межэтнического пространства и взаимодействие казахов с другими этносами (в частности с русскими) впоследствии повлекло за собой появление конкретных фактов принятия казахами православного христианства, положивших начало новой тенденции в конфессиональной  жизни казахов на рубеже XIX-XX столетий.
