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Роль ислама в формировании экологической культуры школьников
Как известно, прогнозирование перспектив развития цивилизации, основанное на анализе всего исторического опыта человечества является специфической чертой современной философско-культурологической мысли. Современные философско-культурологические концепции содержат представления о происходящем в ХХ веке вступлении человечества в новую эру «постиндустриальную»(Дж. Белл, Дж. Гэлбрейт), «сверх-индустриальную» (О. Тоффлер), «технотронную» З. Бжезинский), «информационную» (М. Маклюэн, Е. Масуда) и др. Значимость современной цивилизационной перестройки приравнивается не менее, чем к новому витку антропогенеза, «подобного тому порогу, который человечество перешагнуло в конце неолита» (Н.Н. Моисеев), а в концепции К. Ясперса именуется «осевым временем».

Конец ХIХ и ХХ вв. отличаются разнообразием концепций развития культуры, цивилизации, попытками выявить общие закономерности, логику культурно-исторического процесса (М. Вебер, Х.-Г. Гадамер, Г. Зиммель, Ортега- и-Гассет, П. Сорокин, А. Тойнби, А. Швейцер, О. Шпенглер и др.)

По мнению многих ученых, сегодня человечество вынуждено решать глобальные экологические проблемы и выработать такую концепцию взаимодействия с природой, которая обеспечила бы выход из кризисной ситуации и дальнейшее позитивное развитие общества и биосферы в целом. В связи с этим происходит переосмысление позиций по самым ключевым вопросам: о сущности человека, его роли и назначении в мире, тенденциях в развитии культуры, взаимоотношении Человека и Природы.

Нельзя не согласиться с мнением И.В. Цветковой о том, что система экологического воспитания является связующим звеном между современным состоянием цивилизации и будущим этапом ее развития и что она даст результаты, если будет соответствовать новой философско-экологической картине мира.

Сегодня можно с уверенностью сказать, что система воспитания «покорителей природы» потерпела крах, что место теории антропоцентризма должна занять теория природоцентризма. Перефразируя слова известного ученого ботаника В.Н. Тихомирова можно отметить, что наше общество в целом ни в чем так вопиюще не невежественно, как в экологии. Отсюда тяжелейшие последствия экологического, экономического и социального, а если хотите и нравственного характера.

Почему сложилась такая неблагоприятная обстановка в экологическом образовании? Ведь проводятся сотни конференций, издается большое количество печатной продукции, каждый год защищаются десятки кандидатских и докторских диссертаций. На наш взгляд, одной из причин низкого уровня экологического образования и культуры в Казахстане является то, что формирование экологической культуры больше декларируется, чем внедряется в практику как высшей, так и общеобразовательной школы. Существующая система образования и государственные институты не способствуют пониманию и предвидению отдаленных последствий результатов безнравственных действий в единой системе биосферы или ее отдаленных частей – экосистем, в мире живых организмов. Не используется потенциал народной педагогики, традиционной экологической культуры, природозащитной философии, религии казахов, основанных на вековой традиции уважения к земле своих предков.

Такая позиция в отношении религии в свое время, конечно, была связана с определенным пониманием религии как «опиума народа».

В действительности же природа религии всегда была сложнее, чем ее представляли в эпоху атеизма. Вспомним К. Маркса: «Религия есть общая теория этого мира, его энциклопедический компедиум, его логика в популярной форме».1
Другими словами, религия – это прежде всего форма мировоззренческого сознания наряду с мифологией и философией, в ее фокусе – глубинные основания духовной жизни человека – вера, надежда, любовь, совесть, стыд, сострадание, жалость, нравственное самосовершенствование. 

Исходя из этого, по нашему глубокому убеждению, одним мощных факторов формирования экологической культуры и экологического сознания школьников является использование воспитательного потенциала религии.
Прежде всего, используя религиозные тексты, необходимо показать школьникам, что идеальный религиозный человек, богочеловек, сын божий, противостоит обыкновенному целостному природно-социальному человеку, с его задатками, способностями, потребностями, всеми его человеческими чувствами, инстинктами, комплексами, страстями, желаниями. С позиции социального человека, например, Христос – это бог в образе человека и потому лишь частичный человек. Он не трудится, не заботится о пропитании, не имеет детей и даже никогда не смеется и только несет слово божье.

Между тем человек только тогда полноценен, когда он реализуется во всей своей сущности. Человеку, чтобы оставаться таковым нужно организовать свою жизнь, прежде всего сообразно своей природе, в соответствии с принципом природосообразности, в соответствии с заповедями. Он должен стремиться к тому, чтобы обеспечить свою жизнь, раскрыть в себе сущностные силы, проявить их в деятельности. Только тогда вообще возможна духовность. Все, что противно его природе, что сдерживает ее самореализацию или развивает односторонне, способствуя власти инстинктов или вообще подавляя плоть, нечеловечно и неестественно.
На основе гармоничного проявления человека как целостного существа, полноценного раскрытия и жизненной отдачи возможны и достижимы целостность души, духовность, интеллектуально-нравственная свобода, ощущение радости жизни. Гармония материального и духовного побуждает здорового человека к служению возвышенным идеалам: истине, добру и красоте. В этом случае он неизбежно будет заботиться о чистоте своей души, в нем будет развиваться совесть, честь и человеческое достоинство, долг и ответственность перед людьми самим собой, понимание необходимости борьбы со злом. Вместе с тем возникает и чувство вины перед обделенными и униженными, стремление к ее искуплению, чувство облегчения и очищения после раскаяния, реального искупления вины, совершения доброго деяния, противостояния злу и насилию. В этом и есть естественная, человеческая духовность. 
Поэтому трудно рассчитывать на серьезные успехи в нравственном и нравственно-экологическом воспитании школьников без усвоения всего того, что было наработано в этой области религиозной мыслью. Конечно, для решения задачи и творческого осмысления, усвоения и воплощения в конкретные рекомендации для практиков тех нравственных ценностей, которые содержатся в религии, необходимы усилия многих ученых, специалистов. Мы же попытаемся выделить лишь некоторые, наиболее важные, на наш взгляд, моменты, знание которых может быть полезным для учителя в формировании экологического сознания школьников.

Как известно, мораль по своей природе нуждается в прочной опоре (Абсолюте), которая возвышает ее над преходящими интересами, стремлениями, симпатиями и антипатиями, над сиюминутной житейской обыденностью. И этим Абсолютом в нравственной жизни людей был Бог. Идея бога цементировала нравственное сознание, предоставляла достаточные для функционирования морали рациональные и эмоциональные основания.

Необходимо подчеркнуть, что религия на протяжении тысячелетий играла и продолжает играть важную роль в выявлении, осмыслении и пропаганде простых норм нравственности отношения к себе, к другим людям и к окружающему миру. Например, известный переводчик Корана В. Порохова утверждает, что основа слова «ислам» включает в себя такой понятийный комплекс знаний как спасение, мир и благополучие, сердечную чистоту и хороший вкус, т.е нет понятия терроризм. А ученые Алтая А.В. Иванов, Ю.В. Попков и другие в своих исследованиях показали, что древнетюркский корень «кут» означает:
 - материнскую психическую субстанцию (порождающую основу) индивидуального и мирового бытия. Это – материя в ее базовом материальном смысле…деятельное и живое, рождающее и хранящее начало Космоса;

 - индивидуальное духовное «ядро» личности, которое укоренено в этом материнском «кут», как в едином животворном лоне;

 - круговое спиральное движение, внутренне присущее материнской субстанции в целом, и свойственное восхождение к ней (и, соответственно, нисхождение от нее) индивидуальной человеческой души;

 - счастье, порядок и социальную гармонию, привносимую в мир через дух верховного правителя, угодный Великому Небу.2
Об этом в свое время очень хорошо сказал К.А. Гельвеций. Он писал, что религиозная нравственность «есть не что иное, как усовершенствованная человеческая нравственность».3 

Общечеловеческим, нравственным содержанием наполнен ряд сюжетов, притч, содержащихся в религиозных писаниях. Нравственное значение имеют и многие религиозные таинства, праздники.
Потребительское отношение к природе было чуждо мусульманской религии. В Коране отсутствует представление о человеке как «венце творения». Отчуждение человека от природы, его «владычество» над природой, например, в христианстве определено волей Бога: «И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему, по подобию Нашему; и да владычествуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над скотом, и над всею землею, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле. И сотворил Бог человека по образу Своему…»4 В исламе же Бог назначил сотворенных Им людей Своими наместниками (халифами) на Земле, вменив им в обязанность заботиться о ней и разумно использовать ее богатства. «Он поставил вас обитателями этой Земли…» В приведенной цитате указывается на то, что мусульмане должны старательно придерживаться экологических принципов, бережно и разумно использовать природные богатства, потому что он является не владыкой сотворенного мира, а частью ее. «Согласно заповеди Аллаха, тот милосерден, кто, пожелав вкусить плодов земных, сажает и терпеливо взращивает дерево»5.
Аллахом возлюблено всякое Им созданное творение, поэтому мусульманам следует проявлять милосердие и сострадание к любому живому существу. «Все творения являются детьми Аллаха, и наиболее любезен Аллаху тот, кто относится к Его детям бережно и ласково»6. 

По исламу человек мог забрать жизнь животного только в целях пропитания. «Если кому-то случится ради забавы убить даже воробья, этот воробей подаст свой голос в Судный день: «О Господи! Этот человек убил меня ни за что! Он убил меня без всякой пользы!»7
Известный исследователь ислама Рукайя Максуд отмечает, что мусульманин не может примириться с варварским убийством, например, детеныша тюленя или же поголовным истреблением редчайших животных ради их меха, рога или клыков. Он так же отмечает, что забой животных должен осуществляться дозволенным способом – халал, который все мусульмане считают самым гуманным. Для этого требуется очень острый нож и спокойная обстановка, благотворно влияющая на животных. Забой следует производить так, чтобы животные, ждущие своего часа, не видели самого процесса.

«Ибн Аббас сообщил нам, как Пророк, заприметив однажды человека, увлеченно оттачивающего свой нож перед подготовленной к убою овцой, упрекнул его и сказал: «Ужели собираешься ты подвергнуть ее двум смертям? Почему не наточил ты свой нож прежде, чем подготовить животное к убою?».8
Ислам проповедовал сострадательное, благоговейное отношение к жизни: «Кто не испытывает сострадания к людям…тот не из людей».9 

Благоговение к жизни - это означает не только этические поступки и соответственное отношение людей друг к другу с точки зрения доброго порядка и счастья в человеческом обществе, но и, безусловно, чувство ответственности за все живое. 

«Все развитие человека подчинено тем же общим законам, которым следует и все остальное живое вещество. Человеку смертельно опасно игнорировать эти законы и чувствовать себя властелином, а не частью мира, в котором он живет. Мир - это не окружающая среда, а наш единственный дом, в котором мы только и можем жить… Для того, чтобы обеспечить свое будущее, мы должны знать этот дом и уметь его обустроить».10
Подтверждение данного вывода можно найти опять же в исламской этике. «Каждый из вас – пастырь, и на каждом из вас - ответственность за благосостояние вверенной вам паствы».11
Ислама на протяжении веков, ориентируясь на традиционные духовные ценности, играет важную роль не только в формировании экологической культуры школьников, но и в целом в воспитании человека. Ведь проблема духовного мира личности в контексте воспитания получает особое преломление в современной социально-культурной реальности, модифицируясь культурными матрицами ислама, как важнейшая характеристика личности, детерминирующая поведение конкретного индивида. 
Таким образом, опираясь на философские положения о взаимодействии человека, общества и природы, а также природы и культуры, исходя из сущности экологического воспитания, как процесса, направленного на формирование экологического сознания, включающего такие ключевые категории, как мировоззрение, отношения, ценности, поведение, необходимо подчеркнуть, что использование воспитательного потенциала религии является одним из действенных средств в формировании экологической культуры школьников.

Другими словами, учитель должен понять и осознать религию - ее происхождение, сущность вероучения, культ, этическое учение как феномена духовной культуры – все это может стать основой для формирования экологической культуры и нравственного отношения школьников к природе. 
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