Преосвященнейший Максим

епископ Барнаульский и Алтайский
Проблемы формирования нравственных и духовных ценностей школьников в условиях введения новых государственных образовательных стандартов
В настоящее время в общеобразовательной школе проблема реализации воспитательной работы стоит крайне остро. И главным образом потому, что не решен главный вопрос – вопрос ценностных ориентиров. 

Нам хорошо знакома прежняя модель воспитания, основанная на идеалах классовой борьбы и мировой революции. Помним мы и более позднюю модель, покоящуюся на «Моральном кодексе строителя коммунизма». Современная же массовая культура навязывает обществу вообще полную относительность любых нравственных ценностей. Утверждается, что все ценности относительны. Нет добра и нет зла. Якобы все нравственные ориентиры определяются и утверждаются самим человеком. Никто и никому не имеет права предъявлять никаких моральных требований. Родина,  долг, честь, семья, вера становятся областью отвлеченного философствования.

Но века нашей истории, подвиг наших предков, создавших Российскую цивилизацию, нашу культуру свидетельствует об обратном. Поколения наших соотечественников порой жертвовали не только временными земными благами, но и самой жизнью и этим свидетельствовали: Есть незыблемые ценности! И ценности эти коренятся не в преходящей натуре или быте человека, но в вековых традициях и культуре народа. А истоки этих ценностей и традиций коренятся в вечном – религиозной вере нашего народа.

Поэтому в вопросе о возрождении воспитательной работе в современной школе православные верующие, а также наши соотечественники, ассоциирующие себя с православной традицией, считают, что главным в осуществлении этой цели является основание на камене вечных ценностей. Тех ценностей, что запечатлелись навсегда – Не убий, Не укради, Не прелюбодействуй!

И поэтому мы глубоко убеждены в том, реализовать подлинную воспитательную работу может лишь тот школьный курс, который имеет глубинное основание в традициях нашего народа. В том числе и религиозных. 

Именно поэтому и Церковь и православная общественность, и все те, кому по-настоящему небезразлично воспитание молодежи на протяжении ряда лет предпринимают шаги по внедрению в школьную программу курсов обращенных к истокам духовно-нравственной культуры нашего народа. И, прежде всего, школьного курса Основы православной культуры. 

При этом мы должны отметить, что, выступая за преподавание Основ православной культуры, Церковь отстаивает не интересы клириков - то есть священнослужителей. Церковь в этом вопросе представляет интересы всего православного сообщества страны. И при этом, конечно, ни о какой попытке «клерикализации» школы речи идти не может. Но как элемент гражданского общества Церковь не может быть безучастной к краху морали и нравственности в нашем обществе. Мы не можем согласиться позицией тех, кто считает, что Церковь должна присутствовать лишь в своих храмах, да еще в тюрьмах и приютах, где содержаться дети, брошенные при живых родителях, и домах престарелых, где содержаться и старики, зачастую брошенные своими детьми. Церковь и церковная общественность имеет право и чувствует за собой призвание и ответственность участвовать в процессах, в том числе и воспитании, которые бы предотвращали эти трагические проявления в нашем обществе. 

Основная роль в деле воспитания и образования наряду с семьей отводится школе. 

При этом мы должны помнить, что школа учит не только наукам, но и приобщает ребенка к культуре общества, учит его морали, воспитывает. И православным родителям вовсе не безразлично, чему будут учить их детей в школе, как их будут воспитывать и чем они будут напитаны в нравственном, духовном и культурном отношении. Поэтому широкое проявление потребности в изучении курса православной культуры, а также расширении знаний о культурных корнях Православия в содержании гуманитарных учебных дисциплин в российской школе — это естественная закономерность.

На протяжении уже ряда лет курс Православной культуры России преподается как обязательный предмет в более чем десяти регионах Российской Федерации в рамках регионального компонента. 

А в большинстве регионов России, хотя и с меньшим охватом учащихся, в рамках школьного компонента. Годы проведения этого эксперимента показывают высокую востребованность этого предмета учащимися и родителями. И на протяжении этих лет мы не слышали ни об одном случае серьезных нарушений прав детей или родителей, а также случаях межрелигиозной или межнациональной розни при преподавании этого предмета. Более того, в Брянской области, где ОПК преподаются на основе программ и учебных пособий Аллы Валентиновны Бородиной, проходила проверка Министерства юстиции. И эта проверка не выявила нарушения принципа светскости школьного образования при преподавании данного курса.

Сегодня, наверное, нет надобности повторять, что этот предмет, хотя и обращен к традициям, в том числе и религиозным, нашего народа, тем не менее, является предметом культурологической направленности. То есть вопреки мнению некоторых СМИ Основы православной культуры - это вовсе не «Закон Божий». Об этом говорит даже то, что этот предмет в разных регионах преподается под такими названиями «Православная культура России», «Истоки», «Культура казачества», «Духовное краеведение Подмосковья» и так далее.

Преподается этот предмет и в ряде школ Алтайского края. Мы благодарны Управлению Алтайского края по образованию и делам молодежи, что в 2003 году, когда вышли соответствующие рекомендации Министерства образования РФ, в нашем крае, как и в ряде регионов, в АКИПКРО был разработан курс повышения квалификации учителей по Основам православной культуры рассчитанный на 144 часа. Мы благодарны администрации и профессорско-преподавательскому составу АКИПКРО за плодотворное соработничество в этом деле с преподавателями Барнаульской Духовной семинарии.

За время сотрудничества слушателями курсов стали более 300 педагогов. А с 2007 годы у этого сотрудничества появилось новое измерение – проведение выездных курсов в отдаленных районах Алтайского края. Такие курсы уже дважды в 2007 и 2008 гг. прошли в г. Рубцовске и в декабре 2007 г. в с. Волчиха. Однодневные семинары для администраций школ состоялись в гг. Новоалтайске, Заринске, Камне-на-Оби.

В 2004-2007 гг. Преподаватели АКИПКРО, а также ряд представителей алтайского учительства прошли подготовку на курсах преподавателей ОПК, которые проводились Московской Духовной академии совместно с Московским педагогическим университетом. Все эти мероприятия вызывали высокую востребованность и искренний и неподдельный интерес наших учителей. 

Естественно, и мы это осознаем, что на сегодняшний день, далеко не все преподаватели, окончившие эти курсы готовы преподавать предмет ОПК в школе как самостоятельный. Но мы уверены, что эти занятия обогатили всех слушателей, позволили им использовать полученные знания в качестве блоков, интегрированных в предметы гуманитарного цикла. 

При этом мы также честно должны отметить, что не всегда на местах, у руководителей отделов образования и директоров школ учителя, желающие участвовать в работе этих курсов, получали поддержку и понимание. Поэтому зачастую не органам образования, а православным приходам приходилось материально помогать слушателям семинаров с проездом. Здесь, в Барнауле, мы бесплатно расселяли желающих в помещениях епархии, старались решить вопросы их питания. При этом мы никого из слушателей и никогда, не спрашивали: крещены ли они, мы не интересовались ни их национальностью, ни их вероисповеданием. Все это свидетельствует о том, что у нас нет в этом деле прозелитических целей, т.е. целей вовлечения в религиозную организацию.

За это время у нас имеются у нас и добрые плоды и достижения. В прошлом году в Алтайском крае и Республике Алтай проходил региональный этап Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя». Среди учителей-призеров – большинство - это преподаватели ОПК. А директор православной гимназии им. Иоанна Кронштадтского Афонин Николай Иванович стал призером второго, окружного этапа этого конкурса.

Об увеличении интереса к этой области образования говорит и тот факт, что в этом 2008 году на XVI Международных образовательных Рождественских чтениях в г. Москве делегатами от Алтайского края и Республики Алтай были более 50 участников. И из них более половины - работники народного образования. 

Но перед нами стоят задачи, которые требуют обсуждения и решения. Это, во-первых, проблема дальнейшей подготовки преподавателей Основ православной культуры. Конечно, курсы, рассчитанные на 144 часа, не могут в полной мере и качественно подготовить педагога. Поэтому в ряде регионов России – в гг. Москве и Чите при филологических факультетах уже осуществляется программа дополнительного образования по подготовке преподавателей ОПК.

Другая важная проблема - это поддержка преподавателей. Ведь не секрет, что преподавание этого предмета зиждется, по большому счету, действительно на нравственном подвиге и инициативе педагога. Так как часто преподавание этого предмета либо оплачивается не в полной мере, либо вообще не оплачивается, поскольку преподается в рамках внеклассных мероприятий. Но ведь учителя трудятся ради нашего общего будущего. И они имеют право на достойную оплату труда, на создание методических сообществ, на распространение и обобщение своего опыта. 

Особенно эти проблемы становятся актуальны после принятия Государственной Думой и Правительством решения о разработке Федерального государственного стандарта общего образования II поколения. 

В данном стандарте предполагается создание образовательной области Духовно-нравственная культура. В ноябре 2007 г. в Министерство образования и науки РФ были направлены Предложения в форме Концепции включения в новое поколение государственных стандартов учебного предмета «Православная культура». Данная Концепция разработана группой церковных и светских специалистов и представляет солидарное мнение Русской Православной Церкви, православного сообщества по вопросу перспектив изучения православной культуры в российской школе. Этим документом предлагается введение новой образовательной области учебного плана «Духовно-нравственная культура», частью которого и призван стать указанный курс ОПК. 

Необходимость направления этой Концепции была вызвана еще и тем, что при ее обсуждении в совместной с Министерством рабочей группе, потребовалось уточнение позиции Церкви по ключевым вопросам. Это приобрело особую актуальность после появления в СМИ информации о том, что Церковь может отказаться от поддержки предмета «Православная культура», «Основы православной культуры» в пользу какого-то единого для всех учащихся предмета «Духовно-нравственная культура», где будут изучаться все религии и мировоззрения. Следует четко и ясно указать, что Русская Православная Церковь никогда официально этого не утверждала.

Основные положения Концепции, направленной в Министерство образования, были недвусмысленно изложены в заявлениях Святейшего Патриарха Алексия и Священного Синода Русской Православной Церкви в связи с реформой школьного образования, в частности, указывается: «На основании многолетней практики преподавания Основ культуры Православия и других традиционных религий в разных регионах России с уверенностью можем свидетельствовать о положительном воздействии этого предмета на духовное и нравственное состояние школьников. Мы уверены, что дети из верующих семей не должны быть лишены законной возможности изучения своей религиозной традиции, к которой они принадлежат, равно как и неверующие — основ нерелигиозной этики. Такое право предусматривается как российским законодательством, так и международно-правовыми договорами, участницей которых является Россия». 

В документе под названием «Концепция включения в новое поколение государственных стандартов общего среднего образования учебного предмета «Православная культура» также говорится, что в настоящих условиях доступность в реализации такого права возможна, только если преподавание будет проходить в государственной общеобразовательной школе, так как она является единственным общедоступным учебным заведением в России, и при включении таких занятий в основную сетку часов. Это нисколько не противоречит принципу светскости государства и образования. Свидетельством чему служит богатый опыт многих европейских стран, в которых учащиеся беспрепятственно обучаются своей религиозной традиции в государственной школе.

При этом мы всегда были убеждены в том, что преподавание предмета, знакомящего учащихся с их религией, должно быть основано на добровольном выборе самих учащихся и их родителей с возможностью выбора альтернативной дисциплины.

Данный документ был представлен широкой педагогической общественности 20-21 декабря 2007 года на Конференции в г. Калуга. Это мероприятие проходило с участием  министра образования и науки Российской Федерации Андрея Александровича Фурсенко, представителей Министерства образования Российской Федерации, Управляющего делами Московской Патриархии митрополита Калужского и Боровского Климента специалистов Российской академии образования (РАО), Академии повышения квалификации и переподготовки работников образования (АПКиППРО), региональных институтов повышения квалификации работников образования. 

На Конференции представленная Концепция была единогласно одобрена, в целом. В Резолюции Калужской Конференции также было решение представить данную Концепцию для широкого обсуждения общественностью.

Сегодня здесь этот документ подробно будет представлен заведующей кафедрой культурологии АКИПКРО Жерносенко Ириной Александровной.

Кратко я бы хотел сказать о ее сути – предполагается в течение 4-5 лет поэтапное введение в школьную программу образовательной области Духовно-нравственная культура (ДНК). Предметы этой области будут иметь обязательный характер. Но по решению родителей и детей для желающих в рамках данного направления будет преподаваться либо Православная культура, либо другие традиционные для России религии – ислам, буддизм, иудаизм и др. Дети же родителей, не ассоциирующих себя ни с какой религиозной традицией, будут посещать курс нерелигиозной философской этики.

Предлагаемая модель — вполне ясная, понятная, открытая, учитывающая интересы всех. Она полностью соответствует демократическим ценностям и нормам, исключает конфликты и взаимные подозрения. Также очень важно отметить: она может быть реализована на единой основе по всей России, во всех субъектах Российской Федерации. Это будет реально укреплять единство образовательного пространства в нашей стране, а значит и единство Российского государства. Будет способствовать соблюдению равноправия всех людей, российских граждан, их детей вне зависимости от региона проживания.

Бесспорно, что введение предложенной нами модели, представленной Концепции, потребует времени и серьезной работы. Но если мы берем ее за основу — а цель нашего заседания именно в том, чтобы определиться с путем, по которому мы пойдем — мы получаем ясную перспективу.

Попытки измыслить некий единый для всех школьников курс духовно-нравственной культуры на размытой мировоззренческой основе — это путь в никуда. Общие гражданские ценности, российский патриотизм у детей школа должна воспитывать, и она их воспитывает при изучении детьми основных гуманитарных предметов — истории, обществознания, литературы и так далее. Делать это надо лучше, никто с этим не спорит, но не за счет размывания различий между религиями, верующими и неверующими.

Согласованное решение будет в интересах всех, кто болеет душой за наше будущее, за будущее детей и молодежи в нашем обществе, за нашу общую страну и государство.


