М.А. Демин, иерей Г. Крейдун
(Барнаул)
Круглый стол по проблемам церковно-исторических исследований
на Алтае и преподавания православной культуры

21 ноября 2008 г. в Барнаульском государственном педагогическом университете был проведен круглый стол по проблемам церковно-исторических исследований на Алтае и преподавания православной культуры, организованный лабораторией исторического краеведения БГПУ и Барнаульской духовной семинарией. Мероприятие было посвящено годовщине со дня рождения архимандрита Макария (Глухарева). В заседании приняли участие преподаватели, аспиранты и студенты Барнаульского педуниверситета и других высших учебных заведений Барнаула, священники Алтайской епархии и преподаватели Барнаульской духовной семинарии, представители Администрации г. Барнаула и общеобразовательных школ, сотрудники Архивного управления Администрации Алтайского края, музеев и библиотек.
Совещание открыли первый проректор по учебной работе БГПУ, д.и.н., профессор Т.К. Щеглова и благочинный Барнаульского округа отец Алексей Корчагин, которые подчеркнули актуальность вынесенных на обсуждение круглого стола вопросов, их научную и общественную значимость, и выразили уверенность, что объединенные усилия всех заинтересованных сторон будут способствовать дальнейшему изучению прошлого нашего края, сохранению историко-культурного наследия и в конечном итоге помогут духовному оздоровлению нашего общества.

Первая часть работы круглого стола была посвящена обсуждению проблем церковно-исторических исследований.

Декан исторического факультета БГПУ, д.и.н., профессор М.А. Демин отметил, что в последние два десятилетия российской историографией фактически заново осваивается такой массив исторических трудов как сочинения русских церковных историков. Он кратко остановился на основных этапах изучения истории русской церкви, подчеркнув, что в дореволюционное время корпорации светских и церковных историков тесно взаимодействовали друг с другом, как в научной, так и в образовательной сферах. Существенный вклад представители духовенства внесли в изучение Сибири и Алтая, в формирование провинциального культурного ландшафта. В настоящее время многие ключевые вопросы прошлого, включая общественное сознание и государственную идеологию, семейный быт и историческую демографию, каменное и деревянное зодчество и др. могут плодотворно изучаться только с привлечением материалов по истории религии, и, прежде всего, русской православной церкви.
Проректор Барнаульской духовной семинарии иерей Георгий Крейдун рассказал об основных результатах церковно-исторических исследований в Барнаульско-Алтайской Епархии за последние годы. Прежде всего, это изучение деятельности Алтайской духовной миссии, основанной в 1830 г. преподобным архимандритом Макарием (Глухаревым). История крупнейших храмов Епархии, история духовных образовательных учреждений. Еще один важных аспект исследований – репрессии алтайского духовенства и верующих в 1920-1940-е годы. Проведена масштабная экспедиционная работа. Описаны остатки миссионерских храмов в Горном Алтае. Расчищены фундаменты храмов в Жуланихе и Мыюте. Обнаружены могилы священнослужителей на погостах Успенского храма Онгудая и Михаило-Архангельского храма Мыюты. Сделаны открытия в архивных фондах. Особую актуальность церковно-исторических и краеведческих исследований придает необходимость разработки предмета «Основы православной культуры» для школ и вузов.
Зав. кафедрой отечественной истории БГПУ, д.и.н., профессор Т.К.Щеглова остановилась в своем выступлении на роли устных источников для изучения истории православия на Алтае. Создаваемый на базе сектора этнографии и устной истории лаборатории исторического краеведения БГПУ архив устных исторических источников помогает восполнить лаконичность письменных свидетельств по истории церкви в советское время, нередко ограниченных списками имущества, изъятого при ликвидации религиозных общин. Устные источники содержат ценнейшую информацию по истории строительства, деятельности и разрушения храмов, отдельных икон, крестов, святых мест и святых источников, о православных чудесах и, в частности, возмездии людям, участвовавших в уничтожении храмов и осквернении святынь, о возрождении православных общин и пр. Особое место занимает сюжет, касающийся «народных служителей церкви», т.е. подвижников, продолжавших выполнять отдельные священнические функции в отсутствие духовенства во времена богоборчества (эта тема специально изучается выпускницей БГПУ Т. Шишмаковой).

Профессор АлтГУ, д.и.н. Ю.М. Гончаров рассказал о традициях русской православной семьи в дореволюционной России. Православная церковь вместе с российским законодательством регламентировала семейно-брачные отношения, решала проблемы форм заключения брака и условий вступления в брак, определяла степень родства по восходящей, нисходящей и боковым линиям, способствовала всеобщей брачности населения и освещала семейные ценности. В основе мировоззрения людей того времени лежал принцип «вселенской иерархии»: миром правит Бог, государством – Царь, семьей – муж. Поскольку источник власти мужа в семье был тем же, что и источник власти царя в государстве, роль отца в семье освящалась церковью, и отношения в семье были патриархальными. Практически не бытовали разводы, главной причиной чего было резко негативное отношение к ним православной церкви. Строгое ограничение ею количества причин, которые могли послужить законным поводом для расторжения брака, установление сложной процедуры развода способствовали укреплению брачных уз. 

Ведущий научный сотрудник Архивного управления Администрации Алтайского края Т.Г. Мальцева сделала общий обзор документов Центра хранения архивных фондов Алтайского края, содержащих информацию по истории православия на Алтае. Кроме специальных фондов церквей, Уполномоченного по делам религии в Алтайском крае, метрических книг, документов Алтайской духовной миссии десятки других фондов включают материалы по истории религии. Состояние некоторых важнейших источников очень плохое, поэтому ощущается острая необходимость их скорейшей публикации (по примеру уже изданных архивным управлением двух сборников документов по истории церквей и вероисповеданий в Алтайском крае).
На второй части заседания рассматривались проблемы преподавания основ православной культуры и деятельности культурно-просветительских учреждений по сохранению, изучению и популяризации культурно-исторического наследия.
Большой интерес собравшихся вызвало сообщение директора Барнаульской гимназии № 40 А.Г. Овсиевского об опыте работы по углубленному изучению православной культуры. Решая вопрос о преподавании предмета «Основы православной культуры», приходится сталкиваться с тем, что, вроде бы, на теоретическом уровне это поддерживается, но в реальной сегодняшней школе для него пока места нет. Но подобная практика может быть в разных учебных заведениях изменена в ближайшее время, в силу того, что каждому учебному заведению дана определенная свобода для решения подобных проблем и вопросов. В гимназии №40 в течение целого ряда лет эти вопросы решаются на серьезной основе. Факультативный курс «Основы православной культуры» введен в 1 и во 2 классах. Происходят изменения в позиции родителей, в позиции педагогов-предметников. Они встретили открытие этих классов настороженно, но теперь этот процесс идет более раскованно, и понимания значительно больше. По словам Александра Георгиевича, проблема в том, что предмет «Основы православной культуры» воспринимается не просто как культурная парадигма, а как какое-то религиозное воздействие. Родители, приходящие с детьми в школу, встречают это с настороженностью, но когда они включаются в обычную жизнь класса, посещают вместе с детьми храм, епархию, то начинают смотреть на все эти вещи совершенно иначе. Поэтому сегодня, я считаю, одна из самых главных задач – подготовка педагогическими ВУЗами кадров для подобной работы.

Преподаватель Барнаульской духовной семинарии иерей Константин Метельницкий рассказал о подготовке преподавателей основ православной культуры. Данная работа осуществляется Алтайским краевым институтом повышения квалификации работников образования совместно с Барнаульской духовной семинарией. Епархия берет на себя основную часть материальных затрат. В течение года проводится три недельных семинара. Общий курс состоит из 144 аудиторных часов. Успешно прошедшие подготовку получают документ государственного образца. Уже сделано несколько выпусков, подготовлено более 300 преподавателей. Помимо Барнаула, проводились двухнедельные выездные семинары в Рубцовске и Волчихе; 1-2 дневные семинары - в Камне-на-Оби, Заринске, Новоалтайске. Пятилетний опыт работы этих семинаров показал, что преподаватели с охотой идут на эти семинары и предмет востребован. В настоящее время предмет «Основы православной культуры» преподается в 30 школах Алтайского края на добровольной основе. В РФ 11регионов, где этот предмет преподается в школах на факультативной основе. 

Заведующая кафедрой истории и музеологии БГПУ, д.и.н., профессор О.Н. Труевцева в своем выступлении остановилась на роли музейных собраний в популяризации традиционных культурных ценностей. В дореволюционное время в России существовала разветвленная сеть церковно-исторических музеев при духовных академиях, братствах, церковно-археологических обществах и комитетах. Впоследствии церковным собраниям был нанесен серьезный урон. В настоящее время возрождаются специальные церковно-исторические музеи. Кроме того, культурное наследие христианства представлено в экспозициях государственных исторических, художественных, краеведческих и других музеев. Примечательно, что на Алтае в Барнаульской духовной семинарии был открыт первый в Сибири музей истории православия. 
Ведущий научный сотрудник Алтайского художественного музея Людмила Григорьевна Тоцкая рассказала о проблемах, связанных с нахождение православных икон в хранилищах государственных музейных учреждений. У музейных работников существует две точки зрения: 1) пребывание иконы в музее это кощунство, преступление по отношению к святыне; 2) икона, пребывая в безблагодатном мире, вносит туда благодать, и можно смириться с пребыванием иконы в музее. Сегодня в практике музейной работы возник аспект, который связан с задачей приобщения к культурному наследию, в частности, к пониманию глубины православной иконы. В связи с этим, строя свою просветительскую деятельность, специалисты пытаются соединить этот принцип с традиционным принципом работы, и привлекают к своей работе труды ученых-физиков, математиков, даже программистов. В последние 10 лет каноническая икона стала особым предметом изучения, появилось более глубокое отношение к ней, и, думается, что это связано с возрождением православного самосознания. Замечательный иконописец Зенон говорил, что раньше мир (т.е. музеи) спасал икону, а сейчас икона спасает мир. На это спасение, наверное, и направлена наша музейная деятельность.

Заведующая отделом редких книг краевой библиотеки Валентина Петровна Кладова рассказала о том, как сегодня библиотекарям приходится заниматься исследовательской работой, особенно, если это касается книг из личных фондов. Помимо автора за каждой книгой стоит и личность ее владельца, так что становится возможным проследить судьбу человека, связанную с судьбой книги. Подобная работа была, в частности, проведена в отношении священника Александра Щербакова, который служил в Покровском храме г. Барнаула в 1960-е гг. В конце своего слова В.П. Кладова передала в дар гимназии № 40 г. Барнаула диск «Обрати свою душу к книге», который может быть использован в работе с детьми 6 класса и младше.

В заключительном слове организаторы круглого стола выразили удовлетворение состоявшемся обсуждением широкого круга проблем, связанных с историей православия на Алтае и преподавания основ православной культуры, и выразили надежду, что совместная деятельность ученых вузов, священников Барнаульской епархии, сотрудников музеев, архивов, библиотек, общеобразовательных учреждений даст новый импульс для изучения и популяризации этой важнейшей сферы человеческой жизнедеятельности.
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