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Церковь и государство в новых условиях развития
Проблема взаимоотношений государства и Русской Православной Церкви (РПЦ) приобретает особую актуальность в контексте процесса модернизации российского общества, одной из ведущих тенденций которого является изменение места и роли православной религии в жизни общества, рост авторитета ее институтов. Стимулом для ее изучения выступает и то обстоятельство, что РПЦ уже представила в своей социальной доктрине богословское видение государственно-конфессиональных отношений. 

В настоящее время задача формирования компетентной и ответственной религиозной политики входит в число одного из ключевых направлений деятельности государства. Этому благоприятствует и новый этап развития религиозной ситуации в стране, который начался после вступления в силу Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» (1997 г.). Данный этап следует рассматривать как фазу относительной стабильности религиозной обстановки и юридической урегулированности отношений между религиозными объединениями. Исходя из исторического опыта и реальной практики, концепция религиозной политики призвана объяснить власти и обществу сложившуюся ситуацию в сфере взаимоотношений государства и религиозных организаций, раскрыть формы присутствия религии в обществе и сознании граждан, способствовать созданию конкретных механизмов взаимодействия государства и религиозных объединений.
В постсоветской России поворот общества к религии определялся целым комплексом причин. Во-первых, политические и правовые перемены в стране, ликвидировали идеологические и административные, нравственные запреты в отношении религии, освободили потенциальные возможности религии, насильственно подавляемые в годы существования СССР, создали предпосылки для формирования и закрепления в общественном сознании нового образа религии в качестве символа альтернативной духовной парадигмы развития общества.

Во-вторых, кризисное состояние общества (ухудшение экономического положения, политическая нестабильность, межэтнические конфликты) привело к росту интереса и симпатий к религии. В значительной степени этому способствует отказ от прежних идеалов и ценностей и образовавшийся в итоге духовный вакуум, который не в состоянии были заполнить светские идеологии. В этих условиях религиозные организации, представленные цельным мировоззрением и проверенными веками гуманистическими принципами человеческого общежития, предлагают свои варианты решения личных и общественных проблем.

В-третьих, необходимость преодоления нравственной деградации и бездуховности общества определила восприятие религии как хранительницу гуманистических ценностей, нравственных идеалов добра, сострадания и милосердия, средства духовно-нравственного выживания, стабилизации сознания и психики. 

В-четвертых, рост национального самосознания как закономерный процесс восстановления деформированных при советской власти национальных ценностей сопровождается возвращением к культурно-исторической традиции, в основе которой лежит религия.
В условиях системного кризиса 90-х годов в российском обществе возник социальный заказ на новую национальную идеологию, связанную со строительством гражданского общества и правового государства, но сохраняющую преемственность с культурной традицией. При этом общественному сознанию нужно было очиститься от элементов тоталитарной идеологии, вернуться к таким базовым категориям как «нация», «традиция», «свобода», «личность». Специфика ситуации состояла в том, что разработку новой идеологии следовало осуществлять на имеющейся социокультурной основе, а открытость общества внешнему миру не должна была привести к утрате им национальной идентичности. На волне взрыва патриотических чувств православие приобретает в массовом сознании значимость критерия национальной самоидентификации, культурного символа. Отсюда проистекает важная особенность современной православной религиозности – принадлежность к православию для многих россиян была связана с отождествлением «национального» и «религиозного», с представлением об угрозе культурной самобытности России и т.д. 

В этих обстоятельствах Русская православная церковь получила исторический шанс внести свой вклад в формирование идеологических и этических установок в обществе, обеспечивающих его жизнедеятельность и развитие, опираясь на  присущую ей способность опосредовать традицию и современность, соотносить практические действия и идеальные цели. Духовный авторитет Церкви, ее исторический опыт, связь с национальной традицией давали ей значительные преимущества перед светскими трансляторами ценностей (наука, искусство, СМИ и др.). Как свидетельствует историческое прошлое Церковь, никогда не отказывалась от духовного водительства общества и выполнения общественно-этических задач. 

Базисной установкой церковной политики стало положение о неотделимости Церкви ни от общества, ни от народа, и в тоже время ее дистанцирование от государства. Особо подчеркнем, что признание властью и церковью автономности политики и религии в реальной жизни не означает их взаимной изоляции. Это обусловлено как объективным положением верующих, которые являются одновременно членами религиозных организаций и гражданами страны, так и социальной миссией Церкви. Следуя христианской традиции, руководство РПЦ изначально фиксирует внимание на этическом измерении любого вида общественной деятельности и социальных процессов, что определяет антропоцентризм ее политики. С самого начала реформ православные деятели неоднократно заявляли, что только целенаправленная работа, направленная на нравственное возрождение общества обеспечит его развитие. Выдвигая на передний план духовные потребности людей, Церковь оказывает влияние на формирование духовно-нравственного состояния нации. 
Ядром, вокруг которого выстраиваются отношения РПЦ с обществом, выступает решительная защита общенациональных ценностей и духовных ориентаций. Модернизацию российского общества с точки зрения Московского Патриархата необходимо проводить только с учетом культурно-исторических традиций, духовно-нравственных ценностей нашего народа. Отстаивая общенациональные интересы, исконные нравственные и духовные ориентации большей части населения страны, Церковь решительно протестует против вестернизации российской культуры – агрессивного наступления западной культуры, навязывания культа индивидуализма и потребительства, тотальной ассимиляции и унификации, разрушающих сами основы существования нации и государства. 
Результатом бездумного копирования западных «образцов», игнорирующего историческое своеобразие и ментальность нашего народа стали социальные и нравственные издержки реформирования общества, реальная угроза утраты культурной самобытности. РПЦ стремится содействовать решению общегосударственных проблем, призванных обеспечить материальное и духовное благосостояние общества, нравственную составляющую его развития. Показательно, что в критике проявлений бездуховности общества и утверждении нравственных отношений, возрождении национально-культурных ценностей РПЦ проявила большую заинтересованность, твердость и последовательность, чем государственные структуры и светские общественные организации. Отсюда проистекает достаточно высокий и стабильный уровень доверия к РПЦ по сравнению другими институтами общества (СМИ, правительство, армия и т.д.) на протяжении последнего десятилетия и сохраняется по разным оценкам в пределах от 30% до 57%. 
Обосновывая отношения с обществом, Церковь неизбежно выходит на вопрос взаимоотношений с государством, с социальными и политическими элитами. РПЦ пришлось заново выстраивать отношения со светской властью в условиях социально-политической нестабильности общества и формирования новой государственности, балансируя на грани, за которой Церковь превращается в идеологический придаток власти, инструмент ее политики. Необходимым условием для формирования новых отношений РПЦ с государством стал конституционный принцип отделения Церкви от государства. С одной стороны, данный принцип лишал Церковь государственной поддержки и привилегий. С другой, обеспечивал Церкви внутреннюю свободу, превращая ее в самостоятельную социальную величину, гарантировал невмешательство власти в ее внутренние дела, открывал возможности для активной деятельности и духовно-нравственного влияния на общество, в том числе и конструктивного сотрудничества с государством по актуальным общественным проблемам. 
Главными моментами отношения РПЦ к государству и политике являются: отход от византийской традиции сакрализации власти и дистанцирование от всяких властных и политических структур и доктрин; разрешение участия верующих в политических организациях и их взаимодействие с церковным священноначалием; запрет на членство в партиях духовенства; готовность к диалогу с любыми политическими силами, кроме преступных; признание легитимности любых политических убеждений и действий, за исключением безнравственных; критический реализм по отношению к социальной действительности; защита общенациональных интересов; забота о наиболее обездоленных слоях общества. 
Принцип отделения от государства Церковь увязывает с критическим анализом его деятельности в современный период российской истории. В социальных документах РПЦ 90-х годов дается объективный диагноз основных болезней, поразивших общество. Не ставя под сомнение ни характер государственной власти, ни необходимость проведения реформ, православные деятели констатируют увеличение числа нищих и обездоленных, высокий уровень преступности, резкое социальное расслоение, пропаганду порока и насилия, кризис межличностных отношений и т.д. Испытывая глубокую тревогу за судьбу России, Церковь обращает внимание власти на то, что человеческая жизнь, здоровье и благосостояние граждан должны быть безусловным приоритетом национальной стратегии развития страны. Церковь выступает за большую актуализацию во внутренней политике «национальных ценностей», социально ориентированную экономику, социальную ответственность государства, политических и финансовых элит за модернизацию общества. 

Осуществляя свою социальную миссию в обществе, РПЦ позиционирует себя в качестве защитницы интересов наиболее обездоленной части населения. Линия на выявление кризисных явлений в жизни общества и отстаивание интересов социально незащищенных слоев населения доминирует в церковных документах последних лет, имеющих социальную направленность. При этом Церковь не ограничивается общими заявлениями о справедливости и благополучии людей, а настойчиво требует от власти повышенного внимания к социальным аспектам модернизации страны, существенной коррекции программы реформ, помогает смягчить негативные последствия кардинальных преобразований для неадаптированных слоев населения.
Дистанцирование от государства сочетается с готовностью Церкви взаимодействовать с ним  в деле решения широкого комплекса социальных проблем: сохранение и развитие культурного наследия, патриотическое воспитание, социальная помощь и др. Практическую реализацию церковно-государственное сотрудничество находит в соглашениях между РПЦ и государственными ведомствами (Министерство культуры, Министерство обороны, Министерство образования и др.), осуществлении различных конкретных  проектов, проведении совместных конференций и форумов. 
В течение всей истории своего существования РПЦ привыкла смотреть на все мирские проблемы «глазами государства», оказывая ему всемерную поддержку. Проникнутая государственными и национальными традициями, Церковь перед лицом хаоса и анархии, всегда выступала за порядок, требуя от своей паствы послушания государству. В этой связи принципиально новым является положение о границах лояльности Церкви по отношению к государству. Церковь впервые заявляет о ее пределах в случаях, когда власть принуждает верующих к отступлению от веры и совершению греховных деяний. В ситуации невозможности повиновения власти и ее законам Церковь оставляет за собой право: на диалог с властью; применить механизмы народовластия для изменения законодательства; обратиться в международные инстанции и мировому общественному мнению; призвать верующих к мирному гражданскому неповиновению. 

В последних заявлениях РПЦ предлагается более конкретное видение условий сотрудничества с государством, ориентированное на традиционные ценности и общественные механизмы. В социально-экономической сфере – умеренное государственное регулирование и социальная ориентация экономики, в сфере политики –  поддержка курса власти на укрепление государства и стабильность, в сфере идеологии – государственная поддержка РПЦ и других традиционных религий, в сфере международных отношений – относительно самостоятельное развитие России в качестве «православной цивилизации», открытой для прагматического диалога с Западом. Позиция «критической солидарности» (Алексий II) по отношению к государству представляется наиболее соответствующей социальному призванию Церкви и перспективной с точки зрения ее будущего в демократической России. 
Заявляя о своем политическом нейтралитете, Церковь берет на себя роль «всеобщего примирителя». Миротворческое служение выступает одним из ключевых аспектов социальной деятельности РПЦ. Оно направлено на предотвращение войны, осуждение различных проявлений агрессии, как в национальном, так и международном масштабах, заботу о справедливом мире, пропаганду ненасильственных способов разрешения конфликтов. При этом Церковь не входит в детали конфликта, а призывает людей к примирению и согласию. Миротворческая позиция РПЦ получила свое воплощение в периоды острых политических кризисов 1991 и 1993 гг. в Москве, в примиряющей деятельности по локализации конфликтов в Чечне, Нагорном Карабахе, Югославии и др. Миротворчество РПЦ находит полное понимание и поддержку общества, лидеров политических и религиозных организаций.

Исходя из данных установок, РПЦ позиционирует себя на политическом поле в качестве проводника идеи всеобщего согласия и примирения всех политических сил, содействуя их сотрудничеству в различных сферах общественной жизни, консолидации граждан страны. Политической площадкой достижения консенсуса в обществе стал инициированный Московским Патриархатом Всемирный Русский Народный Собор. Церковное руководство стремится привлечь на мероприятия Собора представителей всех ветвей власти, политических и социальных элит. Собор стал местом встречи представителей общественных сил, объединенных, несмотря на различие в своих политических взглядах, вниманием к проблемам национального возрождения. На заседаниях Собора обсуждаются фундаментальные вопросы жизни страны и мира в целом, тенденции его развития, место России в глобальных процессах современности. Деятельность Собора получила высокую оценку со стороны государственной власти, которая рассматривает его как важную общественную инициативу, направленную на интеграцию конструктивных сил и в России, и за ее пределами. В июне 2006 года Собор получил консультативный статус при Социальном и Экономическом Совете ООН, что открывает новые возможности для его деятельности и на международном уровне.

Признавая принцип отделения Церкви от государства, РПЦ оправдывает свое вмешательство в мирскую жизнь необходимостью решения исключительно духовных задач, сохранения нравственного здоровья общества. Безусловно, что реализация такой методологической установки чревато опасностью выйти за рамки выполнения только духовно-религиозных целей, усилением клерикальных ориентаций в церковной деятельности. Церковная политика последних лет дает для этого основания. Опираясь на поддержку антилиберального крыла федеральной и региональной власти, руководство РПЦ стремиться внедрить в светский образовательный процесс предметы «православная культура» и «теология», получить больший доступ к силовым структурам и контроль над СМИ. В заявлениях православных иерархов набирает обороты критика зарубежных конфессий, усиливаются требования к государству о введении привилегий для «традиционных» религий. Если раньше Московская Патриархия соглашалась с определением России в качестве многоконфессиональной страны, то сегодня говорит о ней как о православной стране с национальными и религиозными меньшинствами. 
Клерикальный крен политики Московской Патриархии идет вразрез с положениями Конституции Российской Федерации о светском характере государства, недооценивает роли нерелигиозной части населения страны, не находит отклика в самой православной среде. Как показывают опросы, абсолютное большинство россиян ориентировано на социальную терпимость и равенство всех этноконфессиональных общностей. Тем самым общество демонстрирует готовность к толерантности и сотрудничеству между сторонниками разных мировоззрений. Поэтому представляется ошибочным с точки зрения перспективы стремление церковной иерархии восстановить де-юре статус РПЦ как главной религии России, наделить «традиционные» религии особыми привилегиями. В многоконфессиональной стране, переживающей переходный период развития, это может породить конфликты, явно не способствует росту духовного и социального авторитета РПЦ. 
Декларированный руководством РПЦ принцип отделения от государства на практике осуществлялся в ряде случаев непоследовательно. Косвенно РПЦ всегда поддерживала различные политические силы на федеральном и региональном уровнях. Личные симпатии православного архиерея, само его участие в государственных мероприятиях приводит к тому, что верующие расценивают это как поддержку Церковью конкретного политика. Многочисленные факты говорят о рецидиве в деятельности церковных учреждений инстинкта «государственной церкви». Такие повороты церковной политики можно объяснить как социально-политической нестабильностью, так и ослабленным состоянием РПЦ, которая оказалась неспособной самостоятельно справиться с возникающими проблемами, и была вынуждена прибегать к помощи власти. 
Безусловно, государственная власть высказывает заинтересованность в развитии и укреплении взаимоотношений с РПЦ как наиболее авторитетным и представительным социальным институтом, рассматривая ее в качестве ключевого фактора социальной стабильности. Такое развитие событий нельзя назвать неожиданным, если учитывать глубокие исторические корни традиции «симбиоза церкви и государства». В истории России имеется множество примеров использования государственными институтами и политическими силами церковного потенциала, который конвертировался в материальные и финансовые средства, приносил идеологические дивиденды, способствовал получению или укреплению власти. Отсюда борьба различных политических структур за религиозный ресурс, который представляется одним из последних резервов кризисного общества, способным приостановить духовную катастрофу. 

В средствах массовой информации неоднократно отмечались попытки «заигрывания» государственных структур с Русской православной церковью, стремление некоторых политиков возродить принцип симфонии властей, реанимирующий модель отношений между государственной церковью и конфессиональным государством. В современном демократическом обществе, ключевыми характеристиками которого являются религиозный плюрализм, принцип светскости государства и его равной удаленности от религиозных объединений, ориентация на реставрацию данной модели государственно-конфессиональных отношений представляется сомнительной и контрпродуктивной. 
Принятый Федеральный закон «О политических партиях» (от 11 июля 2001 г.) запрещает создание политических партий по конфессиональному признаку и не допускает пожертвования политическим партиям от религиозных организаций. Вместе с тем, выборы в Государственную Думу IV и V созывов показали, что в ее состав вошли представители политических сил, открыто позиционирующие себя в качестве лоббистов интересов РПЦ. Это говорит о необходимости совершенствования правовых норм, препятствующих политизации религии и клерикализации политики, усиления контроля за их соблюдением.

Представляется, что наиболее приемлемым принципом государственно-церковных отношений в условиях сохранения светского характера Российского государства является принцип «культурного сотрудничества». Взаимодействие государства и Церкви в современных условиях, прежде всего, должно осуществляться в плоскости разработки новой системы ценностей, призванной стать основой стабильного и динамичного развития российского общества. Данная система ценностей не редуцируется ни к светской, ни к православной традиции, а выступает их специфическим избирательным синтезом. В ходе поиска способов модернизации общества и путей подключения России к мировой цивилизации важную роль может сыграть не только светская, но и православная традиция. Нужно осуществить их анализ сквозь призму определяющих тенденций современного цивилизационного развития. Необходим новый принцип интеграции общества, сохраняющий специфику его социокультурной традиции и обеспечивающий ее открытость к иным культурам, к постоянному диалогу с ними на основе свободного взаимообмена идеями и ценностями. Вхождение в мировое сообщество предполагает только такую кооперацию и сотрудничество.
Состояние государственно-конфессиональных отношений входит в число важнейших показателей результативности движения общества по пути построения правового государства. Осмысление и обобщение опыта взаимодействия РПЦ и государственно-политических структур будет способствовать разработке научно корректной и взвешенной политики взаимоотношений с религиозными конфессиями, адекватной социально-духовные потребностям общества и обеспечивающей его демократическое развитие. 
