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Основные направления молодежной политики 
Русской Православной Церкви в современной России 

Значение православия в жизни российского общества трудно переоценить. Велики заслуги Русской Православной Церкви перед Российским государством, как в прошлом, так и в настоящем.

В системе современных общественно-политических отношений одно из важных мест занимает вопрос взаимодействия молодежи и религии. В конце 80-х-начале 90-х гг. минувшего века Русская Православная Церковь пополнилась большим числом молодых людей, которые не были воспитаны в духовной традиции и пришли к православию в результате сознательного выбора. Средства массовой информации постоянно затрагивают вопросы религии, не вникая в ее сущность, тем самым создают ложное мнение о ней. Религия же представляет собой сложное, многослойное явление. Она интегрирована в различные сферы жизнедеятельности человека. Особо значимым является влияние религии на духовный мир молодого человека. Религия дает ответы на многие злободневные вопросы, которые мучают современную российскую молодежь. Религия способствует  формированию собственной позиции в отношении практически всех более или менее значимых событий нашей жизни. Религия прочно вошла в культурную жизнь нации, в жизнь большой социальной группы, называемой молодежью. 

Человек живет среди других людей, среди вещей, идей, смыслов. Разные люди, вещи, идеи по–разному значимы для человека, имеют для него различную цену. Ценности - это то, что дорого для человека. В своем поведении, в принятии решений человек исходит из тех или иных ценностей, ориентируется на ценности. А ценностные ориентации, как показывают данные современной философской антропологии и психологии, представляют собой одну из важнейших составляющих процесса социализации. Ценности различаются по знаку – положительные и отрицательные: безопасность – опасность, истина – ложь т.д. И наконец, одни ценности принято относить к практическим, другие – к духовным или религиозным.

В любой религии конечное предназначение человека усматривается в приобщении к Богу – обожание через личное совершенствование и спасение. В религиозном мировоззрении Бог выступает как Абсолют, а мораль – как одно из средств обретения этого Абсолюта. Богом заповеданы и санкционированы основные нравственные требования. Соответственно все, что приобщает к Богу, возвышает человека.

Можно сказать по-другому: высшие ценности – это такие, посредством которых личность получает возможность трансформации, выхода за пределы своего частного существования, возвышения над ними, низшие такие, - ориентируясь на которые, индивид погрязает в обыденности и суете, обрекает себя на духовное прозябание.

Иными словами, вопрос различения высших и низших ценностей – это вопрос духовного содержания жизни человека.

Социологизаторский подход к религиозным ценностям заключается в том, что высшими являются ценности, ориентирующие человека на благо социального целого – группы, сообщества, - а в данном случае молодежи. 

Многие сейчас задаются вопросом о целесообразности изучения религии, ведь соответствующие вопросы ставятся при изучении истории, обществознания, литературы, искусства. Далеко не каждый считает себя верующим, а если захочет, может пойти в храм и самостоятельно, либо с помощью священнослужителя найти ответы на любые вопросы о религии. 

Однако, размышляя на эту тему, следует помнить, что сегодня Россия переживает другие времена. В настоящие время заново и в новом историческом контексте обретаются свои традиции, свое лицо, на глазах исчезает ее самоизоляция от мира. В этих условиях, молодые люди должны ориентироваться на вечные, а не на сиюминутные ценности, на опыт многих поколений людей, всей нации и человечества в целом.

Для обоснования необходимости и актуальности приобщения молодежи к религиозным ценностям в процессе их социализации, следует заметить, что многие молодые люди, особенно старшеклассники, пытаются найти ответы на самые животрепещущие и вечные вопросы: что есть я; в чем смысл моей жизни; как возник и устроен мир и т.д.

Большинство проблем человеческой жизни были впервые именно в рамках религиозно – философских исканий. Можно возразить, что многое в древних религиозных кодексах поведения звучат несовременно, а порой архаично и парадоксально. Кроме того, их изучение, конечно, не сделает автоматически молодого человека нравственным. Но знакомство с взглядами христиан, буддистов, мусульман и представителей других религий наверняка заставит многих молодых людей задуматься над вопросами своего личного бытия. Молодой человек, взрослея, сталкивается со многими проблемами, диллемами. Все это требует осознания и объяснения.

Нельзя не учитывать, что наша страна – многонациональная и многоконфессиональная. В ней исторически сосуществуют множество культур, каждая, из которых, имеет свою религиозную основу.
В настоящее время общество готово к тому, чтобы религиозные организации принимали более активное участие в духовной жизни подрастающего поколения. Особо следует выделить деятельность Русской Православной Церкви, которая имеет собственную молодежную политику и активно претворяет ее в жизнь. 

Молодежь как особая социально-демографическая группа является наиболее динамичной частью общества. Молодежные проблемы в России имеют свою специфику, они определяются самой российской действительностью.

В конце XX века в России произошли события, которые привели к утрате привычных основ общества и появлению тенденции к нарастанию дезориентации в обществе.

Эта тенденция выразилась в социальной дезадаптации, в результате которой появились сменяющие друг друга поколения молодых  людей, главными отличительным качествами которых стали пассивность, иждивенчество, осознание бесполезности существования и невозможности изменить свой социальный статус. Первостепенное значение приобретает проблема адаптации к новой экономической ситуации

Молодежь в этих условиях стремиться получить ту культуру и то образование, которые помогут ей выстоять и добиться успеха. Отсюда у части сегодняшней молодежи явно потребительское отношение к основополагающим ценностям. Последнее является, пожалуй, самым тревожным. Молодежь, утратившая смысл жизни, будет постоянно деградировать, самым важным для нее станет удовлетворение примитивных потребностей, а заботы о собственном будущем, о завтрашнем дне отойдут на второй план. Эта тенденция может принять необратимый характер, привести к катастрофе, к разрушению сообщества, к снижению способности человечества воспроизводить себя, свои жизненно важные параметры, обеспечивать свою выживаемость, жизнеспособность и стабильность. Общество, в котором молодежь испытывает подобные проблемы, просто обречено.

Ускорение темпов общественной жизни в связи с научно-техническим прогрессом влечет за собой повышение роли и значения общественно-политической и культурной жизни. Чем выше темп экономического развития, чем быстрее обновляются знания, условия труда и быта, тем заметнее становятся социально-культурные различия между поколениями.

Рыночная экономика жестока к людям, особенно слабым и не приспособленным к тяготам жизни, привыкшим к опеке. Можно было в этой ситуации посоветовать обратиться молодым людям к опыту старшего поколения, но в данном случае это вряд ли возможно, так как у него отсутствует опыт выживания в подобных условиях, и оно, в силу ряда обстоятельств, так, же как и молодежь, переживает подобную жизненную ситуацию впервые. 

Российская молодежь находится в начале своего пути. Вся ее последующая жизнедеятельность во многом будет определяться не столько социальным происхождением, национальной принадлежностью, сколько уровнем и качеством образования и профессиональной подготовкой каждого. 

Важным аспектом образования молодежи в XXI в. является возрождение духовных приоритетов личности. Языковое и культурное многообразие молодого поколения – это формула его выживания, обновления, духовного возрождения и процветания. 

В относительно недавнее время едва ли было возможным представить себе, например, мораль вне религии или культуру вне религии. Религия, в особенности христианство, выступала в качестве своеобразного кодификатора по отношению к морали. Эталонные нормы поведения были прописаны в Коране, Священном Писании, других священных текстах. Религиозная мораль обладает единством своих норм для детей и взрослых, молодых и старых, богатых и бедных. Несмотря на это факт, современное российское общество едва ли можно рассматривать как единое целое. Все дело в степени обобщения внутренне несводимых  в целое элементов. Если у представителей старшего поколения еще присутствуют какие-то моральные и нравственные установки, то о молодом поколении этого сказать практически нельзя. Самый яркий пример, который проиллюстрирует эту ситуацию – отношение молодежи к семье как к социальному институту. В России XXI века институт семьи и брака испытал значительные изменения. Новая социально-экономическая ситуация усилила нестабильность брачно-семейных отношений: увеличение разводов, неполных и проблемных семей, детской неустроенности и т.д. Брачно-семейный статус в современной России утратил свою традиционную сакральность.

В современном мире молодежь и ее трансформации находятся под пристальным вниманием. Общество продолжает существовать: люди, человеческие сообщества путем напряжения физических, нравственных и интеллектуальных сил ищут и находят средства противостояния разрушительным процессам. В такой момент разные политические силы делают ставку на молодое поколение. Во-первых, потому что молодежь имеет наименьшую социально-психологическую защищенность и ею легче манипулировать и направлять в нужное русло. Во-вторых, будущее любого государства во многом зависит от того, что молодежь приобретает и сохраняет в себе сегодня.

Рассматривая проблемы молодого поколения в современном российском обществе, важно учитывать тот факт, что молодежь не является изолированной группой общества, она представляет собой значительную часть населения. Проблемы, с которыми сталкивается современное российское государство, сродни проблемам самой молодежи. Хотя наряду с этим существуют специфические молодежные проблемы, которые возникают в первую очередь в процессе вовлечения молодых людей в жизнь общества.

Нашу сегодняшнюю молодежь очень часто обвиняют в бездуховности, в отсутствии морали. Отчасти это и так. Но кто в этом виноват? Общество, государство, правительство или кто-то еще. Ответов на этот вопрос может быть множество. И главное сейчас, это не поиск виноватых и крайних, а осознание того, какую роль играет религия в жизни современной российской молодежи и может ли религия стать тем смыслом жизни, который определит жизненные ориентиры молодого поколения.

Появление веры относится к тому моменту, когда в социуме начала укрепляться мысль о неслучайности появления человеческого рода, о назначении человека дать миру образец справедливости и тем самым обеспечить устойчивость и гармоничность в соотношении Бога, природы и человека. «Дело в том, - пишет П. Бергер, - что общество удерживается как единое целое не просто в силу практической необходимости и совместных интересов: его сплачивает вера, которая объясняет и оправдывает установленный социальный порядок».1 Э. Дюркгейм определял религию как «целостную систему верований и обрядов, относящихся к священным, т.е. отдельным, запретным вещам, верований и обрядов, которые объединяют в одну моральную общину, называемую церковью, всех, кто им следует».2 С. Франк, рассматривая духовные основы общества, говорил: «Сущностная нравственность есть присутствие Бога в нас и наша жизнь в нем, нравственность не как закон, но как исполнение только трансцендентной воли Бога, а как конкретная жизнь, как живое субстанциональное начало, имманентно присущее нашему бытию».3
В обычных жизненных ситуациях человеческие представления и идеи складываются в комплексы, внутри которых устанавливается их определенная субординация, позволяющая индивиду в каждом конкретном случае самоопределяться путем проецирования своих представлений на окружающий мир.

Религия открывает духовный мир человека как объект первостепенной важности и для него самого, и для всего человечества, и для судеб мира. Обесценивание земных социальных ценностей прагматического плана осуществляется в той мере, в какой возвышаются ценности духовного плана, определяющие значимость человеческой истории.

Характерно, что идеологическая установка присутствует во всех современных конфессиях, определяя общее направление социальных доктрин. Одним из направлений деятельности Русской Православной Церкви является учебно-воспитательная деятельность, основными объектами которой являются учебные заведения. Часть школьников охвачена религиозным обучением в «светских» школах. Оно осуществляется также в воскресных школах, давно узаконенных, наряду с обучением в стенах школы и в семьях верующих. Ведется подготовительная работа по религиозно-нравственному воспитанию студентов.

Особое внимание патриархии к религиозному воспитанию детей и молодежи обусловлено и тревогой церкви за будущее. Хотя Русская Православная Церковь добилась некоторого повышения религиозности молодежи, но глубоких коней в ее сознании и в быту она не имеет, так как не подкрепляется посещением церкви и исполнением религиозных обрядов, изучением религиозных книг.

Излагая социальную доктрину современного католицизма, папа Иоанн Павел II так же рассматривал проблему отсутствия в человеке духовности. Он пишет о том, что социальная доктрина католицизма должна быть конкретно сосредоточена на человеке, поскольку он вовлечен в сложную сеть отношений современного общества.

Не будет большим преувеличением констатация того факта, что в перечне тягостных ситуаций, с которыми сталкивается человек, не последнее место занимает ситуация неопределенности. Обычно данная ситуация губительна для молодого человека, состояние неопределенности вызывает растерянность, мешает организации целесообразных действий, порождает синдром нерешительности и беспомощности.

Несмотря на это молодежь предпринимает попытки поиска выхода из глубокого духовного кризиса. Одни приобщаются к атеизму, другие включаются в многочисленные псевдорелигии, по сути, человеконенавистнические сеты, нашедшие благоприятную почву в духовном и моральном оскудении общества, упадке культуры. Вследствие попустительства властей, а нередко при их поддержке и при благожелательном нейтралитете, сектантство приобрело невиданный размах, стало зловещим символом. По данным аналитиков Госдумы в различные сектантские объединения уже вовлечено от 3 до 5 млн. человек, 70 % которых – молодежь, в том числе около миллиона студентов; из них 25-30% бросили учебу.4 И это только официальная статистика. Результат участия в сектах – психические расстройства, утеря интереса к жизни, массовые самоубийства, моральное и бытовое разложение молодых людей.

После всплеска религиозности в начале 90-х гг., количество верующих в настоящее время практически стабилизировалось. В 2001 году ВЦИОМ провел опрос россиян, выяснив, что в нашей стране 63% людей не считает себя верующими. Добрая половина россиян считают себя православными, а принадлежность к другим религиям довольно незначительна – от 1 до 4%. Почти половина наших соотечественников бывает на религиозных службах, около 1% ходят к причастию каждую неделю.5 Число молодых людей среди прихожан, мягко говоря, незначительно. Примером деятельности церквей за привлечение молодежи в свои ряды могут служить следующие факты. Религии, осознав упадок, в который они пришли, не сидят, сложа руки. Англиканская церковь в своем стремлении привлечь молодежь пошла на довольно радикальные меры. Результатом ее активности стало появление некоторое время назад маек с изображением Христа в виде Че Гевары и постеров, рассчитанных на типов, увлекающихся прокалыванием ушей, губ и прочих частей тела. «Пирсинг: Иисус сделал это 2000 лет назад» – гласит один из них. «Жизнь вылетела в трубу? Все не слишком легко? Любовь – вот наркотик», - зазывает другой. В проповедях активно используются музыка, поэзия. В ночных клубах британских городков появились получившие благословение церкви капелланы с разноцветными волосами, по большей части женщины.

Католики на подобный радикализм не способны, однако тоже стараются не отставать. Они пытаются бороться с религиозной индифферентностью с помощью поэтических сборников Иоанна Павла II и записанных им музыкальных дисков. Особым успехом пользуются рассчитанные на детей комиксы, посвященные жизни папы: на картинках он играет в футбол и принимает участие в театральных постановках. 

Сложно сказать, пойдет ли на подобные меры РПЦ и другие традиционные церкви, существующие на территории России. Религия может оказать позитивное влияние на попытки молодежи обрести смысл жизни, опыт, моральную и нравственную позицию. А такая молодежь, в свою очередь, способна оказать огромное влияние на развитие России, способна вывести ее из кризиса. 

Молодежная политика РПЦ осуществляется  по нескольким направлениям, одним из которых является духовно-нравственное воспитание  подрастающего поколения. На открытии Архиерейского Собора Русской Православной Церкви в октябре 2004 года патриарх Московский и Всея Руси Алексей II выступил с обращением, в котором признал, что «сегодня мы стоим перед новыми, неизвестными и непривычными для нас мировыми процессами. Если XX век был ознаменован гибельным распространением атеизма и материализма, приведшим к разрушительным последствиям в нашем обществе, то век нынешний – XXI – заставляет нас выносить на повестку дня обсуждение таких явлений, как необратимое искажение духовного сознания во всем мире, ведущее за собой всеобщее падение нравственности, распространение неоязычества, терроризма и других губительных явлений современности.6
В этом выступлении патриарх говорит и о том, что миллионы наших соотечественников возвращаются к истинно духовной жизни, обретают истинный смысл жизни. Он отмечает и то факт, что «многие сегодня осознают, что подлинное единение общества, его свободное духовное развитие, а также достижение социально-экономической стабильности возможно только на путях развития присущего нашему отечеству православного мировоззрения».7.Судя по этому выступлению, судьба России, судьба будущих поколений зависит от правильного выбора стратегии не только в экономической сфере, но главное – в сфере духовной. 

Особое внимание РПЦ уделяет религиозному образованию детей и молодежи. Это внимание обусловлено тревогой  за их будущее: «Упустим молодое поколение, - говорит патриарх Алексий II, - и не будет той России, которую мы знаем и любим».8. В апреле 2004 года патриарх Алексий II встречался с министром образования и науки Андреем Фурсенко и президентом Российской Академии наук Юрием Осиповым. Главной темой их беседы стал вопрос о преподавании в светской школе предметов, посвященных вопросам религии. Патриарх Алексий II напомнил, что «в ряде регионов России уже введено преподавание основ православной культуры.9
Глава РПЦ утверждает, что «это не религиозный, а культурологический предмет», а «каждый человек должен знать историю своей культуры».10 В свою очередь, Андрей Фурсенко заверил Алексия II, что возглавляемое им министерство намерено продолжить внедрение предметов по религии в программу средней школы. «Абсолютно ясно, что религия – это огромная составляющая, гуманитарная основа любой цивилизации, и преподавание истории в России, в том числе и в этом аспекте, точно должно присутствовать в системе образования».11 По мнению Фурсенко, «нельзя превращать наше образование в исключительно прагматический процесс».12 Вместе с тем, министр считает, что преподавать религию в средней школе нужно не в вероучительном, а в культурологическом аспекте. Речь идет, прежде всего, о преподавании основ православной культуры, поскольку «православие лежало в основе создания России, и это надо понимать». Однако Фурсенко уверяет, что Минобразования будет сотрудничать и с другими традиционными религиозными организациями страны. Последнее замечание было высказано министром, скорее всего для того, чтобы успокоить общественное мнение, которое обеспокоено «напряженной духовной атмосферой в обычной школе, где развертывается борьба противоположных мировоззрений».13
РПЦ принимает меры к проникновению религии в высшие учебные заведения. Судя по многочисленным выступлениям министра образования России, а также главы РПЦ Алексия II, ведется предварительная подготовка по внедрению религиозно-нравственного воспитания студентов вузов России. Хотя Русская Православная Церковь и добилась некоторого повышения религиозности студенческой молодежи, но глубоких корней в ее сознании, в быту она не имеет, так как не подкрепляется посещением церкви, исполнением религиозных обрядов, изучением религиозных книг.

РПЦ проводит активную просветительскую работу. Для этого она использует различные каналы: регулярные проповеди священников, основанные на изложении и истолковании Библии и других религиозных источников, выступления патриарха и местных иерархов по случаю крупных религиозных праздников в церквях, что имеет общественный резонанс, сравнимый с резонансом светских праздников. Особенно эффектны выступления деятелей РПЦ с религиозно-просветительской целью в светских учреждениях: в больницах и домах призрения, в воинских частях, в местах заключения, в школах, вузах и т.д.

Одним из главных направлений молодежной политики РПЦ является борьба с вовлечением молодежи в секты. В поисках путей выхода из глубокого духовного кризиса молодежь не только приобщается к атеизму, но, к сожалению, включается в многочисленные псевдорелигиозные, человеконенавистнические секты, нашедшие благоприятную почву в духовном и моральном оскудении общества, упадке культуры. По данным аналитиков Госдумы, в различные сектантские объединения уже вовлечено от 3 до 5 млн. человек, 70% из которых – молодежь, в том числе около миллиона студентов, из них 25-30% - бросили учебу.14 И это только официальная статистика. Результатом участия в сектах стали психические расстройства, утеря интереса к жизни, массовые самоубийства, моральное и бытовое разложение молодых людей. 

В заключение, подводя итоги всему вышесказанному, следует отметить следующее. В настоящее время, важным видится развитие инициатив, особенно в области молодежной политики, направленных на взаимодействие РПЦ и государственных учреждений. Региональный и мировой опыт показывает, что подобная практика не воспламеняет никаких этнорелигиозных конфликтов, но, наоборот, препятствует их возникновению, ибо устраняет религиозную неграмотность.
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