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Человек – религия – социальный прогресс

Отношение к религии и религиозным верованиям у разных людей различное. Некоторые безусловно принимают веру. Другие, принимая ту или иную религию в целом, сомневаются в ее отдельных постулатах. Третьи отвергают религию как таковую, находя в ней только искаженное отражение реальности. В этом есть, конечно, определенный смысл. Религия отражает реальность в мифологической форме. И стремление объяснить ее научно в противовес религии стоило человеку в некоторые периоды истории подчас не только свободы, но даже жизни. Но ведь религиозные верования не сводятся только к объяснению реальности. Они включают в себя также моральные воззрения на поведение человека в обществе, развитую обрядность, другие эстетические моменты и т.п. В общем, каждый человек волен избирать свою собственную позицию по отношению к религии. Но следует с уважением относиться и к позиции другого, если мы хотим наладить с ним плодотворный диалог, жить в условиях мира и стабильности. 

Религиозная традиция очень сильна в обществе. Особенно важен в жизни человека моральный аспект религии. Религиозная вера сдерживает проявления агрессии, насилия, она учит милосердию, уважению другой личности, проявлениям доброты и заботы о ближнем. Религия выступает против посягательства на чужое имущество, за добрые, уважительные отношения, доверие и бескорыстие в отношениях людей. Ослабление религиозных верований после революции 1917 года привело к распространению аморализма в обществе. Особенно это коснулось высшего эшелона власти. Репрессии, ссылки, расправа над инакомыслящими получили значительное распространение, попирая конституционные права простых граждан. 

Очень важными аспектами религиозных верований служат учения о загробном мире, о перевоплощении душ. Эти вопросы особенно начинают волновать человека, когда он вступает в пору зрелости, пройдя определенный жизненный рубеж. Жизнь на земле не вечна, и зрелый человек начинает задумываться о том, а что же будет потом, после этой жизни? Без ответа на этот вопрос становится неуютно на этой бренной земле, человеком овладевает страх неизвестности. Религия дает ответы на эти вопросы, именно те ответы, которые человек ожидает и хочет получить. Это приносит покой в души людей и надежду на продолжение жизни, так высоко ценимой человеком.

На Земле существует множество религиозных верований. Они отличаются по облику верховного божества, по наличию или отсутствию тех или иных религиозных символов, отличаются своими обрядами и предметами поклонения. Значительное отличие наблюдается и во взглядах на те или иные социальные процессы, взаимодействия людей. Различные религии содержат и различные этические эталоны, на которые должны равняться верующие, исповедующие их. И если наибольшее распространение получили эталоны ненасилия и примирения различных людей и народов, встречаются и противоположные взгляды. Порой вновь создаваемые религии провозглашают предметом своего поклонения вражду, насилие и даже смерть. Но эти религиозные верования точнее было бы, с нашей точки зрения, называть не религиями, а антирелигиями, так как они ставят с ног на голову устоявшиеся в течение столетий религиозные традиции.

В обществе распространены как добро, так и зло, как милосердие, помощь ближнему, так и жестокость, алчность, корысть. Религиозные верования должны направлять человека из тьмы к свету, от корысти и алчности к добру и милосердию. Религия объединяет и сплачивает людей, дает им нравственный ориентир. Злых же и алчных людей называют антихристами, вероотступниками. Почему антихристами? Потому что в христианских религиях большое место принадлежит образу Христа, защитника человечества, положившего на алтарь его блага свою жизнь.

Христос, по преданию, был живым, действительным человеком. Но это был не совсем обычный человек. Если для рядового человека характерны эгоизм и себялюбие, стремление к собственной выгоде и корысть, то Христос был лишен этих человеческих качеств. В то же время ему были присущи любовь к другим людям и самопожертвование, доброта и широта кругозора. В общем, он был не обычным человеком, а сверхчеловеком, в нашем современном понимании. И он сумел повести за собой народ, вдохновленный его высоким самоотверженным примером. Но нашелся в этом народе и Иуда, бывший одно время другом Христа, а затем вероломно предавший его.

В общественном сознании живут оба эти образа: и образ Христа, и образ Иуды. Причем эти образы живут в сознании как верующих людей, так и атеистов. И если первый вдохновляет человека на высокие, самоотверженные поступки на благо других людей, то образ второго символизирует ложь и предательство, вероломство и агрессию. 

Атеистические настроения получили в обществе особенное распространение после октябрьской революции. Здесь намеренно слово «октябрьской» написано с малой буквы, а не с большой, как это у нас принято. И хотя в нашей стране годовщины этой революции отмечаются до сих пор как народные (государственные) праздники, но, на наш взгляд, это событие в жизни общества принесло ему более поражений, чем положительных результатов. 

Взять хотя бы сферу экономики. Ведь до революции Россия была мировой державой, занимавшей пятое место в мире по своему промышленному потенциалу. Революция отбросила страну далеко назад. Сразу после революции страна находилась на грани коллапса: останавливались произыводства, процветала преступность, люди голодали. И до сих пор она не может еще оправиться от ран, нанесенных революцией. Ограничение действия товарно-денежных отношений сковывало свободу производителей. Нарушались естественные взаимосвязи между производителями и потребителями товарной продукции. Государство беспардонно вмешивалось в экономические процессы. Все это сдерживало темпы экономического развития, ставило на его пути многочисленные препятствия.

Что касается социальной сферы, то следует отметить, что социальные отношения в государстве после революции были поставлены с ног на голову. Интеллект нации, ее духовный потенциал был растоптан и поставлен под услужение неграмотной черной массе. Многие мыслящие люди были вынуждены покинуть страну, скрываясь от преследований большевиков. В деревнях осуществлялись раскулачивание и погромы крестьянства, обеспечивавшего страну продовольствием и сырьем. Это привело к голоду 30-х годов, охватившему практически всю страну.

Не менее разрушительные процессы происходили в духовной сфере общества. Над умами довлела коммунистическая идеология. Царил большевистский террор, преследование инакомыслящих. Религия была фактически поставлена вне закона. Многие религиозные деятели томились в тюрьмах и были даже расстреляны. Происходило надругательство советской власти над святыми храмами. В обществе процветали насилие, искажение действительности, лицемерие. И еще долгие годы после революции эти разрушительные процессы продолжали деформировать общество и отбрасывать его далеко назад. 

Атеистический период жизни на территории СНГ оставил свои печальные плоды. Ложь и лицемерие, насилие и богохульство стали практически нормой жизни многих. С экранов кино, репродукторов, страниц газет и журналов лились прославления КПСС и ее действительных и мнимых побед. Народ же жил бедно, едва сводил концы с концами. Партия бесстыдно вмешивалась во многие социальные процессы, экономику и культуру, духовную жизнь человека, семейные отношения. Нередки были разборки морального облика рядовых членов партии на собраниях партийных ячеек. Укрепляли ли они семейные отношения? – Скорее нет, чем да. Насильно любить человека заставить нельзя. Для сохранения семьи нужна прежде всего высокая культура взаимных отношений супругов, уважение и взаимопомощь, а не приказы сверху. И сейчас еще государство пытается контролировать многие, в том числе духовные, процессы жизни общества. 

Начало ХХI века ознаменовано движением к информационному обществу, которое предъявляет новые, высокие требования к духовным ориентирам развития социума. Что принесет нам век ХХI-ый? Мир или вражду? Взаимопонимание или противоборство? Конфликты или их разрешение? – Над этими вопросами задумывается, видимо, едва ли не каждый человек, переступивший порог третьего тысячелетия. 

Основными политическими вехами ХХ века можно считать раскол мира на две противоположные социально-экономические системы, соревнование этих систем, их борьбу, доходившую до кровопролитных мировых войн, а в конце века – кризис социалистической системы, сглаживание конфликтов и противоречий и стремление к единству и сотрудничеству мирового сообщества. Следует отметь, что многие противоречия XX века обусловливались не совсем адекватной идеологической оценкой происходивших в обществе реальных процессов. 

Вспомним, как оценивал В.И. Ленин имевшие место в начале ХХ века события. После Октябрьской революции, в начале 20-х годов он неоднократно говорил в своих работах об отступлении к государственному капитализму и еще далее назад, к свободной купле-продаже производившегося в стране продукта. К этому вынуждали реалии хозяйственной жизни, необходимость возрождения экономики. Политика В.И. Ленина дала свои положительные результаты. Но он умер, а его место занял вскоре честолюбивый, малообразованный И. Сталин. Его очень привлекала роль первопроходца истории, «отца всех народов», и он постулировал свой, волюнтаристский взгляд на историю, заявив о построении в СССР к 1936 году основ нового, социалистического общества.

Однако реально в развитии двух так называвшихся противоположных социально-экономических систем было более общих, нежели отличных черт. Это касается различных сфер жизнедеятельности общества: экономики, науки, искусства и т.д. Противоречия утрировались в идеологической сфере, создавая многочисленные фетиши и порождая непонимание и идеологическое противоборство различных стран. Это вело к гонке вооружений, многочисленным конфликтам, принимавшим подчас мировой размах, другим отрицательным явлениям, препятствовавшим прогрессивному развитию общества.

Актуальны ли в настоящее время понятия «капитализм» и «социализм»? – Следует отметить, что актуальность этих терминов падает, они несут на себе отпечаток архаичности, прошлых времен. Эта терминология была характерна для индустриальной стадии развития общества и основывалась на признании главенствующей роли в обществе материальных, экономических процессов. В настояее же время главной общественной ценностью становятся знания, иформация. Для сравнения стадий развития тех или иных стран разработаны новые шкалы оценок, с помощью которых можно более точно определить эти стадии, чем ранее, по классовым или производственным признакам. 

Постсоветское общество переживает в настоящее время период социальной трансформации, поиска дальнейших путей его развития. Оно отказывается от устоявшихся стереотипов, ищет им замену. В то же время идет процесс формирования духовной общности представителей различных социальных систем. В этом процессе ощутимую роль могут сыграть христианские ценности. Уходя своими корнями в далекое прошлое, они, тем не менее, не теряют своей актуальности и сейчас. Христианство аккумулирует нравственные воззрения различных представителей социума. Оно способствует духовному творчеству, самопознанию человека. Возвышаясь в этом процессе, он очищает свою душу, открыто, доброжелательно воспринимает происходящие вокруг него события и участие в них других людей. Все это обусловливает большую роль христианства в культурном наследии человечества. 

Современному человеку с его постоянной суетой, спешкой, агрессией, нетерпимостью и озлоблением нередко очень недостает таких христианских ценностей, как добро, милосердие, уважение, прощение, любовь. Их можно сравнить с целительным бальзамом для человеческой души. Приобщение к божественному, вера в лучшее, надежда нередко служат поддержкой индивида среди бездушного мира, помогают в его сложной, наполненной различными коллизиями жизни. Мы постоянно заботимся о нашем теле: совершаем гигиенические процедуры, укрепляем его, лечим от недугов. А вот о чистоте души нередко забываем. Следует воспитывать в себе доброжелательность, порядочность, высокую духовность. За это нужно неустанно бороться, преодолевая возникающие препятствия и преграды. Светлые помыслы человека способны защищать ауру его души от посягательств на нее недоброжелателей, давать отпор им. Доброта может исцелять другие души, очищать их от злых намерений. Человек должен осознавать свою ответственность перед другими людьми, исправлять совершаемые ошибки. Помогают ему в этом вера, надежда, любовь, способность к пониманию и сопереживанию. 

Особенно важна приверженность идеям гуманизма, присущим христиианству, для представителей властных структур общества. Если в них попадают люди, далекие от гуманистических идеалов, преследующие лишь свои корыстные интересы, народ той или иной страны ощущает непосильное бремя давления, угнетения личности. Это сковывает его инициативу, превращает в простой «винтик» в механизме функционирования социума. Прогресс общества замедляется и может смениться застоем или попятным движением (регрессивными изменениями).

Современный общественный прогресс требует признания ценности каждой человеческой личности, каждого представителя социума. Необходимо уважение его потребностей, интересов, желаний, прав. И для понимания этого большую роль может сыграть приобщение к христианским ценностям, выработанным человечеством. Они требуют внимания к ближнему, помощи и поддержки его в трудную минуту. На такой основе развивается инициатива членов общества, может многократно возрасти его совокупная мощь, появляются предпосылки для прогрессивных изменений в различных сферах жизнедеятельности социума.

Начало третьего тысячелетия ознаменовано ростом взаимосвязей и взаимозависимостей членов мирового сообщества. Это объективный процесс, обусловленный рядом причин. Одна из них – интернационализация хозяйственных связей, рост международного разделения труда. Другая – накопление и обострение глобальных проблем, для решения которых необходимо объединение совместных усилий различных стран. Третья – движение к информационному обществу, совершенствование информационных технологий, сокращающих расстояния и делающих возможным общение людей, находящихся в различных уголках планеты.

Особую озабоченность мирового сообщества вызывает обострение глобальных проблем. Выделяют три их группы:

1. Обусловленные сложностью отношений между различными странами (проблемы войны и мира, гонки вооружений и разоружения, сглаживания неравномерности экономического развития различных стран и другие).

2. Проблемы взаимоотношений человека и природы, окружающей среды (загрязнение и разрушение ее, истощение природных энергетических ресурсов, рост народонаселения, обеспечение его продовольствием и другие).

3. Различные проблемы отношения общества и личности, или социокультурные проблемы (ликвидация нищеты и других форм социального неравенства, совершенствование образования, здравоохранения, регулирование уровня и качества жизни и другие).

Глобальный масштаб принимает в наше время проблема торговли и распространения наркотиков, охватывающая практически все страны. Принося доходы в миллионы долларов, этот бизнес является источником множества искалеченных судеб, разрушения семей, раннего старения и гибели представителей молодого поколения.

Серьезной проблемой современности является проблема международного терроризма. Унося десятки и сотни жизней мирного населения, это явление дестабилизирует мировую обстановку, создает напряженность в различных уголках Земли и требует согласованных действий различных стран для борьбы с ним.

Совершенствование информационных технологий в современный век движения к информационному обществу облегчает передачу значительных массивов информации на большие расстояния с помощью телевидения, сети Интернет. Однако, согласно данным социологических исследований, около 80% людей воспринимают видеоинформацию некритически. Они испытывают самые различные воздействия зарубежными фильмами, викторинами, шоу, где подлинные ценности подменяются нередко низкопробными, иллюзорными. Подобное «информирование» оказывает воздействие на нравственное состояние общества, влияет на формирование устремлений и ценностей молодежи. Это также является серьезной проблемой современности.

Глобальные проблемы делают наш мир хрупким и неустойчивым. Для их решения необходимо сплочение мирового сообщества, совместные его действия, основанные на сотрудничестве, взаимопонимании и уважении различных социальных субъектов. В мире существуют богатство и бедность, развитые и развивающиеся страны. Эти различия являются итогом неравномерного развития различных регионов планеты и передаются из поколения в поколение. Невысокий уровень жизни населения нередко сочетается с богатыми культурными традициями народа, которые обогащают мировую культуру. Современный, цивилизованный подход к взаимоотношениям различных стран требует уважения особенностей того или иного народа, той или иной страны.

Важной чертой современного социального прогресса является возрастание гуманизма, признающего ценность каждой человеческой личности, каждого народа. В мире ширится движение за преодоление отсталости народов третьего мира, обеспечение их продовольствием и другими предметами потребления, а также современными средствами производства. Социальные и политические процессы в различных странах сложны и противоречивы. Сложны и противоречивы пути демократии, утверждающейся во многих государствах. Однако решать возникающие на этом пути проблемы и противоречия должен сам народ той или иной страны. Только такая постановка вопроса соответствует требованиям современного социального прогресса. Она является также предпосылкой роста взаимопонимания и сотрудничества народов различных стран, совместных действий, направленных на решение глобальных проблем, упрочения идей гуманизма и прогресса.

Для современного периода жизни нашей страны характерно возвращение к святыням. Церковь становится полноправной участницей социальной жизни. Все большее количество людей возвращается к вере. Что дает она в жизни человека? – Очень многое. Особенно в современный напряженный период общественного развития, когда рушатся былые устои социальной жизни и созидаются новые. С одной стороны – это возвращение к цивилизованным экономическим отношениям, освобождение их из-под диктата бюрократии. Не всем людям по плечу данные перемены. 

Многие привыкли надеяться на государство в решении своих многочисленных частных проблем. Но жизнь не стоит на месте, и нужно привыкать к новым реалиям. Человек сам должен заботиться о своем благе, а не перекладывать эту заботу на плечи кого-то другого. Есть ли у индивида возможность обеспечивать себе и своей семье безбедное, обеспеченное существование? – Современные реалии предоставляют ему ряд таких возможностей. Это и занятие позиции подчиненного в трудовых коллективах различного профиля и масштаба, и возможности открыть свое собственное дело, чтобы наиболее полно реализовать себя как личность. Причем такие возможности все более расширяются и упрощаются. 

Другая сторона современных перемен – это изменение характера общественного труда. Цивилизация движется к информационному обществу. Все большее значение и распространение приобретает интеллектуальный труд. Но он все еще недостаточно оплачивается на современном постсоветском пространстве, и люди неохотно идут в интеллектуальные профессии. В обществе существует конфликт между потребностью в труде интеллектуалов и возможностями самореализации человека в интеллектуальной сфере. Этот конфликт отражается в сознании индивида, порождая борьбу между его стремлением к интеллектуальному творчеству и реальными возможностями его реализации. Внутренние конфликты человека порой не менее разрушительны, чем конфликты внешние. Они требуют своего разрешения. И если человек не может разрешить свой внутренний конфликт в обществе, он ищет поддержки и понимания за его пределами. Это может быть обращение к живой и неживой природе, внутренние искания и надежды и т.д. Переживая свои трудности, человек нередко обращается за помощью к Высшей силе, к Богу, ища у него совета и поддержки. 

Здесь следует отметить, что внутренние проблемы человека, их неразрешимость приводят нередко к состоянию его одиночества. И это независимо от того, является ли он членом той или иной семьи или нет. Ведь далеко не все свои потребности и проблемы человек может поведать другому, даже члену своей семьи. В результате он остается один на один со своими проблемами и переживает их как тяжкий груз, угнетающий его и не дающий возможностей освободиться от них. Человек ищет выход из своего одиночества. И поскольку в обществе он его не находит, то обращается к Высшей силе, к Богу, поверяя ему свои тайны и сокровенные желания.

Обращаясь к Богу, человек уходит от своего одиночества. В Боге он находит помощника и советника в решении многих своих жизненных проблем. Это тот советник и помощник, который никогда не предаст, не подставит подножку, как это бывает в отношениях между людьми. Он спокойно и внимательно выслушает проблемы человека и всегда даст совет, окажет помощь в трудную минуту. Веруя в Бога, человек получает психологическую поддержку, так необходимую ему в решении многих жизненных проблем. Он уже не один, и это помогает ему жить и справляться с трудностями, которые возникают у него на жизненном пути. 

Вера в Бога не только помогает человеку разрешать его внутренние проблемы, но помогает также найти друзей, единомышленников, с которыми можно интересно провести время, обсудить накопившиеся проблемы, а также перспективы дальнейшей жизни. Вера сплачивает людей, и в этом – один из ее позитивных потенциалов в обществе. Но есть у этой ее стороны и, так сказать, оборотная сторона медали. Ведь верования бывают различные, и между приверженцами различных верований нередко возникают напряженность и конфликты, зачастую приводящие к вооруженным столкновениям. История богата подобными конфликтами. Происходят они и в современных условиях. В результате люди страдают, гибнут, семьи остаются без своих кормильцев. В общем, результат получается противоположный тому, что религиозные верования требуют для своих верноподданных. 

В этом отношении заслуживают внимания, на наш взгляд, современные попытки создания так называемых Всемирных религий, которые предпринимаются религиозными деятелями разных стран. Не все в этих попытках можно, безусловно, принять. Ряд идеологов воспринимает их даже как одно из проявлений геополитических притязаний их создателей. Однако не следует в данных оценках быть, на наш взгляд, столь категоричными. И если на данном этапе общественного развития подобные попытки еще скромны и неуверенны, Всемирной религии принадлежит, на наш взгляд, будущее. Почему? 

В настоящее время в развитии различных народов появляется все более общих, схожих черт. Это, конечно, не отменяет культурного своеобразия отдельных наций и народностей. Однако наряду со своеобразием происходит взаимообогащение и взаимопроникновение различных элементов духовной и материальной культуры. Особенно заметны процессы сближения в развитии экономик различных стран. На руинах биполярного мира формируется мировая экономика, ассимилирующая в себе лучшие черты систем, находившихся по обе его стороны. Товарные отношения сочетаются с государственным регулированием развития производства, свободная инициатива производителя – с гуманизацией распределения общественного продукта и т.д. 

Мир становится все более единым и неделимым, что выражается, в частности, в тенденции к созданию больших межгосударственных объединений (Евросоюз, СНГ и другие). Все большее значение в настоящее время приобретает проблема общечеловеческих ценностей. Это ценности, которые близки и понятны практически каждому человеку. К ним относятся жизнь человека, его здоровье, любовь, уважение, обеспечение условий для самовыражения и т.д. Там, где эти ценности являются основой формирования государственной политики, общество успешно развивается, растет благосостояние его членов, их взаимопонимание и сотрудничество. Если же основные человеческие ценности попираются и нарушаются его права, это ведет к множеству внутренних и внешних противоречий и проблем, замедляющих прогрессивное развитие общества. 

Мы много говорим о том, что деятельность общества должна служить благу человека. Но благо человека понимается различными людьми по-разному. Некоторые склонны сводить его к материальным условиям жизни личности, другие рассматривают создание благоприятных условий для функционирования семьи как высшее его благо, третьи – как создание условий для духовного развития человека и т.д. Эти проблемы очень важны. Но существует условие, без которого достижение других благ, в том числе и обозначенных выше, является невозможным или очень сложным по своему осуществлению. Речь идет о создании условий для самореализации личности в различных сферах ее деятельности. Одной из основных характеристик командно-административной системы, господствовавшей на территории СНГ в течение 70 лет, является значительное ограничение этих условий. 

Деятельность человека регламентировалась с различных сторон. В трудовых коллективах он должен был исполнять беспрекословно волю своего начальника. В сфере идеологии довлела коммунистическая доктрина, отступление от которой закрывало дорогу для профессионального роста, улучшения материального положения человека. Коллективистское строение экономики в значительной степени ограничивало сферы приложения труда личности. Необходимость участия в коллективном труде сковывала ее инициативу.

Демократические перемены открыли возможность для создания экономических единиц различного характера и размера. Все больший потенциал набирает индивидуальная трудовая деятельность в различных сферах функционирования общества: торговле, социальной сфере, искусстве и т.д. Значительно возросли возможности для самореализации человека. Если до реформ у него практически не было выбора: он был обречен занимать позицию подчиненного в трудовом коллективе, причем позиция подчиненного распространялась не только на рядовых тружеников, но и на руководителей различного масштаба, так как общество представляло собой большую казарму во главе с КПСС. Современные реалии дают ему выбор: быть подчиненным или выступать в роли руководителя своей деятельностью и (или) деятельностью других людей (участников различных социальных единиц и отношений). Условием такого выбора является либерализация форм собственности и возврат к реальным (а не в большой степени только декларированным) товарным отношениям. 

Товарные отношения следует считать гениальным изобретением человечества, которое обеспечивает экономическую связку между личностями и между личностью и обществом. Нельзя уничтожить эту связку, не внеся деструкцию в функционирование социума. И это показали уроки истории. Именно товарные отношения, различные формы собственности создают необходимые (хотя и недостаточные) условия для самореализации человека в различных сферах функционирования общества. Почему недостаточные? Потому что для создания данных условий необходим еще и ряд других предпосылок. Это и демократизм управления государством и обществом, и доступная система образования, и создание достойных материальных условий жизни человека, и ряд других. Достижение всех этих условий представляет собой непростую задачу в жизни социума. Наиболее последовательно они осуществляются в развитых странах. Это и понятно: они обладают значительным экономическим потенциалом, развитыми социальной и культурной сферами, демократическими системами управления обществом.

Странам СНГ еще предстоит разрешение многих подобных задач, причем в различных сферах функционирования общества. И в этом большую помощь может оказать изучение позитивного опыта развитых стран. Не все в этих странах идеально. Однако они имеют бесспорные достижения в создании необходимых условий для самореализации человека в различных сферах его жизнедеятельности. И это обеспечивает экономический прогресс данных стран, несмотря на временные кризисные откаты назад. Прогресс вообще – это не прямолинейное движение, а диалектический процесс, включающий в себя как моменты стагнации, так и попятные движения. Но основным направлением развития является восходящее, улучшающее жизнь человека. Именно такое понимание прогресса является наиболее современным и актуальным. 

Человек является главной ценностью общества. Не человек должен служить для блага общества (позиция, распространенная в эпоху советов), а общество должно служить благу человека, его развитию и совершенствованию. И в этом большую роль играет либерализация экономических отношений, развитие различных форм собственности. Это, конечно, не означает, что право на существование имеет только частная форма собственности. Именно сочетание различных форм собственности обеспечивает экономический и социальный прогресс общества, создание условий для обеспечения наибольшего удовлетворения потребностей человека и его счастья. 

Социум может развиваться в различных направлениях. Он может совершенствоваться, прогрессировать, переживать временные периоды застоя, а также деградировать, двигаться в направлении регресса. Однако главным направлением развития общества является прогрессивное, что характерно особенно для крупных, значительных этапов его развития. Современные концепции социального прогресса имеют гуманистическую направленность. Они рассматривают человека, его положение и развитие в качестве высшего критерия социального прогресса. Это означает, что прогрессирующее общество должно обеспечивать всем своим членам нормальные условия жизни и всесторонней самореализации. Современный социальный прогресс немыслим также без партнерского, гуманного отношения человека к окружающей природной среде, потому что ее загрязнение и истощение несет немало угроз его здоровью и благополучию. 

Создание благоприятных условий для развития человека формирует ответственную, прогрессивно направленную личность. В своей деятельности она стремится реализовать прогрессивные потенции общества. Каким образом это происходит? Человек является представителем различных социальных групп, подструктур общества: семьи, учебного или трудового коллектива, политических, религиозных организаций и т.д. В этих социальных группах он может создавать благоприятные, партнерские условия функционирования другим членам групп, может занимать обособленную, индивидуалистическую позицию, а может и препятствовать жизнедеятельности тех или иных членов группы. 

В первом примере его поведение является прогрессивно направленным, в последнем – реакционным. Но это лишь в том случае, если деятельность большинства членов группы имеет созидательный, конструктивный характер. В действительности же в одной и той же социальной группе соседствует нередко прогрессивные и деструктивные элементы. В последнем примере оправданной является позиция порицания и коррекции их поведения. Таким образом, практически любая здоровая личность может вносить свой вклад в прогресс общества даже на уровне относительно небольшой социальной группы. Однако размер этого вклада во многом зависит и от характера основной деятельности человека, круга его интересов и занятий.

Безусловно прогрессивную направленность имеют экологические движения, деятельность человека по защите и охране окружающей среды. Подобная активность не только создает благоприятные условия для жизнедеятельности современного человека, но и сохраняет природную среду для жизни будущих поколений, обеспечивая преемственность прогрессивного развития. Большой вклад в прогресс общества могут вносить и вносят представители систем образования и воспитания. Они передают подрастающему поколению культурные достижения, накопленные обществом. И это касается не только знаний, но и форм и способов поведения человека, что зачастую является даже более важным, чем знания. 

Несомненно прогрессивна деятельность людей, занятых в системе здравоохранения. Работники этой сферы помогают поддерживать здоровье членов общества, увеличивают продолжительность их жизни. Прогрессивный характер имеют и многие другие сферы жизнедеятельности общества, целью которых является улучшение условий жизни человека: сельское хозяйство (оно обеспечивает его питанием), промышленность (создает одежду и другие предметы потребления), сфера услуг (удовлетворяет бытовые и иные потребности человека) и т. д. Однако деятельность не всех членов общества, занятых в указанных сферах, можно считать безусловно прогрессивной. В этом отношении большое значение имеют профессионализм, преданность делу, дисциплина, этические и другие качества человека. 

Зачатки данных качеств формируются в юном возрасте. Большую роль в этом играет родительская семья. Проблемы формирования и стабильности семейных отношений должны быть предметом постоянного внимания общества. Молодые семьи нередко нуждаются в финансовой и моральной поддержке. Ведь будущее их в значительной степени определяет будущее общества, его здоровье и жизнеспособность. Предметом постоянного внимания должна быть также сфера образования. Наряду со знаниями она передает человеку культуру общения, поведения, необходимость уважения других членов общества. В этой сфере должны работать люди высокой культуры, достойные уважения и подражания. 

Трудовой коллектив также вносит свой вклад в формирование и воспитание человека. И хотя этот процесс в различных социальных группах носит двусторонний, взаимосвязанных характер (воспитывает не только та или иная социальная группа человека, но и человек вносит свой вклад в изменение и совершенствование социальной группы), в трудовом коллективе это двустороннее взаимодействие проявляется наиболее отчетливо. Его составляют, как правило, уже зрелые, сформированные личности. 

Значительную роль в функционировании различных социальных групп и воспитании ее членов играет руководитель. Выполняя социальный заказ общества, он должен, с одной стороны, обеспечить членам своего коллектива благоприятные условия для трудовой деятельности. С другой – необходимо так организовать и скоординировать деятельность членов этой группы, чтобы она была наиболее эффективной и вносила свой вклад в прогресс общества. Сфера управления на всех уровнях жизнедеятельности общества должна решать подобные задачи. Для успешного их решения работникам этой сферы необходим высокий интеллектуальный уровень, гибкость мышления, знание психологии человека, профессиональная компетентность и ряд других качеств. 

Деятельность управленческих структур оказывает наибольшее влияние на развитие общества. Ее эффективность зависит во многом от опоры на науку, которая исследует закономерности развития социума, а также вносит свои новации практически во все сферы жизнедеятельности общества. Высокий профессионализм представителей сферы управления, их тесное взаимодействие с развитием науки и опора на достижения практики, являются предпосылками обеспечения достойных условий жизнедеятельности человека и прогресса общества. 

Общество – сложный организм, включающий разнообразные социальные подсистемы с различными потребностями, целями и предпочтениями. Эти потребности, цели и предпочтения нередко сталкиваются и противоречат друг другу, порождая трения и конфликты. Они неизбежны в любом обществе. Важно только, чтобы конфликты не обострялись до степени неразрешимых. Не допускать этого – задача государственной власти, которая должна обладать мудростью и толерантностью, согласовывать и примирять интересы различных социальных субъектов. Выполнению этой функции может способствовать приверженность государственной власти общечеловеческим ценностям. Они должны являться той центральной осью, вокруг которой следует сплачивать и организовывать граждан. 

Общечеловеческие ценности помогают решать не только внутренние проблемы различных стран, но и находить общие позиции в решении различных проблем международного характера. Это особенно необходимо на этапе вхождения в информационное общество, которое предполагает интеллектуализацию различных сфер жизнедеятельности социума. Данная тенденция должна затрагивать, конечно же, и такие сферы, как идеология и политика. Следует отбрасывать примитивные штампы и фетиши прошлого и строить современную политическую стратегию гибко и продуманно, учитывая интересы различных слоев населения и народов различных стран. XXI век должен стать веком примирения социальных противоречий различного масштаба, веком роста взаимопонимания, взаимопомощи и сотрудничества как внутри отдельных стран, так и на широкой международной арене.

Мы выразили мнение о том, что будущее принадлежит Всемирной религии. Потому что, во-первых, существование многочисленных религиозных верований служит источником международных и внутренних конфликтов в различных странах. Во-вторых, книжные источники верований (Библия, Коран) были созданы много веков назад. Они отражали культурное состояние общества в те далекие времена и не являются, строго говоря, абсолютно соответствующими как современным социальным реалиям, так и пониманию современных людей. Ведь с тех пор культура шагнула на много миль вперед. И это необходимо учитывать в просвещении народа. 

Просветительская функция религии очень важна. Существует давняя практика организации воскресных школ, обучения основам религиозных взглядов молодого поколения. Но могут ли ее успешно выполнять религии, опирающиеся на книжные источники, созданные более тысячелетия назад? – Ответ на этот вопрос скорее отрицательный, чем положительный. Конечно, вопрос о создании новой, мировой религии совсем непрост. В обществе сильны традиции, особенно если они подпитывались в течение столетий. Но в эпоху перехода к информационному обществу роль традиций должна уменьшаться. Общество вынуждено будет адаптироваться к быстрым переменам в общественном сознании. Иначе прогресс современного общества просто невозможен. 

Еще одна функция религии – эстетическая. Она выражается как в обрядности различных религиозных верований, так и в приобщении к религиозной живописи, песнопениям. Существует немало живописных полотен религиозного содержания, которые представляют собой сокровища мировой культуры. И они будут жить в веках, вызывая в людях чувства восторга и высокого благоговения, поклонения. То же самое можно сказать и о высоких образцах религиозных песнопений. В этой связи следует отметить, что создание Всемирной религии не зачеркнет ценность этих образцов культуры. Они будут продолжать жить, тревожа сознание людей и создавая преемственность в развитии эстетической культуры. И обрядность религиозная также будет сохраняться, разнообразя быт простого человека. Изменения коснутся главным образом канонов Библии, Корана и других религиозных книг в направлении приближения их к современной информационной культуре, обогащения религии интеллектуальными достижениями современного человечества. И эти изменения не будут застывшими и неизменными на века. Каждая значительная эпоха в развитии человечества будет вносить свой вклад в религиозную культуру населения, обогащая ее, и привнося отличительные особенности эпохи. 

Важным аспектом религиозных верований является стремление к укреплению семейных отношений. Следует отметить, что в настоящее время традиционная семья переживает кризис и трансформируется в новые ее виды. Но она не исчерпала еще своих возможностей и содержит немалый потенциал прочности. Это особенно важно в век распространения тяжелых инфекций, передающихся половым путем (особенно СПИД). Однако религия только призывает к укреплению семейных уз и дает запрет на внебрачные половые отношения. Но одними запретами ситуация в обществе измениться не может. Об этом, в частности, говорит тот факт, что, несмотря на большую историю религиозных верований, супружеская неверность была распространена во всякие века. Современная же наука (психология, сексология) не запрещает, а дает различные рецепты укрепления семейных отношений. Они касаются как моментов знакомства, узнавания членов будущей семейной пары, так и налаживания отношений и их развития. И этот вклад в развитие семейных отношений должен быть, безусловно, отражен в современной религии. 

Религиозные обряды сопутствуют человеку на протяжение всей его жизни. Когда человек рождается, с ним совершают обряд крещения. На пороге семейной жизни молодая пара венчается в церкви, и этот обряд заставляет более серьезно подходить к семейным отношениям. Когда жизненный путь заканчивается, человека отпевают, чтобы он спокойно покинул этот мир и отбыл в мир иной. Множество обрядов человек совершает в течение жизни. Тому, кто близко не связан с религиозной верой, многие обряды могут показаться лишними и не несущими серьезной нагрузки для жизни человека. Но это лишь на первый взгляд. 

Рассмотрим, в частности, вопрос о том, что умершие родственники могут часто навещать человека во сне. Это заставляет человека задумываться: почему так происходит? Почему снятся именно они, а не живущие ныне люди? Может быть, это свидетельство того, что человек скоро и сам отправится в мир иной? Сомнения терзают человека, не дают ему покоя, даже порой лишают сна. Что рекомендует в этом случае религия? – Следует поставить в церкви свечки по умершим людям. Неверующий человек не прислушивается к этой рекомендации, игнорирует ее и продолжает страдать. В конце концов, он сдается и совершает обряд, рекомендованный религией. И что же? – О чудо! – Умершие родственники уходят из снов и покидают человека в покое. Восстанавливается его душевное равновесие, поднимается настроение. И человек всерьез начинает задумываться над тем, что он недооценивал значение религии в своей жизни.

Таких примеров можно привести много. Они говорят о том, что религия играет важную роль в жизни человека. Не следует пренебрегать религиозными обрядами, выработанными людьми в течение столетий. Они несут значительную смысловую и эмоциональную нагрузку и помогают человеку справляться с множеством проблем, встающих перед ним в течение всей его жизни. 

Христианские ценности, несомненно, содержат в себе потенциал общественного прогресса. Однако не следует их абсолютизировать, считать единственной панацеей от всех бед современного человека. Бывает и так, что приверженность им делает личность пассивной, малоинициативной, скованной различными запретами и предписаниями. В этом отношении значительную роль играет позиция некоторых священнослужителей, склонных преподносить христианскую культуру населению в форме многочисленных нотаций, поучений, буквального цитирования различных изречений, помещенных на страницах Библии. Нам представляется, что подобная тактика не совсем правильна.

Формирование основ христианской культуры происходило, как уже отмечено, много веков назад. На страницах Библии нашли свое отражение взгляды и нравственные представления наших далеких предков. С тех пор в социуме произошли значительные, кардинальные изменения. Далеко вперед продвинулось познание природы, общества и человека. Все глубже исследуется богатый внутренний мир личности. И эти изменения должны непременно учитываться в процессе преподнесения основ христианской культуры простым людям. В противном случае ее прогрессивный потенциал в значительной степени сужается и может превращаться в свою противоположность: инициирование пассивности и консерватизма, отсталости и нетерпимости к выражению различных взглядов и убеждений.

Прогресс современного социума немыслим без развития и совершенствования человека. Опираясь на основы христианской культуры, личность не должна ограничивать себя догмами и предписаниями, а идти далее, впитывая в себя современный культурный опыт в его самых разнообразных проявлениях. Тогда она будет инициативной, деятельностной и способной внести свой вклад в прогрессивное развитие общества. Современная религия, учитывая опыт христианской культуры, должна основываться на общечеловеческих ценностях в их современном понимании. Прежде всего – это ценность человеческой жизни, создание благоприятных условий для самореализации человека, обеспечение ему достойных условий существования. И, конечно же – любовь, уважение человека, забота о его здоровье и счастье.

