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От конфронтации к диалогу 

В настоящее время, когда род человеческий все теснее объединяется для решения актуальных проблем, необходима такая форма общения как диалог. Слово «диалог» греческое, оно употребляется в разных значениях, в том числе есть и такие: 1) разговор между двумя или несколькими лицами; 2) переговоры между двумя странами, блоками, партиями и т.п.

Указанное «тому подобное» можно расшифровать и уточнить дальше: это разговор между людьми, имеющими противоположные взгляды на мир, т.е. с разным мировоззрением, переговоры между двумя или более  религиозными конфессиями.

Несмотря на то, что в разные времена между представителями различных религиозных направлений возникали раздоры и вражда (подобное можно наблюдать до сих пор), необходимо предать забвению все плохое в отношениях и искренне стремиться к взаимопониманию.

Конструктивные отношения между верующими различных религий невозможны без признания права другого быть иным. Это правильный подход, когда люди знакомятся с разными культурами, в том числе, и с такой частью культуры как религия, тогда в восприятии друг друга происходят большие изменения: уходят старые представления, уступая дорогу взаимодействию. 
Межрелигиозный диалог связан с определенным риском: даже самый корректный диалог может быть неверно истолкован и привести к неожиданным последствиям. Но все равно нужно «дерзать» в этом сложном вопросе, необходимо учиться понимать другого, а значит и себя. Соотношение различных религий между собой – один из важных вопросов, поставленных нашим временем.

Люди все выше оценивают достоинство человеческой личности, и растет число тех, кто требует, чтобы человек мог действовать по своему усмотрению, разумению, руководствуясь ответственной свободой и сознанием собственного долга. Они требуют правового урегулирования действий гражданской власти, чтобы она не имела возможности ограничить свободу личности и объединений. Это требование свободы человека в обществе, прежде всего, относится к духовным ценностям, и, в первую очередь, к исповеданию религии. Названная проблема должна присутствовать в межрелигиозном диалоге как одна из главных.

Свобода совести должна быть дана отдельным личностям и религиозным общинам, они должны иметь право избирать, воспитывать, назначать и перемещать служителей, общаться с религиозными общинами и религиозными властями других стран, возводить культовые здания, приобретать для них имущество и т.д.
Религиозным общинам принадлежит право беспрепятственно учить своей вере и исповедовать ее, устно и письменно. Однако в деле распространения веры и установления религиозных обычаев всегда следует воздержаться от всякого рода  действий, которые проходят принудительно, особенно в тех случаях, когда речь идет о старых, несовершеннолетних, малообразованных людях, причем с применением запрещенных методов. Такой образ действий следует считать злоупотреблением своим правом и нарушением права других лиц.
Кроме того, религиозные организации не должны запрещать верующим принимать активное участие в общественной и в устройстве своей семейной жизни. Права родителей считаются нарушенными, если детей заставляют посещать уроки, не отвечающие религиозным или нерелигиозным убеждениям родителей. Названные проблемы также должны быть в центре диалога различных религий.
Таким образом, пользуясь любой свободой, необходимо соблюдать нравственный принцип личной и социальной ответственности: при соблюдении своих прав необходимо считаться с правами других и помнить о своих обязанностях по отношению к другим.

Необходимой и, в тот же момент, сложной проблемой на данном этапе является проблема действенной юридической защиты религиозной свободы, а без этого не могут установиться мирные отношения и согласие. Необходимо правовое регулирование действий гражданской власти, самих религиозных организаций. Нет четкого определения, какие же религиозные организации отнести к классическим и считать признанными в нашем государстве, а какие к деструктивным, тоталитарным, оккультным. В этом вопросе нередко виден субъективный подход, который только обостряет отношения между различными религиозными организациями, а также между религиозными организациями и властью. Для примера достаточно привести долгую судебную тяжбу, которая проходила с переменным успехом между Свидетелями Иеговы и администрацией Подмосковья.
Представляется существенным провести четкое различие, с одной стороны, между нормами и ценностями, которые считаются действующими внутри религиозной общины, и, с другой, теми нормами и ценностями, которые предназначаются всему человечеству.

На данном этапе просматривается такой подход выдвижения на первый план наиболее универсальных норм, касающихся всего человечества. Правда, это наблюдается не со стороны большинства, а со стороны наиболее интеллектуальной в этом вопросе части верующих.

В мире много проблем, которые могли бы стать «общей нивой» для деятельности верующих различных религиозных организаций: брак и семья, значение супружеской любви, брак и продолжение рода, уважение к человеческой жизни, назначение женщины и ее самореализация.
Вторая проблема – подъем культуры: соотношение различных ценностей внутри культур, возможности интеграции культур. Третья проблема затрагивает социально-экономическую сферу: развитие экономики во благо человека, социальной справедливости, устранение социально-экономических диспропорций. Четвертая – сохранение мира, противодействие развязыванию войн и борьба за всеобщее разоружение.

Вряд ли можно перечислить все задачи, стоящие перед человечеством, их очень много. Но решать их надо мирным путем, с помощь диалога.

