Е.И. Глазкова

(Усть-Каменогорск)
Святыни Алтая
178 лет отделяет нас от значимого события: на величественный по красоте природы, но дикий, Алтай явился смиренный проповедник Евангелия, архимандрит Макарий (Глухарев). Постепенно, шаг за шагом продвигаясь в глубь Алтайских гор и лесов, проповедовал он учение истинной веры среди обитающих там кочевых народов: алтайцев, калмыков, казахов. Благодаря подвижнической деятельности Макария, его учеников и последователей, начали возводиться православные храмы, образовалась духовная миссия. 

С 1830 по 1880 год стараниями миссионеров из 30 тысяч коренных жителей Алтая – язычников, просвещено православною верою более 10 тысяч душ, возникло до ста селений и улусов, где новокрещенные алтайцы жили оседло и занимались сельским хозяйством. 40 церквей и молитвенных домов, 38 школ для детей, две иноческих обители, мужская и женская, были построены за этот период времени. 

Прославился Алтай благодатными святынями, на поклонение которым стекались во множестве не только алтайские христиане, но и жители соседних с Алтаем округов, Томской и Енисейской губерний, степных областей – Семипалатинской и Акмолинской.

Каменный храм Святого Духа, расположенный в селе Майма – памятник в честь о. Макария. Здесь он построил дом для себя и для своих спутников, расположил походную церковь. Именно отсюда о. Макарий направлялся для своих проповедей во все стороны по Алтаю.

Деревянная церковь святого Спаса в Улале прославилась нахождением в ней многочтимых святынь Алтая: частей мощей св. Апостола Андрея Первозванного и священномученика Игнатия Богоносца и особенно иконы св. великомученика Пантейлемона с частицею его многоцелебных мощей.

Интересна история иконы св. Пантейлемона: она была прислана в дар Алтайской миссии от Русского Пантейлемоновского монастыря на св. горе Афонской в 1879 году при содействии афонского иеромонаха Арсения.

В 1863 году в 7 верстах от села Улалы был основан женский Николаевский миссионерский монастырь, получивший известность благодаря хранившихся в нем святынь – иконам Божьей Матери Споручницы грешных и св. Николая Мерликийского чудотворца. Инициатором основания монастыря был о. Макарий, а деньги на его постройку дал барнаульский купец Афанасий Григорьевич Мальков. Первой руководительницей женской обители была монахиня Ардатовского Покровского монастыря Анастасия Семеновна, бывшая ученица о. Серафима Саровского.

По преданию, о. Макарий предсказывал, что со временем «…Алтай прославится своей святыней». Слова великого подвижника исполнились.

