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Матурская Иверская женская община Алтайской духовной миссии

Структура монастырских заведений на Алтае в начале ХХ столетия охватывала достаточно обширную территорию, в настоящее время расположенную в пределах четырех субъектов Российской Федерации: Алтайского края, республики Алтай, Кемеровской области и республики Хакасия. Управление четырьмя монастырями и тремя монашескими общинами осуществлял начальник Алтайской духовной миссии в сане епископа, резиденция которого находилась в г. Бийске. 

Как гласит сборник «Религии народов современной России», монастырь (от греческого «monasterion» - келья отшельника) представляет собой общину монахов или монахинь, имеющую единые правила жизни (устав), владеющую жилыми и богослужебными помещениями, а также другой собственностью. Монашество или «иночество» определяется как «иной», удаленный от соблазнов мира образ жизни. В основе монашеской жизни лежат обеты безбрачия, послушания и нестяжания. Монастыри олицетворяют образ совместной молитвы и труда иноков.

С 1764 г. в разных местах России стали возникать общины с целью давать приют женщинам, посвящающим себя Богу без пострижения для служения ближним, при общинных больницах, приютах, училищах и пр. Многие общины потом были преобразованы в женские монастыри, и становились благотворными источниками просветительского и нравственного влияния. Большая часть обителей Алтая были женскими.

Учреждение общины

Матурская женская община в честь Иверской иконы Божией Матери, как гласил документ, была «открыта с миссионерской целью в 1913 году на средства Петроградского 2-ой гильдии купца Михаила Димитриевича Усова»1, - так говорится в ведомости общины. Большинство ее насельниц были по происхождению инородками, обращенными из язычества в православие миссионерами Алтайской Духовной миссии (АДМ).

Учреждена община, как и многие монастыри Алтайской миссии, при содействии митрополита Московского и Коломенского Макария. Митрополит Макарий (Парвицкий-Невский) 35 лет служил в Миссии. На последнем Юбилейном Архиерейском соборе 2000-го года он был прославлен в лике святых. А после того, как был переведен на первосвятительскую (Московскую) кафедру, не забывал об общине до самой ее ликвидации в 1919 г. 

Община располагалась при Матурском стане АДМ одноименного отделения. Это на юге современного Краноярского края недалеко от села Таштып. Дороги в тех местах были очень плохие. Выехать из Матура можно было только в летнее время. В период с сентября по май это сделать было практически невозможно. 

Церковь при Матурской женской общине была построена в 1913 г. на средства купца Усова и торжественно освящена епископом Томским и Алтайским Мефодием 24 июня 1913 г. Современники-очевидцы вспоминали об этом событии так: «Народу было очень много, по приблизительному подсчету около 2-х тысяч человек».2 Церковь имела один престол во имя Сошествия Святого Духа. «Храм Божий в обители приличный, как снаружи, так с внутри, везде чистота, и все необходимое имеется. Колокола звучные; один большой колокол весом более ста пудов...»3
Постройки общины

В 1914 г. благочинный данного округа писал, что в общине им было застраховано от огня 13 зданий на сумму 12 085 рублей. 

К 1916 г., спустя три года после основания, община уже обзавелась многими постройками. Общинный комплекс включал различные здания, в основном, деревянные.4 

На ее территории расположились следующие строения: деревянный корпус с 12-ю кельями, с коридором посередине, для помещения сестер общины; трапезное здание (построенное на средства АДМ уже к середине 1913 г.5); помещение для священника; дом для школы общины; два хлебных амбара; баня. На скотном дворе имелась одна изба для рабочих 6 Здание келейного корпуса и многие другие постройки общины были возведены на средства того же купца М.Д. Усова, который, как сказано выше, построил общине и церковь.

Хозяйство и экономическое состояние общины 

Как признак юридического лица община имела свою собственную печать. Экономическое состояние общины полностью зависело от благотворителей. Священник общины так писал: «Монастырю угрожала бы беда, если бы сам благодетель Михаил Димитриевич, г. Усов, не поддерживал ее. Он постоянно посылает из собственных средств, деньгами-вещами… собственных средств обитель не имеет». Другим известным благотворителем обители был Петроградский купец Иоанн Корнилосадов.

Из-за отдаленности от крупных населенных пунктов и из-за труднодоступности в связи с гористым рельефом община не могла привлекать к себе паломников. Кроме того, община не имела при себе каких-либо святынь, чудотворных икон, святых источников и т.п. Священник общины, отец Николай Селеков писал об этом: «Паломников не бывает, заказных обеден нет. Это объясняется так. Обитель наша находится в глуши тайги, от жилых мест далеко, вот вследствие этого... не посещают богомольцы». 

К концу 1914 года хозяйство общины было невелико: две лошади и пять коров. И поэтому отец Николай Селеков рассуждал так: «по моему соображению, нужно бы первым долгом взяться за хозяйственное дело». К слову сказать, в другом рапорте он писал, что его первый долг - это взяться за школьное дело; видимо, для этого пастыря не существовало второстепенных дел. Далее он говорит: «Завести несколько рогатого скота, так как обитель расположена на хорошем месте, есть хорошие луга, которые каждый год родятся, хорошие сочные травы, так что в кормах недостатка не будет. И так же можно заняться пчеловодством, тогда бы, пожалуй, и обитель имела бы свое скудное средство. Только бы начать дело, а там дело само собою покажет».7
Неизвестно, насколько точно были воплощены эти хозяйственные планы в жизнь, но результат был налицо. Уже к середине 1916 г. новая настоятельница монахиня Агриппина писала: «Хозяйство очень большое: 4 лошади, одна из них жертвована; 8 дойных коров, 2 из них куплены, остальныя - жертвованы; 16 подростков; всего рогатого скота 24 шт. До 90 шт. птицы, хлеба более обыкновенного запасено, посеяно хлеба 3 десятин, еще лён и конопля...» Таким образом, по сравнению с 1914-м годом хозяйство увеличилось в два раза. 

Вот чем объясняет такой успех сама мать-настоятельница: «...не без скорби пришлось поставить общину в такое цветущее положение, одна Царица Небесная - свидетельница моих скорбей и слез, в Ней я находила помощницу в своем непосильном послушании».

И как венец хозяйственного процветания общины можно считать следующее слова настоятельницы: «... в настоящее время община ни в чем не нуждается, все необходимое есть, Михаил Димитриевич помогает, чай напокупаю - от меня остается 49 ф. Каждый год по месту посылает... Иоанн Корнилосадов. При общине имеется свой сапожник, и сестры обучаются».8 Достойно внимания и то, что хозяйственный расцвет общины пришелся на середину войны - время всеобщего экономического и хозяйственного кризиса. Возможно, еще сестры занимались различным собирательством лесных (таежных) ягод, грибов, трав и кедрового ореха.

Из всего вышесказанного можно судить, что община жила натуральным хозяйством. 

Настоятельницы и насельницы общины

До 1915 г. община не имела постоянной настоятельницы, а ее должность занимала «и.д. настоятельницы» монахиня Анна Васильевна Ямова.9 О ее возрасте, происхождении, образовании и времени поступления на службу в АДМ в обнаруженных документах ничего не говорится.

Второй настоятельницей общины в первой половине 1915 г. была назначена монахиня Агриппина Яшина.10 До настоятельства в Матуре она числилась монахиней Томского Иоанно-Предтеченского монастыря. При этой матушке обитель добилась, наверное, наибольшего хозяйственного и экономического расцвета. Поэтому она заслужила «Высочайше жалованный» месячный отдых в середине лета 1915 года. 

В апреле 1916 г. в прошении начальнику Миссии, епископу Иннокентию, она пишет, ссылаясь на ухудшающееся здоровье: «с покорнейшей просьбой: уволить меня от занимаемой должности и снова причислить к сестрам Томскаго Иоанно-Предтеченскаго монастыря».11 Как потом выяснилось, у неё был туберкулез. Монахиня Агриппина также сообщила, что: «подходящей заместительницы я здесь на Матуре не вижу»; объясняя это в другом письме следующим: «Вашему Преосвященству [епископу Иннокентию] не безизвестно, что Матурская община еще только существует 3 года. В такое короткое время среди новичков инородочек, которыя никогда не слыхали о монастырях... оне еще младенцы, для них нужна опытная руководительница, но таковой здесь нет, одне новички...».12

И действительно, вышеназванные настоятельницы не отказались помочь в этом. Уже через месяц, в августе 1916 г., в общину приехала новая настоятельница, монахиня Евдокия.13 После передачи обители новой заведующей монахиня Агриппина выехала из Матура в Томск.

Монахиня Евдокия Андреевна Лопат(к)ина приехала из Бийска, из Тихвинского женского монастыря. Она была вдовой 42-х лет. В качестве настоятельницы общины монахиня Евдокия пробыла в Матуре вплоть до июня 1917 г.14
Количественный состав насельниц общины на протяжении ее существования менялся не существенно. Это видно из документальных свидетельств различных миссионеров. 

Во время своего посещения обители, примерно в середине 1914 г. благочинный, отец Терентий Каншин в своих записках писал, что: «В общине сестер было около 20. Большинство их были дочери местных инородцев».15 А к концу года отец Николай Селеков так характеризовал количественный и этнический состав общины: «...в настоящее время в святой обители подвизается 10 человек сестер. Из них из г. Томска четыре, а остальныя из соседних деревень и улусов. Русских 7 человек, инородок трое. В летнее время доходило до двадцати пяти человек, по словам и.д. настоятельницы... по разным причинам выбыли несколько сестер.» Далее автор этих строк поясняет, с чем это связано: «Да, в самом то деле, монашеская жизнь самая трудная вещь. Особенности не развитых в духовной жизни, и еще младенчествующим в вере инородкам, она кажется камнем преткновения». 

Занятия и быт насельниц общины

Повседневные занятия и быт насельниц общины прежде всего зависели от смены времен года и соответственно сезонных климатических условий, так как климат в горах и тайге переменчив. 

Вот как описывает о.Николай Селеков повседневные занятия насельниц общины: «Сестры в летнее время косят сено, копают в огороде, режут дрова. А в зимние длинные вечера вяжут чулочки, то вышивают, поют из «Лепты» и читают жития святых...».16 («Лепта» - это знаменитый сборник духовных песнопений, написанный архимандритом Макарием (Глухаревым)). А вот что пишет в дневнике отец Терентий Каншин о сестрах общины во время поездках по своему 3-му благочинию АДМ: «Все они днем работали в огороде под руководством старшей из сестер, копаясь в земле, как трудолюбивыя муравьи. Во время работы назидались пением духовных песнопений».17 Кроме ухода за скотом сестры занимались и сапожным делом. 

Церковные богослужения в общине совершались хоть и по монашескому уставу, но только по праздникам. В будничные дни церковных служб не проводилось. Поэтому из-за эпизодичности проведения богослужений приход храма состоял преимущественно из сестер общины и некоторых жителей Матурского стана. 

Миссионерская школа при общине

В конце 1913 г. при общине была открыта одноклассная миссионерская школа. Под ведомственным названием «Матурская, при женской общине, Кийской волости Кузнецкаго уезда благочиния №3».18 

По штату при ней был положен один учитель и законоучитель. Изучались следующие дисциплины: Закон Божий, общеобразовательные предметы, пение, рукоделие и различные ремесла. Все они преподавались одним учителем-священником. График занятий не был нормирован. Учеба начиналась и оканчивалась молитвословием.

Под школу в общине был отведен отдельный дом, построенный купцом Усовым. Имелась и школьная библиотека, в которой на 1916 г. насчитывалось до 50 экземпляров книг.

До приезда в общину 12 января 1914 г. учителя отца Николая Селекова в Матурской школе уроки не проводились. А начались занятия 18 января. В то время в школе обучалось всего 10 человек, в том числе один мальчик из инородцев, две русские девочки и 7 девочек инородок.19 Из школьных принадлежностей ничего не оказалось: ни книг, ни ручек, ни досок, ни карандашей, ни перьев – всего того, что требуется для миссионерской школы. Поэтому отцу Николаю пришлось занимать пока на время учебные книги у школы в Матурском стане «хотя [и] подержанныя и растрепанныя».20 Через три месяца в общину из Канцелярии Епископа Бийскаго были присланы шестнадцать пакетов с учебниками и учебными принадлежностями. Кроме того, различные школы Матурского отделения (Матурская, Тлачевская и др.) также безвозмездно передали некоторое количество учебных принадлежностей. Помимо всего этого Канцелярия выслала еще 100 рублей для самостоятельного приобретения общиной учебников и пособий.21
К началу учебного года в 1915 году в школе было 12 учеников.22 Потом состоялось новое поступление учащихся - 6 человек (два мальчика инородца и четверо девочек - две русские и две инородки). Тогда количество учеников составило шестнадцать человек.

Послереволюционный период

Монахине Евдокии, к сожалению, не удалось сохранить единство общины. В начале 1917 г. в общине произошел скандал. Священник Иверской общины отец Андрей Тербесев отказался принимать указ начальника АДМ о своем переводе на другое место служения от 1 февраля 1917 г. из рук миссионера Матурского стана отца иеромонаха Пиония, «...мотивируя это незаконченным распоряжением и... неопределенными болезнями всего своего семейства».23 В итоге конфликт распространился и на всю общину. Монахиня Евдокия Лопат(к)ина, заперла храм общины и забрала ключи, запретив совершать богослужения в церкви без разрешения иеромонаха Пиония.

Из-за этого поступка настоятельницы остальные сестры общины откололись от нее, выбрав себе новую матушку - Афанасию (Афоню) Петровну Лысову. Конфликт был настолько серьезен, что 1 апреля 1917 г. Верхне-Матурский комитет общественной безопасности по заявлению сестер Иверской женской общины о беспорядках в общине постановил настоятельнице отдать ключи от церкви и проводит службы; так же просил отца Пиония прекратить беспорядки и не вмешиваться во внутренние дела общины на «честное слово». А сестрам общины - прекратить пререкания о выборе заведующей хозяйством, о которой согласовать с Духовным начальством.24 

Спустя еще месяц, в конце мая, теперь уже Тлачевский комитет общественной безопасности приказал отдать Евдокии Лопат(к)иной, настоятельнице Иверской женской общины, ключи от церкви. И уже 22 мая 1917 г. было возобновлено богослужение. Чуть позже иеромонах Пионий был переведен в другое отделение Алтайской миссии. 

Еще в конце 1916 г. настоятельница Евдокия Лопат(к)ина писала о критическом положении общины; сестры совершенно остались без хлеба, так как их благодетель, петроградский купец М.Д. Усов, полностью прекратил свои  регулярные пожертвоания. Из этого настоятельница заключает, что: «Остается сестрам за неимением хлеба расходиться... община не имеет ничего, ни сахару, ни масла и... самых необходимых продуктов... Кроме того, при нынешней дороговизне, общине дорого обходиться обувь, одежда и др. для сестер. Виду чего я уже много задолжала, а уплатить нет средств... нет спасения от кредиторов».25 По сведениям матурского священника уже в октябре 1917 г. хлеб можно было купить только за 150 верст от Матура.

Гражданская война на смежных территориях Алтайской и Енисейской губерниях (в районе Матурского отделения Миссии) продолжалась примерно до декабря 1919 г. Остатки белогвардейских частей атамана Семенова и барона фон Унгерна отступили в Монголию. С приходом советской власти продолжение деятельности Матурской женской обители стало невозможно. На ее территории в 1924 г. была создана Матурская трудовая коммуна «Красная речка». В нее входило 20 человек (6 мужчин, 5 женщин и 9 детей). Усадебных построек было: 4 теплых помещения, 3 амбара, 2 подвала, 2 бани, 3 сарая. Церковь к тому моменту еще не была передана коммуне и являлась «церковным инвентарем». Возможно, сюда иногда приезжал для богослужения матурский священник. Известно также, что в с. Матур Троицкая церковь действовала до 1935 г. 

Несмотря на обширное имущество, доставшееся коммуне от общины, хозяйство «не клеилось». Задолженность коммуны Минусинскому сельхоз банку постоянно росла. Не хватало даже продуктов питания. Для их приобретения был продан лучший скот. В итоге трудовая коммуна вскоре распалась. Таким образом, завершилась история небольшой, но крайне значимой для территории монашеской общины. Она служила домом для многих женщин, оказавшихся без дома, без семьи, хозяйства. Вместе с религиозным просвещением Обитель играла большую социальную роль, что вполне соответствовало общей канве деятельности Алтайской духовной миссии в целом. Миссия привлекала значительные денежные средства меценатов со всей территории России, и поэтому удавалось даже в столь отдаленных местностях, как Матур, строить храмы, школы, обустраивать хозяйства беднейшей части местного населения. Насильственное прекращение деятельности Алтайской миссии привело помимо закрытия храмов и прекращения богослужения к лишению крова, средств к пропитанию достаточно большого количества местных жителей, пользовавшихся помощью православных миссионеров. 
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