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Вклад беженцев из России в хоровое искусство и церковное пение в Сербии
Волны беженцев из портов Черного моря, захлестывавшие в 1919–1921 гг. берега Адриатики, Дуная и пограничные железнодорожные станции Королевства сербов, хорватов и словенцев, донесли на Балканы преимущественно людей со средним и высшим образованием (примерно 70%). В рамках своих возможностей, молодая страна оказала им гостеприимный прием, помощь, а работоспособным старалась обеспечить работу по специальности.1 Иерархи Русской православной церкви и монахи временно были размещены в сербских монастырях. Сербская православная церковь (СПЦ) оказала сестринскую помощь и в Сремски-Карловцах предоставила убежище Собору русских епископов и Св. Архиерейскому синоду РПЦ в изгнании (во главе с митрополитом Киевским и Галицким Антонием), а также охотно приняла и сотни русских священнослужителей. В лоне СПЦ они получили приходы, чаще всего в отдаленных и запустелых деревнях. Церковнославянский богослужебный язык и практически идентичные церковные каноны позволили им легко и быстро освоиться в новой среде.

На единственном в стране Богословском православном факультете (при Белградском университете)2 и во всех шести духовных православных семинариях3 в межвоенный период преподавали русские профессора, которые оказали огромное влияние на развитие югославской православной мысли, науки, просвещения и воспитания.

Среди пришельцев было значительное количество штатских и военных лиц с музыкальным образованием. Более сотни из них устроились преподавателями пения и регентами в средних учебных заведениях, а несколько десятков — регентами любительских хоров при культурно-общественных коллективах.

Относительно церковного пения в Сербии, вклад русских эмигрантов прослеживается в следующих видах их деятельности:

– основание и/или дирижирование сербскими или русско-сербскими хорами в сербских храмах;

– основание и дирижирование русскими хорами, постоянно поющими в сербских храмах; 

– дирижирование любительскими хорами в провинции — крестьянскими, молодежными, национальных меньшинств, ремесленников, спортивных (сокольских) организаций; 

– основание и дирижирование хорами учеников средних учебных заведений;

– гармонизация сербских духовных песнопений и их адаптация для исполнения в данных условиях и при возможностях местного хора; 

– ознакомление местного населения с русскими духовными сочинениями;

– составление, упорядочение и пополнение нототек при сербских церковных приходах и гражданских певческих обществах;

– преподавание предметов «церковное пение», «хоровое пение» и «теория музыки» и дирижирование хорами в сербских духовных семинариях;

– изучение православного пения, публикация исследований и рецензий на концерты духовной музыки.

Отдельное место занимает деятельность русских регентов и композиторов духовных песнопений, состоящих при русских храмах, русских учебных заведениях, больницах-санаториях, домах для инвалидов и престарелых в Королевстве СХС-Югославии.

Глубокими знатоками церковного пения в Сербии были: архиепископ Гавриил (Чепур), епископ Митрофан (Абрамов), И.А. Гарднер (в монашестве Филипп), а также ряд священнослужителей и регентов — протоиерей Петр Беловидов, иерей Владимир Мошин, В. Анисенко, Ю.И. Арбатский, С.Г. Гущин, Е.П. Маслов, А.В. Гринков, П.Г. Проскурников, Л.И. Маслич, Н.В. Капустин, А.Н. Кузьменко, П.А. Фигуровский, В.Х. Щербаков и др.

Архиепископ Челябинский и Троицкий Гавриил (Чепур Григорий Маркелович; 1874, Херсон–1933, Панчево), окончил Киевскую Духовную академию. Состоял ректором Полтавской и Вифанской духовных семинарий, настоятелем церкви Двенадцати апостолов в Московском Кремле и членом Высшего Церковного Управления на юге России (1919-1920). Эмигрировал в Королевство СХС. Проживал в сербских монастырях Бешеново и Гргетег, в которых занимался гармонизацией сербских церковных напевов. Несколько лет владыка Гавриил состоял законоучителем и регентом в Харьковском девичьем институте (Нови-Бечей) и Русско-сербской девичьей гимназии (Велика-Кикинда). Там он, в 1926–1928 гг., написал ряд гармонизаций для женского хора. Специалист по истории православной литургики, богослужебному уставу, владыка изучал церковное пение и писал духовные сочинения. Часто чинодействовал в русском храме Св. Троицы в Белграде. Вокруг себя он объединил группу молодежи, русских студентов Богословского факультета, составлявших ядро левого клироса русского храма Св. Троицы. Этот кружок певчих, в который входили Л.И. Маслич, А.Ф. Сенькевич, В.В. Тарасьев и И.А. Гарднер, владыка приобщил и обучил пению Киево-Печерской Лавры и Московского Синодального хора.4 В последние годы архиепископ Гавриил жил на покое в монастыре Шишатовац на Фрушка-горе.

Нам не удалось установить, сохранились ли и где хранятся ноты его сочинений и имеются ли публикации его трудов периода эмиграции. (рис. 1)
Епископ Сумский Митрофан (Абрамов Николай Иванович; 1876, Воронежская губ.–1944, Белград), окончил Казанскую Духовную академию (1902), епархиальный миссионер Волынской епархии (1904–1915), пострижен в монахи (1907), епископ (1916). Эмигрировал в Болгарию, но вскоре принят в клир СПЦ (1922). Настоятель сербских монастырей Св. Стефана и Св. Романа, а затем монастыря Раковица, близ Белграда (1922–1933). Являясь знатоком Церковного Устава и пения, он создал при монастыре Раковица школу церковного пения. Позднее, владыка Митрофан был назначен настоятелем известного сербского монастыря Високи-Дечани и был там начальником духовного училища («Монашка школа»). В 1937 г. ему присужден высокий югославский орден Св. Саввы 2-й ст.

Иван Алексеевич Гарднер (в монашестве Филипп; 1898, Севастополь–1984, Мюнхен), выдающийся знаток церковного пения. Посещая древние русские монастыри, с раннего детства проявил любовь и интерес к древним церковным распевам. Еще будучи студентом Московского Императорского лицея, он изучал богослужебное пение — у старообрядцев и в московских храмах, сохранивших традицию исполнения старых песнопений, собирал ноты. Эмигрировал с Крыма в 1920 г. Окончил Богословский факультет Белградского университета (1928) и Высшее музыкальное училище в классе у сербского церковного композитора и музыковеда К. Манойловича, а у архиепископа Гавриила (Чепура) повышал свои знания в литургике и церковном пении. Преподаватель и регент в Цетиньской Духовной семинарии (1927–1931). В Цетинье им написаны: «Неанес в великом Свят на Литургии Св. Василия Великого»5, служба святым Праотцам, переведена на церковно-славянский язык Литургия Апостола Иакова и написано руководство к ее служению.6 В 1931 г. И.А. Гарднер принял постриг, покинул Югославию и отправился в Карпатскую Русь, а с 1934 г. — на Святую Землю. В 1937 г. он возвратился в Европу.7 Преподаватель истории церковного пения Мюнхенского университета (с 1954 г.) Докторская диссертация по демественному пению (1966). Духовный композитор, автор трудов о церковном пении и богослужении.8
Юрий Иванович Арбатский (1911, Москва–1963, Нью-Хартфорд, шт. Нью-Йорк), музыковед, композитор, церковный регент. Учился в консерваториях Праги и Лейпцига. По прибытии в Югославию в 1933–1935 гг. состоял регентом хоров в городах Лесковац и Сремска-Митровица, преподавателем в музыкальной школе «Станкович» (Белград), а с 1935 г. — регентом и органистом католического костела в Белграде и регентом знаменитого Первого белградского певческого общества. Основной его деятельностью было собирание, фонографическая и нотная запись фольклора балканских народов. С 1942 г. он стал сотрудником Славянского института в Праге, в котором изучал музыкальную часть архива, и при котором защитил докторскую диссертацию по музыковедению. С 1950 г. — «церковный музыкант» и управляющий фольклорной коллекцией Библиотеки Ньюбэрри в Чикаго, с 1961 г. — профессор славистики в Ютика колледже Университета в Сиракузах.9 

Ю.И. Арбатский автор симфонических и камерно-инструментальных сочинений. Некоторые из них написаны под сильным влиянием византийского церковного пения и балканского фольклора. В 30-е гг. его музыковедческие работы публиковались в югославской периодике. Автор книги «Этюды по истории русской музыки». 

Протоиерей Петр Беловидов (1869, Ставропольская губ.–1940, Белград). Еще до прибытия митрополита Антония (Храповицкого) и до образования в Королевстве СХС Св. Архиерейского Синода РПЦЗ, о. Петр летом 1920 г. испросил у тогдашнего сербского митрополита Димитрия (впоследствии патриарха сербского) благословение на совершение в Белграде церковных служб для русских беженцев и устройство русского церковного прихода. О нем сохранилась следующая запись: «Главная забота о. Петра была обращена к созданию церковного хора. Обладая прекрасными музыкальными знаниями и регентскими способностями, он целые ночи просиживал за столом, по памяти восстанавливая и записывая церковные песнопения, чтобы днем, после уроков в школе и треб в приходе, разучивать их с певчими. Хор русского храма в Белграде скоро стал известным настолько, что в 1924 г. был приглашен для постоянного пения в королевском придворном храме. <...> Богослужение в белградском русском храме отличалось особым характером, пожалуй, единственным за рубежом. Оно было строго уставно. Благодаря о. Петру, при сочувственной поддержке со стороны митрополита Антония, был подобран кадровой состав сотрудников и о. Петр вдохнул в них любовь к истовой уставности. Был создан богослужебный дух и уклад, который дышал седой стариной – и в то же время живым молитвенным горением».10 
По происхождению, о. Петр был из духовной казачьей семьи, окончил Ставропольскую Духовную семинарию, священнический сан принял в 1893 г., состоял настоятелем кафедрального собора в Карсе, законоучителем в Майкопе, Карсе и Новороссийске. В России у о. Петра осталась жена, а оба сына, офицеры Добровольческой армии, пали в гражданской войне.11 (рис. 2)
О русском церковном пении и духовных концертах в Белграде писали М. Иванов, В. Рязанский, В.Д. Садко (псевд.), Константин Яковлевич Шумлевич, епископ Гавриил (Чепур), чаще всех — Александр Александрович Никольский (1864–1942, Белград), сотрудник белградских русских газет «Новое время» (1921–1930) и «Русский голос» (1931–1941).12 Иван Алексеевич Гарднер в «Новом времени» опубликовал длинный очерк «Мысли о церковном искусстве»13 и ряд статей. В одной из них он отмечает: «В отношении к церковному пению наше общество можно разделить на две группы людей: на тех, которые смотрят на церковное пение, как на искусство вообще, и на тех, которые смотрят на церковное пение, как на принадлежность богослужения по преимуществу. От разности взглядов на этот предмет проистекает и большое различие в требованиях церковного пения. <…> Природа церковного пения не столько эстетическая, сколько психо-аскетическая (аскетическая – в широком смысле слова), а потому оно не может рассматриваться, как только ветвь музыкального искусства. Церковь — не концертный зал, где музыкальное произведение исполняется ради услаждения. Церковь – дом молитвы, где песнопение поется для назидания и спасения».14 

На страницах «Нового времени» было опубликовано и несколько статей И.А. Гарднера за подписью «Православный». Приводим фрагменты из двух статей, опубликованных под этим псевдонимом: «Православное искусство, православное мировоззрение для нашей интеллигенции давно уже стали terra incognita. Поэтому, Литургия Рахманинова не может быть принята нами на клирос. Ее не приходится считать произведением русского православного искусства. Она написана человеком, всю жизнь свою проводящего на эстрадах и в салонах, и уже в силу уклада своей жизни, неспособного проникнуть в атмосферу истинной церкви. Музыкальная логика обычных человеческих чувств неприменима в области чувств религиозных. Есть грань, разделяющая искусство светское от искусства церковного. Первое есть цель, задерживающая мысль и чувство, овладевающее ими. Второе — лишь средство учащее, направляющее нашу мысль и чувство. Одно есть наслаждение, другое — молитва. Одно душевно, другое духовно. <…> И если мы не можем принять Литургию Рахманинова на православный клирос в виду слишком не церковного ее духа, то всё же мы радуемся ее появлению на белградской эстраде, как музыкального произведения выдающегося русского композитора».15
«Случайно собравшийся любительский хор приготовил стихиры Пасхи знаменного распева в гармонизации епископа Гавриила (Чепура — А.А.). Регент Л.И. Маслич сумел проникнуть в дух этих стихир, а главное — сумел свое воодушевление передать хору и выразить им то чувство светлейшей радости Воскресения, которое он сумел почувствовать в вдохновенной гармонизации владыки Гавриила. К сожалению, постоянный церковный хор предложил молящимся нечто совершенно иное. Регент Качинский избрал стихари Пасхи Д. Соловьева».16
На полемические статьи «Православного» — «Нужды нашего клироса»17 и «Направления современного русского церковного пения»18 — отреагировали А.А. Никольский19 и граф Д.А. Олсуфьев.20
В Загребе на хорватском языке статьи писал Борис Викторович Комаревский, регент Хора Свв. Кирилла и Мефодия, сотрудник журнала «Ćirilometodski vjesnik».21 Этот журнал опубликовал и статью Юрия Ивановича Арбатского «Как комбинировать голоса в хоре»22, печатал работы и рецензии Алексея Васильевича Гринькова — о знаменном распеве, древней нотации русских церковных песнопений, специфике православного хорового пения и др.23
На основании годичных отчетов духовных семинарий, публиковавшихся лишь за некоторые учебные годы, в пяти из шести сербских православных семинариях встречаем имена русских эмигрантов-регентов:

Василий Анисенко – Призрен (1920–1921);

Борис Волобуев – Сремские Карловцы (1920–1938);

Иван Гарднер – Цетинье (1927–1931);

Степан Гущин – Призрен (1921–1941), Белград (1941–1944);

Сергей Муратов – Сремские Карловцы (1932–1941);

Сергей Наумов – Битоль (1931–1941).

Все они преподавали предметы церковное пение, хоровое пение, пение по нотам или теория музыки и управляли хором семинаристов. Постоянно или по временам, эти хоры не только пели на богослужениях в местных храмах, но и готовили концертные программы, с которыми выступали на торжественных и юбилейных мероприятиях, при визитах в город церковных иерархов и видных гостей. Особенно ответственными для регента и хористов бывали выступления в День празднования Св. Саввы, первого сербского архиепископа и просветителя (27 января нов. ст.). Помимо государственного гимна и гимна этому святителю, хор обычно исполнял сербские песнопения и духовные концерты русских авторов.

Василий Анисенко (?–1921, Призрен) одним из первых русских был принят в Призренскую духовную семинарию. Как преподаватель церковного пения, он сразу приступил к созданию в городе смешанного церковного хора. В очень короткий срок певчие разучили песнопения Св. Литургии. Встреча новоназначенного епископа Михаила (первого сербского иерарха, избранного после освобождения этих районов, влившихся в состав Королевства СХС) прошла особенно торжественно. Однако, уже в июне 1921 г., после выпускных экзаменов, В. Анисенко скончался. Его искренне оплакивали граждане и ученики всех учебных заведений, выражая свою благодарность первому регенту церковного хора.24
Степан Георгиевич Гущин (1888, Ахтырка, близ Харькова–1970, Ниш). По личному желанию и распоряжению сербского епископа Михаила, с сентября 1921 г. стал преподавателем и регентом в Призренской семинарии (преподавал там ровно 20 лет).

С.Г. Гущин в Киеве окончил Историко-филологический факультет (1912) и консерваторию (1915; отдел дирижирования). В 1920 г. эмигрировал в Королевство СХС и попал в город Панчево, где быстро устроился регентом Панчевского певческого общества и возникшего там хора русских беженцев. Этот хор часто устраивал благотворительные концерты.

Назначенный преподавателем в Призренскую Духовную семинарию, С.Г. Гущин одновременно был многолетним регентом церковного хора и Призренского певческого общества «Царь Урош» (основанного в 1885 г.). В первые дни оккупации Призрена итальянцами, его скрывал у себя местный турок и помог бежать в оккупированный немцами Белград. Все военные годы Степан Георгиевич преподавал пение в Духовной семинарии «Св. Савва», являлся регентом Первого белградского певческого общества и Церковного певческого общества «Покров Пресвятой Богородицы».

Судьба беженца, в гражданской войне растерявшего жену и детей, была к нему жестока и осенью 1944 г., когда он был арестован югославскими органами, отправлен в лагерь в Вршац и сдан в руки отрядам Красной армии. Его супруга (второй брак, художница Вера Пузанова), в попытке доставить ему пищу, через окно камеры, — была уличена и расстреляна. Расстрелы заключенных, без суда, миновали его камеру. После допросов, проведенных прибывшими в лагерь органов НКВД, С.Г. Гущин был выпущен и возвращен в Белград. Тут он продолжил свое любимое дело: В 1945–1947 гг. состоял регентом нескольких хоров культурно-артистических обществ – «Рабочий», «Д-р Сима Милошевич», Медицинского факультета, «Водопровод», «Пролетарий».

Декретом Министерства просвещения, в октябре 1947 г. С.Г. Гущин направлен в Ниш – преподавателем пения в низшее музыкальное училище, а в 1949 г. назначен преподавателем и директором Средней музыкальной школы. Помимо работы в школе, он руководил хоровыми коллективами «Абрашевич», «Станко Паунович», «Светозар Маркович», хором Радио и хором при Национальном театре (48 хористов). Степан Георгиевич избирался председателем Нишского филиала Союза музыкальных педагогов Сербии и филиала Союза музыкальных деятелей Сербии. Особенно много сил он прилагал при проведении ежегодного певческого фестиваля Югославские певческие празднества в Нише.

По выходе на пенсию, в 1959 г. он был приглашен в Лесковац для устройства музыкальной жизни этого города, а с 1961 г. Степан Георгиевич стал преподавателем русского языка и литературы в пединститутах Ниша и Вранье. В 1968 г. С.Г.Гущину присвоено звание почетного члена Союза музыкальных деятелей Сербии.

Но, что самое важное, этот исключительно скромный, деликатный, трудолюбивый и глубоко верующий человек, до последних дней своей жизни был регентом хора соборного православного храма в Нише.25 (рис. 3)
Борис Георгиевич Волобуев (1890–1980, Белград) окончил Киевскую Духовную академию (1915). С 1920 г. проживал в Королевстве СХС. В Карловацкой Духовной семинарии преподавал историю Христианской церкви, общую историю, церковное пение и пение по нотам, состоял регентом хора семинаристов. Этот хор регулярно пел на богослужениях в кафедральном храме Св. Николая. Бывшие семинаристы и карловчане помнят великолепные духовные концерты, под управлением Бориса Волобуева, на которых исполнялись не только сложные музыкальные сочинения сербской и русской церковной классики, но и популярные русские народные песни. 

Бывший семинарист вспоминает: «Говорили, что хор Семинарии Св. Саввы в Сремски-Карловцах в те, 1927–1933 гг., был лучшим мужским хором на Балканах! Он состоял из более восьмидесяти молодых хористов. Мы исполняли замечательные сочинения русских композиторов — Бортнянского, Ломакина, Алябьева, Кабанова, Туренкова, Дудника, Мясникова и многих других, а из наших — Мокраняца, Боберича, Биничкого, Котура, Станковича, Топаловича».26
В 1933 г. Б.Г. Волобуев принял священнический сан. В октябре 1938 г. он был переведен в Битольскую Духовную семинарию, где до ее закрытия с началом войны (1941) преподавал Новый завет.

В тяжелые для Сербской церкви послевоенные годы жесткой коммунистической власти, уже находясь на покое в сане протоиерея, о. Борис был назначен настоятелем прихода в деревне Умка, близ Белграда. (рис. 4)
Сергей Матвеевич Муратов (1893, Москва–1945, Петроварадин, пригород Нови-Сада). По назначению министерств просвещения и вероисповедания, в 1932 г. прибыл из Суботицы в Сремски-Карловцы — духовный и культурный центр сербов на протяжении веков. На новом месте совмещал должности в двух учебных заведениях: в Сербской православной великой гимназии (основана в 1791 г. как первое среднее учебное заведение сербского народа), в которой преподавал теорию музыки и хоровое пение, и в Духовной семинарии им. Св. Саввы (церковное пение и теория музыки), но состоял и регентом хоров гимназистов и семинаристов.

Сергей Матвеевич был женат на венгерке, бывшей оперной певице. После освобождения Сремски-Карловцев от оккупантов, в октябре 1944 г., во время временного пребывания там отрядов Красной армии, С.М. Муратов исчез из города. Старожилы рассказывают версию, что он поплатился жизнью за то, что не думая о последствиях, неосторожно задавал вопросы советским солдатам, был арестован органами НКВД и расстрелян. (рис. 5)
Сергей Михайлович Наумов. В Битольской Духовной семинарии преподавали русские, которые впоследствии стали видными иерархами Церкви и учеными богословами: архимандрит Киприан Керн (1899–1960), профессор Парижского Св.-Сергиевского православного института; протоиерей Иоанн Сокаль (1883–1965), в будущем — ректор Саратовской, Минской и Одесской семинарий, епископ Иннокентий Смоленский и Дорогобужский (с 1959); иеромонах Иоанн (Максимович; 1896–1966), — епископ Шанхайский, в 1994 г. канонизирован РПЦЗ.

С.М. Наумов с 1931 г. в этой семинарии преподавал не только церковное пение и теорию музыки, но и прочие предметы — педагогику, психологию и логику, моральное богословие, греческий и русский язык, историю философии, общую историю. Одновременно, он состоял регентом хора семинаристов, Детского хора при семинарии, Русского церковного хора (совместно с Григорием Кошевым). Несколько лет был библиотекарем местной Русской библиотеки.

В летописи Семинарии отмечены два концерта, состоявшиеся в актовом зале: «День русской славы», 28 июля 1935 г., в день Равноапостольного вел. кн. Владимира, когда с русским репертуаром выступило три хора: Русский церковный, Югославско-русский и Хор Певческого общества «Каймакчалан». Второй духовный концерт состоялся 25 января 1938 г. Помимо прочих произведений, Хор семинаристов и Детский хор исполняли сочинения А. Гречанинова и самого регента, С.М. Наумова — Воспряни, душа и Царице Небесная.

Русские беженцы были уверены в том, что пребывание на чужбине будет временным этапом их жизни, но одновременно с заботами о своих материальных нуждах они решали и духовные. Подтверждалось универсальное социальное явление — беженцы и эмигранты становятся более приверженными к своей вере, чаcто молятся и посещают богослужения. Для всех возрастов Церковь является удобным местом для их личных встреч и знакомств.

В православной части Королевства СХС русские с первых дней стали ходить в сербские храмы. До их приезда, в крупном уездном сербском городе церковный хор мог существовать лишь при одном из храмов. Поэтому, еще перед тем, как в 1922 г. Канцелярия Св. Синода РПЦЗ приступила к устройству русских православных приходов в больших «русских колониях» Королевства СХС, беженцы создали свои, «русские хоры», которые, получив на то благословение от сербских епископов, пели на богослужениях в сербских храмах.

Любопытный случай: В одной русской колонии католического региона страны русский регент дал следующее объявление в сербской областной газете: «В деревнях Сонта и Гомбош (Бачка) имеется русский хор, который состоит из 15-ти певчих. Он готов стать постоянным хором в любом православном храме, так как такового в этих деревнях нет».27 А русский регент, безработный Василий Гаврилов, в 1922 г. проживавший в городе Винковци, предлагал свои услуги, дав объявление в газете Сербской церкви.28 Объявление в 1929 г. давал и Павел Овсянников, «бывший регент певческих обществ в Приедоре и Шабаце, ученик Архангельского и Глазунова».29
Хоровое церковное пение в большинстве провинциальных сербских храмах было новинкой. Местное население зачастило на богослужения. В городах, где существовало несколько православных храмов, верующие узнавали, в каком из храмов сегодня будет петь русский хор, и шли туда. В 20-е гг. эти хоры часто принимали участие в благотворительных концертах, устраивавшихся русской колонией для оказания помощи нуждающимся, сиротам, вдовам или инвалидам. Хор выступал с местными или гастролирующими русскими артистами и вокальными солистами, исполнял и популярные русские народные песни. Постепенно, спевшись и приобретя ноты, русские хоры разнообразили свой репертуар и давали вечерние духовные концерты, в программах которых звучали сочинения Архангельского, Бортнянского, Веделя, Гречанинова, Львова, Чеснокова.
Если в их городе возникал русский церковный приход, эти хоры с регентом продолжали свое существование в «русской церкви», или хор делился на два. Историк-краевед мультиэтнического города Битоль записал бытующую там поговорку: «Двое македонцев – партия, двое русских – хор».30 (рис. 6)
Бывало, при сербских храмах пели сербско-русские хоры, которыми управлял русский регент. Эти энтузиасты и глубоко верующие люди были выпускниками русских духовных семинарий и провинциальных приходских школ, сыновья священников, монахи, люди военного звания, преподаватели, казаки. У них были знания, так как чаще, чем это было принято у сербов, все сословия в России посещали богослужения и заказывали требы. Песнопения и их чередование запоминались с раннего возраста и ученических лет. И вот, для многих людей, оказавшихся на чужбине, их профессия была неприменимой. Поэтому, стать регентом было не только призывом души, но давало возможность получить от Сербской церкви скромное вознаграждение, выжить.

Учитывая широкие временные рамки нашего исследования и условия, в которых оказалась русская эмиграция и Сербская церковь после смены государственного строя в Югославии, необходимо отметить, что русские регенты сербско-русских церковных хоров в 1940–70-е гг. сыграли важную роль в поддержании веры среди сербского населения. Не получая денег от обнищавшей Церкви, они рисковали лишиться занимаемого поста на государственной службе. Со смертью русского регента в сербском храме угасал и хор, состоящий из горсточки пожилых певчих. 

Церковные регенты в провинции часто являлись и регентами местных любительских светских хоров, созданных ранее или сформировавшихся после Мировой войны. Приводим общий, далеко неполный, список русских регентов, связанных непосредственно с исполнением духовных песнопений. (Одновременно или в определенный период, русские состояли и регентами при русских церковных приходах, если такой существовал. Список регентов русских приходов приводим позднее):

Владимир Акиров (?–?, Маракаибо, Венесуэла)

Русский хор при храме Успения Пресв. Богородицы – Земун.

Василий Анисенко (?–1921, Призрен)

Хор при соборном храме – Призрен;

Хор при духовной семинарии – Призрен.

Алексей Николаевич Аплечеев
Хор греко-католического храма Свв. Петра и Павла – Нови-Сад;

Хор Русинского культурного общества «Максим Горький» – Нови-Сад.

Юрий Иванович Арбатский
Хор – Лесковац;

Хор – Сремска-Митровица;

Хор римокатолического костела – Белград;

Первое белградское певческое общество – Белград.

Петр Арбеков

Русский хор при храме Свв. Кирилла и Мефодия – Любляна (Словения).

Борис Петрович Арсеньев
Земунское певческое общество – Земун;

Хор при храме Св. Николая – Нови-Сад;

Хор при кафедральном соборе Св. Георгия – Нови-Сад.

Павел Иванович Бабаев

Хор 2-й Кубанской казачьей станицы – Белград;

Хор русского храма Св. Троицы – Белград.

Леонид Базилевич

Хор храма Покрова Пресв. Богородицы – Белград.

Владимир Болдырев

Русский хор при храме Свв. Кирилла и Мефодия – Любляна (Словения).

Татьяна Алексеевна Борисова, в зам. Елатанцева (1929, Белград–1998, Загреб)

Русский церковный хор – Загреб (Хорватия).

Николай Федорович Букин (1903, Новочеркасск–1994, Нови-Сад)

Хор при Успенском храме – Нови-Сад.

Сергей Бунашевич

Церковное певческое общество «Браничево» – Пожаревац.
Иван Введенский (?, Новая Деревня, Тульская губ.–?)

Церковный хор «Бошко Югович» при храме Св. Троицы – Трстеник;

Хор русской колонии – Ужице.

Дмитрий Николаевич Войнович (1895, Армавир–1992, Загреб)

Русский церковный хор – Загреб.

Борис Георгиевич Волобуев (1890–1980, Белград)

Хор при духовной семинарии – Сремски-Карловци.

Иван Алексеевич Гарднер (1898, Севастополь–1984, Мюнхен)

Хор при духовной семинарии – Цетинье.

Дмитрий Михайлович Гортынский

Первое белградское певческое общество – Белград.

Василий Федорович Григорьев (1884, Екатеринодар–1970, США)

Русское певческое общество В.Григорьева и К.Перегуды – Нови-Сад;

Константин Григорьев

Русский церковный хор – Загреб (Хорватия).

Алексей Васильевич Гриньков (1893, Курская губ.–1966, Белград)

Русский хор при сербском Вознесенском храме – Белград;

Русский хор им. Славянского – Белград;

Хорватское певческое общество «Томислав» – Земун;

Хор культурно-просвет. общества «Украинская Громада» – Белград;

Хор монахинь при монастыре Св. Креста – Земун.

Гурьев-Вольский

Русское певческое общество – Белая Церковь.

Иван Алексеевич Гусев

Сербское певческое общество – Белая Церковь;

Сербское певческое общество ремесленников – Белая Церковь.

Степан Георгиевич Гущин (1888, Ахтырка, близ Харькова–1970, Ниш)

Церковное певческое общество «Покров Пресв. Богородицы» – Панчево;

Хор при духовной семинарии – Призрен;

Призренское певческое общество «Царь Урош» – Призрен;

Хор при духовной семинарии «Св. Савва» – Белград;

Первое белградское певческое общество – Белград;

Хор Культурно-артистического общества «Рабочий» – Белград;

Хор Медицинского факультета – Белград;

Рабочий хор «Водопровод» – Белград;

Рабочий хор «Пролетарий» – Белград;

Хор Культурно-артистического общества «Абрашевич» – Ниш;

Хор Культурно-артистического общества «Станко Паунович» – Ниш;

Хор Культурно-артистического общества «Светозар Маркович» – Ниш;

Хор Радио – Ниш;

Хор Национального театра – Ниш;

Хор при сербском соборном храме во имя Сошествия Св. Духа – Ниш.

Джирджан Джугнонов

Хор калмыцкой колонии – Белград.

полковник Валериан Константинович Дерюгин (1886, Копаево–1958, Загреб)

Хор при православном храме Св. Преображения – Загреб.

Борис Михайлович Добровольский (?–?, Белград)

Певческое общество «Станкович» – Белград;

Русский студенческий хор – Белград;

Сербско-еврейское певческое общество – Белград;

Хор Белградской оперы – Белград;

Церковный хор храма Св. Александра Невского – Белград;

Церковный хор храма Св. Николая – Белград.

Григорий Г. Дриго

Русский хор при храме Свв. Кирилла и Мефодия – Любляна (Словения);

Русский хор Общества «Русский сокол» – Любляна.

Владимир Дудник

Сербское певческое общество – Шабац.

Филипп Дмитриевич Загребельный (1893–?)

Земунское певческое общество – Земун;

Хор культурно-просветит. общества «Украинская Громада» – Белград.

ген.-майор Николай Леонтьевич Закладный (1867, с-ца Крымская–1938, Сплит)

Хор православной капеллы в казарме – Сплит (Далмация).
Александр Артемьевич Залиев (1898, Владикавказ–?)

Хор при храме Покрова Пресв. Богородицы – Белград;

Хор при соборном храме Св. Архангела Михаила – Белград;

Хор при культ.-артист. обществе почтальонов «Джока Павлович» – Белград.

Хрисанф Хрисанфович Зенкевич

Хор при храме Св. Георгия – Сомбор.

Николай В. Капустин (1876–1930, Сомбор)

Хор при храме Св. Георгия – Сомбор;

Сербское певческое общество ремесленников – Сомбор;

Сербское крестьянское певческое общество – Сомбор.

Александр Федорович Качинский (1893, Солгутов, Подольской губ.–1971, США)

Русский хор при Дворцовой часовне Св. Андрея Первозванного – Белград.

Михаил Коколевский

Русский хор при храме Свв. Кирилла и Мефодия – Любляна.

Борис Викторович Комаревский (1893, Балки, Таврическая губ.–1945, Загреб)

Церковный хор «Кирилл и Мефодий» – Загреб (Хорватия).

Коровников

Хор соборного храма – Парачин.

Александр Порфирьевич Космаенко (1888, Александровка–1945, Загреб)

Русский хор при православном храме Св. Преображения – Загреб.

Протоиерей Михаил Котляревский (?–1972)

регент сербского церковного хора – Белград.

Иван Федорович Котов (1904, Лубны, Полтавская губ.–1941, Алибунар, Банат)

Хор при кафедральном храме – Вршац;

Сербское певческое общество – Вршац.

(Анатолий ?) Красовский

Шабацкое певческое общество «Ремесленник» – Шабац.

Степан Красуцкий

Хор культурно-просвет. общества «Украинская Громада» – Белград.

Николай Крутиков

регент сербского церковного хора – Белград.
София П. Кулакова

Русский хор при храме Свв. Кирилла и Мефодия – Любляна (Словения).

Владимир Курагин

Певческое общество ремесленников – Шабац;

Русский хор при кафедральном храме – Вршац.

Макаров

Церковный хор – Земун.

Сергей Григорьевич Максимов (1904, Владикавказ –1970, Вашингтон)

Русский церковный хор  – Земун.

Евгений Прохорович Маслов (?–1953, Лос-Анджелес)

Русский хор при Дворцовой часовне Св. Андрея Первозванного – Белград;

Русский хор при сербском храме Успения Пресв. Богородицы – Земун;

Хор при сербском Соборном храме – Белград.

Медведев

Русский церковный хор – Скопле (Македония).

Борис Михайлович Моисеев (1896, Москва–1974, Нови-Сад)

Церковный хор – Суботица;

Хор при храме Св. Николая – Нови-Сад;

Хор при Успенском храме – Нови-Сад.

Е. П. Моисеенко

Русский церковный хор – Котор (Черногория).

Владимир Алексеевич Мошин (1894, Петербург–1987, Скопле)

Сербский церковный хор – Копривница;

Сербское церковное певческое общество – Панчево;

Хор при православном храме Св. Преображения – Загреб.

Сергей Алексеевич Мошин (1898, Москва–1965, Сан-Паулу, Бразилия)

Сербский церковный хор – Копривница;

Сербское певческое общество «Венец» – Панчево.

Сергей Матвеевич Муратов (1893, Москва–1945, Петроварадин)

Хор духовной семинарии – Сремски-Карловци;

Хор учеников гимназии – Сремски-Карловци.

Сергей Михайлович Наумов

Хор духовной семинарии – Битоль;

Хор соборного храма – Битоль.

Сергей Николаевич

Русское певческое общество «Баян» – Осиек.

Оберемок

Русско-сербский хор при храме Свв. Кирилла и Мефодия – Струмица.

Павел Овсянников

Сербское певческое общество «Вила» - Приедор;

Сербское певческое общество – Шабац.

Кузьма С. Перегуда

Русское певческое общество В.Григорьева и К.Перегуды – Нови-Сад.

Евгений Петрович Поляков (1903, Ташкент–? )
Земунское певческое общество – Земун;

Мужской духовный секстет – Белград.

Прокопрук, капитан

Русский хор при сербском храме – Стара-Пазова.

Павел Григорьевич Проскурников (ок. 1890–1973, Веессен, Швейцария)

Русский хор при Дворцовой часовне Св. Андрея Первозванного – Белград;

Русский хор при сербском Вознесенском храме – Земун.

Георгий Николаевич Рот (1913–1978, Бингемтон, штат Нью-Йорк)

Русский хор при сербском храме Вознесения Пресв. Богородицы – Земун.

Вениамин Рудько

Хор Кубанской казачьей дивизии – Белище;

Церковное певческое общество «Бранко» – Ниш.

Николай Савченко

Певческое общество чиновников Государственной монополии – Скопле;

Хор при Учительской школе – Скопле;

Певческое общество «Стиф Наумов» – Битоль.

Йосиф Середа

Русско-сербский церковный хор – Крагуевац.

Михаил Александрович Сеньковский

Церковный хор воспитанников Учительской школы – Неготин.

Владимир Ильич Слатин (1889, Харьков–1947, Белград)

Хор учительской школы – Белград.

Илья Ильич Слатин (1888-–?, Западная Германия)

Хор «Глинка» Русского музыкального общества – Белград.

Поликарп Емельянович Скриль

Русский церковный хор – Белая Церковь.

С. Р. Сокол

Хор кубанских песенников – Нови-Сад.

Сергей Соколов

Кубанский казачий хор – Белград.

Кузьма Супрунов

Жичское певческое общество – Прокупле;

Хор при гимназии – Прокупле.

Петр Моисеевич Таран (1892–1973, Санта-Барбара, Калифорния)

Хор соборного храма – Суботица;

Русское певческое общество «Таран» – Нови-Сад;

Хор при Успенском храме – Нови-Сад.

Андрей Витальевич Тарасьев (р. 1933, Белград)

Хор при кафедре славистики Филологического факультета – Белград.

Иван Васильевич Татаркин

Хор при сербском храме – Лесковац.

Василий Александрович Тимофеев (1891, Воронеж–1942, Белая Церковь)

Хор немецкого музыкального общества – Белая Церковь;

Хор при гимназии – Белая Церковь.

Анатолий Александрович Траилин (1868, Новочеркасск–1940, Загреб)

Русский церковно-светский хор – Загреб (Хорватия).

П. Н. Тростянский

Русский церковный хор – Скопле (Македония).

Павел Александрович Фигуровский (1889–1959, Нови-Сад)

Хор при Соборном храме Св. Георгия – Нови-Сад;

Любительский хор ремесленников «Невен» – Нови-Сад;

Венгерско-немецкий хор – Нови-Сад;

Евангелистическое немецкое певческое общество «Югендхор» – Нови-Сад;

Венгерско-реформатское певческое общество – Нови-Сад;

Хор Новисадского музыкального общества – Нови-Сад.

Владимир Владимирович Фиошин (1883–?)

Певческое общество «Король Стефан Дечанский» – Княжевац;

Хор Женского ремесленного училища – Княжевац.

Протоиерей Виктор Царевский

Хор храма Рождества Пресв. Богородицы – Белград (Крепость).

Павел Никифорович Чекалов

Сербское певческое общество – Вршац;

Русское певческое общество – Вршац;

Немецкое певческое общество («Gewerbe Gesang Verein») – Вршац.

Н. Шапталенко

Русский хор при сербском соборном храме Св. Троицы – Баня-Лука.

Яков Иванович Шпилевой (1890–1978, Сремска-Митровица)

Хор при гимназии – Сремска-Митровица.

Виктор Харитонович Щербаков (?–?, Белград)

Русский хор старого сербского храма Св. Марка – Белград;

Хор храма Покрова Пресв. Богородицы – Белград;

Хор храма Св. Лазаря – Белград.

Михаил Юкачинский

Хор музыкального общества «Негош» – Цетинье.

Нам не удалось установить имена регентов: Хора Галлиполийцев (Белград)31 и русских церковных хоров в православных храмах Суботицы (25 хористов в 1930-е гг.), Крагуеваца, Босанска-Дубицы и др.

В журнале, издаваемом пражским Общестуденческим русским хором им. А.А. Архангельского «Русский хоровой вестник» приведены скромные сведения о русских хорах в Югославии. Выписываем из него полную информацию по нашей теме:

«Русские хоры за границей. Югославия. Смешанный церковно-светский хор в Новом Саду (дирижер — И.Г. Григорьев [опечатка, правильно: В.Ф. Григорьев —  А.А.]); хор имеет богатую нотную библиотеку и ведет работу по снабжению нотами других хоров; хоры в Загребе, Сараеве, Которе.

Русский церковно-светский хор в Земуне (Югославия); смешанный — состав 20 человек; регент А.В. Гриньков. Хор постоянно поет в Русской Земунской Церкви, устраивая, кроме того, самостоятельные концерты.

Хор Кубанской Казачьей Дивизии (Белище, Югославия). Основан на острове Лемносе в 1921 г. Переехав в Сербию, хор, находясь, все время на работах (железнодорожные мастерские, постройка шоссе и т.п.), не только не забывает хоровых занятий, но, наоборот успешно выступает с духовным и светским репертуаром. Состав хора – 24 человека; регент — полковник В. Рудько. При хоре же организован струнный оркестр местных народных инструментов.

Русский хор в г.Которе (Далмация); основан в 1927 году, смешанный, 12 человек, регент И.И. Моисеенко.

В Земуне и Панчево с успехом прошел духовный концерт хора Сербской Соборной Церкви Земуна – под управлением Е.П. Маслова.

В «День Русской Культуры» в Земуне объединенными хорами «М. Глинка» и «Хора русской земунской церкви» под управлением И. Слатина и А. Гринькова был дан исторический духовный концерт. Состав хора — 80 человек. Концерт вызвал большой интерес местного общества».32
Об этом концерте в сербском журнале вышла рецензия видного столичного музыкального критика. Она нам дает возможность ознакомиться с восприятием и оценкой в Сербии русского музыкального наследия, с учетом традиции и развития сербского церковного пения:

«Духовный концерт, приуроченный к празднованию “Дня русской культуры”, дали два объединенных хора — Русского музыкального общества Глинка из Белграда и Хор русского храма в Земуне. Программа была осмысленна так, чтобы представить развитие русской церковной музыки, с XVIII века до нашего времени, от Бортнянского до Штейнберга. Классик Бортнянский, ученик Галуппи, весь благозвучный и светлый, но без мистики и религиозного экстаза, был представлен сочинением Да воскреснет Бог, сплошь пропитанным итальянским духом, хотя и построено на тематическом материале древних традиционных русских церковных напевов. Тебе одеющагося Турчанинова ближе православному пению, в стиле болгарского распева, весьма схожего нашему, — отдает некоторой монотонией, из-за гармонического однообразия и отсутствия градаций. Произведение нашего С. Мокраняца того же названия намного выразительнее, логичнее построено и интереснее окрашено. Иже херувимы Глинки оригинально гармонически, благодаря удачному использованию задержанных и проходящих звуков. Господи, сохрани Чеснокова написано с размахом, с нарастанием и чуткой сменой контрастов — речитатива и мелодии. Модернист Штейнберг в своем цикле Страстная неделя, из которого был исполнено произведение Чертог Твой, — в русскую церковную музыку вводит иммитативный стиль Палестрины, несколько гармонически осовремененный и приспособленный к православному выражению. Сочинения Архангельского (Воскресение Христово видевше), Чайковского (Верую), Ипполитова-Иванова (Благослови душе моя), Кастальского (Милосердия двери), Гречанинова (Воскликните Господеви) и Рахманинова (части Литургии: Единородный Сине и Отче наш), — дополнили представление о развитии русской церковной музыке.

Объединенный хор звучал складно, вопреки тому, что женская часть певчих меньше мужской. Не всегда была достигнута уравновешенность голосов. Особо выделялись некоторые сонорные басы, которые придавали сочность звуковым эффектам хора. Регенты — Алексей Гриньков и Илья Слатин — были уверенными и точными. У Слатина было больше внушительных динамичных оттенков. Некоторые произведения нуждались в более тщательной подготовке».33
О русских регентах в Сербии существует мало данных в литературе, даже в юбилейных памятках певческих обществ и учебных заведений. Приводим несколько обнаруженных характеристик, данных русским регентам, проживавшим в Сомборе, Белой Церкви и Нови-Саде:

«Николай В. Капустин (1876–1930, Сомбор). Первым регентом Сербского крестьянского певческого общества (основанного в 1924 г.) был покойный Николай  Капустин. Благодаря его деятельности, Общество достигло большого успеха и, укрепив свой фундамент, поднялось на высокий уровень исполнительства. С ним ни одно из подобных обществ не было на равных. Свои достижения оно подтвердило на слетах певческих обществ в Сомборе, в 1926 и 1930 гг. С кончиной господина Капустина, не отыскав ему достойную замену, Общество было вынуждено прекратить свое существование. <...> Свой самый плодотворный период работы Сомборское певческое общество ремесленников (возникшее в 1892 г.) относит к первым годам после Мировой войны. Он продолжался до 1930 г., когда его постиг удар — кончина энергичного, прилежного, способного регента, Николая Капустина, создавшего и богатое собрание нот. Смешанный хор, состоявший из 60-ти певчих, регулярно пел в местных православных храмах».34
«Павел Никифорович Чекалов, русский музыкальный педагог и композитор. В Белую Церковь прибыл в 1921 г. Выпускник одной из русских консерваторий. В 1921–1932 гг. в гимназии преподавал музыку — хоровое пение, пение по нотам и игру на инструментах, был регентом хора и дирижером оркестра. Устроитель частых концертов в гимназии. С 1921 г. состоял регентом Сербского певческого общества, с которым ездил и давал концерты по многим городам. Один из основателей и регентов Русского певческого общества (1921), регент и дирижер духового оркестра при Русском кадетском корпусе (1921–1928), регент немецкого Gewerbe Gesang Verein (1921–1924), основатель частной музыкальной школы (вокал, ф-но, скрипка, альт, виолончель, флейта; существовала в 1921–1931 гг.). Сочинял вокальные и инструментальные сочинения, включая симфонию на мотивы сербских народных песен. В 1932 г. переехал в Мостар».35
«Василий Александрович Тимофеев, музыкальный педагог, преподаватель музыки и пения в Белой Церкви, полковник Русской армии. В 1923–1929 гг. преподаватель музыки, регент хора и дирижер духового оркестра при Русском кадетском корпусе, регент хора при немецком Musikverein (1924–1928), преподаватель теории музыки, регент хора и дирижер камерного оркестра в гимназии (1932–1936). Часто устраивал концерты со своими коллективами, до 1936 г.».36
«Среди людей, которые в 1918–1945 гг. внесли видный вклад в популяризацию православной церковной хоровой музыки, как духовных концертов, так и дивного пения на богослужениях, был Павел Александрович Фигуровский (1889–1959), сын священника, выпускник Московского коммерческого училища, есаул Кубанского казачьего войска. Обосновавшись в Нови-Саде, этот отличный знаток православных духовных песнопений, состоял регентом ряда местных хоров, постоянно или некоторый период носивших эпитет “церковный”.

На протяжении 15-ти лет Фигуровский был регентом Новисадского певческого общества ремесленников «Невен» (1921–1936), художественным руководителем церковно-хорового отдела Музыкального общества, вторым регентом Церковного хора Кафедрального собора Св. Георгия. Владел богатейшей коллекцией нот церковных сочинений, которую годами собирал, вместе с Василием Григорьевым. Благодаря этой нототеке обогатился репертуар новисадских церковных и светских хоровых коллективов. Фигуровский в храмах часто устраивал духовные концерты, с серьезными программами, включавшими сочинения Бортнянского, Чайковского, Архангельского, Чеснокова. На торжествах 200-летия новисадского Успенского храма (1936) именно его хор ремесленников «Невен» был удостоен чести петь на богослужении, что при сильной конкуренции в те годы свидетельствовало о высоком художественном уровне, достигнутом этим русским регентом. <...> Наряду со Светоликом Пашчаном-Кояновым, с конца 20-х гг. Фигуровский стал самой видной личностью относительно церковного хорового пения в Нови-Саде».37
В нототеке при новисадском храме Свв. Трех Иерархов хранятся ноты его переложений духовных сочинений русских авторов: духовных концертов Д.С. Бортнянского (№№ 9, 21-29, 31), партитур Литургий Св. Иоанна Златоуста П.И. Чайковского и М.М. Ипполитова-Иванова. 

Большую культурно-воспитательную роль в сербских школах вели русские преподаватели «музыки» и «пения». Как регенты они ученикам прививали любовь к православному церковному пению и русской песне. Выпускники этих школ теплым словом упоминают русских педагогов, чаще чем других преподавателей. Например, профессор Бориша Вукович с уважением вспоминает «дедушку», Дмитрия Сергеевича Перегордиева, кубанского казака, который в гимназии в Сремски-Карловцах преподавал русский язык, пение и был регентом ученического хора:

«У него была характерная короткая прическа, впереди было совсем мало волос. По Карловцам он всегда передвигался на велосипеде, прямо выпрямившись на нем, как при верховой езде. Прекрасный регент. От хористов требовал абсолютную дисциплину, начиная с построения по высоте, кончая полным подчинением регенту. Был он по-казачьи строгим, а если кто проявлял неповиновение, угрожал: Выгоню, запишу, накажу! Однако, в душе был добрым и благородным. Под его палочкой мы успешно справлялись с богатым репертуаром сербских, а в особенности русских песен. У него была особая манера дирижирования — сильно акцентированный постепенный переход с fortissimo на piano и наоборот. Исполнить это было нелегко, но получалось эффектно».38
Яков Иванович Шпилевой (1890–1978, Сремска-Митровица) преподавал пения и был регентом Донского кадетского корпуса в Боснии, а позднее — в югославских гимназиях. Живко Попов и д-р наук Петр Живкович из Сремска-Митровицы вспоминают:

«Он преподавал музыку и был регентом в Митровацкой гимназии. До 1941 г. жил в местечке Глина, в Хорватии. Когда хорватские «усташи» стали чинить погромы над православными сербами, и когда ими была проведена ужасающая резня сербов, Шпилевому едва удалось избегнуть неминуемого. Стечением обстоятельств, он спасса и нашел приют в Сремска-Митровице. По профессии был геодезистом, но вместе с супругой Марией Рудольфовной, обожал музыку. Жена давала уроки игры на рояле и балета, а Яков Иванович получил место преподавателя пения в гимназии. В очень короткий срок из  митровацких гимназистов им был создан лучший смешанный хор в Воеводине. Одновременно, в первые послевоенные годы он с супругой давал много концертов, с участием его гимназистов. Эти концерты были едва ли не единственными музыкальными событиями в городе. <...>

Уже в летах, всегда держался прямо, жил для песни и музыки, годами управляя хором учеников, составляя репертуар по сентиментальным воспоминаниям о блестящих прежних русских хорах и на широко разливающиеся мелодии с Волги и Дона. Уделял внимание и сербским сочинениям для хора, превращая каждый концерт в подлинный эстетический праздник. После него, такого энтузиаста у гимназии не было. <...> Жил он нашим хором. Я наблюдал его при проверке слуха кандидата в хористы. Шпилевой плавно нажимал на клавиши рояля и напряженно слушал голос ученика. Если голос совпадал с несколькими звуками различных тонов, Яков Иванович блистал от счастья и новичка заносил в список.

Спевки регулярно совершались после обеда, на которых регент проходил все стадии блаженства и мучений. Под его энергичной рукой песня превращалась в волшебство и если при открытых окнах классной оказывались прохожие, они останавливались, как околдованные.

Профессор Шпилевой говорил с сильным русским акцентом, его язык напоминал «славяносербский». Мы, ученики, любили слушать его речь, когда он был возбужденным и сердитым. На его уроках всегда что-то происходило. Был он великолепным педагогом, с железными нервами».39
В 1920-е гг. число русских преподавателей-регентов в школах было бóльшим, чем в 1930-е. В связи с увеличением в стране учеников и провинциальных средних учебных заведений, ограниченное в средствах Министерство просвещения упраздняло преподавание музыки и хорового пения и первыми увольняло русских преподавателей, людей без подданства, нанимаемых по контракту на год или на гонорарную работу. Однако преподавание пения и ученические хоры не отменялись в некоторых школах уездных городов и сербских гимназиях, славившихся своей историей и традициями (Сремски-Карловци, Крагуевац, Нови-Сад, Вальево).

При ознакомлении с хроникой ежегодных отчетов средних учебных заведений, заметно, какую роль в первые годы после Мировой войны школы играли в национально-культурном воспитании населения отсталых районов молодого Королевства СХС. Несколько раз в учебном году при школах устраивались торжественные концерты — с лекциями, чтением патриотических стихотворений и выступлением ученического хора, иногда и оркестра. Помимо исполнения государственного гимна, регулярно звучали духовные песнопения. По большим церковным праздникам ученики с русским регентом пели на Св. Литургии в местном храме. Лишь в конце 1920-х гг. в репертуаре школьных хоров стали преобладать светские песни.
Приводим далеко не полный список русских преподавателей-регентов средних учебных заведений Королевства СХС-Югославии:

Александр Александрович (Белая Церковь, Суботица, Прокуплье, Пожаревац), 

Леонида Базилевич (Приштина), 

Евгений Боде-Бодей (Нови-Сад), 

Сергей Булашевич (Пожаревац), 

Иван Введенский (Трстеник, Кральево), 

Николай Верушкин (Вршац, Белая Церковь), 

Василий Гаврилов (Сремска-Митровица, Пожаревац, Земун), 

Сергей Гольдштейн (Велики-Бечкерек), 

Вера Горская (Нови-Сад),

Алексей Гриньков (Земун), 

Георгий Дворжицкий (Србобран, Нови-Врбас), 

Михаил Денисенко (Косовска-Митровица, Чачак),

Николай Еролимов (Госпич, Вировитица),

Татьяна Картель (Ниш, Нови-Сад, Сараево), 

Яков Кобец (Нови-Бечей),

Федор Ковалев (Тител), 

Коровников (Парачин),  

Владимир Кострыкин (Крагуевац),

Александр Костюк (Сремска-Митровица, Бечей, Сента, Крагуевац), 

Иван Котов (Вршац), 

Григорий Кошевой (Битоль, Аранджеловац, Джевджелия, Пирот),

Геннадий Краснов (Свилайнац, Смед.-Паланка, Приедор, Баня-Лука, Х.-Нови),

Алексей Кравченко (Даниловград, Нови-Пазар), 

Сергей Красовский (Скопле),

Василий Кузенко (Шабац, Лозница), 

Андрей Кузьменко (Белград), 

Владимир Курагин (Вальево, Дубровник, Шабац), 

Петр Кучерня (Вранье, Лозница, Свилайнац), 

Иван Лазарев (Вел.-Бечкерек, Гор.-Милановац, Херцег-Нови, Нови-Пазар), 

Игорь Малинников (Неготин), 

Николай Мантулин (Рума), 

Константин Матвеев (Неготин), 

Игорь Мельницкий (Брчко, Баня-Лука),

Сергей Михайлов (Кавадарци, Джевджелия, Штип), 

Сергей Муратов (Суботица, Сремски-Карловци), 

Юрий Павлишин (Ужице), 

Дмитрий Перегордиев (Сремски-Карловци, Врбас), 

Михаил Погодин (Стари-Врбас), 

Мария Попова (Велики-Бечкерек), 

Георгий Проценко (Пирот), 

Клавдия Роде (Нови-Сад), 

Николай Савченко-Сагайдачный  (Скопле, Прилеп, Битоль), 

Йосиф Середа (Крушевац, Крагуевац),

Николай Сивоволов (Србобран), 

Михаил Синьковский (Неготин, Чачак), 

Владимир Слатин (Белград), 

Георгий Степанов (Суботица, Белая Церковь), 

Александр Стокасимов (Цариброд), 

Кузьма Супрунов (Прокуплье),

Евгений Тимонов (Ягодина), 

Василий Тимофеев (Белая Церковь), 

Павел Фигуровский (Нови-Сад), 

Владимир Фиошин (Княжевац), 

Владимир Хоризонтов (Никшич, Мостар), 

Павел Чекалов (Белая Церковь, Мостар),

Акинф Шеремет (Чачак),

Анатолий Шестопалов (Иваньица, Свилайнац, Ягодина, Крушевац), 

Поликарп Шкриль (Белая Церковь),

Яков Шпилевой (Сремска-Митровица), 

Александр Шталь (Вршац), 

Семен Штейн (Тетово),

Иван Штех (Вальево),

Михаил Юкачинский (Цетинье).

Решением Св. Архиерейского Синода Сербской Православной Церкви от 18/31 августа 1921 г. части Русской Церкви, временно оказавшейся на территории Королевства СХС, предоставлялась автономия. С тех пор, вплоть до 7 сентября 1944 г., РПЦЗ имела в Югославии свой Временный Св. Архиерейский Синод, Епископский совет, официальную прессу, а также местные русские приходы и священнослужителей (приходских и разъездных).

Секретарем Епископского совета при Управляющем русскими приходами в Королевстве СХС (Югославии) в 1921–1941 гг. состоял А.П. Юденич, ближайший сотрудник митрополита Антония (Храповицкого) по организации церковной жизни русских беженцев.

Приходы РПЦЗ на территории Королевства СХС стали возникать с 1921 г. — в Белграде, Земуне, Сремских Карловцах, Белой Церкви, Нови-Саде, Панчево, Осиеке, Велики-Бечкереке, Вршаце, Херцег-Нови, Цриквенице, Битоле, Сараеве. Русские церковные общины (без своего храма и постоянного священника) были в городах Сомбор, Суботица, Велика-Кикинда, Стари- и Нови-Бечей. Домовые русские церкви созданы при русских госпиталях, санаториях, домах для престарелых и военно-инвалидных домах, кадетских корпусах, девичьих институтах и гимназиях, при Кубанской казачьей дивизии — в Белграде, Игало, Вурберге, Сараево, Билече, Горажде, Целой Церкви, Панчево, Нови-Бечее, Велика-Кикинде, имении «Белье». Если в римо-католической и мусульманской частях страны существовали православные храмы или монастыри, русские ходили туда и создавали хор – в Дубровнике, Сплите, Загребе, Любляне, Баня-Луке, Мостаре и др.
В Королевстве СХС во всех русских церковных приходах существовали свои, русские хоры. Бывало их и несколько, одновременно. Духовный очаг на чужбине и не мыслился иначе, как с хором, всё равно, из скольких певчих он состоял. Сербская общественность это не всегда понимала и по-своему трактовала. В 1922 г. находим следующую заметку в сербской газете:

«Русские в Осиеке в одном бараке устроили себе свой храм, в котором будут совершаться богослужения. Митрополит Антоний ездил туда освящать их храм. Говорят, что и русские в Нови-Саде желают оборудовать себе храм, при наличии в городе четырех православных храмов! К чему этот сепаратизм? Разве сербское православие, веками мужественно сопротивлявшееся всем атакам Рима и Австрийского двора, не является достаточно православным для русских братьев?!».40
О русских в Сремски-Карловцах местное население вспоминало: «В сербских храмах они чувствовали себя неловко, настаивали, чтобы им дали помещение для их, русской молельни. Им пошли навстречу — отвели погреб старого дворца, плеснивый и влажный, в котором патриаршие экономы хранили картофель. Очень скоро русские его превратили в храм, а многочисленные лампочки и свечи осветили его особой одухотворенной красотой. Наподобие гонимой религиозной секты, русские регулярно собирались в этом митрополичьем погребе, наполняя его мистикой, а прежде всего — печалью по утраченной родине».41
Русской колонии Нови-Бечея сербы уступили монастырский храм Успения Пресвятой Богородицы из XVI века. После двухсот лет запустения храм был полностью восстановлен. В Битоле русские построили деревянный барак — храм Св. Троицы; в Нови-Саде сербский епископ им уступил часовню Св. Василия Великого при своем епархиальном доме. 

Русский храм Св. Архангела Михаила в Велики-Бечкереке размещался в подвальных помещениях здания бывшей турецкой тюрьмы «Мункач», с низкими сводами и решетками на окнах. Церковный хор, которым управлял Всеволод Линчевский, часто давал духовные концерты и ездил по окрестным деревням и городам Воеводины (Нови-Бечей, Конак, Элемир, Бегей, Свети-Джурадж, Меленци, Кумане...). По утрам он обычно пел на Литургии в местном храме, а вечером давал концерт, состоящий из духовных песнопений и русских народных песен, выступая в русских национальных костюмах. Особенно выделялись солисты Ксения Ивановна Павлова и Иван Васильевич Ляшько. По поводу 10-летия этого хора, рецензент газеты города Суботица отмечал: «Русский хор в Велики-Бечкереке качественно настолько вырос, что ему тесны стали стены храма. Люди требовали от них выступать в концертных залах. Хор поставил себе в обязанность знакомить местное население с русской музыкой, желая согреть их души».42
Каждый русский приход в стране имел свою жизнь и угасал, по приблизительно одинаковым причинам или вследствие различных местных условий и судеб прихожан.43
Ниже приводим неполный список регентов русских храмов:

русский храм Св. Троицы – Белград (1924 и поныне):

Прот. Петр Беловидов;

Борис Михайлович Добровольский;

Андрей Николаевич Кузьменко (?–1962, Торонто);

Павел Григорьевич Проскурников;

Леонид Иванович Маслич (регент за «левым клиросом»);

Евгений Прохорович Маслов (?–1953, Лос-Анжелос);

прот. Владислав Неклюдов (1899, Белый, Смоленская губ.–1949, Белград);

Александр Качинский;

Григорий Иванович Криволуцкий:

Филипп Дмитриевич Загребельный;

Павел Иванович Бабаев;

иподиакон Андрей Витальевич Тарасьев (р. 1933);

прот. Василий Витальевич Тарасьев (1932, Белград–1996, Белград);

иерей Виталий Васильевич Тарасьев (р. 1960);

матушка Йоланда Тарасьева.

Домовой храм Покрова Пресв. Богородицы при Первой русско-сербской гимназии (смешанной, позднее: мужской и женской) – Белград (1921–1944):

Алексей Васильевич Гриньков;

Сергей Федорович Давиденко (?–1966, Нью-Йорк);

Борис Михайлович Добровольский;

Андрей Николаевич Кузьменко;

Павел Григорьевич Проскурников (ок. 1890–1973, Веессен, Швейцария);

Илья Ильич Слатин (1888– ?, Западная Германия).

Русская часовня во имя Чудотворной иконы Иверской Богоматери – Белград, Новое кладбице (1932 и поныне):

Григорий Иванович Криволуцкий;

Михаил Самуилович Чёрный (1875–1939, Белград);

Филипп Дмитриевич Загребельный;

иподиакон Андрей Витальевич Тарасьев;

Андрей Степанович Доич.

Домовая церковь при Русском общежитии – Вождовац (район Белграда)

Евгений Объектов.

Храм Св. Архангела Гавриила – Земун (1921–1972):

Сергей Григорьевич Максимов (1904, Владикавказ–1970, Вашингтон);

Алексей Иванович Гриньков;

Ольга Гринькова.

Русский храм Рождества Пресвятой Богородицы – Сремски-Карловцы (1921–1942):

Дмитрий Иванович Попов (1869, Новочеркасск–1939, Белград).

Русская домовая церковь Св. Великомуч. Георгия – Белая Церковь (1921–1932):

Иван Алексеевич Гусев.

Русский храм Св. Иоанна Богослова – Белая Церковь (1932–1965):

Иван Алексеевич Гусев;

Поликарп Емельянович Скриль (1897–?);

Павел Михайлович Поршнев;

Дмитрий Васильевич Болдырев.

Церковь при Николаевском кавалерийском училище – Белая Церковь (1920–1924):

(регент хора не установлен).

Церковь при Мариинском донском девичьем институте – Б. Церковь (1921–1941):

Елена Валентиновна Говорова.
Церковь при Крымском кадетском корпусе – Стрнишче, Белая Церковь (1921–1929):

Борис Викторович Комаревский;

Александр Николаевич Пограничный;

Владимир Александрович Тимофеев (1891, Воронеж–1942, Белая Церковь).

Церковь при Первом русском вел. кн. Константине Константиновича кадетском корпусе – Белая Церковь (1929–1944):

Александр Николаевич Пограничный;

Владимир Александрович Тимофеев.

Часовня Св. Василия Великого (при архиерейском доме) – Нови-Сад (1922–1955):

Василий Федорович Григорьев (1884–1970, США);

Екатерина Федоровна Мазараки (1888–1965, Нови-Сад);

Григорий Моисеевич Пальчик (1899, Одесса–1979, Нови-Сад);

Борис Петрович Арсеньев (1908, Дубно, Волынской губ.–1972, Нови-Сад).

Русский храм Св. Архангела Михаила – Велики-Бечкерек (1929–1949):

Всеволод Николаевич Лихачевский;

Лидия Николаевна Мирандова;

Анатолий Николаевич Козлов;

В.И. Диденко;

Сергей Адрианович Шишко.

Русская домовая церковь Св. Иоанна Златоуста – Вршац (1921–1932):

Павел Никифорович Чекалов.
Храм Всех Святых на Православном кладбище – Вршац (1932–1944):

Иван Федорович Котов.

Церковь при Первой русско-сербской гимназии с общежитием («Смольный институт») – Велика-Кикинда (1921–1931):

Андрей Николаевич Кузьменко;

Архиепископ Гавриил (Чепур).

Церковь Свв. Кирилла и Мефодия при Приюте для стариков и старух Российского общества Красного Креста – Велика-Кикинда (1929–1952):

(регент хора не установлен).

Церковь при Харьковском девичьем институте – Нови-Бечей (1920–1932):
(регент хора не установлен).

Храм Успения Пресв. Богородицы – Нови-Бечей (1921–1944):

(регент хора не установлен).

Домовая церковь Св. Николая Мирликийского при Панчевском госпитале-санатории Российского общества Красного Креста – Панчево (1920–1944):

(регент хора не установлен).

Русская домовая церковь – Панчево (1945–1967):

(регент хора не установлен).

Домовая церковь при Донском Императора Александра III кадетском корпусе – Стрнишче, Билече, Горажде (1921–1933):

Яков Иванович Шпилевой;

Н. Верушкин.

Домовая русская церковь – Сараево:

Ксения Петровна Камат;

Русский храм Св. Троицы – Битоль (1926–1941):

Григорий В. Кошевой;

Николай Карпов;

Сергей Михайлович Наумов.

Русский Свято-Богородицкий женский Леснинский монастырь – Монастырь Ново-Хопово (1921–1943), затем: Введенский женский монастырь – Сеньяк (район Белграда; 1943–1950):

Инокиня Анатолия.

Русское братство (с русским типиком и пением) – Мон. Петковица (1922–1923?):

Епископ Вениамин (Федченков).

Русский мужской монастырь – Монастырь Мильково (1926–1936), затем: Монастырь Тумане (1936–1941):

(имена монахов-регентов не установлены).

Русское иноческое «Братство Честнаго Креста» (Бежавшие из оккупировной немцами Сербии русские монахи из монастыря Тумане и русские монахини из монастыря Нимник) – Земун (1941–1949):

Алексей Васильевич Гриньков. 

Русский храм Святителя Николая Чудотворца – Цриквеница (1926–1955):

Богослужения совершались периодически, преимущественно в летний сезон; имена регентов не установлены.

Русский храм-памятник Св. Владимира, на месте гибели около 600 русских военнопленных Первой мировой войны – Вршич (Словения):

Богослужения совершались раз в году; из Любляны приезжали сербский священник и русский хор, регентом бывал Григорий Г. Дриго.

Уже было отмечено своеобразие церковного пения в Русском храме Св. Троицы в Белграде, заслугами протоиерея Петра Беловидова. Считаем уместным привести еще одно высказывание, компетентного современника. Архиепископ Харбинский и Манджурский Нестор (Анисимов), в своих впечатлениях от путешествия по Югославии в 1934 г., записал: «Прекрасно богослужение в русском храме Белграда. Когда накануне праздничного дня, во время всенощной в храме, переполненном молящимися, отверзаются царские врата, и духовенство выходит на середину храма, когда на два хора стройно и строго звучат церковные песнопения с канонархом в старинных церковных знаменных распевах, тогда ясно сознает и сердце и ум, что это великая любовь к церкви, к церковному уставу и глубокое понимание его создали эту поразительную духовную стройность при таких скромных условиях.

В Белграде в русском храме знают богослужение, понимают и любят его не только священнослужители но и сами богомольцы, глубоко понимающие каждый момент, каждое значение священнодействия».44
Ниже приводим биографические факты о тех регентах и композиторах духовных сочинений, которые удалось обнаружить.

Евгений Прохорович Маслов (?–1953, Лос-Анджелес) был одним из самых выдающихся русских регентов в Сербии. Михаил Михайлович Родзянко так охарактеризовал его личность и творческое кредо: «Евгений Прохорович около 60-ти лет славил Господа в песнопениях, которым искусно и со вкусом придавал необыкновенную гармонию. Он говорил, что служба Божия это дивная симфония, где все должно гармонировать, и возгласы священнослужителя, и пение хора. Эта симфония поднимает молитвенное настроение, молящийся своими мыслями уходит в ввысь к Богу, и всякое ныне житейское отложим попечение — претворяется в действительность. Евгений Прохорович удивительно умел придать хору ту музыкальность, которая эту симфонию создает. Его хор в Белграде был самый лучший. Концерты, на которых он выступал, собирали громадное количество слушателей и пользовались большим успехом. В торжественные дни Масловский хор приглашался всегда Сербским Патриархом, который его очень ценил.

Одной из отличительных черт в хоровом пении у Евгения Прохоровича было, что все слова молитвенных песнопений были отчетливо слышны с правильной фразировкой и ударением. Особое внимание он обращал всегда на старинные русские напевы и многое из обиходного пения исполнялось знаменным распевом с самой тщательной отделкой».45
Алексей Васильевич Гриньков (Гринков) (1893, Курская губ.–1966, Земун, пригород Белграда), хормейстер, преподаватель музыки, духовный композитор. С 1912 г. учился в Московской консерватории. Мировая и гражданская война помешали ему окончить музыкальное образование. Алексей Васильевич проявлял особый интерес к православному духовному пению, являлся приверженцем новой московской композиторской «школы Синодального училища» и считал себя учеником А.Т. Гречанинова. В России, вероятно, еще не был регентом. Остается невыясненным, был ли он участником войны и Белого движения. В начале 1920 г. эвакуировался с Юга России. 

В марте-мае 1920 г. А.В. Гриньков управлял русским мужским хором в Салониках (Греция), с ноября 1920 г. по октябрь 1921 г. — мужским хором в русском лагере Тузла (Турция). С октября 1921 г. по апрель 1923 г. состоял регентом Русского посольского храма в Буюк-Дере (близ Константинополя). С апреля 1923 г. по июль 1925 г. преподавал пение и музыку в английском колледже на турецком острове Проти (British High School for Russian Children). 

В 1925 г. переехал в Королевство сербов, хорватов и словенцев и обосновался в Земуне, в котором проживало около тысячи русских беженцев-эмигрантов. С 1925 по 1929 г. А.В. Гриньков работал преподавателем по классу теории музыки в частном Земунском музыкальном училище Антонины Хростицкой. Одновременно состоял регентом хора Русской земунской церкви (храм Св. Архангела Гавриила). Очень скоро смешанный русский хор под управлением Гринькова достиг высокого исполнительского уровня и считался одним из лучших русских хоров в Сербии, давал духовные концерты в столице и других городах. 

С марта 1929 г. Алексей Васильевич являлся регентом русского хора при сербском Вознесенском храме в Белграде, с которым принимал участие в торжественных богослужениях: перезахоронении останков ген.-лейт. барона П.Н. Врангеля (1929), погребении убиенного короля Александра I Карагеоргиевича (1934), почивших в Бозе митрополита Киевского и Галицкого Антония (1936) и Патриарха Сербского Варнавы (1937). 

Одновременно, Гриньков состоял регентом Хорватского певческого общества «Томислав» в Земуне (1930–1944) и дирижером Украинского художественно-драматического общества в Белграде (до 1941), изредка устраивавшего музыкальные вечера. В 1935/36 и 1937/38 учебных годах он преподавал пение в белградской Русско-сербской мужской гимназии. Обладая абсолютным слухом, Алексей Васильевич подрабатывал и как настройщик роялей в Белградской опере (1937–1940).

А.В. Гриньков занимался не только аранжировками, но и сочинением собственных духовных песнопений. В довоенных источниках находим сведения, что его духовное сочинение Литургия Св. Апостола Иакова в 1939 г. исполнялось в «Русском монастыре» Тумане в Сербии. До наших дней сочинения Гринькова не сохранились в собраниях нот при земунских и белградских православных храмах. Нет их и в Архиве церковного прихода при Русском храме Св. Троицы в Белграде. 

Началом Второй мировой войны в Югославии считается бомбардирование Белграда, начавшееся 6 апреля 1941 г., которое привело к оккупации всей територии страны и ее развалу. Белград был оккупирован германским Рейхом, а Земун (на противоположном берегу р. Савы) — новоформированным пронацистским образованием — «Независимым государством Хорватия» (НДХ). Связь этих городов была затруднена. А.В. Гриньков со своей супругой продолжал жить в Земуне, оставаясь регентом Хорватского певческого общества. 

С 1-го ноября 1942 г., на протяжении хорватской оккупации и в первые годы после освобождения Земуна (и восстановления Югославии) Гриньков был директором городского Музыкального училища (задуманного, как 10-летняя начальная, средняя и высшая школа-консерватория). В этом училище он преподавал теорию музыки, диктовку, гармонию и управлял хором учеников, наряду с другими русскими преподавателями этого периода: Георгием Юреневым (пение), Елизаветой Родзянко-Ветер (дочь последнего председателя Государственной Думы) и Антониной Хростицкой (ф-но), Иваном Кукуенко (скрипка) и Александром Слатиным (виолончель).

Ухудшение межпартийных и межгосударственных отношений между СССР и Югославией в 1948 г., как и занимаемое руководящее положение Гринькова во время оккупации страны, привели к его увольнению (1-го ноября 1948 г.) с поста директора и к одновременному лишению места преподавателя Музыкальной школы в Земуне. 

Однако, музыкальная деятельность Алексея Васильевича продолжилась и в социалистической Югославии. С осени 1948 г. в Земуне он состоял регентом любительских хоров ряда культурно-художественных обществ. По всей вероятности, для супругов это был единственный источнык скромных доходов. Преданный делу Церкви, Гринков до своей кончины управлял и скромным смешанным русско-сербским хором при храме Св. Архангела Гавриила. Формально, «русский церковный приход» в Земуне существовал до 1972 г. Последним регентом этого прихода была вдова Гринкова, Ольга Гринькова.46
Борис Петрович Арсеньев (1908, Дубно, Волынская губ.–1972, Нови-Сад). По вступлении в 1919 г. в Донской Императора Александра III кадетский корпус в Новочеркасске, теряет связь с родителями. В 1920 г. с корпусом эвакуируется на греческий остров Лемнос, а затем в Египет. Летом 1922 г. части корпуса переправляются в Королевство СХС. Борис Петрович оканчивает этот корпус в 1930 г. и осенью записывается на Агрономический факультет Белградского университета. На жизнь подрабатывает игрой в русских эстрадных оркестрах. Одновременно изучает композицию и хоровое дирижирование при Музыкальном училище, в классе профессора Милое Милоевича; состоит певчим и регентом церковных хоров в Земуне и Белграде, занимается сочинением и аранжировками духовных песнопений.

Война 1941 г. застает его в городе Велика-Кикинда, служащим на конопляном заводе. Жизненные условия не дают возможность окончить университет. По служебному распоряжению, в 1949 г. Б.П. Арсеньев с семьей переезжает в Нови-Сад. Тут он продолжает любимое дело — служение Церкви. Рискуя потерять место государственного служащего, он поет и управляет хорами, поочередно в трех православных храмах, а в последние годы жизни ездит петь в единственный в стране действующий русский храм Св. Троицы в Белграде.

Ноты его литургических и других музыкальных сочинений были переданы в Институт музыкознания при Сербской Академии наук и искусств в Белграде, а также отправлены в Англию. В 1970-е гг. некоторые песнопения исполнялись в одном из русских храмов Лондона. 

Сочинения для смешанного хора: Великая ектенья; Святый Боже; Сугубая ектенья; Херувимская песнь; Милость мира; Тебе поем; Отца и сына; Символ веры; Достойно есть; Во церствии Твоем; Имущи душе моя (Концерт).

Аранжировки-гармонизации для мужского хора: Архангельский (Утоли болезни; К Богородице прилежно; Милость мира); Станислав Бинички (Тебе поем; Дуси и души; Отца и сына); Бортнянский (Многая лета); Песнопения панихиды; Туренков (Иже херувимы); Турчанинов (Христос воскресе!) Обиходное. Милость мира; Канон гл. 6; Благослови душе моя Господа – киевского распева и др. (рис. 8)
Борис Михайлович Моисеев (1896, Москва–1974, Нови-Сад). В эмиграции — скромный железнодорожный чиновник в пограничном городе Суботице, а после Второй мировой войны — в Нови-Саде. Помимо увлечения живописью и игрой на балалайке, в 50–60-е гг. Б.М. Моисеев был регентом русско-сербского смешанного хора при Успенском храме в Нови-Саде. В конце войны Борис Михайлович с супругой Антониной Феликсовной пережил тяжелый удар судьбы: их единственный сын Юрий, юноша, увлекавшийся скаутизмом, был арестован (органами НКВД) и пропал без вести.

Б.М. Моисеев сочинял духовные песнопения, которые исполнялись его хором в Нови-Саде. Нам удалось обнаружить лишь два его произведения — Милость мира (1961) и Святый Боже.

Николай Федорович Букин (1903, Новочеркасск–1994, Нови-Сад). Верный сын Тихого Дона, сын шорника, инструктора седельной мастерской Новочеркасского юнкерского училища, ученик Александро-Невского реального училища, Н.Ф. Букин еще несовершеннолетним юношей принимал участие в боях в Северной Таврии. Осенью 1920 г. он поступил в Донской Императора Александра III кадетский корпус и на пароходе «Добыча» навсегда покинул родину. Как кадет, в Королевстве СХС, выделялся своей выправкой, приятным голосом, актерскими задатками и как отличный гимнаст (получал призы на Всесокольском слете в Праге в 1927 г.). В трудные студенческие годы в Белграде Николай Федорович подрабатывал, как чернорабочий, и участвовал в общественной жизни казачьего зарубежья, избирался атаманом Общеказачьей студенческой станицы. 

Оценив его незаурядные певческие данные, бесплатные уроки вокала ему давала чета Бельских — Агриппина Константиновна и Владимир Иванович, известный либретист Н.А. Римского-Корсакова, председатель Русского музыкального общества в Белграде. Н.Ф. Букин был солистом (бас) Русского хора Св. Вознесенского храма в Белграде, при регенте А.В. Гринькове.

Окончив университет с дипломом лесного инженера, Николай Федорович состоял на государственной службе и работал во многих районах страны, преимущественно в Боснии. Военные годы он с супругой-врачом прожил в банатской деревне Кларии (близ границы с Румынией). Божьей волей, ему удалось избежать ареста органами НКВД-СМЕРШ-а. Как специалиста-лесовода, после войны его направляют в Нови-Сад. Глубоко верующий, патриот былой России, никогда не состоявший членом компартии, Н.Ф. Букин до выхода на пенсию в 1973 г. занимал ответственные посты в управлении хозяйством Автономного края Воеводина. В его гостеприимном домике в Нови-Саде часто вечером собиралось русское общество, исполнялись русские и цыганские романсы, казачьи и народные песни, под гитару, балалайку и фортепиано, пели и хором.

Обладая прекрасным голосом и хорошо зная церковное пение, Николай Федорович оказался последним русским регентом хора Успенского храма в Нови-Саде, а в последние годы жизни был ценным консультантом двух молодых сербских хоровых коллективов, в середине 80-х гг. возродивших в городе традицию хорового пения в православных храмах Нови-Сада.

Вспоминая свое пастырское служение в 30-е гг. в Белой Церкви, монах Иоанн (Шаховской, впоследствии — архиепископ Сан-Францисский) отметил: «Оставаясь единой в своих корнях и в своем цветении, церковная жизнь русских за рубежом расслаивалась... Для одних, она стала новой радостью свободы и очищением от всех, не только прошлых неправд, но и от второстепенных ценностей сего мира. Для других, церковная жизнь еще детски определилась памятью о родине, ее обычаях, воспоминаниями детства».
Действительно, так было в Югославии, до и после Второй мировой войны.

Сегодня единственным действующим русским храмом в Сербии является Храм Св. Троицы при Подворье Московского Патриархата в Белграде. У правого клироса старинные русские напевы и многоголосные сочинения поет русско-сербский хор под управлением матушки, Йоланды Тарасьевой. Большинство прихожан — сербы, всех возрастов.

За последних два десятилетия почти в каждом городе Сербии возникли молодежные церковные хоры. Большинство из них поют и русские духовные песнопения, записывают их на дисках, некоторые ездят на гастроли по странам Европы. Ежегодно в Сремски-Карловцах проводится Летняя школа церковного хорового пения, в которую стекается сербская молодежь из страны и стран «сербского зарубежья». Преподавателями курсов являются музыковеды, сотрудники Сербской Академии наук и искусств, как и опытные регенты. В конце занятий хор курсантов дает духовный концерт.
___________________________
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