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Вопросы религиозного воспитания и образования 

на педагогическом съезде русской эмиграции в 1925 году
Современные церковные исследователи, изучающие церковное образование и религиозное воспитания уделяют большее внимание истории их развития в России (в дореволюционный, реже послереволюционный период). Однако так сложилось, что история церковной эмиграции, изучается в значительно меньшей степени, не говоря уже о таком аспекте, как церковное и религиозное образование и воспитание. Исследователи же занимающиеся изучением русской зарубежной школы, тоже не акцентируют на нем внимания, как на специфической области. Такой подход привел к не изученности данной проблематики, очень интересной и актуальной на сегодняшний день. 

Так случилось, что к середине 1920-х гг. ситуация с религиозным воспитанием и образованием среди русских была катастрофическая, по сравнению с дореволюционным периодом. В СССР – школа была отделена от церкви, преподавание религии было возможно лишь частным образом. Кроме того, учебники по Закону Божию, практически перестали издаваться. Государственная политика в церковном вопросе привела к сокращению числа духовенства, что не могло не повлиять и на работу по религиозному воспитанию и образованию, как детей, так и взрослого населения. Сказалась эта политика и в области специального религиозного образования в семинариях и духовных академиях, работа которых была остановлена. То есть, к середине 1920-х гг. в СССР было лишь частное религиозное воспитание, сообразно знаниям и представлениям отдельных священнослужителей, зачастую при отсутствии учебников. К тому же необходимо учитывать, что к тому времени, уже рождается новое поколение детей, чьи родители с одобрением приняли новый строй, создали советскую семью и даже не стремились дать детям религиозного образования, воспитывая их в духе времени. 
Казалось бы другое дело русская эмиграция, стремившаяся к сохранению традиций, в т.ч. и традиций православия. Однако, и здесь не все обстояло благополучно. Начнем с того, что многие люди оказались в не православных странах, где не было возможности посещения церкви. Покидая родину, люди брали с собой только самое необходимое, и, безусловно, учебник Закона Божия к таким вещам не относился, поэтому религиозное образование собственными силами было затруднительно, или не на должном уровне. Священнослужителей в эмиграции тоже катастрофически не хватало. Первые несколько лет явились годами привыкания, адаптации к новым условиям жизни. Когда постепенно, понимая, что возможно, на Родину она уже не вернется, эмиграция начинает воссоздавать за границей привычный ей образ жизни, в т.ч. церковно-приходские, четверговые или воскресные школы (для обучения как детей, так и взрослых), оформилась система дошкольного и среднего образования. Программа преподавания в учебных заведениях в эмиграции Закона Божия отличалась крайним разнообразием (в зависимости от страны, финансовых возможностей, состава русской колонии в данной местности, личности священнослужителя-преподавателя и т.д.). Кроме того, в эмиграции так же рождается новое поколение, представители которого начинают впитывать в т.ч. и традиции той страны, в которой они растут, все больше ориентируются на западный мир.

И если в СССР такая критическая ситуация волновала лишь священнослужителей, то в русском зарубежье, вопрос о религиозном образовании и воспитании молодежи, причем не только эмигрантской, но и оставшейся на родине, широко обсуждался. Священнослужители и педагоги совместно пытались найти его решение. В данной статье будет рассмотрен лишь один эпизод – выработка, обсуждение и принятие программы религиозного воспитания и образования в эмиграции Вторым педагогическим съездом. 
Традиционно программа по этому предмету оставалась практически неизменной. Однако со времени ее принятия прошло много времени, изменился ситуация в мире, изменились люди. Кроме того, на особенности преподавания в эмигрантских школах, не могло не влиять их нахождение в иноязычной, инокультурной среде, их разрозненность, отсутствие единых стандартов. Такое положение привело некоторых русских священников и преподавателей к мысли о необходимости корректировки школьной программы религиозного воспитания и образования. 
С 5 по 12 июля 1925 года в Праге состоялся Педагогический Съезд русской и средней школы за границей. Необходимо сразу оговориться, что нормативной силы решения съезда для русских школ, действовавших по всему миру, в очень разных условиях, не имели. Однако учебные заведения могли опираться них в новых начинаниях, в спорных вопросах образования, поскольку Съезд являлся авторитетным выражением организованного общественного мнения русской эмиграции. 
Готовясь к съезду, Педагогическое Бюро остановилось на вопросе религиозного воспитания и образования зарубежной русской молодежи дошкольного и школьного возраста. Осенью 1924 г. оно поручило прот. о. С. Четверикову составить соответствующий доклад. Он состоял из 24 пунктов, объединенных в 6 групп. Самой небольшой была первая группа, состоявшая из одного пункта и озаглавленная «Связь школы с семьей и обществом». Вторая группа «Храм и молитва» говорила не столько собственно об этих двух сюжетах, сколько о взаимосвязи с ними школы. В частности обращалось внимание на то, что средоточием религиозной жизни школы должен стать временный или постоянный храм, школа должна прививать детям привычку к его посещению, богослужение в нем должно быть приспособлено к возрасту учащихся с сохранением общего плана церковных служб, в школах-интернатах должны совершаться общие вечерние и утренние молитвы. Подчеркивалась, что для поддержания религиозной жизни школьников должно быть два непременных условия – постоянно открытый храм и согласованная работа в этом направлении всех руководителей школы. Две группы были посвящены Закону Божьему, одна - как учебному, другая – как воспитательному предмету. Предполагалась, что к этому предмету должны предъявляться такие же серьезные требования, как и к другим предметам. При этом автор доклада считал, что в подготовительной и младшей школе нет необходимости выставлять оценки по нему, в четвертом и последнем классах, напротив, должны быть экзамены, в других – по усмотрению педсовета. В плане воспитательной работы говорилось о роли законоучителя, который не должен ограничиваться только его преподаванием, но должен вникать в личную жизнь, духовные нужды каждого ученика. Особое внимание в этом разделе уделялось обстановке в школе и в классе. Еще одна группа была посвящена собственно учебной программе по Закону Божию. О. Сергий (Четвериков) предлагал весь курс в средней школе поделить на три концентра (подготовительный, младшие и старшие классы), из которых каждый заключал бы в себе законченный круг знаний, состоящий из двух отделов (фактических данных христианства, систематического изложения христианского учения). Каждый последующий концентр должен был служить расширением и углублением предыдущего. Это предложение было связано именно с беженским, эмигрантским положением и носило, можно сказать, революционный характер. Полновесных средних школ было не так много, да и их деятельность могла быть в любой момент прекращена в связи со сложным финансовым положением. Поэтому преподавание Закона Божия по концернам было нацелено на то, чтобы ребенок-эмигрант, даже не имеющий возможности получения среднего образования в русской школе мог бы в уже подготовительных классах (коих было несравнимо больше) составить общее представление о христианском учении. 

Программе преподавания Закона Божия, т.е. что, в каком объеме, в каких классах должно изучаться был посвящен самый большой раздел. Подготовительный класс – краткое изложение событий Ветхого и Нового Завета, обучение детей домашней молитве, объяснение 10 заповедей и символа веры. Первый класс – изучения Ветхого Завета с точки зрения его роли в подготовке человечества к принятию христианства. Второй класс – образ Христа-Спасителя на основе Евангелия. Третий класс традиционно в русских дореволюционных школах был посвящен объяснению богослужения, автор же доклада предлагал заменить его курсом истории христианской церкви в жизнеописаниях святых. В четвертом классе изучением пространного христианского катехизиса подводился итог всему усвоенному в начальной школе. Пятый класс – история христианской церкви, шестой – история Русской Церкви, седьмой, восьмой – православное христианское вероучение и нравоучение. При этом о. Сергий предлагал седьмой класс посвятить изучению бесед Иисуса Христа по Евангелию, а восьмой – изучению посланий св. Апостолов. Здесь тоже было определенное новшество, поскольку о. Сергий предлагал построить это обучение не по учебникам вероучения и нравоучения, а непосредственно по первоисточнику, т.е. Священному Писанию, высказывая, однако, при этом опасение, что учащиеся станут относиться к Библии, и, прежде всего к Новому Завету, как к обычному учебнику. Здесь он особую роль отводил учителям Закона Божия.
Изучение богослужения, автор не исключал из курса средней школы, а предлагал дать ему более практическую постановку, разделив его между четырьмя младшими классами и изучая его в связи с проходившими богослужениями или на дополнительных беседах в канун воскресных или праздничных дней. Соответственно в первом классе дети должны были ознакомиться с устройством храма, священными предметами, одеждами получить общее представление о главных церковных службах, праздниках и постах; во втором – с Божественной литургией; в третьем – Всенощного бдения; в четвертом – с особенностями богослужения Великого Поста, Страстной Седмицы, Пасхи и повторить усвоенное в предыдущих классах. Несмотря на то, что основная часть доклада касалась такого предмета как Закон Божий, тем не менее, во всех его пунктах прослеживалась мысль, что все, что делается в этом направлении должно быть направлено не просто на ознакомление учащихся с ним, но на пробуждение у учащихся интереса и любви к чтению Святого Писания, воспитании их в православных традициях.1 
Этот доклад был вынесен на рассмотрение особого Предварительного совещания. Оно состояло из еп. Сергий (Королева), профессора-протоиерея о. Сергия (Булгакова), бывш. законоучителя Петровского Полтавского Кадетского Корпуса протоиер. о. Сергия (Четверикова), законоучителя русской гимназии в Моравской Тржебове протоиерея о. Иакова (Ктитарева), Председателя Педагогического Бюро проф. В.В. Зеньковского, члена Президиума Бюро князя Долгорукова и бывш. преподавателя Виленской Духовной Семинарии В.К. Недельского. Это совещание собиралось трижды (23, 24 февраля и 18 марта). Оживленное обсуждение вызвало положение доклада об общей молитве в интернатах. Особенно долгие прения были по вопросу о новаторском подходе к изучению богослужения. Члены совещания считали это предложение трудноисполнимым, т.к. изучение богослужения таким образом, во-первых, будет разрозненным и точечным, не позволит учащимся получить общее систематическое представление о нем, а, во-вторых, оно никак не увязывалось с самой программой преподавания Закона Божия, существовало в отрыве от нее, что также создавало бы дополнительные трудности, как для педагогов, так и для детей. При этом совещание признало, что существующий курс богослужения должен быть облегчен и интегрирован в изучение Закона Божия в течение нескольких лет. В результате оно пришло к следующему выводу: курс третьего класса должен начинаться продолжением Священной истории в виде апостольской Церкви (по книге «Деяния Св. Апостолов) до кончины ап. Петра и Павла, чтение Житий Святых распределить по другим двум-трем классам по усмотрению преподавателя. Изучение богослужения было предложено начинать с первого класса, так чтобы между всеми составными частями курса Закона Божия устанавливалась тесная связь. Были внесены изменения и в изучение катехизиса, которое распределялось между четвертым и пятым классами. Вторая часть катехизиса должна была изучаться в сокращенном виде, с тем, чтобы в пятом классе успеть пройти и общую Церковную историю до разделения Церквей (за исключением апостольского периода, который был отнесен к третьему классу). Законоучителю предоставлялось право переставлять части данного курса. Серьезные возражения со стороны о. Иакова (Ктитарева) встретили и новшества, предлагаемые о. Сергием в седьмых-восьмых классах. Он считал, что современные дети не готовы воспринимать язык Слова Божьего, они склонны преклоняться перед научным авторитетом, поэтому он считал, что в такой ситуации законоучитель должен быть человеком способным говорить сначала во имя разума, а потом на основании библейского текста. Только тогда, по его мнению «скептический ум начинает внимательно прислушиваться и постепенно приходить к вере». В этой связи он привел в пример программу веро- и нравоучения Тржебовской русской гимназии, одной из известнейших и популярнейший среди русской эмиграции того времени. По ней был даже составлен целый ряд учебников самим о. Ктитаревым, П. Смирновым, К. Агеевым, Миртовым и др. Участники совещания отметили некое противоречие: с одной стороны, изучение Св. писания или хотя бы его избранных мест было призвано в правильном русле повлиять на молодежь, религиозное невежество которой является причиной слабости или даже отсутствия веры, но с другой, нельзя не учитывать этого невежества и уровня развития молодежи. Учитывая последнее, программа о. Сергия для 7-8 классов представлялась несколько идеалистической, рассчитанной на «добронастроенных» людей. Поэтому Совещание предложило соединить его с существовавшей на тот момент программой курса веро- и нравоучения. И еще одно существенное дополнение было внесено им – окончательное решение вопроса о приемах преподавания Закона Божия было предоставлено преподавателям. Итоговое редактирование программы (с четвертого до восьмого класса) и объяснительной записки к ним было поручено В. Недельскому, поскольку о. Сергий (Четвериков) на последнем совещании отсутствовал.2
Работа вышеназванного совещания легла в основу деятельности комиссии по Закону Божьему при Втором Педагогическом Съезде. Ей предстояло обсудить два вопроса: о количестве часов по этому предмету в седьмом и восьмом классах и о распределении по отдельным классам средней школы всего курса Закона Божия. Однако, круг проблем, поднятых членами Комиссии, был гораздо шире. В состав Комиссии вошли: еп. Сергий (Королев), протоиер. о. Петр (Беловидов) председатель, протоиер. о. Сергий (Четвериков) докладчик, В.К. Недельский секретарь, проф. В.В. Зеньковский, графиня В.Н. Бобринская, проф. И.И. Лаппо, Проф. Е.В. Спекторский, М.А. Горчуков, А.П. Петров, В.Н. Светозаров, князь П.Д. Долгоруков, Н.Ф. Новожилов.3 Она также собиралась трижды (6, 7, 9 июля). 
Первое заседание открылось информационным сообщением председателя комиссии о. Петра (Беловидова) о преподавании Закона Божия в русских эмигрантских и сербских средних школах. Затем о. Сергий Четвериков ознакомил участников с результатами работы Предварительного Совещания, а также с идеями концентрического преподавания Закона Божия и с новаторским предложением о распределении курса учения о богослужении. Он представил примерную программу курса Закона Божия, ориентированную примерно на 50 уроков в год. Графиня В.Н. Бобринская, основываясь на богатом личном опыте, высказала уверенность, что первые религиозные понятия у детей, первые представления о Ветхом и Новом Завете должны даваться детям с более раннего возраста (с 2,5 лет) родителями или воспитателями детских садов. Она подняла вопрос о необходимости уделять внимание религиозному образованию и воспитанию в дошкольных заведениях. Ее поддержал В.В. Зеньковский, сконцентрировавший внимание на роли семьи в этом вопросе. В связи с этими двумя выступлениями комиссия постановила признать, что «обязанность дошкольного религиозно-нравственного образования принадлежит семье, но т.к. ныне семья весьма часто лишена возможности исполнить ее сколько-нибудь удовлетворительно, то школа должна взять на себя эту заботу организацией детских садов и других подобных учреждений». Обсудив вопрос о том, кто должен вести религиозное воспитание в дошкольных учреждениях, комиссия пришла к выводу, что для детей такого возраста привлечение священника не целесообразно, этим может заниматься и воспитательница под руководством священника, последний же должен посещать детский сад не менее одного раза в месяц и в связи с церковными праздниками и постами. В ходе обсуждения проблемы о воспитательном влиянии школы, были затронуты вопросы о роли кружков, о совместном классном говении отдельных  классов по очереди, о важности выбора классом небесного покровителя, иконы, и совместном праздновании классом дня в их чествовать, об аналогичной ситуации в отношении всей школы. Не все участники комиссии были согласны с последними предложениями, т.к. считали, что они носят протестантско-сектантский характер, обмирщают церковные праздники.4 Дискуссии по этому вопросу были продолжены на следующий день.

Второе заседание открылось с продолжения дискуссии о выборе покровителя для класса и школы и праздниках в их честь. Получил развитие и вопрос о создании кружков для внеклассной работы религиозного характера. В эмиграции, например, в русских болгарских гимназиях, такие уже действовали, как правило, для учеников старших классов (например, кружок по вопросам апологетики). Это предложение не встретило возражений, за исключением замечания о том, что вопрос об их возглавлении должен решаться в индивидуальном порядке в зависимости от отношения учащихся к местному священнослужителю, преподавателю Закона Божия. По предложению проф. И.И. Лаппо с целью усиления связи учащихся с Церковью также в качестве внеклассной работы было признано желательным устройство ими крестных ходов. Для духовного развития учащихся было предложено развивать в школах благотворительность. В.В. Зеньковский поднял вопрос об издании религиозного журнала для детей, высказал пожелание об ознакомлении зарубежного юношества с тем, что происходит на религиозной почве на Родине, обратив особое внимание на проявление религиозной стойкости, героизма, примеры детской борьбы за веру и т.д. Комиссия одобрила последнее предложение, рекомендовав от имени Съезда выразить пожелание об издании специальной книги о борьбе с религией в России. На втором заседании был рассмотрен вопрос о посещении учащимися церкви, который получил двоякое решение. С одной стороны, его решено было специально не выносить на съезд, с другой, указать, что в дни церковных праздников или другое время, когда в храме совершается богослужение, в школе не должно быть уроков, внеурочных занятий или развлечений, препятствующих ученикам посещать церковь. Закончив с решением религиозно-воспитательной проблемы, Комиссия приступила к решению вопроса о количестве уроков по Закону Божию. Перед началом прений была предоставлена краткая историческая справка о ситуации по этому вопросу в дореволюционной России: этому предмету неизменно отводилось во всех классах по 2 урока в неделю. В эмиграции такого единообразия не было, все зависело от обстоятельств и условий, в которых работала школа. Было принято решение, что там, где школа не зависит от властей и вполне самостоятельна – оставить по 2 часа в неделю, там же, где школьная жизнь идет согласно требованиям местной власти стараться отстаивать тот же график, сокращая часы лишь в случае их сокращения и по другим предметам. На этом же заседании был зачитан проект объяснительной записки к программе преподавания Закона Божия в русской средней школе, выработанной Предварительным Совещанием. Без прений и возражений были приняты следующие его положения: 
«Закон Божий в средней школе является предметом и воспитательным и учебным. Как учебный предмет, Закон Божий должен дать учащимся ясные, отчетливые, сознательные и прочные знания основ православной христианской веры и нравственности, и к учащимся должны быть предъявляемы не менее серьезные и строгие требования по Закону Божию, как по другим предметам школьного курса. Как предмет воспитательный, Закон Божий должен укреплять в учащихся любовь к православной вере и Церкви, располагать и приучать их к исполнению заповедей евангельских и церковных правил в своей жизни.

Преподавание Закона Божия должно быть согласуемо с требованиями педагогики: должно сообразоваться с особенностями детской психологии, не обременять детей отвлеченностями, начинать обучение с более простых, легких, понятных и близких предметов и переходить к более сложным, отвлеченным и трудным; занятия не должны сводиться к механическому усвоению памятью содержания учебника, но должны пробуждать в учащихся работу мысли, чувства и воли, и таким образом влиять на формирование их памяти и характера. При преподавании Закона Божия недостаточно ограничиваться одним только рассказом урока законоучителем, при пассивном восприятии этого рассказа учащимися, но необходимо постоянно привлекать учащихся к живой совместной разработке урока. Преподавание Закона Божия в средней школе должно иметь в виду сообщение учащимся положительных истин религии. Изложение и опровержение отрицательных учений должно иметь место, главным образом в старших классах в интересах более глубокого и яркого освещения положительного содержания христианства, а также для разрешения возникающих со стороны учащихся вопросов».
Вопрос о выставлении оценки и проведении экзамена по Закону Божии был оставлен на откуп школам и должен был решаться в соответствии с ситуацией по другим предметам. Было отмечено и изменение запросов учащихся, по сравнению с 1917 годом, что, по мнению В.В. Зеньковского, требовало правильного освещения социального вопроса и других проблем современности. 
К концу второго дня заседаний комиссия перешла к выработке программы по Закону Божию для средней эмигрантской русской школы. По уже сложившейся при обсуждении других вопросов традиции, предваряла его краткая историческая справка о программе Закона Божия в последнее десятилетие XIX – начале ХХ века, сделанная председателем о. Петром (Беловидовым). Далее о. Сергий (Четвериков) доложил о результатах работы Предварительного Совещания, которое было дополнено пояснениями В.К. Недельского о причинах и цели включения в программу для седьмого и восьмого классов наряду с общепринятыми курсами веро- и нравоучения значительного библейского отдела из Св. Евангелия и апостольских посланий. Свое видение программы предложил проф. В.В. Зеньковский. Первый класс – изучение отдельных священно-исторических эпизодов, а не всей Священной истории Ветхого завета, поскольку как показала практика в прежнем объеме она сложно воспринималась учениками, освободившееся время необходимо уделить великим пророкам, о которых в курсе Закона Божия упоминается лишь мельком. Второй класс – изучение Нового Завета непосредственно по Евангелию, на чем он делал особый акцент. Традиционная программа третьего класса (богослужение), по его мнению, требовала пересмотра. Он соглашался с предложениями Предварительного Совещания о введении отдельных ознакомительных материалов из курса богослужения и в более ранних классах, основной же курс богослужения он был готов перенести в старшие классы. Что касается третьего класса, то в нем он предлагал изучать в историко-литургическом ключе праздники. Неправильным считал профессор изучение катехизиса в четвертом классе, поскольку в детях этого возраста, по его мнению, еще нет потребности в той систематичности, по которой построен катехизис. Взамен, он предлагал изучение церковной истории через жизнь великих церковных деятелей. Для пятого класса он планировал изучение внутренней церковной жизни, в том числе аскетизма и монашества, а также ознакомление с христианской мистикой. Шестой, седьмой и восьмой классы, должны были, по мнению профессора, послужить систематизации всех полученных ранее знаний, с добавлением новых. В частности в шестом – нравоучения, в седьмом – вероучения, в восьмом – богослужения, поскольку оно заключает в себе всю догматику, этику, мистику. Из вышеперечисленного остается не понятным, когда он планировал изучение катехизиса.5 Дальнейшее обсуждение программы было перенесено на 9 июля.
На последнем заседании Комиссии разбиралась исключительно программа курса Закона Божия, рассматривалась она по классам. Первым обсуждался вопрос о составе курса для так называемого младшего концентра средней школы, или приготовительного класса. За основу была взята программа соответствующая дореволюционной: а) обучение молитве, б) краткая священная история Ветхого и Нового Завета, в) краткий катехизис в элементарном изложении. Для пользы концентрического изучения курса и пользы дела религиозного обучения и воспитания было добавлено краткое учение о богослужении. 
Первый класс был первым по счету в составе второго концентра средней школы, поэтому если строго придерживаться концентрической системы, то в нем нужно было начинать с объяснения молитвы. Было внесено предложение, обратить на нее внимание при объяснении богослужения, которое по предложению Предварительного Совещания было распределено по всем классам. Основные же часы были отданы здесь истории Ветхого Завета. В ходе обсуждения программы этого класса был поднят вопрос об изучении тропарей и церковных песнопений.
По программе второго класса комиссия постановила изучать евангельскую историю в объеме прежних программ, непосредственно по Евангелию. Только в тех случаях, когда для учащихся пользование евангельским текстом представляется затруднительным, допускались учебники для домашнего повторения урока. Было поддержано предложение Предварительного совещания относительно ознакомления с богослужением, в тех случаях, когда оно было связано с содержанием евангельской истории. Вновь был поднят вопрос об изучении церковных песнопений. Было отмечено, что изучение тропарей находится в тесной взаимосвязи с Евангельской историей. 

Изменения, предложенные Предварительным совещанием в программе третьего класса, вызвали дискуссию, в частности относительно изучении деяний Апостолов и житий мучеников, мучениц, подвижниц. Благодаря убедительным высказываниям о. Четверикова и проф. Зеньковского в защиту этих изменений, они были признаны приемлемыми. Таким образом, для программы третьего класса были намечены следующие отделы: а) богослужение, б) история церкви апостольского периода по книге Деяний святых апостолов и в) жития святых, как проявление или отражение апостольской деятельности светочей христианской Церкви. 

Активные дискуссии вызвала программа четвертого класса. Согласно концентрической системе в нем должен был изучаться катехизис, поскольку все остальные разделы проходятся в предыдущих классах. Однако это вызвало возражения Зеньковского, который считал его изучение в четвертом классе нецелесообразным, исходя из потребностей и возможностей детей, а также учитывая сложности, возникающие в этой связи у преподавателей. Он предлагал перенести его изучение в 6 или 7 класс. Отстаивали сохранение традиций о. Сергий Четвериков, аргументируя это тем, что именно в начальной школе закладываются основы веры, в старших же классах основной материал закрепляется. В.К. Недельский поддерживая традиционную программу, привел примеры преподавания катехизиса в начальных классах католических школ. О. Петр (Беловидов) так же ссылался на практический опыт эффективного преподавания катехизиса в младшей школе при применении методических приемов, в основе которых лежит подробное объяснение каждого слово, кроме того, он обратил внимание присутствующих на той громадной роли традиции. Перемещение катехизиса, по его мнению, произвело бы на многих впечатление чрезвычайного переворота. Принимая во внимание изложенные методологические и жизненно-практические соображения, Комиссия решила сохранить преподавание катехизиса на его прежнем месте, но только не растягивать его на два года, оставив только в четвертом классе, в связи с чем, было опущено возможное сокращение заучиваемых текстов. 
Изменения программы пятого класса, коснулись не ее внешней формы и составных частей, а скорее внутреннего содержания. Традиционно в пятом классе изучалась общая история Церкви, как правило, на основе учебника прот. П. Смирнова, в котором история Церкви излагалась в виде кратких эпизодов, по мнению членов комиссии, не всегда точно и верно освещающих ее, не показывающих внутреннюю сторону церковной жизни, ее кристаллизации на протяжении истории. Поэтому о. Петр (Беловидов) предложил внести в программу пятого класса следующие разделы: 1) внешнее состояние Церкви (распространение христианства, гонение на христиан от иудеев и язычников); 2) состояние вероучения в Церкви Христовой (источники вероучения, мужи апостольские, ереси и расколы, борьба Церкви с ними, вселенские соборы, отцы и учители Церкви); 3) христианская жизнь (влияние христианства на личную, семейную, общественную и государственную жизнь, монашество); 4) богослужение (христианские храмы, постепенное развитие и установление чина богослужения, наиболее известные песнопевцы церковные, праздники и посты); 5) церковное управление. К изучавшемуся ранее материалу он предлагал добавить общий обзор состояния Западной Церкви после отделения. Он считал, что молодежи необходимо получить сведения о движении религиозной мысли на Западе, ознакомиться с англиканством, старо-католичеством, мариавитством и т.д. в т.ч. и в воспитательных целях, поскольку покажет им, что эти течения все ближе и ближе подходят к признанию истинности Православной Церкви. Проф. Зеньковский с той же целью предложил изучать и современное католическое движение, католические партии, христианский социализм, протестантизм и его разложение. Кроме того, по его мнению, был необходим и краткий исторический обзор истории славянских церквей. Участники Комиссии понимали, что такая программа была трудноосуществима, сложносочетаема, вызвала бы определенные трудности с религиозно-философской точки зрения. Поэтому прот. С. Четвериков внес предложение ввести два параллельных курса: один – более упрощенный для всего класса, другой – углубленный для желающих. О.П. Беловидов порекомендовал вместо этого, основной курс и семинарий, чтоб не нарушать единства. Было предложено также перенести вопросы о состоянии христианского мира в ХХ веке в шестой класс. Были выбраны учебники, с пожеланием их переиздания. В результате обсуждения Комиссия постановила: проходить в пятом классе Общую Историю Церкви от отделения Западной Церкви, с кратким обзором церковной жизни обеих церквей. Что касается современных религиозных движений в христианском мире на Востоке и на Западе, то ознакомление с ними предполагалось вести параллельно с обзором и характеристикой состояния Русской Церкви в новейшее время. 
Не вызвала возражений программа шестого класса, предложенная Предварительным Совещанием, которая была посвящена изучению истории Русской Церкви и состояла из следующих разделов: 1) начало христианства в России и его дальнейшее распространение; 2) церковное управление; 3) учение веры и духовное просвещение; 4) богослужебно-обрядовая жизнь русского народа; 5) религиозно-нравственная жизнь русского народа. С. Четвериков выразил пожелание - обратить внимание и на влияние на Церковь светских русских деятелей (например, славянофилов), что также не встретило возражений Комиссии. 
В дискуссионном ключе прошло обсуждение программы седьмого и восьмого классов, главным вопросом которого было изучение Священного Писания и обучение по нему. В результате продолжительного обмена мнениями, Комиссией было принято «классное изучение Священного Писания с извлечением из него истин христианского веро- и нравоучения» на основе конкретных, выбранных комиссией евангельских сюжетов, проповедей, наставлений, бесед Иисуса Христа, апостольских посланий. По обстоятельствам законоучитель мог увеличить или сократить их число. В восьмом классе было также рекомендовано перед чтением Св. Писания сообщать учащимся такие сведения: понятие о Священном Писании, его важность, происхождение, православное учение о его боговдохновенности, число, разделение и порядок книг Ветхого и Нового Завета, книги неканонические и их значение, апокрифические книги, история текса Св. Писания, его переводы, правила при чтении. 
Конец третьего дня участники посвятили обмену мнениями об учебниках и учебных пособиях по Закону Божию. Надо сказать, что дискуссии возникали на заседаниях не только по конкретно-практическим вопросам, связанным с программой, но и по теоретическим, например, о доступности детскому сознанию идеи испорченности человеческой природы грехом, о сознании ими понятия греха вообще и другим.6 

Результаты работы комиссии были оформлены в виде следующей резолюции: 

1) Религиозно-нравственное воспитание детей в дошкольный период их жизни лежит на семье.
2) Т.к. семья при настоящих условиях беженской жизни лишена возможности выполнить надлежащим образом свою обязанность в отношении религиозно-нравственного воспитания детей, то на помощь ей в этом деле должны прийти церковный приход и школа устройством детских садов, яслей и др. подобных учреждений, где  дети до пятилетнего возраста находятся под постоянным воспитательным воздействием учительницы при непременном, возможно частом участии духовного пастыря, а с пятилетнего возраста – под руководством духовного отца при содействии учительницы.

3) В целях религиозно-нравственного воспитания детей в школе, желательно установление следующих обычаев:

а) Каждый вновь формирующийся класс приобретает по своему выбору классную икону, которая сопутствует классу до окончания им курса школы, а потом передается школьной церкви. Свой классный праздник учащиеся совершают или в день памяти своего небесного покровителя или в ближайший воскресный день.

б) Церковным праздником всей школы является престольный праздник школьного храма, а где нет школьного храма, таковым является день памяти нарочито избранного святого или праздника.

в) Каждый, окончивший школу, получает от нее в напутствие и благословение шейный образок небесного покровителя школы.
г) В целях более глубокого и сильного воздействия на душу учащихся таинств Покаяния и Причащения, желательно ввести в школе говение учащихся по классам, для чего назначаются последние три дня каждой седьмицы Великого поста; при неудобстве такого порядка необходимо устраивать говение учащихся тремя группами (младший, средний и старший возраст) на первой, четвертой и седьмой неделе Великого Поста. Общее говение с классом не исключает для учеников возможности второй раз говеть с родителями.

д) Школа не должна назначать внеурочных занятий и развлечений для учащихся  в часы общественного (церковного) богослужения.

е) Необходимо привлекать учащихся к активному участию в совершении богослужения, прислуживанием в алтаре, чтением и пением, устраивать крестные ходы в дни школьных праздников и в другие дни, чтимые Православной Церковью.

ж) Желательно привлечение учащихся к делам добровольной христианской помощи, там, где она оказывается необходимой и посильной для учащихся, напр., поработать за больного, посетить его, позаботиться о нем и т.д.

з) Школа должна содействовать учащимся старших классов организовывать кружки для углубления религиозной мысли там, где для этого имеется соответствующая почва, причем работа таких кружков должна проходить под руководством священника. 

и) Желательно приучение детей в школе к общему пению наиболее употребительных молитв и церковных песнопений.

4) В высшей степени желательно издание для учащихся младшего возраста журнала и книг с чистым, одушевляющим и привлекающим к христианской жизни и подвигам содержанием 

5) Желательно издание книги, заключающей в себе описание случаев выступления детей в Советской России в защиту веры и нравственности, православных обрядов и обычаев, в ответ на проповедь атеизма и нравственной распущенности.

6) В виду особой важности Закона Божия в деле воспитания и обучения в школе, и в целях более частного обращения законоучителя с учащимися особенно в старших классах, Комиссия признает необходимым предоставить для Закона Божия по два часа в неделю во всех классах школы, т.е. всего 16 часов в неделю, причем для облегчения труда учащихся старших классов один из уроков, как в седьмом, так и в восьмом классе, назначаются для классных бесед законоучителя с учащимися, по вопросам их религиозной жизни.

7) В оценке и проверке познаний учащихся по Закону Божию сохраняется постановление первого Съезда об уравнении Закона Божия со всеми предметами школы. 

8) Курс Закона Божия в интересах преподавания разделяется на три концентра, из которых младший охватывает курс приготовительных классов, средний – курс первых четырех классов, и старший – курс старших четырех классов школы.

9) Программа по классам разделяется таким образом:

Приготовительный класс – первоначальное наставление в Законе Божьем: научение молитве, краткая Священная История Ветхого и Нового Завета, краткие сведения о богослужении и объяснение Символа Веры и десяти заповедей (краткий Катехизис).

Первый класс – краткий курс Священной Истории Ветхого Завета в мессианском освещении. Практическое ознакомление с храмом Божиим и священными предметами при богослужении.

Второй класс – земная жизнь Господа нашего Иисуса Христа (по Евангелию). Объяснение важнейших моментов литургии. Изучение тропарей двунадесятых праздников. Беседы об особенностях при богослужении.
Третий класс – история распространения христианства при апостолах (по книге Деяний Св. Апостолов). Знакомство с избранными житиями святых. Во второе полугодие – ознакомление со всенощным бдением и краткое систематическое повторение всего курса объяснения богослужения.

Четвертый класс – пространный христианский Катехизис (с возможными сокращениями).

Пятый класс – общая история Христианской Церкви с присоединением обзора состояния Церкви на Западе после разделения. История славянских Церквей.

Шестой класс – история Русской Церкви. Знакомство с религиозными течениями в русском обществе в связи с религиозными течениями на Западе. Знакомство с каноническим устройством Церкви. 

Седьмой класс – классное изучение бесед Иисуса Христа по Евангелию для ознакомления учащихся по первоисточнику с основными истинами христианского вероучения и нравоучения.

Восьмой класс – классное изучение избранных мест из посланий Св. Апостолов с той же цель, как и в седьмом классе».7
Эта резолюция была одобрена общим собранием Второго Педагогического съезда в Праге 11 июля 1925 года, с изменениями программы и распределением учебного материала согласно рекомендациям Комиссии. Не смотря на то, что с точки зрения светского историка предлагаемые и внесенные в программу изменения были не так существенны, по мысли педагогов и священнослужителей того времени некоторые из них воспринимались как весьма радикальные. Пожалуй, самыми важными достижениями изменения программы можно назвать ее корректировку с учетом условий работы школы в той или иной стране, возрастной психологии обучающихся, личности законоучителя, т.е. ее большую гибкость, по сравнению с дореволюционной. Понимая особенности пребывания эмиграции, программа давала больше свободы и вариативности в преподавании курса Закона Божия, к тому же учитывая статус съезда, она в принципе носила не обязательный, а рекомендательный характер. 

Обсуждение вопроса о религиозном воспитании и образовании молодежи на Педагогическом съезде дало толчок для его дальнейшей разработки эмиграцией. Остановимся вкратце, хотя бы на наиболее значимых событиях, произошедших в этой связи.

В сентябре 1927 г. в Париже состоялось первое Совещание по религиозно-педагогической работе, созванное Русским Студенческим движением, в котором приняло участие около 70 человек из русских колоний Франции, Германии, Англии, Бельгии, Чехии, Болгарии, Эстонии, Польши. Его работа была разбита на несколько отделов: I информационная часть: 1) сообщения с мест; 2) сообщение об иностранных методах внешкольной религиозно-педагогической работы; 3) религиозное состояние России и антирелигиозная пропаганда; II общая часть (доклад о. С. Четверикова «О религиозных запросах детей и подростков», два доклада В.В. Зеньковского «Внешкольное образование» и «Проблема церковной школы»); III организационная часть – принятие резолюций и практических решений, касающихся дальнейшей работы участников Совещания. Итоговая резолюция содержала 17 пунктов, касавшихся как религиозно-педагогической работы в эмиграции, так и внешкольной работы. Некоторые ее пункты и пункты итогового документа Педагогического Съезда пересекаются, что свидетельствовало о нерешенности проблем и по истечении двух лет после съезда.8 

Сложившаяся ситуация в вопросах религиозного воспитания и образования в эмиграции, советская антирелигиозная деятельность, религиозные изменения в мире подвигли русское зарубежье к созданию специального органа для работы в этом направлении. Летом 1927 г., благодаря финансовой поддержке американских друзей Православного Богословского института в Париже,9 был открыт специальный религиозно-педагогический кабинет. Он имел не только научно-просветительские задачи, но и являлся консультативным органом: давал справки, советы, консультации по вопросам религиозного воспитания (был открыт для посетителей два дня в неделю по два часа). С запросами можно было обращаться и письменно. В остальные дни кабинет предоставлялся для собраний лиц, ведущих религиозно-педагогическую работу, для семинаров, для студентов. При кабинете имелась религиозно-педагогическая библиотека. К 1928 г. в ней насчитывалось около 200 книг и журналов на русском и иностранных языках, в т.ч. советская антирелигиозная литература. Работа Кабинета развивалась в двух направлениях: чисто академическом и общественно-педагогическом.10 Вначале кабинет не имел специального оборудованного и приспособленного помещения и  располагался на ул. Jean Jaurès. Только 30 октября 1927 г. состоялось его официальное открытие на бульваре Montparnasse, 10, т.е. в том же доме где располагалась и редакции знаменитых «Вестника Русского студенческого христианского движения» и «Православной мысли». Видимо это было не случайно, т.к. кабинет также стал заниматься издательской деятельностью, публикуя работы своих членов. Но главным, конечно, с 1927 г. стал выпуск журнала «Вопросы религиозного воспитания и образования». Это издание имело целью, с одной стороны, наметить основные проблемы религиозного воспитания, с другой – содействовать разработке методики и дидактики религиозной педагогики. Круг авторов всех трех вышеперечисленных журналов был примерно одинаков, несколько отличалась лишь тематика. «Православная мысль» печатала главным образом статьи по богословию. «Вестник Русского студенческого христианского движения помещал как труды отцов церкви, статьи духовного содержания православных пастырей и профессоров богословия, так и обзор церковной жизни, обращая особое внимание на антирелигиозную борьбу в Советской России и на отношение к вере русской молодежи. «Вопросы религиозного воспитания и образования» соответственно на тему, вынесенную в название журнала, первые два номера содержали также хронику событий и библиографию книг, связанных с этой проблемой. Однако с третьего номера (1928 г.) были внесены некоторые изменения – в журнале стали публиковаться только статьи, хроника же и библиография были вынесены в особые бюллетени Кабинета. Планировалось также некоторые выпуски журнала посвящать одной теме. Так, например, выпуск III был посвящен семье и религиозному воспитанию в ней.11 Статьи, публиковавшиеся в журнале, еще раз свидетельствуют о неравнодушии эмиграции к вопросам религиозного образования и воспитания, актуальности данной проблематики для того времени. Многие их сюжеты, связаны с вопросами, обсуждавшимися при подготовке и на самом Втором Педагогическом Съезде.12
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